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Note Introductive 
 

Mieux connaître les opinions et comportements des Français relativement à la Famille et aux 

relations entre les hommes et les femmes telle était la demande de la Caisse Nationale d'Allocations 

Familiales sur la base de l'exploitation de l'enquête de l'International Social Survey Programme 

(ISSP) de 2002. 

 

Dans le cadre de cette enquête les thèmes suivants sont abordés :  

• L'opinion à l'égard des prestations familiales et des congés maternité 

• La perception du mariage et de la famille 

• La conception des rôles de l'homme et de la femme dans la famille 

• Le partage des rôles domestiques au sein de la famille 

• Le travail féminin en lien avec la garde des enfants 

• Travail et responsabilité familiale 

• Le sentiment d'être heureux au travail et au sein de la famille 

 

La majorité des thèmes ont été repris d'après les modules de 1988 et 1994 dont la France était 

absente. Les données de 2002 pour l'ensemble des pays européens ne sont pas encore disponibles et 

le présent rapport traite uniquement des données françaises.  

 

Le dispositif de l'étude consiste en une enquête postale auto administrée auprès de dix mille 

personnes, sélectionnées d’abord par tirage aléatoire dans la base d'adresses de France Telecom 

puis par sélection d’un répondant au sein du foyer vivant à l’adresse correspondante à partir des 

dates de naissance. L'échantillon obtenu est de 1903 répondants, après une relance postale auprès 

des 10 000 personnes, effectuée un mois après le premier envoi.  

 

Le terrain s’est déroulé de septembre à octobre 2002. Les données validées ont été mises à notre 

disposition mi-juin 2003. Un travail d'harmonisation a été nécessaire pour créer des indicateurs 

sociodémographiques pertinents pour cette analyse.  
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Le questionnaire comporte près de soixante-dix questions d'opinions et de comportements 

concernant la famille et les relations hommes et femmes. L'ensemble de ces questions a été exploité 

dans cette étude.  

 

Le rapport présenté ici, analyse les sept thèmes en trois temps : une description des donnés 

recueillies, leur éclairage par les caractéristiques sociodémographiques et par d'autres questions en 

relation avec le thème analysé et une conclusion. Les ventilations des réponses traitées sont 

intégrées à la fin de chacune des parties. 
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Partie 1 - Conception des rôles de l’homme et de la femme dans la 
famille 
 

Pour étudier ce thème, deux groupes de questions peuvent être exploitées. Tout d’abord, la question 

2 dédiée d’une part à la répartition des responsabilités financières, et d’autre part à l’implication des 

hommes dans les tâches quotidiennes, se décline en quatre propositions.  

 

Deux d’entre elles posent le problème de la répartition des rôles par rapport aux ressources du 

ménage. Il s’agit de valider une conception traditionnelle du partage des tâches (gagner de l’argent 

pour l’homme et tenir son foyer pour la femme) ou de mettre en évidence au contraire l’émergence 

d’une conception plus partagée sur un aspect sensible et valorisé, celui de l’argent. 

Les deux autres propositions traitent d’une éventuelle implication plus grande de l’homme dans le 

travail ménager et dans les soins aux enfants. Il s’agit ici des tâches domestiques pouvant être 

considérées moins nobles par rapport à la responsabilité d’assurer les ressources de la famille.  

 

Le second groupe de questions porte sur la prise de décision dans le couple. Il s’agit des questions 

12 et 13 qui se rapportent à l’éducation des enfants, au choix des activités du week-end et aux 

achats d’équipement pour la maison. 

1.1 Données recueillies sur la conception des rôles de l’homme et de la femme dans 
la famille 

 
Tableau 1. – Responsabilité financière et implication des hommes dans les tâches quotidiennes 
q2. Dans quelle mesure êtes-
vous… ?  

Tout à 
fait 

d’accord

Plutôt 
d’accord

Ni d’accord, 
ni pas 

d’accord 

Plutôt pas 
d’accord 

Pas 
d’accord du 

tout 

Ne peut 
choisir 

a. Le mari et la femme doivent 
contribuer l’un et l’autre aux 
ressources du ménage 

47,4 25,5 18,1 5,5 2,6 ,8 

b. Le rôle d’un homme, c’est de 
gagner l’argent du ménage ; le rôle 
d’une femme, c’est de s’occuper de 
la maison et de la famille 

8,2 13,5 15,2 18,2 44,3 ,5 

c. Les hommes devraient accomplir 
une plus grande part du travail 
ménager qu’ils ne le font 
actuellement 

27,5 46,5 16,8 5,0 2,4 1,8 

d. Les hommes devraient s’occuper 
davantage des soins aux enfants 
qu’ils ne le font actuellement 

27,3 49,0 16,1 4,1 1,5 1,9 
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D’une façon générale, une position très majoritaire se dessine en faveur d’un meilleur équilibre de 

la répartition des rôles dans la famille. Concernant le travail ménager ou les soins aux enfants, plus 

des trois quarts des personnes sont favorables à une évolution. Concernant la conception plus 

symbolique des rôles (« gagner l’argent du ménage » pour l’homme, « tenir la maison » pour la 

femme), 63 % des personnes s’expriment contre cette dichotomie traditionnelle. 

 

La mise en évidence des liaisons statistiques entre les différentes variables de la question 2 conduit 

à présenter la répartition des rôles dans un premier thème autour de l’argent avec les deux premières 

propositions, puis dans un deuxième thème autour des tâches quotidiennes de la famille, le ménage 

et les soins aux enfants.  

1.2 La responsabilité financière du ménage 

Ces deux questions s’opposent au travers d’une formulation assez abrupte : « Le mari et la femme 

doivent contribuer l’un et l’autre aux ressources du ménage » et « Le rôle d’un homme, c’est de 

gagner l’argent du ménage ; le rôle d’une femme, c’est de s’occuper de la maison et de la famille ». 

On oblige ici le répondant à se prononcer sur deux positions radicalement opposées : la première 

plutôt moderniste, la seconde très traditionnelle.  

 

Tableau 2. – Opinion sur la responsabilité financière du ménage 

q2. Dans quelle mesure êtes-vous… ? D’accord Ni d’accord ni 
pas d’accord 

Pas 
d’accord total 

a. Le mari et la femme doivent contribuer 
l’un et l’autre aux ressources du ménage 73,5 18,3 8,2 100,0 

b. Le rôle d’un homme, c’est de gagner 
l’argent du ménage ; le rôle d’une femme, 
c’est de s’occuper de la maison et de la 
famille 

21,9 15,3 62,8 100,0 

N.B. : Par commodité, et compte tenu des faibles effectifs dans la modalité « ne peut choisir », les pourcentages utilisés 
ici sont calculés sur les réponses exprimées. 
 

Les réponses recueillies montrent une liaison d’intensité forte (V de Cramer1 =.188). Toutefois et 

au-delà d’une cohérence certaine entre les réponses à ces deux positions, il apparaît une certaine 

tension.  

                                                 
1 Le test statistique le plus utilisé dans ce rapport est le V de Cramer. Il s’agit d’une mesure d’intensité de la liaison 

entre deux variables fondée sur le khi-deux, mais permettant de comparer des tableaux de toutes dimensions. Le V de 

Cramer est compris entre 0 (absence d’association) et 1 (association parfaite). Il implique une relation faible mais réelle 

entre 0,10 et 0,20, moyenne entre 0,20 et 0,30 et forte au-delà. La relation indiquée par le V de Cramer est valable sous 

réserve d’être inférieure à un certain seuil de signification. Tous les tests cités dans le présent rapport ont un seuil de 

signification inférieur à 0,05, sauf indication contraire. 
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Au niveau des principes (question 2a), la plupart des répondants sont d’accord (73 %) pour la 

contribution partagée entre mari et femme aux ressources du ménage.  

A un niveau plus concret, la traditionnelle répartition des rôles, comme gagner l’argent pour 

l’homme ou s’occuper du foyer pour la femme (question 2b) recueille des points de vue plus 

nuancés : 63 % réfutent la répartition sexiste des rôles mais 22 % y souscrivent.  

 

Ces points de vue peuvent s’éclairer, selon l’équilibre des ressources du foyer et selon le mode de 

gestion de l’argent gagné par le ménage. 

 

1.2.1 L’équilibre des ressources du ménage  

La question 14 « Si on considère toutes les sources de revenus, entre vous et votre conjoint ou 

partenaire, qui a le revenu le plus élevé ? » fournit une information brute qu’il convient de 

compléter à partir de la donnée sexe du répondant, de façon à mieux expliquer ensuite les opinions 

sur le partage de responsabilités financières au sein du foyer. 

 

Le tableau ci-dessous fournit les résultats bruts de la question 14. 

 

Tableau 3.– Répartition des revenus du foyer  
q14 - Qui a le revenu le plus élevé ? 

 Effectif % 
mon conjoint n'a pas de revenu 108 7,8 
j'ai un revenu bien plus élevé 280 20,2 
j'ai un revenu un peu plus élevé 233 16,8 
nous avons à peu près le même revenu 205 14,8 
mon conjoint a un revenu un peu plus élevé 218 15,7 
mon conjoint a un revenu bien plus élevé 257 18,5 
je n'ai pas de revenu 86 6,2 
Total 1401 100,0 
 

Qu’en est-il ensuite de la répartition des revenus du foyer, comparés selon le sexe ? Une variable 

est construite à partir du croisement des réponses à la question 14 avec la variable sexe. Trois 

catégories sont constituées : les ménages où l’homme a des revenus supérieurs à sa conjointe, les 

ménages où les revenus sont équivalents entre homme et femme, et les ménages où la femme a des 

revenus supérieurs à son conjoint. 
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Tableau 4. – Répartition des revenus du foyer selon le sexe 
 Effectif % 
Revenus supérieurs = homme 748 57,5 
Equivalence revenus homme/femme 438 33,6 
Revenus supérieurs = femme 116 8,9 
Total 1302 100,0 
 

Un tiers des personnes déclarent une équivalence de revenus entre l’homme et la femme dans le 

foyer ; un très faible nombre en revanche déclare que la femme perçoit des revenus supérieurs à 

l’homme.  

A partir de cette catégorisation, l’opinion des personnes interrogées sur le partage de la contribution 

aux ressources dans le ménage se répartit différemment selon la situation vécue relativement aux 

revenus du couple. Le tableau ci-dessous met en évidence une liaison entre la question 2a et 

l’équilibre des revenus selon le sexe.  

 

Tableau 5. – Opinion sur la contribution partagée selon l’équilibre des revenus 
V =.106 Equilibre des revenus selon le sexe Ensemble 

q2a - Contribution partagée aux 
ressources du ménage 

Revenus 
supérieurs 
= homme 

Equivalence 
revenus 

homme/femme 

Revenus 
supérieurs  
= femme 

% 

D’accord 68,4 77,5 88,6 73,5 
Ni d’accord, ni pas d’accord 20,5 16,2 9,6 18,3 
Pas d’accord 11,1 6,3 1,8 8,2 
Total  100 100 100 100,0 
 

Lorsque les revenus de l’homme sont supérieurs à ceux de la femme dans le ménage, le principe de 

la contribution partagée aux ressources du ménage recueille 68 % d’avis favorables, à comparer 

avec les 77 % d’accord dans le cas où les revenus sont équivalents2. Les répondants ont tendance à 

être plus favorables à cette vision plus équilibrée quand la situation relative des deux conjoints est 

équivalente. 

 

Qu’observe-t-on pour la question 2b sur le partage des rôles plus concrets, gagner l’argent du 

ménage et s’occuper du foyer ? 

                                                 
2 Compte tenu du faible effectif de la catégorie où la femme a des revenus supérieurs à l’homme, il convient d’utiliser 
avec prudence les résultats de ce croisement. 
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Tableau 6. – Répartition des rôles selon les revenus  
V=.127 Equilibre des revenus selon le sexe Ensemble 

q2b - homme au travail, femme au 
foyer 

Revenus 
supérieurs = 

homme 

Equivalence 
revenus 

homme/femme 

Revenus 
supérieurs  
= femme 

% 

D’accord 28,2 18,2 7,0 21,9 
Ni d’accord, ni pas d’accord 17,0 16,6 11,4 1,3 
Pas d’accord 54,8 65,2 81,6 6,8 
Total  100 100 100 100,0 
 

A revenus équivalents, les personnes interrogées sont près des 2/3 à réfuter la répartition 

traditionnelle des rôles. Lorsque l’homme a les revenus supérieurs dans le ménage, les avis sont 

moins tranchés : une bonne moitié (55 %) réfute également cette affirmation, mais 28 % 

s’expriment en accord avec elle. 

 

Dans les deux cas des questions a et b, le fait qu’il y ait équivalence de revenus entre homme et 

femme tend à renforcer l’opinion la plus progressiste, en faveur d’un partage équilibré des rôles 

dans le ménage, tant sur le plan financier que sur le plan matériel.  

 

En somme, dans tous les cas, les opinions tendent à recouper la situation réelle. Il serait intéressant 

d’étudier ceux qui ne sont pas en accord avec leur situation réelle. 

1.2.2 Le mode de gestion de l’argent gagné par le ménage 

Cette information, recueillie par la question 7, fournit des informations complémentaires. Ainsi, 64 

% des personnes interrogées ont une gestion conjointe des ressources du ménage, tandis que 17 % 

ont une gestion partiellement partagée et 12 % une gestion individuelle.  

 

Tableau 7. – Mode de gestion de l’argent gagné au sein du ménage 
q7. Comment vous organisez-vous avec votre conjoint ou partenaire pour gérer 
l’argent que vous gagnez ? Effectif  % 

- Je gère tout l’argent et je donne à mon conjoint/partenaire sa part 65 4,7 
- Mon conjoint/partenaire gère tout l’argent et me donne ma part 30 2,2 
Sous-total Gestion centralisée 95 6,9 
- Nous mettons tout l’argent en commun et chacun prend ce 
dont il a besoin  Gestion conjointe 890 64,5 

- Nous mettons une partie de l’argent en commun et 
gardons le reste séparé Gestion partagée 235 17,0 

- Chacun garde son propre argent Gestion individuelle 161 11,7 
Total  1380 100 
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Ces résultats sont à mettre également en relation avec les deux questions sur la responsabilité 

financière du ménage. Il existe en effet une liaison, plus forte avec la question 2b relative à la 

répartition traditionnelle des rôles. 

 

Tableau 8. – La responsabilité financière du ménage selon le mode de gestion 
V=.137 Mode de gestion Ensemble 
q2a - Contribution partagée aux 
ressources du ménage centralisée conjointe partagée individuelle  %  

D’accord 60,2 66,5 81,3 85,6 73,5 
Ni d’accord, ni pas d’accord 21,5 22,6 16,2 9,4 18,3 
Pas d’accord 18,3 10,9 2,6 5,0 8,2 
Total  100 100 100 100 100 
   
V=.202   
q2b - homme au travail, femme 
au foyer      

D’accord 54,8 24,7 8,9 17,4 21,9 
Ni d’accord, ni pas d’accord 14,0 18,8 16,2 5,0 15,3 
Pas d’accord 31,2 56,5 74,9 77,6 62,8 
Total  100 100 100 100 100 
 

Lorsque l’on gère de façon centralisée, on est souvent partisan de rôles différenciés et traditionnels 

au sein du couple : 55 % d’accord alors que la moyenne est à 22 %. C’est l’inverse lorsque l’on 

gère de façon partagée (une partie de l’argent en commun, le reste séparé), ou de façon 

individuelle : respectivement 81 % et 86 % sont d’accord avec le principe d’une contribution 

partagée aux ressources du ménage. 

1.2.3 Eclairage par les variables socio-démographiques 

Les déclarations des personnes interrogées sur l’équilibre entre hommes et femmes de la 

contribution aux ressources du ménage manifestent d’une tendance consensuelle forte. En raison du 

déséquilibre des effectifs, les variables socio-démographiques ne sont pas présentées ici3. Toutefois, 

une analyse plus précise permettrait de savoir qui sont les personnes qui sont résistantes au 

consensus. 

 

Les tableaux qui suivent portent sur la conception traditionnelle des rôles dans la famille (question 

2b), croisés par les variables explicatives les plus significatives.  

 

                                                 
3 Se reporter en annexe pour les tableaux généraux relatifs à cette question 
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Le sexe et l’âge, des facteurs discriminants 

 

Le clivage est notable sur cette question croisée avec la variable sexe. Les hommes sont à pleine 

plus de la moitié à s’exprimer contre la répartition classique des rôles (l’homme doit gagner l’argent 

du ménage, la femme s’occuper du foyer). Ils sont même 30 % à valider cette proposition. Les 

femmes sont en revanche très majoritairement contre : 73 %. 

 

Tableau 9. – Répartition des rôles selon le sexe  
V = .221 Sexe Ensemble 
q2b - homme au travail, femme au 
foyer Homme Femme % 

D’accord 29,7 14,6 21,9 
Ni d’accord, ni pas d’accord 18,2 12,5 15,3 
Pas d’accord 52,0 72,9 62,8 
Total  100,0 100,0 100,0 
 

Parmi les plus jeunes (moins de 35 ans), une vive opposition s’exprime contre la différenciation 

traditionnelle des rôles dans la famille (83 %). A l’opposé, les plus de 60 ans et plus encore les plus 

de 70 ans manifestent leur adhésion à cette conception. Les positions se nuancent dans les tranches 

d’âge médianes, les 35-49 ans étant à 71 % en opposition et les 50-59 ans encore à 60 % contre 

également. Ces derniers sont toutefois près d’un quart (24 %) en accord avec la conception 

traditionaliste du couple. 

 

Tableau 10. – Répartition des rôles selon l’âge  
V = .331 âge 
q2b - homme au 
travail, femme au foyer 

18-24 
ans 25-34 ans 35-49 

ans 
50-59 

ans 
60-69 

ans 
70 ans 

et + Ensemble 

D’accord 5,8 8,2 12,7 23,7 33,3 61,9 21,9 
Ni d’accord, ni pas 
d’accord 11,6 8,4 16,3 16,8 24,1 15,9 15,3 

Pas d’accord 82,7 83,4 71,0 59,5 42,6 22,2 62,8 
Total  100 100 100 100 100 100 100 
 

Si l’on examine le croisement des réponses par le niveau d’études des personnes interrogées, on 

constate que les non bacheliers sont plus traditionalistes dans leur conception du partage des rôles 

dans le couple que les plus diplômés (31 % à comparer aux 12 % des titulaires d’un diplôme 

universitaire).  
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Tableau 11. – Répartition des rôles selon le niveau d’études  
V = .193 Niveau d'éducation en 3 classes 
q2b - homme au travail, 
femme au foyer < Baccalauréat = Baccalauréat > Baccalauréat Ensemble 

D’accord 31,0 13,6 12,4 21,9
Ni d’accord, ni pas 
d’accord 18,8 16,7 10,3 15,3

Pas d’accord 50,2 69,8 77,3 62,8
Total  100 100 100 100 
 

Toutefois, les variations observées ainsi que l’intensité des liaisons pour les deux variables âge et 

niveau d’études, conduisent à vérifier lequel des effets, d’âge ou de niveau d’études, est 

prépondérant. En s’intéressant uniquement aux personnes d’accord avec cette conception 

traditionaliste des rôles dans le couple, on constate clairement que l’effet d’âge est plus important 

que le niveau d’études. Pour les personnes sans diplôme, le pourcentage d’accord est inférieur à la 

moyenne pour les moins de 60 ans, à l’opposé des plus de 60 ans. Les variations sont de même sens 

pour les deux autres niveaux de diplôme : les jeunes sont très peu d’accord tandis que les plus de 60 

ans sont nettement plus d’accord que la moyenne du même niveau d’études. 

 

Tableau 12. – Ventilation par âge et niveau d’études des personnes d’accord avec la 
différenciation traditionnelle des rôles dans la famille 
q2b - homme au travail, 
femme au foyer Age 

Niveau d’études 18-34 ans 35-59 ans 60 ans et + D’accord 
Ensemble 

inférieur au baccalauréat 17,0 20,6 55,1 31,0
niveau baccalauréat 2,6 14,1 39,1 1,6
supérieur au baccalauréat 3,9 11,6 32,6 1,4
Total  100 100 100 100 
 

Situation de la famille et situation professionnelle 

 

Le statut marital oppose clairement les célibataires aux autres, ce qui est sans doute directement lié 

à l’âge évoqué plus haut. Les faibles effectifs des veufs (n=41), des divorcés (n=23) ni des séparés 

(n=5) ne permettent pas d’interprétation. Pour les personnes mariées, il apparaît qu’elles sont plus 

nuancées que la moyenne mais elles sont majoritairement en désaccord avec la différenciation 

traditionnelle des rôles dans le couple.  
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Tableau 13. – Répartition des rôles selon le statut marital  
V = .203 Statut marital 
q2b -  Marié(e) Veuf(ve) Divorcé(e) Séparé(e) célibataire Ensemble 
D’accord 28,3 38,7 16,1 10,4 7,0 21,9 
Ni d’accord, ni pas 
d’accord 18,0 14,2 10,5 25,0 9,2 15,3 

Pas d’accord 53,7 47,2 73,4 64,6 83,7 62,8 
Total  100 100 100 100 100 100 
 

A la lecture du tableau ci-dessous, il apparaît que les cadres supérieurs et professions intermédiaires 

sont majoritairement opposés à la différenciation des rôles dans le couple : les pourcentages 

dépassent les 81 %. Chez les employés et les ouvriers, ce taux est encore très fort (respectivement 

75 % et 67 %). Les retraités sont à l’opposé, conformément à leur tranche d’âge, et expriment à 45 

% leur accord avec la question.  

 

Tableau 14. – La répartition des rôles selon la situation professionnelle  
V = .288 Situation professionnelle 

Q2b Agric. 
expl. 

Artis. 
Comm. 

Cadres 
sup 

Prof 
interm. Empl. Ouvr. Retrait. Autres 

inactifs Ens. 

accord 40,0 21,4 7,4 6,7 13,9 13,1 45,3 18,8 21,9
ni ni 6,7 17,9 11,4 7,6 10,5 20,0 20,5 16,3 15,4
désaccord 53,3 60,7 81,2 85,7 75,5 66,9 34,2 64,9 62,7
Total  100 100 100 100 100 100 100,0 100 100
 

Le positionnement sur l’échelle politique manifeste une différence assez attendue entre gauche et 

droite. Même si elles sont 46 % contre la répartition traditionnelle des rôles, les personnes se situant 

à droite y souscrivent pour une partie non négligeable, soit 35 %. A gauche, l’avis est plus tranché, 

avec 80 % de personnes opposées à cette conception.  

 

 Tableau 15. – La répartition des rôles selon l’échelle gauche/droite  
V=.210 Échelle gauche/droite 
Q2b gauche ni G, ni D droite Ensemble 
D’accord 10,1 22,0 35,1 20,5 
ni d'accord, ni pas d'accord 9,9 16,3 18,6 14,2 
Pas d’accord 80,1 61,7 46,2 65,3 
Total 100,0 100,0 100,0 100,0 
NB : pour l’échelle G/D, les effectifs sont de 1278 personnes 

 

Le vécu des personnes durant leur enfance a un impact assez net. Quand leur propre mère a exercé 

une activité professionnelle, les enquêtés sont en désaccord avec la vision de la femme au foyer (72 

%). Dans le cas inverse, ils sont encore majoritairement de cet avis 56 %, mais moins que la 

moyenne et expriment à 28 % leur accord sur cette conception. 
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Tableau 16. – La répartition des rôles selon que la mère du répondant a elle-même travaillé dans 
son enfance 
V = .184 Mère active pendant l’enfance 
Q2b oui non Ensemble 
accord 14,3 28,5 21,9 
ni d'accord, ni pas d'accord 13,9 15,5 1,3 
désaccord 71,8 56,0 6,8 
Total  100,0 100,0 100,0 
 

1.3 L’implication des hommes dans les tâches quotidiennes 

 

La deuxième partie de cette deuxième question présentait aux enquêtés deux propositions relatives 

à la participation des hommes d’une part au travail ménager, d’autre part aux soins aux enfants. 

Leur formulation suppose a priori que les hommes n’en font pas assez : « les hommes devraient 

accomplir une plus grande part du travail ménager…» et « les hommes devraient s’occuper 

davantage des soins aux enfants… ». 

 

Tableau 17. – L’implication des hommes dans les tâches quotidiennes 

Q2. Dans quelle mesure êtes-vous… ? D’accord Ni d’accord ni 
pas d’accord 

Pas 
d’accord total 

c. Les hommes devraient accomplir une plus 
grande part du travail ménager qu’ils ne le 
font actuellement 

75,3 17,2 7,6 100,0

d. Les hommes devraient s’occuper 
davantage des soins aux enfants qu’ils ne le 
font actuellement 

77,9 16,4 5,7 100,0

 

Il apparaît que dans leur grande majorité, les répondants souscrivent à plus des trois quarts à ces 

propositions : ils sont d’accord à plus de 75 % pour que les hommes participent plus complètement 

à ces tâches quotidiennes que sont le ménage et les soins aux enfants. 

L’existence d’une liaison statistique entre ces deux propositions est d’un niveau important 

(V = .488). Quand une personne interrogée répond positivement à l’une des questions, elle répond 

vraisemblablement tout aussi positivement à l’autre. 

 

L’analyse par les variables sociodémographiques n’apporte aucune information sur les répondants à 

ces deux questions, très consensuelles (cf. tableaux complets en annexe). Il serait d’autant plus 

intéressant de chercher à présenter les caractéristiques des personnes qui ne participent pas au 

consensus. 
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Les seuls critères permettant de caractériser plus finement les personnes interrogées sont la situation 

professionnelle et l’échelle gauche/droite. 

 

Tableau 18. – L’implication des hommes dans les tâches quotidiennes selon la situation 
professionnelle 

 Les hommes devraient participer 
plus au travail ménager 

Les hommes devraient s occuper 
plus des soins aux enfants  

 Q2c (n=1844) V = .098 Q2d (n=1839) V=.091  
Situation professionnelle D’accord ni ni désaccord D’accord Ni ni désaccord Total 
 % % % % % %  % 
Agriculteurs exploitants* 37,9 37,9 24,1 41,9 38,7 19,4 100 
Artisans commerçants* 69,6 28,6 1,8 80,4 16,1 3,6 100 
Cadres supérieurs 78,9 14,3 6,8 80,0 13,8 6,2 100 
Prof. intermédiaires 77,6 15,7 6,7 79,7 15,3 5,0 100 
Employés 75,0 15,8 9,2 78,0 15,1 6,9 100 
Ouvriers 75,4 18,1 6,4 79,6 16,7 3,6 100 
Retraités 76,9 15,4 7,7 76,8 17,7 5,5 100 
Autres inactifs 73,8 18,5 7,7 78,6 15,2 6,2 100 
Ensemble 75,3 17,2 7,6 77,9 16,4 5,7 100 

* Effectifs trop faibles pour être pris en considération 

 

La situation professionnelle met en évidence pour les cadres supérieurs et professions 

intermédiaires, une adhésion un peu plus forte (79 % et 78 % contre 75 % en moyenne) à chacune 

des deux propositions d’implication plus grande des hommes, que ce soit dans le travail ménager ou 

pour les soins aux enfants.  

 

Concernant l’échelle gauche/droite, il apparaît un clivage entre les personnes à gauche, plus 

nettement favorables à l’implication accrue des hommes dans les tâches quotidiennes et les 

personnes à droite.  

 

Tableau 19. – L’implication des hommes dans les tâches quotidiennes selon l’échelle 
gauche/droite 

Echelle gauche/droite 

 Les hommes devraient participer plus au 
travail ménager 

Les hommes devraient s occuper plus des 
soins aux enfants 

 Q2c (n=1257) V = .108 Q2d (n=1260) V = .114 

 gauche ni G, 
ni D droite Ens. gauche ni G, ni 

D droite Ens. 

D’accord 81,9 78,9 68,7 75,3 83,8 77,8 69,4 77,9 
ni d'accord, ni 
pas d'accord 15,3 14,3 20,9 17,2 14,0 15,6 21,2 16,4 

désaccord 2,9 6,9 10,4 7,6 2,1 6,6 9,4 5,7 
Total 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
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L’ensemble de ces déclarations sur ce que pourrait être une répartition idéale des rôles dans le 

couple sont-elles mises en pratique ? Existe-t-il un écart entre les rôles idéaux et la pratique des 

ménages ? Les thèmes étudiés plus loin, de la prise de décision dans le couple au partage des tâches 

domestiques contribueront à répondre à ces questionnements. 

1.4 La prise de décision dans le couple 

 

Les questions retenues pour cette partie (Q12 et Q13) étaient réservées aux personnes vivant 

actuellement en couple. Ce sont en fait trois propositions qui mettent les enquêtés face à des 

situations de prise de décision pour des sujets les impliquant sensiblement : l’éducation des enfants, 

le choix des activités communes du week-end et les achats des principaux équipements de la 

maison.  

Les modalités de réponse proposées déclinent des hypothèses de décisions prises de façon 

unilatérale par l’un ou l’autre des conjoints, alternativement, ou encore toujours à deux. 

1.4.1 Données recueillies 

D’une façon générale, il s’avère que les décisions se prennent presque toujours majoritairement à 

deux : 69 % le déclarent ainsi concernant l’éducation des enfants, 50 % pour les week-ends et 60 % 

pour les achats de la maison.  

 

Tableau 20. - Résultats des questions 12 et 13 
Q13 - Quand vous discutez avec votre 
conjoint ou partenaire sur les points 
suivants, qui a le dernier mot ? 

 

q12 - Qui prend ou 
prenait habituellement 
les décisions concernant 
l’éducation de vos 
enfants ? 

a. pour choisir les 
activités communes 
du week-end 

b. pour acheter les 
principaux 
équipements de la 
maison 

 Effectif  % Effectif  % Effectif  % 
principalement moi 157 13,3 130 9,3 170 12,2 
principalement mon 
conjoint 70 6,0 108 7,7 124 8,9 

parfois moi, parfois mon 
conjoint 132 11,2 459 33,0 266 19,1 

nous décidons ensemble 816 69,2 692 49,8 832 59,7 
quelqu'un d'autre 4 ,4 2 ,1     
Total 1179 100,0 1391 100,0 1392 100,0 
 

La variation de l’implication liée à l’objet de la décision explique ces modulations. L’éducation des 

enfants est sans doute le sujet majeur de préoccupation des couples, tandis que les décisions pour 

les loisirs, de moindre conséquence, peuvent être partagées entre l’un ou l’autre (33 % de décision 
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alternée). Les achats d’équipement, qui génèrent des choix financiers sont moins souvent laissés à 

l’appréciation d’un seul (19 %).  

 

Tableau 21. – Type de prise de décision selon l’objet 
 Prise de décision 

 pour l’éducation des 
enfants 

pour les activités 
communes du week-

end 

pour acheter les 
principaux 

équipements de la 
maison 

 Effectif  % Effectif  % Effectif  % 
décision unilatérale par 
l’homme 31 ,6 111 ,0 84 ,0 

décision unilatérale par la 
femme 196 1,7 127 ,1 211 1,2 

décision alternée 132 1,2 459 3,1 266 1,1 
décision conjointe 816 6,5 692 4,8 832 5,7 
Total 1175 10,0 1389 10,0 1392 10,0 
 

Il est intéressant d’approfondir la catégorie des décisions unilatérales en affinant les modalités selon 

le sexe de l’enquêté. Les 227 personnes répondant « principalement moi » ou « principalement mon 

conjoint » sont ainsi réparties selon que la décision est prise par l’homme ou par la femme. Ainsi, 

pour l’éducation des enfants, le taux déclaré de décision unilatérale prise par la femme s’élève à 

17 %, tandis qu’il n’est que de 3 % par l’homme4. Le taux est quasi-équivalent pour les activités 

communes du week-end (8 à 9 %) et monte à 15 % pour les achats d’équipement. 

1.4.2 Les décisions pour l’éducation des enfants 

 

Les seules caractéristiques socio-démographiques qui soient liées aux réponses sur la prise de 

décision pour l’éducation des enfants sont le sexe, l’âge et la situation professionnelle des 

personnes interrogées. 

 

Tableau 22. – Les décisions pour l’éducation des enfants selon le sexe 
prise de décision pour l’éducation des enfants 

V = .191 Sexe 
 Homme Femme 

Ensemble 

décision unilatérale par l’homme 3,7 1,6 2,6 
décision unilatérale par la femme 10,2 23,3 16,7 
décision alternée 10,4 12,1 11,2 
décision conjointe 75,7 63,0 69,4 
Total  100,0 100,0 100,0 
 

                                                 
4 La faiblesse des effectifs conduit toutefois à une certaine circonspection quant à l’interprétation. 
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Quand le répondant est un homme, la prise de décision pour l’éducation des enfants est à 76 % 

conjointe et ne relève de la femme seule que pour 10 %. Si c’est une femme, le taux de prises de 

décision unilatérale par elle-même monte à 23 % au détriment des décisions conjointes qui 

diminuent à 63 %. 

L’implication liée à l’objet de la décision, évoquée plus haut, est ici manifestement renforcée quand 

il s’agit des femmes. 

 

Qu’en est-il selon l’âge des personnes interrogées ? 

 

Les moins de 35 ans manifestent une pratique plus démocratique dans le couple : 81 % des 25-34 

ans déclarent que les décisions se prennent ensemble au sujet des enfants. Chez les 35-59 ans, la 

femme décide plus souvent seule (21 % et 18 %) mais les situations personnelles peuvent être 

diverses : conjoint moins disponible dans cette tranche d’âge active, répondant(e) divorcé(e)…5.  

 
Tableau 23. – Les décisions pour l’éducation des enfants selon l’âge 

prise de décision pour l’éducation des enfants 
V=.123 Age 

 18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-59 ans 60-69 ans 70 ans et 
+ 

Ensemble 

décision 
unilatérale par 
l’homme 

4,8 1,0 ,8 3,4 2,3 7,6 2,6 

décision 
unilatérale par 
la femme 

14,3 9,6 20,8 17,6 21,6 11,1 16,7 

décision 
alternée 9,5 8,7 12,5 15,5 8,0 8,8 11,2 

décision 
conjointe 71,4 80,8 65,9 63,4 68,2 72,5 69,4 

total  100 100 100 100 100 100 100 
 

Les trois catégories susceptibles d’être commentées du fait d’effectifs suffisants, sont les suivantes : 

les professions intermédiaires, les employés et les ouvriers. Le mode majoritaire de prise de 

décision est celui de la décision conjointe. Toutefois, on peut noter que les professions 

intermédiaires prennent les décisions conjointement en plus grand nombre (78 %) et moitié moins 

en alternance que la moyenne (6 % à comparer à 11 %). Les employés valorisent la prise de 

décision unilatérale par la femme. Les ouvriers ont bien la main sur l’éducation des enfants avec 

74 % de décision conjointe et 17 % de décision alternée ; ils laissent beaucoup moins les femmes 

décider seules (7 %). 
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Tableau 24. – Les décisions pour l’éducation des enfants selon la situation professionnelle 
V=.117 
(sign ,001) Situation professionnelle 

Q12 Agric. 
expl. 

Artis. 
Comm. 

Cadres 
sup 

Prof 
interm. Empl. Ouvr. Retrait. Autres 

inactifs Ens. 

Dec /hom   2,9 1,1 2,3 1,5 1,8 5,3 1,2 2,6
Dec /fem 25,0 17,6 18,2 13,8 22,1 7,1 15,8 20,5 16,7
Dec alter. 15,0 17,6 9,1 6,2 14,2 17,3 8,3 10,8 11,2
Déc conj. 60,0 61,8 71,6 77,7 62,3 73,8 70,6 67,5 69,4
Total  100 100 100 100 100 100 100,0 100 100 
 

1.4.3 Les décisions pour les activités du week-end et les achats d’équipement 

 

Les résultats de la question 13 sur la prise de décision en matière de loisirs et d’achats 

d’équipement pour la maison manifestent un avis général plutôt consensuel. Ils sont ici illustrés par 

les variables de sexe, d’âge et de situation professionnelle, bien que ces caractéristiques ne 

présentent pas de relation établie avec la question étudiée.  

Tableau 25. – Les décisions pour les loisirs et les achats selon le sexe 

Prise de décision pour les activités communes du 
week-end 

pour acheter les principaux équipements 
de la maison 

q13 Sexe Sexe 
 Homme Femme Ensemble Homme Femme Ensemble 
décision unilatérale 
par l’homme 7,9 8,1 8,0 6,0 5,9 6,0 

décision unilatérale 
par la femme 7,4 10,8 9,1 12,0 18,2 15,2 

décision alternée 35,9 30,4 33,1 21,6 16,8 19,1 
décision conjointe 48,8 50,8 49,8 60,4 59,2 59,8 
Total  100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
 

Pour les activités du week-end, les hommes déclarent plus souvent que les femmes que la décision 

est prise alternativement, soit par eux, soit par leur conjointe (36 % contre 30 %). Pour les achats 

d’équipement de la maison, il en est de même (22 % contre 17 %). Il semble donc que les hommes 

ont l’impression de partager la prise de décision, plus que les femmes.  

 

Le tableau suivant présente la répartition des réponses des enquêtés selon leur tranche d’âge sur la 

question des décisions en matière de loisirs et d’achats d’équipement.  

 

                                                                                                                                                                  
5 Les effectifs des personnes de plus de 60 ans vivant en couple ne sont pas très élevés, rendant difficile l’analyse de 
leurs réponses dans ce cas. 
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Tableau 26. – Les décisions pour les loisirs et les achats selon l’âge 
Prise de décision Activités du week end Achats d’équipement 
q13 Age Age 

 18-34 
ans 

35-59 
ans 

60 ans 
et + Ens. 18-34 

ans 
35-59 

ans 
60 ans 

et + Ens. 

décision unilatérale 
par l’homme 8,4 7,9 7,8 ,0 4,7 8,2 3,6 6,0

décision unilatérale 
par la femme 8,2 10,5 7,8 9,1 16,3 15,3 13,7 15,2

décision alternée 30,0 34,0 34,6 33,1 18,1 20,8 17,3 19,1
décision conjointe 53,4 47,7 49,9 49,8 60,9 55,8 65,4 59,7
total  100 100 100 100 100 100 100 100 
 

Chez les 18-34 ans, il apparaît que les décisions sont plus souvent prises conjointement pour les 

activités du week-end, que chez les plus âgés.  

 

Pour les achats d’équipement, on peut noter que les 35-59 ans prennent plutôt moins souvent les 

décisions conjointement (56 % à comparer notamment aux 65 % chez les plus de 60 ans). La prise 

de décision à deux pour les personnes les plus âgées peut s’expliquer selon une plus grande 

disponibilité des personnes à l’âge de la retraite mais aussi parce qu’elles sont deux au foyer pour 

partager la décision . 

La situation professionnelle des personnes interrogées sur la question 13 est détaillée dans les deux 

tableaux qui suivent.  

Concernant les activités du week-end, la décision chez les cadres supérieurs est prise moins souvent 

par le couple, conjointement ou en alternance, que par la femme (14,5 % à comparer aux 9 % de la 

moyenne).  

Chez les professions intermédiaires, la décision conjointe prime nettement sur la décision alternée 

(conjointe : + 2 points ; alternée : - 4 points par rapport à l’ensemble).  

Les employés décident encore plus conjointement (53,5 %), tandis que les ouvriers sont 40 % à 

déclarer pratiquer la décision alternée, presque autant que la décision conjointe (44 %). 

 

Tableau 27.– Les décisions pour les loisirs selon la situation professionnelle 
Prise de décision pour les activités communes du week-end Absence 

de liaison Situation professionnelle 

Q13 Agric. 
expl. 

Artis. 
Comm. 

Cadres 
sup 

Prof 
interm. Empl. Ouvr. Retrait. Autres 

inactifs Ens. 

Dec /hom 9,5 19,5 6,4 8,3 7,3 7,0 6,7 9,4 ,0
Dec /fem  12,2 14,5 10,7 8,6 9,4 6,9 9,4 ,1
Dec alter. 42,9 26,8 31,8 28,6 30,6 39,9 36,0 28,8 3,1
Déc conj. 47,6 41,5 47,3 52,4 53,5 43,7 50,4 52,4 4,8
Total  100 100 100 100 100 100 100,0 100 100 
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Concernant les achats d’équipement de la maison, les cadres se distinguent de la même façon en 

déléguant la prise de décision à la femme (18 %) mais aussi en partie à l’homme (8 %), ceci au 

détriment des décisions prises en couple.  

 

Les professions intermédiaires sont à l’inverse plus portées sur les décisions de couple (+ 2 points 

pour la décision conjointe et autant pour la décision alternée).  

Chez les ouvriers, les variations s’observent entre les décisions alternées, plus fréquemment citées 

par près d’1/4 des personnes, alors que les décisions conjointes sont moins courantes que dans 

l’ensemble de la population (53 % à comparer aux 60 %). 

 

Tableau 28. – Les décisions pour les achats selon la situation professionnelle 
Prise de décision pour les achats d’équipement de la maison Absence 

de liaison Situation professionnelle 

Q13 Agric. 
expl. 

Artis. 
Comm. 

Cadres 
sup 

Prof 
interm. Empl. Ouvr. Retrait. Autres 

inactifs Ens. 

Dec /hom  16,7 8,3 4,1 6,1 7,1 4,8 5,7 6,0
Dec /fem 26,1 16,7 18,3 12,4 17,5 15,6 11,6 17,1 15,2
Dec alter. 43,5 11,9 17,4 21,2 17,5 24,1 17,5 17,1 19,1
Déc conj. 30,4 54,8 56,0 62,4 58,9 53,3 66,1 60,0 59,7
Total  100 100 100 100 100 100 100,0 100 100 
Toutes ces observations de la répartition des enquêtés selon les catégories socio-professionnelles 

sont essentiellement descriptives. Les cadres laissent plus de place à la femme pour décider, 

question de temps sans doute. Les ouvriers se distinguent, pour les loisirs et les achats, sur la 

décision alternée qui est plus fréquente alors que la décision conjointe l’est moins. L’éducation des 

enfants est en revanche une affaire de couple. 

 

D’une façon générale, quel que soit l’objet de la décision, la majorité des personnes privilégient la 

prise de décision conjointe, d’autant plus quand il s’agit de l’éducation des enfants.  
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Tableaux récapitulatifs de la partie 1 

71,1 18,9 10,0 100,0
75,8 17,7 6,5 100,0
84,5 12,1 3,3 100,0
75,0 19,8 5,3 100,0
71,5 19,3 9,2 100,0
73,9 19,4 6,8 100,0
67,7 18,8 13,5 100,0
73,3 16,2 10,6 100,0
731 234 119 1084

88 17 5 110
121 15 7 143

39 6 2 47
335 58 19 411
74,1 17,7 8,2 100,0
70,1 20,7 9,2 100,0
77,3 12,6 10,1 100,0

72,2 19,0 8,9 100,0

73,3 19,2 7,6 100,0
72,2 18,6 9,2 100,0

74,6 19,7 5,7 100,0

59,8 34,5 5,6 100,0
68,6 22,4 8,9 100,0
77,9 13,6 8,5 100,0

76,9 19,1 4,0 100,0

78,9 14,8 6,4 100,0
80,9 13,9 5,1 100,0
70,0 18,7 11,3 100,0
64,9 24,2 10,9 100,0
75,0 18,0 7,0 100,0
75,6 17,3 7,1 100,0
72,8 20,3 6,9 100,0
70,4 18,1 11,5 100,0
77,9 17,1 5,0 100,0
70,4 20,9 8,7 100,0
62,0 23,2 14,8 100,0
62,0 22,8 15,2 100,0

76,2 16,8 6,9 100,0

71,1 20,1 8,8 100,0
63,5 26,4 10,1 100,0
75,9 7,9 16,2 100,0
68,3 22,2 9,5 100,0
80,5 14,9 4,6 100,0
75,3 17,7 7,0 100,0

72,7 17,3 10,0 100,0

71,9 20,4 7,8 100,0
76,1 17,7 6,2 100,0
69,4 20,1 10,5 100,0
73,0 18,8 8,2 100,0

Homme
Femme

Sexe

18-24 ans
25-34 ans
35-49 ans
50-59 ans
60-69 ans
70 ans et +

Age

Marié
Veuf ou veuve
 Divorcé(e)
Séparé(e)
Célibataire

Statut marital

non
oui

Familles avec enfants

Niveau étude faible
Collège-lycée sans
diplome
 Baccalauréat
1er cycle universitaire
2ème et 3ème  cycle
universitaire

Niveau d'éducation en 5
classes

Agriculteurs exploitants
Artisans commercants
Cadres supérieurs
 Professions
intermédiaires
Employés
Ouvriers
Retraités
Autres inactifs

Situation professionnelle
actuelle

un smic brut
de 1 à 1,5 smic
de 1,5 à deux smic
plus de 2 smic

Rev prof en 4 cl

gauche
ni gauche ni droite
droite

Echelle gauche droite

Cath. Pratiquants
Cath. Pratiquants non
réguliers
Cath. Non pratiquants
Protestants
Mulsumans
autres
Sans religion

Religion et pratique
religieuse

 urbaine
 semi rurale, semi
urbaine
 rurale

q65 - type de zone
d'habitation

Oui, elle a travaillé
Non

q20 - Mère active avant
les 14 ans du répondant

Ensemble

accord ni ni désaccord

q2a - Mari et femme doivent
contribuer aux ressources du

ménage
total
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29,7 18,3 52,0 100,0
14,6 12,6 72,8 100,0

6,0 11,3 82,7 100,0
8,2 8,5 83,3 100,0

12,7 16,3 71,0 100,0
23,7 16,9 59,4 100,0
33,3 24,1 42,7 100,0
61,7 16,0 22,3 100,0
309 197 587 1092

41 15 50 105
23 15 105 143

5 12 31 48
29 38 345 412

25,8 15,8 58,5 100,0
12,1 15,3 72,7 100,0
43,3 24,4 32,2 100,0

26,7 16,8 56,5 100,0

13,6 16,8 69,7 100,0
11,9 11,7 76,4 100,0

12,7 9,5 77,8 100,0

41,1 6,3 52,6 100,0
21,5 17,5 60,9 100,0

7,4 11,2 81,3 100,0

6,8 7,4 85,8 100,0

14,0 10,5 75,5 100,0
13,0 19,9 67,1 100,0
45,3 20,5 34,2 100,0
18,8 16,3 64,9 100,0
19,1 16,0 64,8 100,0
15,5 12,0 72,5 100,0
17,0 14,7 68,3 100,0
27,0 13,8 59,2 100,0
10,0 9,9 80,2 100,0
22,0 16,4 61,7 100,0
35,2 18,5 46,3 100,0
43,7 22,2 34,1 100,0

25,4 17,4 57,2 100,0

22,9 16,5 60,6 100,0
24,7 19,0 56,3 100,0
28,4 17,6 54,0 100,0
33,0 14,2 52,9 100,0

8,6 10,4 81,0 100,0
18,9 14,1 67,0 100,0

20,9 16,8 62,3 100,0

24,8 14,6 60,5 100,0
14,4 13,9 71,8 100,0
28,5 15,6 56,0 100,0
21,0 14,7 64,3 100,0

Homme
Femme

Sexe

18-24 ans
25-34 ans
35-49 ans
50-59 ans
60-69 ans
70 ans et +

Age

Marié
Veuf ou veuve
 Divorcé(e)
Séparé(e)
Célibataire

Statut marital

non
oui

Familles avec enfants

Niveau étude faible
Collège-lycée sans
diplome
 Baccalauréat
1er cycle universitaire
2ème et 3ème  cycle
universitaire

Niveau d'éducation en 5
classes

Agriculteurs exploitants
Artisans commercants
Cadres supérieurs
 Professions
intermédiaires
Employés
Ouvriers
Retraités
Autres inactifs

Situation professionnelle
actuelle

un smic brut
de 1 à 1,5 smic
de 1,5 à deux smic
plus de 2 smic

Rev prof en 4 cl

gauche
ni gauche ni droite
droite

Echelle gauche droite

Cath. Pratiquants
Cath. Pratiquants non
réguliers
Cath. Non pratiquants
Protestants
Mulsumans
autres
Sans religion

Religion et pratique
religieuse

 urbaine
 semi rurale, semi
urbaine
 rurale

q65 - type de zone
d'habitation

Oui, elle a travaillé
Non

q20 - Mère active avant
les 14 ans du répondant

Ensemble

accord ni ni désaccord

q2b - homme au travail, femme au
foyer

total
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72,9 18,9 8,2 100,0
77,5 15,5 7,0 100,0
73,7 20,3 6,0 100,0
72,6 18,6 8,8 100,0
76,9 16,2 6,9 100,0
77,4 15,3 7,3 100,0
75,5 17,1 7,4 100,0
74,3 17,1 8,7 100,0
766 196 101 1063

85 14 7 106
119 15 8 143

40 6 1 47
322 70 18 410

74,5 17,2 8,2 100,0
75,6 17,4 7,0 100,0
67,6 21,9 10,5 100,0

75,3 16,5 8,2 100,0

78,2 14,4 7,3 100,0
75,3 20,5 4,2 100,0

77,9 15,2 6,9 100,0

39,7 37,3 23,0 100,0
69,7 28,3 2,0 100,0
79,3 14,2 6,5 100,0

77,6 15,7 6,7 100,0

74,9 15,9 9,2 100,0
75,2 18,2 6,5 100,0
77,0 15,4 7,6 100,0
73,8 18,6 7,6 100,0
74,5 18,3 7,2 100,0
77,0 15,4 7,6 100,0
75,2 19,8 5,0 100,0
76,0 16,4 7,7 100,0
81,9 15,3 2,8 100,0
78,8 14,3 7,0 100,0
68,8 20,7 10,4 100,0
70,2 20,3 9,5 100,0

75,0 18,4 6,7 100,0

74,8 17,0 8,2 100,0
68,1 16,8 15,1 100,0
65,0 22,8 12,2 100,0
70,8 21,8 7,4 100,0
79,5 15,6 4,9 100,0
80,5 13,4 6,0 100,0

75,2 18,1 6,7 100,0

70,1 20,2 9,6 100,0
75,1 18,1 6,8 100,0
76,0 15,3 8,6 100,0
75,5 16,8 7,7 100,0

Homme
Femme

Sexe

18-24 ans
25-34 ans
35-49 ans
50-59 ans
60-69 ans
70 ans et +

Age

Marié
Veuf ou veuve
 Divorcé(e)
Séparé(e)
Célibataire

Statut marital

non
oui

Familles avec enfants

Niveau étude faible
Collège-lycée sans
diplome
 Baccalauréat
1er cycle universitaire
2ème et 3ème  cycle
universitaire

Niveau d'éducation en 5
classes

Agriculteurs exploitants
Artisans commercants
Cadres supérieurs
 Professions
intermédiaires
Employés
Ouvriers
Retraités
Autres inactifs

Situation professionnelle
actuelle

un smic brut
de 1 à 1,5 smic
de 1,5 à deux smic
plus de 2 smic

Rev prof en 4 cl

gauche
ni gauche ni droite
droite

Echelle gauche droite

Cath. Pratiquants
Cath. Pratiquants non
réguliers
Cath. Non pratiquants
Protestants
Mulsumans
autres
Sans religion

Religion et pratique
religieuse

 urbaine
 semi rurale, semi
urbaine
 rurale

q65 - type de zone
d'habitation

Oui, elle a travaillé
Non

q20 - Mère active avant
les 14 ans du répondant

Ensemble

accord ni ni désaccord

q2c - Les hommes devraient
participer plus au travail ménager

total
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75,9 18,3 5,8 100,0
79,7 14,6 5,7 100,0
80,3 17,5 2,3 100,0
77,0 16,6 6,4 100,0
78,4 15,8 5,8 100,0
79,8 14,8 5,4 100,0
77,5 16,1 6,4 100,0
74,0 19,2 6,8 100,0
800 193 79 1072

83 17 7 107
130 9 2 142

39 6 2 46
330 60 13 403

77,0 16,9 6,1 100,0
77,4 16,7 5,9 100,0
74,3 21,0 4,8 100,0

79,3 12,7 8,0 100,0

78,1 18,1 3,8 100,0
77,2 19,0 3,8 100,0

77,6 17,4 5,0 100,0

41,4 39,9 18,8 100,0
80,3 16,3 3,4 100,0
80,1 13,5 6,4 100,0

79,9 15,1 5,0 100,0

77,8 15,2 7,0 100,0
79,6 16,8 3,5 100,0
76,6 17,7 5,6 100,0
78,7 15,3 6,0 100,0
78,6 15,1 6,3 100,0
77,1 17,9 5,0 100,0
78,5 17,9 3,6 100,0
77,1 14,2 8,7 100,0
83,9 14,0 2,1 100,0
77,9 15,5 6,6 100,0
69,5 21,2 9,3 100,0
72,1 21,4 6,5 100,0

79,9 14,7 5,4 100,0

75,6 18,0 6,5 100,0
65,4 18,5 16,1 100,0
90,2  9,8 100,0
71,4 20,8 7,9 100,0
82,6 13,8 3,6 100,0
81,0 13,3 5,6 100,0

80,8 13,2 6,0 100,0

72,1 22,2 5,8 100,0
79,2 15,9 4,9 100,0
76,5 16,7 6,8 100,0
77,9 16,3 5,8 100,0

Homme
Femme

Sexe

18-24 ans
25-34 ans
35-49 ans
50-59 ans
60-69 ans
70 ans et +

Age

Marié
Veuf ou veuve
 Divorcé(e)
Séparé(e)
Célibataire

Statut marital

non
oui

Familles avec enfants

Niveau étude faible
Collège-lycée sans
diplome
 Baccalauréat
1er cycle universitaire
2ème et 3ème  cycle
universitaire

Niveau d'éducation en 5
classes

Agriculteurs exploitants
Artisans commercants
Cadres supérieurs
 Professions
intermédiaires
Employés
Ouvriers
Retraités
Autres inactifs

Situation professionnelle
actuelle

un smic brut
de 1 à 1,5 smic
de 1,5 à deux smic
plus de 2 smic

Rev prof en 4 cl

gauche
ni gauche ni droite
droite

Echelle gauche droite

Cath. Pratiquants
Cath. Pratiquants non
réguliers
Cath. Non pratiquants
Protestants
Mulsumans
autres
Sans religion

Religion et pratique
religieuse

 urbaine
 semi rurale, semi
urbaine
 rurale

q65 - type de zone
d'habitation

Oui, elle a travaillé
Non

q20 - Mère active avant
les 14 ans du répondant

Ensemble

accord ni ni désaccord

q2d - Les hommes devraient s
occuper plus des soins aux enfants

total
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15,0 35,9 23,3 14,2 6,7 4,3 ,7 100,0
,8 5,0 10,5 15,3 24,5 32,4 11,5 100,0

7,0 9,2 24,7 14,5 10,5 25,4 8,7 100,0
2,6 14,2 16,1 16,6 18,9 25,4 6,2 100,0
3,5 16,1 19,0 15,8 14,9 22,9 7,9 100,0
8,7 20,2 13,7 11,7 20,0 18,8 6,9 100,0

18,8 25,9 15,1 14,4 14,3 9,9 1,5 100,0
13,3 38,5 15,6 14,3 10,2 3,0 5,1 100,0

94 215 168 153 164 197 71 1061
2 13 8 8 7 2 2 40
4 15 7 4 10 4 1 44

 3 1   3  6
4 26 35 29 22 34 11 161

9,7 24,5 17,0 14,4 15,1 14,7 4,7 100,0
4,0 15,2 17,4 14,2 16,3 24,4 8,5 100,0
9,9 15,4 21,3 13,5 21,3 14,3 4,2 100,0

8,2 20,5 16,7 15,9 14,2 18,2 6,3 100,0

9,1 21,9 11,4 12,4 18,0 23,6 3,6 100,0
5,0 14,7 18,0 12,7 16,8 23,2 9,6 100,0

6,8 25,9 17,2 15,9 11,9 15,6 6,7 100,0

11,5 10,3 30,8 9,3 22,7 4,6 10,8 100,0
9,7 37,0  24,6 10,7 15,0 2,9 100,0
9,4 31,9 18,5 17,9 12,5 9,9  100,0

3,0 19,8 23,0 17,9 19,7 16,7  100,0

2,4 11,9 14,1 13,7 21,9 35,6 ,4 100,0
7,3 19,1 29,0 15,0 16,0 13,7  100,0

16,2 32,1 13,9 15,6 13,3 8,0 ,9 100,0
1,8 1,5 8,4 8,7 11,8 30,3 37,5 100,0
3,2 3,6 10,3 13,4 21,4 34,8 13,2 100,0
5,7 20,0 19,9 19,5 17,7 17,0 ,2 100,0
9,0 28,3 29,2 14,9 10,1 6,8 1,7 100,0

16,8 42,9 15,2 12,2 7,5 4,4 1,1 100,0
5,0 22,2 14,3 19,1 16,1 18,8 4,4 100,0

10,5 17,6 18,9 15,4 16,2 15,5 5,9 100,0
13,9 26,0 17,5 10,8 9,8 14,1 8,0 100,0
19,0 21,8 10,7 15,8 10,5 16,3 5,8 100,0

8,2 15,2 18,5 15,7 16,1 22,9 3,3 100,0

7,4 21,0 16,1 13,9 17,0 18,5 6,0 100,0
4,3 36,8 22,4 2,9 8,4 13,3 11,9 100,0

18,6 6,6 10,5 14,3 28,2 8,0 13,8 100,0
16,7 22,9 18,2 2,3 9,0 16,9 14,0 100,0
3,5 19,2 19,6 17,4 15,2 18,9 6,3 100,0

10,3 19,1 16,2 15,5 14,7 18,7 5,6 100,0

6,3 23,6 16,0 13,2 16,2 18,4 6,4 100,0

6,6 18,7 18,3 15,3 15,8 18,6 6,6 100,0
3,7 20,0 18,2 16,6 16,2 20,0 5,3 100,0

11,9 20,7 14,8 12,7 15,5 17,7 6,7 100,0
7,7 20,3 16,5 14,7 15,9 18,9 6,0 100,0

Homme
Femme

Sexe

18-24 ans
25-34 ans
35-49 ans
50-59 ans
60-69 ans
70 ans et +

Age

Marié
Veuf ou veuve
 Divorcé(e)
Séparé(e)
Célibataire

Statut marital

non
oui

Familles avec enfants

Niveau étude faible
Collège-lycée sans
diplome
 Baccalauréat
1er cycle universitaire
2ème et 3ème  cycle
universitaire

Niveau d'éducation en 5
classes

Agriculteurs exploitants
Artisans commercants
Cadres supérieurs
 Professions
intermédiaires
Employés
Ouvriers
Retraités
Autres inactifs

Situation professionnelle
actuelle

un smic brut
de 1 à 1,5 smic
de 1,5 à deux smic
plus de 2 smic

Rev prof en 4 cl

gauche
ni gauche ni droite
droite

Echelle gauche droite

Cath. Pratiquants
Cath. Pratiquants non
réguliers
Cath. Non pratiquants
Protestants
Mulsumans
autres
Sans religion

Religion et pratique
religieuse

 urbaine
 semi rurale, semi
urbaine
 rurale

q65 - type de zone
d'habitation

Oui, elle a travaillé
Non

q20 - Mère active avant
les 14 ans du répondant

Ensemble

mon conjoint
n'a pas de

revenu

j'ai un
revenu bien
plus élevé

j'ai un revenu
un peu plus

élevé

nous avons à
peu près le

même revenu

mon conjoint
a un revenu
un peu plus

élevé

mon conjoint
a un revenu

bien plus
élevé

je n'ai pas
de revenu

q14 - Qui a le revenu le plus élevé ?

total
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51,2 37,7 11,1 100,0
64,2 29,2 6,6 100,0
44,6 43,0 12,5 100,0
55,3 34,8 9,9 100,0
52,9 37,7 9,4 100,0
61,2 27,2 11,5 100,0
63,2 30,0 6,9 100,0
65,2 31,5 3,4 100,0
583 321 86 990

20 16 3 39
26 10 6 43

4 1 1 6
76 64 10 150

57,4 32,9 9,7 100,0
56,8 34,5 8,7 100,0
51,8 36,4 11,9 100,0

59,4 34,8 5,8 100,0

64,2 24,7 11,1 100,0
57,5 34,0 8,5 100,0

53,1 35,5 11,4 100,0

34,8 45,0 20,2 100,0
55,3 25,3 19,4 100,0
55,2 36,4 8,5 100,0

46,7 40,8 12,5 100,0

63,9 27,9 8,2 100,0
44,8 44,0 11,1 100,0
63,8 29,8 6,4 100,0
67,2 27,4 5,4 100,0
66,1 27,4 6,5 100,0
45,3 39,5 15,2 100,0
45,7 44,9 9,4 100,0
64,2 27,7 8,1 100,0
52,3 35,0 12,7 100,0
52,7 36,5 10,8 100,0
63,8 30,7 5,5 100,0
69,3 28,1 2,6 100,0

55,0 35,4 9,6 100,0

59,9 31,9 8,2 100,0
71,3 28,7  100,0
67,6 28,8 3,6 100,0
71,4 23,9 4,7 100,0
47,7 39,4 12,9 100,0
55,9 33,5 10,5 100,0

61,0 31,2 7,8 100,0

55,1 36,0 8,9 100,0
54,1 36,7 9,1 100,0
62,0 29,4 8,6 100,0
57,9 33,2 8,8 100,0

Homme
Femme

Sexe

18-24 ans
25-34 ans
35-49 ans
50-59 ans
60-69 ans
70 ans et +

Age

Marié
Veuf ou veuve
 Divorcé(e)
Séparé(e)
Célibataire

Statut marital

non
oui

Familles avec enfants

Niveau étude faible
Collège-lycée sans
diplome
 Baccalauréat
1er cycle universitaire
2ème et 3ème  cycle
universitaire

Niveau d'éducation en 5
classes

Agriculteurs exploitants
Artisans commercants
Cadres supérieurs
 Professions
intermédiaires
Employés
Ouvriers
Retraités
Autres inactifs

Situation professionnelle
actuelle

un smic brut
de 1 à 1,5 smic
de 1,5 à deux smic
plus de 2 smic

Rev prof en 4 cl

gauche
ni gauche ni droite
droite

Echelle gauche droite

Cath. Pratiquants
Cath. Pratiquants non
réguliers
Cath. Non pratiquants
Protestants
Mulsumans
autres
Sans religion

Religion et pratique
religieuse

 urbaine
 semi rurale, semi
urbaine
 rurale

q65 - type de zone
d'habitation

Oui, elle a travaillé
Non

q20 - Mère active avant
les 14 ans du répondant

Ensemble

rev homme
sup

équival rev
hom fem

rev femme
sup

revenus selon le genre

total
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8,5 67,1 14,5 9,8 100,0
5,2 61,9 19,4 13,5 100,0
1,2 36,4 32,7 29,7 100,0
4,5 51,8 27,6 16,1 100,0
5,2 67,9 13,4 13,5 100,0
5,5 71,1 16,7 6,7 100,0
8,5 72,8 10,8 8,0 100,0

17,7 74,0 6,3 2,0 100,0
82 782 115 75 1054

1 14 16 4 36
0 14 16 14 44
1 3 3  6
9 53 53 49 164

7,1 63,3 17,9 11,7 100,0
5,4 66,3 16,2 12,1 100,0
8,2 74,5 10,3 7,0 100,0

8,6 70,5 11,3 9,6 100,0

4,4 60,8 19,1 15,8 100,0
5,3 57,0 24,3 13,4 100,0

5,6 54,6 24,9 14,9 100,0

18,5 40,9 23,5 17,1 100,0
2,7 71,3 14,8 11,1 100,0
6,5 54,2 21,9 17,4 100,0

2,4 53,3 29,2 15,1 100,0

5,3 61,8 17,8 15,1 100,0
4,1 64,0 18,1 13,9 100,0

11,6 72,4 10,9 5,2 100,0
6,6 70,4 13,2 9,8 100,0
5,5 65,4 18,5 10,6 100,0
5,2 63,5 16,5 14,8 100,0
4,2 63,4 19,4 12,9 100,0

12,7 62,5 14,9 9,9 100,0
3,3 61,3 19,6 15,8 100,0
3,7 71,2 16,7 8,4 100,0

11,8 61,8 16,3 10,0 100,0
12,7 78,9 5,8 2,6 100,0

3,2 71,8 15,0 10,0 100,0

8,0 66,3 16,1 9,6 100,0
9,0 74,8 7,7 8,4 100,0

14,8 38,7 26,9 19,6 100,0
17,1 63,3 12,1 7,5 100,0

3,1 55,5 23,1 18,2 100,0
8,9 58,3 19,6 13,3 100,0

6,0 67,9 16,9 9,2 100,0

5,3 67,4 14,9 12,3 100,0
4,2 63,3 20,6 11,9 100,0
9,9 64,7 13,7 11,7 100,0
7,0 64,0 17,2 11,8 100,0

Homme
Femme

Sexe

18-24 ans
25-34 ans
35-49 ans
50-59 ans
60-69 ans
70 ans et +

Age

Marié
Veuf ou veuve
 Divorcé(e)
Séparé(e)
Célibataire

Statut marital

non
oui

Familles avec enfants

Niveau étude faible
Collège-lycée sans
diplome
 Baccalauréat
1er cycle universitaire
2ème et 3ème  cycle
universitaire

Niveau d'éducation en 5
classes

Agriculteurs exploitants
Artisans commercants
Cadres supérieurs
 Professions
intermédiaires
Employés
Ouvriers
Retraités
Autres inactifs

Situation professionnelle
actuelle

un smic brut
de 1 à 1,5 smic
de 1,5 à deux smic
plus de 2 smic

Rev prof en 4 cl

gauche
ni gauche ni droite
droite

Echelle gauche droite

Cath. Pratiquants
Cath. Pratiquants non
réguliers
Cath. Non pratiquants
Protestants
Mulsumans
autres
Sans religion

Religion et pratique
religieuse

 urbaine
 semi rurale, semi
urbaine
 rurale

q65 - type de zone
d'habitation

Oui, elle a travaillé
Non

q20 - Mère active avant
les 14 ans du répondant

Ensemble

gestion
centralisée

R ou C
gestion

conjointe
gestion
partielle

gestion
individuelle

mode de gestion de l'argent gagné

total

 
 



CNAF - CIDSP – octobre 2003  31 

 

3,7 10,3 10,3 75,7 100,0
1,6 23,3 12,1 63,1 100,0
5,1 12,9 10,2 71,8 100,0
1,0 9,6 8,6 80,7 100,0

,8 20,7 12,4 66,1 100,0
3,3 17,5 15,6 63,6 100,0
2,3 21,5 8,2 67,9 100,0
7,6 11,0 9,0 72,4 100,0
30 156 101 694 980

 9 1 27 37
 7 11 17 36
 6  2 8

1 12 9 48 70
3,6 16,3 11,0 69,1 100,0
1,2 16,9 11,4 70,5 100,0
3,6 18,0 12,4 65,9 100,0

4,3 15,4 14,0 66,3 100,0

1,3 18,1 7,3 73,3 100,0
1,0 18,7 6,6 73,7 100,0

,4 14,9 9,6 75,1 100,0

 24,2 14,7 61,1 100,0
3,2 18,1 18,1 60,6 100,0

,9 18,1 9,5 71,5 100,0

1,9 14,1 6,1 77,8 100,0

1,5 22,2 14,0 62,3 100,0
1,6 7,2 17,2 73,9 100,0
5,2 16,0 8,5 70,4 100,0
1,2 20,7 10,8 67,4 100,0
2,5 18,1 11,9 67,5 100,0

,8 12,6 12,4 74,1 100,0
4,3 16,5 7,9 71,3 100,0
2,4 18,5 11,9 67,2 100,0
2,8 14,1 12,0 71,1 100,0

,3 16,6 11,9 71,3 100,0
4,2 21,1 9,2 65,6 100,0
1,9 17,0 12,2 68,9 100,0

1,6 25,0 6,9 66,5 100,0

1,7 14,4 12,7 71,2 100,0
8,1 8,6 16,3 66,9 100,0
7,2 4,8 14,4 73,6 100,0

10,9 18,7 2,2 68,2 100,0
2,8 17,6 10,9 68,7 100,0
2,1 17,3 10,7 69,9 100,0

2,8 16,5 11,6 69,1 100,0

2,8 16,0 10,2 71,1 100,0
2,0 15,3 12,6 70,1 100,0
2,9 17,8 10,1 69,2 100,0
2,5 16,6 11,3 69,6 100,0

Homme
Femme

Sexe

18-24 ans
25-34 ans
35-49 ans
50-59 ans
60-69 ans
70 ans et +

Age

Marié
Veuf ou veuve
 Divorcé(e)
Séparé(e)
Célibataire

Statut marital

non
oui

Familles avec enfants

Niveau étude faible
Collège-lycée sans
diplome
 Baccalauréat
1er cycle universitaire
2ème et 3ème  cycle
universitaire

Niveau d'éducation en 5
classes

Agriculteurs exploitants
Artisans commercants
Cadres supérieurs
 Professions
intermédiaires
Employés
Ouvriers
Retraités
Autres inactifs

Situation professionnelle
actuelle

un smic brut
de 1 à 1,5 smic
de 1,5 à deux smic
plus de 2 smic

Rev prof en 4 cl

gauche
ni gauche ni droite
droite

Echelle gauche droite

Cath. Pratiquants
Cath. Pratiquants non
réguliers
Cath. Non pratiquants
Protestants
Mulsumans
autres
Sans religion

Religion et pratique
religieuse

 urbaine
 semi rurale, semi
urbaine
 rurale

q65 - type de zone
d'habitation

Oui, elle a travaillé
Non

q20 - Mère active avant
les 14 ans du répondant

Ensemble

décision
unilatérale par

l homme

décision
unilatérale par

la femme
décision
alternée

décision
conjointe

prise de décision pour l'éducation des enfants

total

 
 

 

 



CNAF - CIDSP – octobre 2003  32 

 

7,9 7,4 35,9 48,8 100,0
8,1 10,8 30,3 50,8 100,0
9,4 5,0 28,1 57,4 100,0
8,2 8,9 30,6 52,3 100,0
7,7 10,6 32,2 49,6 100,0
8,3 10,3 36,7 44,8 100,0
9,9 8,1 37,8 44,2 100,0
5,2 7,6 31,4 55,9 100,0
83 96 345 535 1059

4 5 9 21 40
1 7 21 15 44

 2 2 3 6
18 11 50 85 164
8,4 8,1 32,3 51,2 100,0
7,6 10,6 33,9 47,9 100,0
9,6 6,6 33,1 50,7 100,0

9,1 9,4 35,6 46,0 100,0

8,0 7,7 28,0 56,3 100,0
8,1 9,2 34,4 48,3 100,0

5,0 11,0 30,1 53,9 100,0

9,0  42,9 48,1 100,0
19,9 12,3 27,2 40,5 100,0

6,5 14,7 31,6 47,1 100,0

8,5 10,9 28,7 51,9 100,0

7,5 8,4 30,6 53,4 100,0
7,2 9,2 39,8 43,7 100,0
6,8 7,0 35,9 50,3 100,0
9,5 9,6 28,6 52,3 100,0

10,9 8,6 27,7 52,8 100,0
6,1 8,6 35,2 50,1 100,0
6,7 10,6 39,2 43,5 100,0
7,4 12,2 31,9 48,5 100,0
8,0 9,6 31,6 50,8 100,0
6,0 9,0 36,8 48,3 100,0
9,8 9,1 33,3 47,9 100,0

10,7 8,9 30,1 50,2 100,0

6,9 13,1 33,6 46,4 100,0

8,4 8,6 37,7 45,3 100,0
4,8 6,2 18,4 70,6 100,0

27,8 3,1 20,2 48,8 100,0
7,9 10,5 4,6 77,0 100,0
6,4 8,7 31,5 53,4 100,0
7,4 8,3 32,4 51,9 100,0

8,7 9,3 31,7 50,3 100,0

8,1 8,8 35,4 47,7 100,0
7,2 8,3 32,9 51,6 100,0
9,0 9,9 32,6 48,4 100,0
8,1 9,1 32,8 50,1 100,0

Homme
Femme

Sexe

18-24 ans
25-34 ans
35-49 ans
50-59 ans
60-69 ans
70 ans et +

Age

Marié
Veuf ou veuve
 Divorcé(e)
Séparé(e)
Célibataire

Statut marital

non
oui

Familles avec enfants

Niveau étude faible
Collège-lycée sans
diplome
 Baccalauréat
1er cycle universitaire
2ème et 3ème  cycle
universitaire

Niveau d'éducation en 5
classes

Agriculteurs exploitants
Artisans commercants
Cadres supérieurs
 Professions
intermédiaires
Employés
Ouvriers
Retraités
Autres inactifs

Situation professionnelle
actuelle

un smic brut
de 1 à 1,5 smic
de 1,5 à deux smic
plus de 2 smic

Rev prof en 4 cl

gauche
ni gauche ni droite
droite

Echelle gauche droite

Cath. Pratiquants
Cath. Pratiquants non
réguliers
Cath. Non pratiquants
Protestants
Mulsumans
autres
Sans religion

Religion et pratique
religieuse

 urbaine
 semi rurale, semi
urbaine
 rurale

q65 - type de zone
d'habitation

Oui, elle a travaillé
Non

q20 - Mère active avant
les 14 ans du répondant

Ensemble

décision
unilatérale par

l homme

décision
unilatérale par

la femme
décision
alternée

décision
conjointe

prise de décision pour les activités du week end

total
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6,0 12,0 21,5 60,5 100,0
6,0 18,2 16,8 59,0 100,0
9,6 14,7 15,5 60,2 100,0
3,3 16,7 18,9 61,1 100,0
5,7 15,8 19,4 59,0 100,0

11,9 14,4 22,8 50,9 100,0
1,8 14,8 15,8 67,5 100,0
5,2 12,8 18,7 63,3 100,0
62 159 190 650 1061

2 7 6 25 40
4 4 12 23 43
2 1 2 2 6

13 29 29 94 164
6,5 13,5 17,4 62,6 100,0
5,3 16,8 21,4 56,5 100,0
6,1 16,8 15,8 61,3 100,0

6,1 14,9 21,5 57,5 100,0

4,8 15,5 16,3 63,5 100,0
3,7 14,6 18,7 63,0 100,0

8,4 14,1 19,0 58,5 100,0

 24,7 45,4 29,8 100,0
16,6 17,3 11,8 54,3 100,0

8,3 18,3 17,5 55,9 100,0

4,3 12,3 21,1 62,2 100,0

6,2 17,6 17,4 58,8 100,0
6,9 15,7 24,0 53,4 100,0
4,8 11,6 17,4 66,2 100,0
5,7 17,2 17,0 60,1 100,0
6,8 16,4 19,6 57,2 100,0
2,5 15,7 19,2 62,5 100,0
4,6 11,8 21,8 61,7 100,0

12,2 14,6 18,5 54,6 100,0
6,3 13,3 19,8 60,5 100,0
3,9 14,2 19,1 62,8 100,0
8,1 16,5 19,5 55,9 100,0
8,7 17,3 18,1 55,9 100,0

3,8 19,1 21,4 55,6 100,0

5,8 15,7 20,2 58,3 100,0
4,8 8,7 8,6 77,8 100,0

15,2 34,6 14,1 36,2 100,0
8,2 7,9 12,0 71,9 100,0
6,2 11,7 18,6 63,5 100,0
5,1 14,2 17,6 63,1 100,0

7,7 17,0 19,0 56,2 100,0

5,7 13,4 20,7 60,2 100,0
5,2 13,7 18,5 62,5 100,0
6,5 16,9 18,9 57,7 100,0
5,8 15,3 18,7 60,2 100,0

Homme
Femme

Sexe

18-24 ans
25-34 ans
35-49 ans
50-59 ans
60-69 ans
70 ans et +

Age

Marié
Veuf ou veuve
 Divorcé(e)
Séparé(e)
Célibataire

Statut marital

non
oui

Familles avec enfants

Niveau étude faible
Collège-lycée sans
diplome
 Baccalauréat
1er cycle universitaire
2ème et 3ème  cycle
universitaire

Niveau d'éducation en 5
classes

Agriculteurs exploitants
Artisans commercants
Cadres supérieurs
 Professions
intermédiaires
Employés
Ouvriers
Retraités
Autres inactifs

Situation professionnelle
actuelle

un smic brut
de 1 à 1,5 smic
de 1,5 à deux smic
plus de 2 smic

Rev prof en 4 cl

gauche
ni gauche ni droite
droite

Echelle gauche droite

Cath. Pratiquants
Cath. Pratiquants non
réguliers
Cath. Non pratiquants
Protestants
Mulsumans
autres
Sans religion

Religion et pratique
religieuse

 urbaine
 semi rurale, semi
urbaine
 rurale

q65 - type de zone
d'habitation

Oui, elle a travaillé
Non

q20 - Mère active avant
les 14 ans du répondant

Ensemble

décision
unilatérale par

l homme

décision
unilatérale par

la femme
décision
alternée

décision
conjointe

prise de décision pour l'equipement de la maison

total
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Partie 2 : Le partage des rôles domestiques au sein de la famille 
 

Pour analyser le comportement des individus au sein de la famille sur le partage des rôles 

domestiques, des questions relatives à la distribution des différentes tâches ménagères et au temps 

consacré aux travaux ménagers ont été posées aux personnes vivant en couple. Les individus 

s'expriment également sur les sources de désaccords qui peuvent exister relativement à ce partage.  

 

2.1 Données recueillies sur la répartition des travaux domestiques au sein du 
couple  

 

Tableau 29. - Question 8 : Dans votre foyer, qui s'occupe des tâches suivantes ?  
 
 
 
 
Résultats en % 

Toujours 
moi 

Souvent 
moi 

Tantôt l'un, 
tantôt 
l'autre ou 
les deux 
ensemble 

Souvent 
mon 
conjoint 
ou mon 
partenaire 

Toujours 
mon 
conjoint 
ou mon 
partenaire 

C'est fait 
par une 
autre 
personne 

Ne peut 
choisir 

Laver le linge 
(n=1410)* 40,0 7,8 13,5 9,3 28,2 1,0 0,2 

Faire les petite réparations 
dans la maison (n=1407) * 30,1 15,4 18,4 15,6 17,9 2,4 0,2 

S'occuper des personnes 
malades dans la famille 
(n=1348) * 

16,6 12,3 43,3 10,1 7,9 1,3 8,6 

Faire les courses d'épicerie 
(n=1404) * 19,0 13,7 47,3 11,8 7,8 0,1 0,3 

Faire le ménage 
(n=1408) * 24,3 13,2 28,6 14,0 15,2 4,4 0,2 

Préparer les repas  
(n=1405) * 26,1 14,0 27,8 13,4 18,3 0,4 0,0 
*Les différences d'effectifs s'expliquent par la présence de non-réponse.  

 

La lecture de ce tableau nous permet d'identifier des tâches qui sont le plus souvent faites par un 

seul des conjoints. 'Laver le linge' est la tâche ménagère la plus exclusive. Elle incombe pour près 

de 70 % des interviewés à une seule personne ('toujours par moi' et 'toujours par mon conjoint' 68,2 %). 

'Faire des petites réparations' est la deuxième tâche la moins partagée ('toujours par moi' et 'toujours par 

mon conjoint' 48,0 %). Ces deux tâches domestiques s'opposent à 'Faire les courses d'épicerie' et 

'S'occuper des malades' qui sont elles souvent partagées au sein du couple (respectivement 47,3 % 

et 43,3 %). 

Moins de 5 % des interrogés font appel à des tierces personnes pour réaliser les travaux ménagers. 

Les deux seuls travaux parfois réalisés par des extérieurs sont le ménage (4,4 %) et les petites 

réparations (2,4 %). 
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Le graphique ci-dessous permet de repérer trois types de répartition des rôles vis-à-vis de la 

répartition des tâches ménagères au sein du couple : des tâches partagées : s'occuper des malades 

et faire les courses, des tâches parfois partagées : faire les petites réparations, préparer les repas et 

faire le ménage et des tâches exclusives : laver le linge.  

 

Graphe 2.1 : Répartition des taches au sein du foyer 

68.2

48.0
44.4 39.5

24.5 26.8

17.1

31.0

27.4
27.2

22.4 25.5

13.5
18.4

27.8 28.6

43.3 47.3

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Laver le linge Les petites
réparations

Préparer les repas Faire le ménage S'occuper des
malades

Faire les courses

Exclusive

Parfois 
partagée

Partagée

type 1 type 2 type 3

Note : Exclusive : 'toujours moi et toujours mon conjoint, 'Parfois partagée' : 'souvent moi' et 
souvent mon conjoint', 'Partagée' : 'tantôt l'un, Tantôt l'autre'.  
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2.2 Eclairage par les caractéristiques socio-demographiques 

2.2.1 Des tâches qui se distinguent selon le genre 

 

Les travaux domestiques restent avant tout le rôle des femmes sauf pour les petites réparations qui 

sont plus souvent réalisées par les hommes.  

 

Tableau 30. - partage des tâches selon le genre 
Toujours moi ( %) Femmes Hommes Ensemble 
Laver le linge 75,1 3,6 39,9 
réparer les repas 47,8 3,6 26,1 
Faire le ménage 45,9 1,2 24,4 
Faire les courses d'épicerie 33,3 4,2 19,0 
S'occuper des malades 30,4 1,8 16,6 
Les petites réparations 3,8  57,0 30,0 
 
Les deux tâches exclusives les plus significatives sont laver le linge pour les femmes et les petites 

réparations pour les hommes. 75 % des femmes déclarent s'occuper de laver le linge seules sans 

participation de leur conjoint. Ce pourcentage s'élève à près de 88 % des femmes qui prennent en 

charge cette tâche quand on cumule les modalités 'toujours' et 'souvent'.  

Moins de 5 % des hommes déclarent prendre seul en charge les différentes tâches ménagères, à 

l'exception des petites réparations : 57 % d'entre eux s'en occupent seuls.  

2.2.2 Le partage des tâches : un effet d’âge plus que de génération 

 

Les personnes de moins de 35 ans ont tendance à plus partager les tâches domestiques au sein du 

couple. Les tâches pour lesquelles la différence entre les générations est la plus notoire sont faire les 

courses et faire le ménage. 68 % pour les 18-24 ans et 52 % pour les 25-34 ans font les courses de 

façon partagée contre 47 % en moyenne. 40,5 % pour les 18-24 ans et 36,5 % pour les 25-34 ans 

partagent le ménage contre 29 % en moyenne.  

En règle générale, les individus de plus de 50 ans ne partagent pas les travaux domestiques.  
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Tableau 31. -  Partage des tâches selon les classes d'âge 

Tâches partagées ( %) 18-24 
ans 

25-34 
ans 

35-49 
ans 

50-59 
ans 

60-69 
ans 

70 ans 
et + Ensemble 

Laver le linge 17,6 18,2 12,8 14,4 10,1 7,5 13,5 
Les petites réparations 28,6 23,0 20,9 15,3 11,8 11,7 18,3 
Faire les courses 68,2 52,0 41,0 48,2 51,6 37,9 47,3 
Faire le ménage 40,5 36,5 27,1 29,3 21,3 20,7 28,7 
Préparer les repas 28,6 35,8 30,5 30,1 17,5 15,8 27,8 
S'occuper des malades 53,6 42,0 42,5 41,9 44,3 43,8 43,2 
N=1411 

 

Cet effet d’âge est encore plus remarquable quand on prend en compte le sexe. Ainsi 87 % des 

femmes de plus de 60 ans s'occupent seules du lavage du linge sans aide de leur conjoint contre 67 

% des femmes de 25-34 ans. Pour des tâches plus masculines comme les petites réparations, 63 % 

des hommes de plus de 60 ans s'en occupent seuls, contre 52 % des 25-34 ans.  

Les différences notées entre les genres par rapport à la répartition des travaux domestiques est 

d'autant plus forte que les personnes sont âgées. Autrement dit, les hommes jeunes ont tendance à 

plus partager les tâches que les hommes âgés.  

 

2.2.3 Les tâches domestiques et l'activité professionnelle 

 

Pour étudier ces comportements en fonction de l'activité professionnelle deux variables seront 

utilisées : le statut professionnel des conjoints et la catégorie socioprofessionnelle du répondant. 

Pour le statut professionnel nous avons choisi de créer un 'statut professionnel des couples'. Pour 

cela nous avons isolé trois catégories (1) les couples où les deux conjoints travaillent, (2) les 

couples où un seul des conjoints travaille et (3) les couples où les deux sont retraités.  

 
Tableau 32. - Partage des travaux en fonction du 'statut professionnel des couples' : 
 Tâches partagées ( %) 

 Les deux 
travaillent 

Un des deux 
travaille 

Les deux sont 
retraités Ensemble 

     
Laver le linge 16,4 13,2 6,4 13,5 
Les petites réparations 20,8 21,9 12,4 18,3 
Faire les courses 46,5 49,5 49,4 47,3 
Faire le ménage 35,2 29,3 23,5 28,7 
Préparer les repas 33,6 29,6 17,6 27,8 
S'occuper des malades 51,0 48,0 45,7 43,2 
 



CNAF - CIDSP – octobre 2003  39 

Comme on pouvait s'y attendre, le partage des travaux domestiques est plus fréquent chez les 

couples actifs que chez les couples où seulement un des deux conjoints travaille. La différence la 

plus notoire se situe entre les couples de retraités et les autres types de couples.  

 

Par exemple, seulement 17,6 % des couples de retraités partagent la préparation des repas contre 

33,6 % chez les couples actifs (29,6 % chez les couples où un des conjoints travaille). Cet écart 

traduit sans doute un double effet de génération et d’âge bien plus qu'un effet "actifs versus 

inactifs".  

 

En fonction de la profession du répondant, les tâches sont le plus souvent partagées au sein des 

couples où le répondant se situe dans la catégorie des professions intermédiaires ou des ouvriers. La 

catégorie professionnelle pour laquelle les tâches sont le moins partagées est la catégorie des 

employés qui se trouvent être majoritairement des femmes (nous excluons les artisans et les 

agriculteurs pour lesquels les effectifs sont faibles).  

 

Tableau 33. - Partage des travaux domestiques en fonction de la profession 
Tâches 
partagées ( %) Agriculteurs* Artisans* Cadres 

sup. 
Prof. 
Interméd. Employés Ouvriers Ensemble 

Laver le linge 8,7 13,2 17,6 18,8 13,8 17,4 13,5 
Les petites 
réparations 47,4 25,0 19,6 23,1 19,6 14,6 18,3 

Faire les 
courses 31,8 50,0 46,8 50,3 44,5 50,7 47,3 

Faire le 
ménage 13,6 27,0 35,2 42,0 32,0 36,6 28,7 

Préparer les 
repas 27,3 31,7 29,4 34,1 32,8 37,5 27,8 

S'occuper des 
malades 47,4 48,7 48,9 56,6 41,1 59,4 43,2 
* NB : Les effectifs de ces catégories sont inférieurs à 20 personnes.  
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2.2.4 Les tâches domestiques et l'appartenance religieuse 

 

Les tâches ménagères sont plus partagées chez les personnes se déclarant sans religion que chez les 

personnes déclarant une appartenance religieuse.  

 

Tableau 34. - Partage des travaux domestiques selon la religion  

Tâches 
partagées ( 

%) 

Cath. 
pratiquants 

Cath. 
pratiquants 

non 
réguliers 

Cath. non 
pratiquants 

Protestants
* 

Mulsumans
* 

Sans 
religion Ens. 

Laver le 
linge 12,2 9,8 11,4 5,6 11,8 19,9 13,5

Les petites 
réparations 16,9 16,8 17,1 16,7 22,2 22,0 18,3

Faire les 
courses 40,7 45,3 44,3 45,7 83,3 53,9 47,3

Faire 1e 
ménage 24,3 25,6 29,5 15,6 16,7 36,5 28,7

Préparer 
les repas 13,3 21,4 30,8 13,9 15,8 33,7 27,8

S'occuper 
des 
malades 

41,9 37,0 48,9 50,0 53,3 54,2 43,2

*NB : Les effectifs de ces catégories sont inférieurs à 20 personnes 

2.3. L'impact du travail de la mère sur la répartition des tâches dans le couple  

 

De manière globale, il n'y a pas de liaison très marquée entre le partage des tâches ménagères et le 

fait d'avoir eu une mère qui travaillait. Néanmoins, le graphique6 suivant nous indique que les 

couples dans lesquels les tâches ménagères sont les moins partagées sont ceux où la femme n'a pas 

eu une mère exerçant une activité professionnelle. En revanche, les couples où les tâches semblent 

les plus partagées sont ceux où les hommes ont eu une mère en activité.  

Une femme dont la mère n'a pas travaillé aura tendance à reproduire le schéma dans lequel elle a été 

socialisée au plan familial.  

 

                                                 
6 La tâche ménagère que nous avons sélectionné est faire le ménage. La liaison entre cette tâche et le travail de la mère 
est la plus forte (V=0.132) 
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Graphe 2.2 : Partage du ménage selon le genre et le travail de la mère 

24.90%

39.90% 39.90%
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36.90%
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Femme dont la mère a
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pas travaillé

Femme dont la mère n'a
pas travaillé

Exclusive parfois partagée Partagée
 

 

2.4 Les tâches ménagères et les désaccords 

 

65 % des personnes interrogées déclarent ne pas connaître de désaccord avec leur conjoint sur le 

partage des tâches ménagères7.  

 

Tableau 35. - Question 11 : Vous arrive-t-il d'être en désaccord, vous et votre conjoint, sur le 
partage des tâches ménagères ? 

 Résultats 
en % 

Plusieurs fois par semaine 5,9 
Plusieurs fois par mois 10,9 
Plusieurs fois par an 10,8 
Moins souvent, rarement 29,6 
Jamais 35,7 
Ne peut choisir  7,0 
N=1385 
 

Ce sont plutôt les femmes8 qui indiquent que le partage des travaux engendre des désaccords, 23,6 

% contre 16,8 % en moyenne (cumul de plusieurs fois par semaine et plusieurs fois par mois). Les 

                                                 
7 cumul des modalités 'Jamais' et 'Moins d'une fois par an, rarement’ 
8 Liaison entre sexe et les travaux engendrent ils des désaccords : V=0.210 
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disputes au sujet de ce partage sont également plus fréquents chez les couples où les deux conjoints 

sont actifs, 19,8 % contre 16,5 % en moyenne.  

 

2.5 La répartition des tâches dans le couple 

 

Près de 42 % des personnes interrogées estiment faire leur part de travaux ménagers au sein de leur 

couple. 21 % des interviewés avouent qu'ils en font moins que leur part, parmi eux près de 9 % 

disent en faire vraiment moins. Enfin, 19,5 % déclarent en faire plus que leur part, et 17,1 % 

estiment en faire beaucoup plus.  

 

Tableau 36. - Question 10 : Parmi les propositions suivantes quelle est celle qui s'applique le 
mieux au partage des tâches ménagères entre vous et votre conjoint ?  

 Résultats en 
% 

Je fais beaucoup plus que ma part normale 17,1 
Je fais un peu plus que ma part normale 19,5 
Je fais à peu près ma part normale 41,9 
Je fais un peu moins que ma part normale 12,7 
Je fais nettement moins que ma part normale 8,8 
N=1375 
 
On note une liaison forte entre le sexe et ces propositions (V=,61). Les hommes déclarent faire 

moins voire beaucoup moins que leur part. A l'inverse 31,5 % des femmes pensent qu'elles en font 

plus et 30,9 % d'entre elles estiment qu'elles en font beaucoup plus. Les femmes se sentent lésées en 

ce qui concernent le partage des tâches domestiques. 

 

Tableau 37. - Répartition selon le sexe et le statut professionnel 

 Bcp plus Plus A peu près Moins Bcp moins 

Homme 2,7 7,1 49,2 23,7 17,3 
Femme 30,9 31,5 35,1 2,1 0,4 
Actifs 19,0 20,2 39,8 13,3 7,7 
Inactifs 23,9 28,2 41,1 3,8 2,9 
Retraités 9,1 13,1 47,1 16,6 14,2 
Total 17,1 19,5 41,9 12,7 8,7 

 

D'un point de vue du statut professionnel du répondant, les personnes inactives estiment faire plus 

que leur part. Ce sont les retraités qui estiment faire moins et beaucoup moins que leur part.  
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2.6 Le temps passé aux tâches ménagères 

 

Le temps moyen que les hommes déclarent passer à faire des travaux ménagers est de ,5 heures par 

semaine (médiane à 4h). Ils estiment que leurs femmes passent en moyenne 1,6 heures à ces 

activités (médiane à 10h) . Cette estimation est très proche de ce que les femmes déclarent pour 

elles-mêmes. Puisqu'elles estiment consacrer 1,8 heures par semaine aux taches ménagères 

(médiane à 10h). En revanche, elles évaluent à ,2 heures le temps passés par leur conjoint à ces 

tâches, soit 2 heures de moins que la déclaration des hommes enquêtés. (médiane à 2h).  

 
Tableau 38. – Comparaison selon le genre du temps passé aux tâches ménagères 
  Par vous Par votre conjoint 
Homme Moyenne ,5h 1,6h 
 Médiane ,0h 1,0h 
 Ecart type ,9h 1,02h 
Femme Moyenne 1,8h ,2h 
 Médiane 1,0h ,0h 
 Ecart type 1,7h ,9h 

 

Conclusion 

 

Sur le partage des tâches au sein du couple, les résultats de cette enquête font émerger trois 

catégories : des tâches partagées, des tâches parfois partagées, et des tâches exclusives. Les tâches 

ménagères sont typées selon le genre. Certaines restent avant tout féminines et d'autres masculines. 

L'impact de l'âge est important. Le partage des tâches est plus présent chez les jeunes couples qu'ils 

soient actifs ou non actifs.  

 

A noter que nous n'avons pas trouvé de lien entre la répartition des tâches et un positionnement sur 

une échelle politique gauche droite.  

De même, le partage des tâches n'est pas lié à un niveau de diplôme. Selon cette dimension, la 

tendance qui se dessine est que les personnes sans diplôme partagent moins les tâches que les 

diplômés. Mais cette tendance s'explique avant tout par un facteur âge puisque les sans diplôme 

sont les personnes les plus âgées. 

 

Une autre conclusion à retenir est l'impact de l'activité professionnelle de la mère du répondant 

quand il avait 14 ans sur la répartition des tâches au sein du ménage. Dans les couples où les 

conjoints ont eu une mère active le partage des tâches est beaucoup plus fréquent.  
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De manière générale, le partage des tâches ménagères ne semble pas engendrer de désaccords au 

sein du ménage. Cependant, les femmes se sentent lésées par rapport à cette répartition car elles 

estiment en faire plus que leur conjoint, cette information se vérifiant par le nombre d'heures moyen 

qu'elles déclarent passer à des tâches ménagères. Cette durée est nettement supérieure (double voire 

triple) à celle que les hommes consacrent aux travaux domestiques.  
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Tableaux récapitulatifs de la partie 2 

3.4 2.7 17.6 18.1 56.7 1.4 .1 100.0

74.7 13.0 10.0 1.3 .1 .7 .1 100.0

44.2 12.2 15.1 15.0 9.4 4.1  100.0

45.5 11.2 18.5 7.4 16.8 .5  100.0

43.9 9.9 13.3 10.3 21.5 .8 .2 100.0

37.2 5.4 14.9 11.8 29.2 1.1 .4 100.0

26.9 4.6 11.3 11.8 45.4   100.0

28.0 2.1 7.0 4.9 56.1 1.9  100.0

37.3 10.4 19.0 12.4 18.7 2.1 .3 100.0

39.5 7.0 12.0 8.8 32.0 .7 .1 100.0

38.0 3.9 12.5 11.5 32.6 1.5  100.0

40.9 5.2 11.6 9.3 32.7 .1 .2 100.0

42.5 9.3 12.1 10.7 23.6 1.8  100.0

45.7 10.0 15.5 5.5 22.5 .5 .3 100.0

28.0 13.2 18.2 12.1 26.0 2.5  100.0

23.3  9.7 29.2 37.7   100.0

33.1  13.6 13.1 33.3 6.9  100.0

24.3 12.9 18.0 15.9 28.1 .8  100.0

37.1 16.6 18.6 8.9 17.9 .6 .4 100.0

59.7 8.9 13.8 4.5 13.2   100.0

22.9 5.6 17.1 17.0 36.0 1.4  100.0

61.3 10.3 9.9 6.2 10.8 1.2 .2 100.0

30.2 7.8 18.4 12.5 30.6 .5  100.0

23.9 7.2 18.2 12.5 37.8  .2 100.0

16.8 5.6 13.8 15.6 46.8 1.5  100.0

36.1 10.9 16.2 9.6 26.5 .6  100.0

34.5 6.2 13.7 11.2 33.4 1.0  100.0

33.3 2.6 10.7 12.0 39.7 1.7  100.0

33.4 6.2 12.2 9.1 39.1   100.0

47.3 4.1 10.3 10.0 27.1 .8 .4 100.0

41.4 7.6 11.3 8.9 29.8 1.0  100.0

23.8 4.3 6.4 2.5 63.1   100.0

65.9 10.0 7.4  9.3  7.4 100.0

33.1 10.3 20.6 12.5 22.4 1.1  100.0

41.5 10.8 16.5 9.2 21.3 .6 .1 100.0

37.3 6.2 13.5 15.4 24.7 2.5 .3 100.0

30.6 3.3 6.0 8.1 51.5 .6  100.0

36.6 7.8 16.0 10.6 26.9 1.9 .1 100.0

37.1 10.5 14.9 9.4 28.0 .1  100.0

40.8 6.2 11.5 9.6 31.4 .3 .2 100.0

39.7 9.6 17.6 10.3 21.9 .8 .1 100.0

38.6 6.2 10.1 8.8 34.8 1.4 .2 100.0

39.2 8.0 14.0 9.6 28.1 1.1 .1 100.0

Homme

Femme

Sexe

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-59 ans

60-69 ans

70 ans et +

Age

N'a pas eu d'enfants

A eu des enfants

Avoir des enfants

Niveau étude faible

Collège-lycée sans diplome

 Baccalauréat

1er cycle universitaire

2ème et 3ème  cycle
universitaire

Niveau d'éducation
en 5 classes

Agriculteurs exploitants

Artisans commercants

Cadres supérieurs

 Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Situation
professionnelle
actuelle

un smic brut

de 1 à 1,5 smic

de 1,5 à deux smic

plus de 2 smic

Revenu
professionnel

gauche

ni gauche ni droite

droite

Echelle gauche
droite

Cath. Pratiquants

Cath. Pratiquants non réguliers

Cath. Non pratiquants

Protestants

Mulsumans

Sans religion

Religion et pratique
religieuse

Deux conjoints actifs

Un seul des conjoints est actif

les deux sont retraités

 statut professionnel
du couple

 urbaine

 semi rurale, semi urbaine

 rurale

q65 - type de zone
d'habitation

Oui, elle a travaillé

Non

q20 - Mère a
travaillé

Ensemble

toujours moi souvent moi
l'un ou l'autre,
ou les deux

souvent mon
conjoint

toujours mon
conjoint

une autre
personne ne peut choisir

q8a - Partage du travail ménager : laver le linge

Ensemble
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56.7 25.6 11.1 1.6 2.6 2.2 .1 100.0

3.6 6.3 23.8 30.0 33.8 2.2 .3 100.0

18.4 10.8 25.4 19.2 24.8 1.4  100.0

17.4 14.4 21.8 23.9 21.7 .5 .3 100.0

21.6 19.1 20.1 16.7 20.0 2.4 .2 100.0

37.8 12.9 13.6 16.8 15.6 3.0 .4 100.0

49.4 18.1 9.7 7.2 14.6 .9  100.0

48.0 16.6 13.5 5.0 11.5 5.4  100.0

23.2 13.7 20.2 18.4 20.3 4.3  100.0

32.9 16.8 16.4 14.8 17.3 1.5 .2 100.0

38.7 18.5 13.6 10.3 15.0 3.4 .5 100.0

33.5 15.7 14.8 16.4 18.1 1.4 .2 100.0

20.7 14.3 23.0 18.9 22.0 1.1  100.0

26.2 12.7 16.5 19.0 21.9 3.7  100.0

28.8 18.9 21.6 13.8 14.3 2.4 .2 100.0

17.1 19.5 34.8 10.2 4.4 9.7 4.4 100.0

30.4 23.9 24.6 5.7 10.7 4.8  100.0

29.0 23.2 19.4 14.5 12.1 1.2 .6 100.0

16.1 17.8 22.9 23.0 18.7 1.6  100.0

14.1 11.0 19.3 23.0 30.4 1.7 .4 100.0

41.9 22.3 14.6 10.9 8.7 1.5  100.0

14.0 9.9 21.9 25.6 26.8 1.7 .2 100.0

32.4 22.0 15.1 11.8 17.3 1.1 .3 100.0

42.5 17.6 15.0 9.9 12.1 2.8 .2 100.0

44.7 21.3 13.4 10.6 7.5 2.5  100.0

30.2 14.9 20.1 14.1 18.1 2.4 .2 100.0

33.1 18.7 15.6 15.5 15.6 1.6  100.0

39.3 18.1 13.8 10.2 14.6 3.6 .4 100.0

36.0 15.6 16.7 11.4 20.3   100.0

27.8 18.1 14.2 20.5 17.7 1.1 .5 100.0

29.1 15.8 16.4 17.5 18.4 2.8  100.0

49.6 2.5 13.8 11.1 8.2 14.8  100.0

8.8 12.4 18.1 33.3 27.4   100.0

30.6 17.3 19.9 13.2 17.0 1.5 .4 100.0

21.9 17.2 20.3 19.0 19.8 1.5 .2 100.0

29.4 16.9 17.9 17.5 16.9 1.2 .3 100.0

48.8 13.8 12.1 7.4 15.3 2.7  100.0

32.4 16.0 17.6 13.4 18.5 2.0 .1 100.0

30.4 15.4 16.6 17.1 19.4 1.2  100.0

29.7 16.9 17.5 16.7 16.4 2.4 .4 100.0

26.1 16.1 18.5 17.6 19.4 2.2 .1 100.0

34.6 15.7 15.2 14.4 17.4 2.4 .3 100.0

30.2 15.9 16.9 16.0 18.5 2.3 .2 100.0

Homme

Femme

Sexe

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-59 ans

60-69 ans

70 ans et +

Age

N'a pas eu d'enfants

A eu des enfants

Avoir des enfants

Niveau étude faible

Collège-lycée sans diplome

 Baccalauréat

1er cycle universitaire

2ème et 3ème  cycle
universitaire

Niveau d'éducation
en 5 classes

Agriculteurs exploitants

Artisans commercants

Cadres supérieurs

 Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Situation
professionnelle
actuelle

un smic brut

de 1 à 1,5 smic

de 1,5 à deux smic

plus de 2 smic

Revenu
professionnel

gauche

ni gauche ni droite

droite

Echelle gauche
droite

Cath. Pratiquants

Cath. Pratiquants non réguliers

Cath. Non pratiquants

Protestants

Mulsumans

Sans religion

Religion et pratique
religieuse

Deux conjoints actifs

Un seul des conjoints est actif

les deux sont retraités

 statut professionnel
du couple

 urbaine

 semi rurale, semi urbaine

 rurale

q65 - type de zone
d'habitation

Oui, elle a travaillé

Non

q20 - Mère a
travaillé

Ensemble

toujours moi souvent moi
l'un ou l'autre,
ou les deux

souvent mon
conjoint

toujours mon
conjoint

une autre
personne ne peut choisir

q8b - Partage du travail ménager : petites réparations

Ensemble
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1.9 4.5 49.7 19.7 15.3 1.4 7.5 100.0

29.8 19.6 38.7 .7 .7 1.3 9.4 100.0

6.6 3.6 55.7 1.5 2.6 6.6 23.3 100.0

15.2 13.6 42.3 5.3 3.5 1.3 18.7 100.0

20.5 13.7 42.9 9.8 7.9 1.0 4.2 100.0

18.4 14.9 42.5 9.5 9.1 1.3 4.3 100.0

11.8 4.7 46.0 18.1 14.3 .6 4.5 100.0

11.1 12.9 45.3 16.1 9.7 .6 4.3 100.0

10.4 7.0 47.6 6.6 2.5 3.6 22.3 100.0

17.9 13.9 42.9 11.3 9.7 .6 3.7 100.0

22.2 9.6 42.2 11.3 9.3 2.1 3.3 100.0

17.1 12.4 45.1 9.5 9.4 1.4 5.1 100.0

18.4 13.0 50.4 9.0 3.0  6.2 100.0

14.2 16.0 43.6 9.0 3.7 1.3 12.4 100.0

8.9 10.1 40.7 11.9 10.5 1.8 16.2 100.0

14.6 4.4 42.1 19.5 9.7 9.7  100.0

21.0 7.6 44.0 8.3 14.3  4.8 100.0

7.3 8.9 40.9 14.8 10.5 1.3 16.4 100.0

12.8 13.5 48.4 6.8 3.6 .8 14.1 100.0

27.4 17.5 37.1 2.6 5.3 1.8 8.4 100.0

8.8 7.7 56.2 11.5 10.3  5.5 100.0

24.8 16.8 39.0 5.0 3.3 2.0 9.0 100.0

11.7 10.9 47.4 10.3 9.0 1.3 9.4 100.0

9.8 10.0 50.6 11.9 9.4 .1 8.2 100.0

7.7 4.4 45.8 19.7 14.6  7.7 100.0

13.3 11.9 49.7 8.7 6.5 1.1 8.7 100.0

13.5 11.1 45.1 12.5 10.9 .8 6.1 100.0

14.9 10.0 41.8 16.0 6.7 1.8 8.8 100.0

16.2 10.5 40.2 19.2 8.9 .7 4.2 100.0

21.4 14.6 35.2 9.7 11.4 3.4 4.3 100.0

17.0 10.8 45.3 8.8 9.0 .4 8.8 100.0

5.4 6.6 47.5 16.5 19.3  4.7 100.0

11.0 31.0 58.0     100.0

14.8 12.7 46.0 9.5 4.7 1.4 11.0 100.0

16.7 12.9 45.7 7.2 6.7 1.0 9.8 100.0

17.7 9.9 44.2 11.7 7.2 2.3 6.9 100.0

11.1 11.3 45.1 15.7 11.2 1.0 4.6 100.0

15.0 10.3 44.4 10.8 7.5 1.1 10.9 100.0

16.1 12.0 45.9 11.1 7.2 1.3 6.5 100.0

16.6 14.0 43.4 9.0 8.7 1.3 7.0 100.0

15.5 12.1 46.2 8.8 6.1 1.7 9.5 100.0

17.1 12.2 43.1 11.0 8.6 1.0 7.0 100.0

16.3 12.1 44.7 9.9 7.4 1.4 8.3 100.0

Homme

Femme

Sexe

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-59 ans

60-69 ans

70 ans et +

Age

N'a pas eu d'enfants

A eu des enfants

Avoir des enfants

Niveau étude faible

Collège-lycée sans diplome

 Baccalauréat

1er cycle universitaire

2ème et 3ème  cycle
universitaire

Niveau d'éducation
en 5 classes

Agriculteurs exploitants

Artisans commercants

Cadres supérieurs

 Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Situation
professionnelle
actuelle

un smic brut

de 1 à 1,5 smic

de 1,5 à deux smic

plus de 2 smic

Revenu
professionnel

gauche

ni gauche ni droite

droite

Echelle gauche
droite

Cath. Pratiquants

Cath. Pratiquants non réguliers

Cath. Non pratiquants

Protestants

Mulsumans

Sans religion

Religion et pratique
religieuse

Deux conjoints actifs

Un seul des conjoints est actif

les deux sont retraités

 statut professionnel
du couple

 urbaine

 semi rurale, semi urbaine

 rurale

q65 - type de zone
d'habitation

Oui, elle a travaillé

Non

q20 - Mère a
travaillé

Ensemble

toujours moi souvent moi
l'un ou l'autre,
ou les deux

souvent mon
conjoint

toujours mon
conjoint

une autre
personne ne peut choisir

q8c - Partage du travail ménager : s'occuper des personnes malades

Ensemble
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4.2 10.8 51.0 19.6 13.6 .2 .5 100.0

33.1 17.3 43.1 4.3 2.1  .2 100.0

13.0 7.7 68.3 8.3 1.3  1.4 100.0

16.1 18.0 51.5 7.8 5.5  1.1 100.0

24.7 15.2 41.2 12.3 6.5   100.0

19.2 9.7 48.4 15.9 6.0 .6  100.0

13.9 11.7 50.5 13.4 10.5   100.0

14.9 16.3 37.5 12.5 18.8   100.0

11.5 12.8 58.1 11.6 5.1  .9 100.0

21.1 14.4 43.2 12.1 8.8 .2 .1 100.0

24.6 9.1 44.1 13.1 9.2   100.0

19.7 13.0 47.7 10.3 8.6  .8 100.0

22.8 10.6 47.5 12.8 6.3   100.0

17.5 19.5 47.1 9.2 5.8 .8  100.0

10.9 17.7 47.5 16.1 7.8   100.0

23.3  37.7 29.2 9.7   100.0

22.0 7.8 47.9 19.0 3.2   100.0

9.0 13.4 47.3 22.7 7.6   100.0

14.5 18.6 50.4 9.3 7.2   100.0

31.7 14.1 44.1 7.1 2.5  .4 100.0

12.1 9.2 50.0 16.6 10.7  1.4 100.0

27.8 15.3 46.2 7.4 3.3   100.0

14.5 14.1 52.8 8.4 8.7  1.5 100.0

11.3 13.5 54.4 15.2 5.6   100.0

9.2 10.2 42.8 22.3 15.5   100.0

13.5 16.0 53.5 11.6 5.5   100.0

18.9 12.6 43.8 14.7 10.0   100.0

18.8 8.5 46.0 15.4 11.4   100.0

13.7 14.8 41.8 20.2 9.5   100.0

22.5 13.1 44.2 11.4 7.9 .9  100.0

21.7 15.7 43.9 10.3 8.3   100.0

10.0 18.9 47.9 4.9 18.3   100.0

5.3 8.1 86.6     100.0

15.9 12.3 52.5 13.0 5.3  1.0 100.0

20.7 14.3 46.4 11.8 6.1  .7 100.0

19.4 12.3 48.9 13.4 6.0   100.0

12.0 13.0 48.6 13.6 12.2 .6  100.0

13.0 16.3 49.7 13.0 8.1   100.0

16.1 12.7 53.5 11.3 5.6  .9 100.0

24.5 13.6 39.8 11.9 9.7 .3 .2 100.0

18.3 14.7 49.0 11.7 6.1  .2 100.0

19.8 12.7 45.5 12.5 8.7 .3 .5 100.0

19.0 13.7 47.3 12.1 7.4 .1 .3 100.0

Homme

Femme

Sexe

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-59 ans

60-69 ans

70 ans et +

Age

N'a pas eu d'enfants

A eu des enfants

Avoir des enfants

Niveau étude faible

Collège-lycée sans diplome

 Baccalauréat

1er cycle universitaire

2ème et 3ème  cycle
universitaire

Niveau d'éducation
en 5 classes

Agriculteurs exploitants

Artisans commercants

Cadres supérieurs

 Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Situation
professionnelle
actuelle

un smic brut

de 1 à 1,5 smic

de 1,5 à deux smic

plus de 2 smic

Revenu
professionnel

gauche

ni gauche ni droite

droite

Echelle gauche
droite

Cath. Pratiquants

Cath. Pratiquants non réguliers

Cath. Non pratiquants

Protestants

Mulsumans

Sans religion

Religion et pratique
religieuse

Deux conjoints actifs

Un seul des conjoints est actif

les deux sont retraités

 statut professionnel
du couple

 urbaine

 semi rurale, semi urbaine

 rurale

q65 - type de zone
d'habitation

Oui, elle a travaillé

Non

q20 - Mère a
travaillé

Ensemble

toujours moi souvent moi
l'un ou l'autre,
ou les deux

souvent mon
conjoint

toujours mon
conjoint

une autre
personne ne peut choisir

q8d - Partage du travail ménager : faire les courses d'épicerie

Ensemble
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2.0 3.2 31.6 27.4 30.4 5.2 .2 100.0

44.9 23.2 26.9 .9 .1 3.8 .1 100.0

18.7 18.9 39.3 14.8 8.3   100.0

23.4 21.0 38.1 9.1 6.2 2.2  100.0

27.6 13.7 27.5 14.9 11.4 4.6 .2 100.0

26.2 7.9 29.7 12.4 17.6 6.2  100.0

17.4 10.3 21.5 24.7 22.6 2.7 .9 100.0

16.5 6.7 21.1 12.8 33.1 9.8  100.0

18.4 15.9 39.0 13.4 9.5 3.8  100.0

25.0 12.2 25.9 14.5 17.4 4.8 .3 100.0

27.3 7.6 22.7 17.6 23.9 .9  100.0

28.6 10.6 28.3 13.1 17.0 2.1 .3 100.0

24.5 15.9 35.1 13.0 8.8 2.7  100.0

20.5 17.2 34.0 12.9 10.9 4.0 .5 100.0

11.1 16.9 28.4 16.1 14.4 13.1  100.0

23.3  17.1 49.9 9.7   100.0

25.2  26.2 14.3 22.6 11.7  100.0

7.9 12.5 27.7 22.8 11.8 17.2  100.0

16.0 18.2 40.0 12.9 7.8 5.2  100.0

35.0 18.6 31.4 5.8 7.9 .9 .4 100.0

18.3 5.5 36.7 18.4 21.1   100.0

38.8 19.6 25.9 8.0 6.4 1.0 .2 100.0

16.0 11.1 39.5 12.7 19.5 1.2  100.0

11.9 10.1 35.5 19.4 19.6 3.5  100.0

7.7 4.8 23.4 27.4 20.4 16.3  100.0

17.9 15.0 33.2 14.0 14.0 5.8  100.0

17.5 10.4 32.5 17.6 15.9 6.0  100.0

21.0 9.1 23.6 18.7 22.6 4.4 .7 100.0

19.2 14.5 22.9 17.6 17.5 8.4  100.0

30.9 7.3 25.9 16.5 15.3 4.2  100.0

24.6 12.6 28.6 13.4 16.0 4.2 .5 100.0

14.6 19.4 13.1 12.4 28.2 12.4  100.0

37.0 29.9 24.3  8.8   100.0

19.3 14.7 35.1 14.9 12.6 3.4  100.0

23.9 14.3 33.6 13.2 10.5 4.4 .1 100.0

22.6 14.4 29.3 14.1 15.2 4.4  100.0

18.1 9.1 22.8 20.1 24.5 4.8 .6 100.0

19.5 14.6 30.8 12.9 14.8 7.1 .2 100.0

22.2 11.4 31.6 15.0 15.4 4.0 .4 100.0

26.3 13.0 27.2 15.6 15.6 2.2  100.0

21.5 14.8 34.2 15.0 10.0 4.4  100.0

25.6 11.3 25.2 13.5 19.3 4.7 .4 100.0

23.5 13.1 29.9 14.3 14.5 4.6 .2 100.0

Homme

Femme

Sexe

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-59 ans

60-69 ans

70 ans et +

Age

N'a pas eu d'enfants

A eu des enfants

Avoir des enfants

Niveau étude faible

Collège-lycée sans diplome

 Baccalauréat

1er cycle universitaire

2ème et 3ème  cycle
universitaire

Niveau d'éducation
en 5 classes

Agriculteurs exploitants

Artisans commercants

Cadres supérieurs

 Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Situation
professionnelle
actuelle

un smic brut

de 1 à 1,5 smic

de 1,5 à deux smic

plus de 2 smic

Revenu
professionnel

gauche

ni gauche ni droite

droite

Echelle gauche
droite

Cath. Pratiquants

Cath. Pratiquants non réguliers

Cath. Non pratiquants

Protestants

Mulsumans

Sans religion

Religion et pratique
religieuse

Deux conjoints actifs

Un seul des conjoints est actif

les deux sont retraités

 statut professionnel
du couple

 urbaine

 semi rurale, semi urbaine

 rurale

q65 - type de zone
d'habitation

Oui, elle a travaillé

Non

q20 - Mère a
travaillé

Ensemble

toujours moi souvent moi
l'un ou l'autre,
ou les deux

souvent mon
conjoint

toujours mon
conjoint

une autre
personne ne peut choisir

q8e - Partage du travail ménager : faire le ménage

Ensemble
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3.8 6.3 32.1 23.6 34.0 .2  100.0

47.1 21.8 24.9 4.0 1.7 .6 .1 100.0

20.1 20.2 27.6 21.7 10.4   100.0

24.6 18.6 37.0 12.2 7.6   100.0

29.0 14.8 30.9 13.2 11.5 .4 .1 100.0

27.6 12.1 30.9 11.4 17.0 1.0  100.0

21.2 8.8 19.3 20.5 30.2   100.0

21.4 9.4 14.1 10.8 43.3 1.0  100.0

19.7 14.2 36.3 16.8 12.1 .9  100.0

27.3 13.9 25.8 12.7 19.9 .2 .1 100.0

30.2 10.5 21.0 16.4 21.0 .9  100.0

26.3 9.2 31.7 14.6 17.9 .4  100.0

27.2 17.1 29.2 9.8 16.7   100.0

25.6 23.4 25.9 11.4 13.0 .5 .3 100.0

17.8 17.1 28.9 15.2 20.6 .4  100.0

19.0 11.7 30.4 19.5 19.5   100.0

24.5 8.9 33.3 9.5 23.8   100.0

11.9 15.3 29.3 26.5 16.1 .9  100.0

20.9 21.2 34.4 14.3 9.0  .3 100.0

37.6 16.7 32.9 5.6 7.2   100.0

17.0 5.6 37.3 20.1 20.0   100.0

39.5 17.6 27.9 9.7 5.0 .2 .1 100.0

17.4 16.2 35.6 13.6 17.2   100.0

16.3 11.8 30.7 18.4 22.4 .4  100.0

10.5 9.1 20.3 20.1 39.5 .5  100.0

21.4 16.6 29.9 15.0 16.6 .4  100.0

22.6 12.6 29.2 16.8 18.6 .3  100.0

25.2 11.8 18.4 14.9 28.4 1.3  100.0

22.3 14.4 14.0 13.7 35.7   100.0

35.0 11.4 21.6 11.4 20.1 .6  100.0

26.2 13.9 31.2 12.9 15.3 .5  100.0

13.6 10.9 14.3 20.6 40.6   100.0

47.5 23.0 16.5 4.2 8.8   100.0

21.7 14.9 33.7 16.7 12.6 .2 .1 100.0

25.5 16.0 33.7 14.3 10.3 .1 .1 100.0

23.9 15.0 30.5 13.3 16.3 1.0  100.0

22.9 9.2 16.9 14.9 36.1   100.0

25.7 12.1 28.2 13.6 19.5 .9  100.0

21.4 14.4 32.9 14.7 16.6   100.0

26.8 16.0 25.3 13.6 18.2  .1 100.0

24.0 16.8 32.2 13.7 13.2 .2  100.0

27.6 10.9 24.8 13.8 22.3 .6 .1 100.0

25.7 13.9 28.6 13.7 17.6 .4 .0 100.0

Homme

Femme

Sexe

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-59 ans

60-69 ans

70 ans et +

Age

N'a pas eu d'enfants

A eu des enfants

Avoir des enfants

Niveau étude faible

Collège-lycée sans diplome

 Baccalauréat

1er cycle universitaire

2ème et 3ème  cycle
universitaire

Niveau d'éducation
en 5 classes

Agriculteurs exploitants

Artisans commercants

Cadres supérieurs

 Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Situation
professionnelle
actuelle

un smic brut

de 1 à 1,5 smic

de 1,5 à deux smic

plus de 2 smic

Revenu
professionnel

gauche

ni gauche ni droite

droite

Echelle gauche
droite

Cath. Pratiquants

Cath. Pratiquants non réguliers

Cath. Non pratiquants

Protestants

Mulsumans

Sans religion

Religion et pratique
religieuse

Deux conjoints actifs

Un seul des conjoints est actif

les deux sont retraités

 statut professionnel
du couple

 urbaine

 semi rurale, semi urbaine

 rurale

q65 - type de zone
d'habitation

Oui, elle a travaillé

Non

q20 - Mère a
travaillé

Ensemble

toujours moi souvent moi
l'un ou l'autre,
ou les deux

souvent mon
conjoint

toujours mon
conjoint

une autre
personne ne peut choisir

q8f - Partage du travail ménager : préparer les repas

Ensemble
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2.8 7.0 48.9 24.1 17.1 100.0

31.3 31.3 34.6 2.2 .5 100.0

18.6 24.1 34.7 16.5 6.0 100.0

18.4 27.2 40.6 7.9 5.9 100.0

23.0 17.6 41.6 11.7 6.2 100.0

17.9 18.7 41.3 15.2 6.8 100.0

5.6 17.0 49.2 14.4 13.8 100.0

9.9 9.5 40.6 20.1 19.9 100.0

12.4 25.2 41.0 13.0 8.3 100.0

18.6 17.0 42.0 13.3 9.1 100.0

17.4 14.1 36.8 22.4 9.2 100.0

18.4 16.7 41.0 13.8 10.1 100.0

24.0 21.7 36.2 10.4 7.7 100.0

18.3 24.8 42.9 8.0 6.0 100.0

8.1 21.1 49.7 11.7 9.3 100.0

20.3  25.7 27.0 27.0 100.0

26.1 9.2 29.0 20.4 15.3 100.0

9.7 15.6 50.6 16.4 7.7 100.0

15.3 26.6 42.6 7.4 8.1 100.0

32.0 24.7 33.0 8.1 2.2 100.0

11.0 16.3 42.5 20.2 10.0 100.0

25.9 24.3 38.4 7.6 3.8 100.0

13.4 20.3 42.2 15.2 8.8 100.0

12.4 15.7 45.3 16.4 10.3 100.0

9.3 11.1 48.6 17.8 13.1 100.0

15.2 20.8 45.7 11.4 6.9 100.0

14.6 17.0 45.4 14.2 8.8 100.0

15.3 14.8 35.9 24.3 9.6 100.0

12.6 15.7 42.8 15.8 13.1 100.0

19.1 21.1 35.1 17.2 7.5 100.0

19.1 20.4 40.8 10.6 9.0 100.0

2.2 15.5 49.9 15.5 17.0 100.0

33.7 25.9 24.6 7.0 8.8 100.0

14.5 18.9 46.1 13.5 7.1 100.0

20.3 21.9 39.4 12.3 6.1 100.0

16.6 17.5 46.1 12.0 7.8 100.0

9.0 12.3 48.8 15.9 14.1 100.0

14.6 19.4 46.7 11.2 8.1 100.0

15.3 21.1 38.7 15.9 9.0 100.0

19.8 18.1 39.6 13.6 8.9 100.0

17.5 21.9 43.5 10.5 6.6 100.0

16.9 16.4 40.3 15.6 10.8 100.0

17.2 19.3 42.0 12.9 8.6 100.0

Homme

Femme

Sexe

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-59 ans

60-69 ans

70 ans et +

Age

N'a pas eu d'enfants

A eu des enfants

Avoir des enfants

Niveau étude faible

Collège-lycée sans diplome

 Baccalauréat

1er cycle universitaire

2ème et 3ème  cycle
universitaire

Niveau d'éducation
en 5 classes

Agriculteurs exploitants

Artisans commercants

Cadres supérieurs

 Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Situation
professionnelle
actuelle

un smic brut

de 1 à 1,5 smic

de 1,5 à deux smic

plus de 2 smic

Revenu
professionnel

gauche

ni gauche ni droite

droite

Echelle gauche
droite

Cath. Pratiquants

Cath. Pratiquants non réguliers

Cath. Non pratiquants

Protestants

Mulsumans

Sans religion

Religion et pratique
religieuse

Deux conjoints actifs

Un seul des conjoints est actif

les deux sont retraités

 statut professionnel
du couple

 urbaine

 semi rurale, semi urbaine

 rurale

q65 - type de zone
d'habitation

Oui, elle a travaillé

Non

q20 - Mère a
travaillé

Ensemble

je fais bcp plus
que ma part

je fais un peu
plus que ma part

je fais à peu
près ma part

je fais un peu
moins que ma part

je fais bcp moins
que ma part

q10 - Opinion sur le partage des tâches ménagères

Ensemble
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4.0 6.0 9.6 30.6 42.5 7.3 100.0

7.8 16.1 12.7 28.3 28.6 6.6 100.0

11.6 15.9 13.6 32.6 18.1 8.2 100.0

5.5 16.7 12.9 25.2 32.4 7.2 100.0

6.2 11.6 12.8 31.8 32.6 5.1 100.0

7.6 9.0 12.4 29.7 33.6 7.6 100.0

4.5 7.2 8.7 33.0 41.9 4.8 100.0

1.6 4.3 3.2 25.8 53.8 11.4 100.0

5.7 13.8 12.5 30.7 31.5 5.9 100.0

5.9 10.1 10.7 29.1 37.0 7.3 100.0

6.8 8.5 5.2 25.3 47.0 7.3 100.0

6.8 10.7 10.4 30.0 34.4 7.7 100.0

5.8 10.0 11.9 29.0 34.3 9.0 100.0

5.3 14.8 14.5 30.4 30.9 4.1 100.0

3.0 11.5 13.3 31.4 35.0 5.8 100.0

 9.7 9.7 32.6 40.6 7.3 100.0

5.7 11.3 8.1 30.2 39.7 5.0 100.0

2.8 9.7 16.6 34.7 29.9 6.3 100.0

4.0 11.4 18.0 35.7 26.0 4.9 100.0

10.7 14.4 11.7 22.1 35.1 6.2 100.0

8.6 11.3 12.5 29.4 31.5 6.7 100.0

7.0 14.5 11.7 26.6 32.0 8.2 100.0

5.2 12.4 10.3 29.3 35.6 7.2 100.0

5.0 9.7 16.5 30.0 34.2 4.7 100.0

2.9 5.1 8.3 32.8 44.4 6.4 100.0

6.9 10.7 18.0 29.9 29.8 4.7 100.0

5.6 10.0 11.6 32.1 36.4 4.3 100.0

5.2 12.0 6.2 30.4 40.9 5.3 100.0

1.9 5.9 5.8 34.7 47.1 4.6 100.0

9.7 12.3 11.9 30.2 30.9 5.0 100.0

4.8 14.1 10.0 28.0 33.6 9.5 100.0

2.1 12.4 9.0 48.0 23.8 4.8 100.0

12.4 13.9 15.1 37.5 8.8 12.3 100.0

6.9 8.2 14.0 28.2 37.0 5.7 100.0

6.3 13.6 14.4 28.4 30.9 6.3 100.0

6.9 9.5 9.8 29.9 39.8 4.2 100.0

3.4 6.9 4.1 30.8 45.5 9.3 100.0

5.4 8.8 10.0 30.4 38.7 6.7 100.0

6.0 12.3 14.0 30.6 29.6 7.5 100.0

6.6 11.5 10.4 28.6 36.3 6.6 100.0

5.4 12.8 10.7 30.2 35.5 5.3 100.0

6.2 8.5 11.5 29.9 35.7 8.2 100.0

5.8 10.7 11.1 30.1 35.6 6.7 100.0

Homme

Femme

Sexe

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-59 ans

60-69 ans

70 ans et +

Age

N'a pas eu d'enfants

A eu des enfants

Avoir des enfants

Niveau étude faible

Collège-lycée sans diplome

 Baccalauréat

1er cycle universitaire

2ème et 3ème  cycle
universitaire

Niveau d'éducation
en 5 classes

Agriculteurs exploitants

Artisans commercants

Cadres supérieurs

 Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Situation
professionnelle
actuelle

un smic brut

de 1 à 1,5 smic

de 1,5 à deux smic

plus de 2 smic

Revenu
professionnel

gauche

ni gauche ni droite

droite

Echelle gauche
droite

Cath. Pratiquants

Cath. Pratiquants non réguliers

Cath. Non pratiquants

Protestants

Mulsumans

Sans religion

Religion et pratique
religieuse

Deux conjoints actifs

Un seul des conjoints est actif

les deux sont retraités

 statut professionnel
du couple

 urbaine

 semi rurale, semi urbaine

 rurale

q65 - type de zone
d'habitation

Oui, elle a travaillé

Non

q20 - Mère a
travaillé

Ensemble

plusieurs fois
par semaine

plusieurs fois
par mois

plusieurs
fois par an

moins souvent,
rarement jamais ne peut choisir

q11 - Partage des tâches ménagères  : source de conflit

Ensemble
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Partie 3 : Etat des lieux sur le mariage et la famille 
 

Un ensemble de sept propositions a été réuni pour une approche de l’opinion sur le mariage et la 

famille. Elles concernent aussi bien la conception du bonheur, les différentes formes de vie de 

couple, l’accueil des enfants au foyer, mais aussi le divorce. 

 

3.1 Données recueillies 

 

Tableau 39. – Résultats de la question 4 

q.4 Dans quelle mesure êtes-
vous… ?  

Tout à 
fait 

d’accord 

Plutôt 
d’accord 

Ni 
d’accord 

ni pas 
d’accord 

Plutôt 
pas 

d’accord 

Pas 
d’accord 
du tout 

Ne peut 
choisir 

a. Les personnes mariées sont en 
général plus heureuses que les 
personnes non mariées 

7,8 15,4 31,9 9,9 31,1 4,0

b. Il vaut encore mieux un 
mauvais mariage que pas de 
mariage du tout 

1,5 2,1 5,4 12,9 76,0 2,1

c. Les gens qui veulent des 
enfants devraient se marier 19,5 21,0 16,8 11,7 29,4 1,6

d. Un seul parent peut tout aussi 
bien élever un enfant que les deux 
parents ensemble 

9,7 17,9 15,1 30,1 25,8 1,3

e. Il n’y a pas de problème pour 
un couple à vivre ensemble sans 
être marié 

48,7 27,2 10,5 7,8 3,9 1,8

f. Pour un couple qui veut se 
marier, c’est une bonne idée de 
vivre d’abord ensemble 

49,6 31,0 11,6 3,6 3,0 1,2

g. Le divorce est en général la 
meilleure solution quand un 
couple n’arrive pas à résoudre ses 
problèmes 

30,0 29,4 20,2 10,5 7,3 2,6

N.B. : Par commodité, et compte tenu des faibles effectifs dans la modalité « ne peut choisir », les pourcentages utilisés 

ensuite sont calculés sur les réponses exprimées. 
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3.2 Le mariage, gage de bonheur ou de moindre malheur 

 

Les deux premières propositions de la question 4 posaient l’hypothèse implicite que le mariage est 

garant du bonheur et qu’à tout prendre, le célibat est pire qu’un mariage raté. Le tableau ci-dessous 

regroupe les avis exprimés en trois positions : d’accord, désaccord, ni d'accord, ni pas d'accord. La 

tendance qui apparaît dans ce tableau est plutôt en opposition avec l’hypothèse posée. En effet, 43 

% des personnes interrogées sont en désaccord avec l’idée que les personnes mariées sont en 

général plus heureuses que celles qui ne le sont pas et 33 % sont partagées.  

 

Tableau 40. – L’opinion sur le mariage 

 D’accord Ni d’accord ni 
pas d’accord 

Pas 
d’accord total 

a. Les personnes mariées sont en général plus 
heureuses que les personnes non mariées 24,2 33,2 42,7 100 

b. Il vaut encore mieux un mauvais mariage 
que pas de mariage du tout 3,6 5,6 90,8 100 

 

Plus extrême est l’avis sur un mauvais mariage : 91 % des personnes ne trouvent pas qu’un mauvais 

mariage vaut mieux que pas de mariage du tout. Le mariage n’est donc pas considéré aujourd’hui 

comme un statut par lequel tout le monde devrait passer. Il n’est pas « naturel ». D’autres formes de 

vie familiale peuvent être, pour beaucoup de Français, aussi épanouissantes et valides que le 

mariage. Les réponses aux deux questions sont d’ailleurs liées : quand on estime que les personnes 

mariées sont plus heureuses, on rejette un peu moins la 2ème opinion (77 % au lieux de 91 %). 

 

Tableau 41. – L’opinion sur le divorce 

 D’accord Ni d’accord ni 
pas d’accord 

Pas 
d’accord total 

g. Le divorce est en général la meilleure 
solution quand un couple n’arrive pas à 
résoudre ses problèmes 

61,0 20,7 18,3 100 

 

On ne peut donc pas dire que le mariage soit considéré comme la panacée. D’ailleurs, la dernière 

proposition de la question 4, qui porte sur le divorce, en tant que meilleure solution à la mésentente 

dans le couple, confirme un avis assez distancié sur la vie de couple : 61 % des répondants 

s’accordent pour reconnaître que le divorce peut être la meilleure solution quand un couple ne 

parvient plus à résoudre ses problèmes. 
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3.3 La vie de couple hors mariage 

 

Deux questions portent sur la vie de couple en dehors du mariage : l’une sur le principe de la vie 

maritale en soi, l’autre sur l’expérience de la vie commune dans la perspective du mariage. 

 

Ces deux questions – qui mesurent des opinions sur des sujets très voisins - présentent une liaison 

très forte (V = .343). Vivre ensemble sans être marié recueille 77 % d’opinions favorables et 

seulement 12 % défavorables. L’expérience de la vie commune avant le mariage obtient 82 % des 

avis favorables et 7 % défavorables. 

 

Tableau 42. – L’opinion sur le principe de la vie de couple hors mariage 

 D’accord Ni d’accord ni pas 
d’accord 

Pas 
d’accord total 

e. Il n’y a pas de problème pour un 
couple à vivre ensemble sans être marié 77,3 10,7 12,0 100 

f. Pour un couple qui veut se marier, 
c’est une bonne idée de vivre d’abord 
ensemble 

81,6 11,7 6,7 100 

 

Le croisement avec la variable sexe ne révèle pas de relation statistique. Le tableau ci-dessous 

illustre seulement la répartition homme/femme pour chacune des deux questions. D’une façon 

générale, les femmes se prononcent plus nettement (moins de position médiane) et sont encore un 

plus souvent d’accord que les hommes, quelle que soit la question. 

 

Tableau 43. –Le principe de la vie de couple hors mariage selon le sexe 
Sexe Vivre ensemble hors mariage Vivre ensemble avant mariage 
 Homme Femme Ensemble Homme Femme Ensemble 
D’accord 73,2 81,0 77,3 79,9 83,2 81,6 
ni d'accord, ni pas d'accord 12,2 9,3 10,7 12,9 10,7 11,7 
désaccord 14,5 9,6 12,0 7,3 6,1 6,7 
Total  100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
 

La présentation du tableau croisant l’âge avec les deux questions étudiées manifeste un clivage 

autour des 60 ans pour la question sur le principe de la vie maritale et plutôt autour des 50 ans pour 

la question sur la vie en couple avant le mariage. L’effet de l’âge est plus sensible pour la vie en 

couple hors mariage : même si plus de la moitié (54 %) sont encore d’accord, un quart des 

personnes ne sont ni d’accord ni pas d’accord et 21 % défavorables.  

Les réponses sur la vie en couple avant le mariage restent très consensuelles, les plus de 50 ans 

étant d’accord à 72 % contre 82 % dans l’ensemble. 
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Tableau 44. –Le principe de la vie de couple hors mariage selon l’âge 
Age Vivre ensemble hors mariage Vivre ensemble avant mariage 
 < 60 ans > 60 ans Ensemble < 50 ans > 50 ans Ensemble 
D’accord 85,1 53,8 77,3 88,4 72,4 81,6 
ni d'accord, ni pas d'accord 6,0 25,0 10,7 7,5 17,4 11,7 
désaccord 8,9 21,2 12,0 4,1 10,1 6,7 
Total  100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 
 
Le positionnement sur l’échelle politique manifeste une différence assez attendue entre gauche et 

droite. Même dans le consensus qui se dégage, les personnes à gauche sont plus en accord avec le 

principe de la vie de couple, que ce soit hors mariage ou avant le mariage, que les gens se situant à 

droite.  

 

Tableau 45. –Le principe de la vie de couple hors mariage selon l’échelle gauche/droite 
Echelle 
gauche/droite Vivre ensemble hors mariage Vivre ensemble avant mariage 

 gauche Ni gauche 
ni droite droite Ens. gauche Ni gauche 

ni droite droite Ens. 

D’accord 89,0 75,2 60,9 77,3 88,8 80,3 71,0 81,6 
ni d'accord, ni 
pas d'accord 5,2 12,2 18,5 10,7 8,3 11,7 17,4 11,7 

désaccord 5,8 12,7 20,6 12,0 2,9 8,0 11,6 6,7 
Total  100 100 100 100 100 100 100 100 
 

3.4 Avoir des enfants, une affaire de couple 

 

Après avoir évoqué le principe du mariage, la question 4 pose le problème de la constitution de la 

famille, autour du couple marié d’une part, autour d’un parent isolé d’autre part.  

 

Il apparaît que les réponses à la première proposition sont très partagées : 41 % sont d’accord et 42 

% pas d’accord sur la nécessité de légitimer une situation de couple par le mariage en vue d’avoir 

des enfants. 

Concernant la deuxième proposition, le désaccord est assez prononcé (57 %) vis-à-vis de 

l’éducation d’un enfant par un seul parent. 

 

Tableau 46. – L’opinion sur les enfants et le couple 

V = .164 D’accord Ni d’accord ni 
pas d’accord 

Pas 
d’accord total 

c. Les gens qui veulent des enfants devraient 
se marier 41,2 17,0 41,8 100 

d. Un seul parent peut tout aussi bien élever 
un enfant que les deux parents ensemble 28,0 15,3 56,7 100 
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Ces deux variables, croisées entre elles, montrent une liaison d’intensité moyenne (V = .164), 

accentuée si l’on extrait les 17 % qui ne sont ni d’accord, ni pas d’accord avec le mariage en vue 

des enfants (V = .231). Ceux qui insistent sur la nécessité des deux parents pour l’éducation d’un 

enfant sont aussi plus souvent des « inconditionnels du mariage ». 

 

Tableau 47. - Croisement des questions 4c et 4d 

V = .231 d. Un seul parent peut tout aussi bien élever un enfant que 
les deux parents ensemble 

c. Les gens qui veulent des enfants 
devraient se marier D’accord ni ni désaccord Total 

D’accord Effectif 134 105 504 743 
  % 18,0 14,1 67,8 100 
Pas d’accord Effectif 279 116 350 745 
  % 37,4 15,6 47,0 100 
Effectif 413 221 854 1488 
Ensemble 27,8 14,9 57,4 100 
 

3.5 Vue d’ensemble sur le mariage : entre tradition et modernité 

 

Pour traiter la question dans son ensemble, cinq questions9 ont été prises en compte afin de créer 

une note d’avis sur le mariage allant de 1 à , Certaines échelles d’accord ont été inversées pour que 

la note 1 corresponde toujours à la position la plus favorable au mariage.  

 

Tableau 48. – Note d’appréciation du mariage 
 Effectif % 
avis critique (0 ou 1 réponse pro-mariage) 342 20,6 
avis réservé (2 réponses pro-mariage) 649 39,1 
avis positif (3 à 5 réponses pro-mariage) 670 40,3 
Total 1662 100,0 
 

Le tableau ci-dessus présente le résultat global de cette note d’appréciation sur le mariage : les avis 

positifs et réservés sont à un taux voisin, respectivement 40 % et 39 %, et les avis critiques 

représentent 21 % des répondants. Il convient de voir comment cet indice varie en fonction des 

critères socio-démographiques. 

 

                                                 
9 Les deux questions non retenues sont celles sur le « mauvais mariage » et la « vie de couple avant le mariage ». En 
effet, les réponses sur ces deux thèmes sont très consensuelles et peu discriminantes. 
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Eclairage par les variables socio-démographiques 

Si l’on s’intéresse au genre, on constate une différence d’appréciation inattendue : les hommes ont 

un avis plus souvent positif (46 %) que les femmes (36 %).  

Tableau 49. - Note d’appréciation du mariage selon le sexe  
V = .102 Sexe  Ensemble 
 Homme Femme  
Avis critique 18,5 22,4 20,6 
Avis réservé 35,8 42,0 39,1 
Avis positif 45,7 35,6 40,3 
Total  100,0 100,0 100,0 
 

Le facteur âge présente une liaison plus nette encore vis-à-vis de la note d’appréciation du mariage. 

Plus les répondants sont jeunes, plus ils sont critiques sur le mariage (31 % chez les moins de 35 

ans). On constate toutefois que les 18-24 ans sont plus positifs que les 25-34 ans (29 % vs 26 %). 

Par ailleurs, plus les répondants sont âgés, plus ils ont un avis positif (50 % et 60 % pour les deux 

tranches d’âge supérieures).  

 

Tableau 50. - Note d’appréciation du mariage selon l’âge  

V = .192 18-24 
ans 

25-34 
ans 

35-49 
ans 

50-64 
ans 

65 ans 
et + Ensemble 

Avis critique 31,3 31,2 19,2 15,2 12,0 20,6 
Avis réservé 39,6 43,1 45,9 35,2 27,7 39,1 
Avis positif 29,2 25,8 34,8 49,7 60,3 40,3 
Total  100 100 100 100 100 100 
 

La situation professionnelle (cf. tableau suivant) n’introduit pas de différence très nette si l’on 

excepte la catégorie des retraités (effet d’âge). On ne dégage pas de logique forte, même si les 

cadres supérieurs ont un peu plus souvent un avis réservé, les professions intermédiaires et les 

ouvriers un avis critique. 

 

Tableau 51. – Note d’appréciation du mariage selon la situation professionnelle  
V=.156 Situation professionnelle 

 Agric. 
expl. 

Artis. 
Comm. 

Cadres 
sup 

Prof 
interm. Empl. Ouvr. Retrait. Autres 

inactifs Ens. 

effectifs 24 50 138 203 295 250 408 290 1658 
Avis 
critique 29,2 14,0 14,5 26,6 20,3 28,0 12,7 24,8 20,6

Avis 
réservé 37,5 42,0 50,0 39,4 44,4 38,0 30,6 40,7 39,1

Avis 
positif 33,3 44,0 35,5 34,0 35,3 34,0 56,6 34,5 40,3

Total 100 100 100 100 100 100 100 100 100 
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La situation familiale des personnes interrogées apporte un éclairage intéressant. A l’exception des 

personnes séparées (effectif 39), les personnes ayant une expérience personnelle du mariage sont 

plus positives sur le mariage que l’ensemble, et plus encore les personnes divorcées (57 %, soit 17 

points de plus que la moyenne) par rapport aux personnes actuellement mariées10.Les célibataires 

sont plus critiques (28 %), mais c’est lié à leur plus jeune âge.  

 

Tableau 52. – Note d’appréciation du mariage selon le statut marital  
V = .126 Célibataire Marié Veuf(ve) Divorcé(e) Séparé(e) Ensemble 
Avis critique 28,3 18,7 15,4 11,9 20,5 20,6 
Avis réservé 42,4 38,3 29,7 31,0 48,7 39,1 
Avis positif 29,3 43,0 54,9 57,1 30,8 40,3 
effectifs 375 966 91 126 39 1597 
Total  100 100 100 100 100 100 
 

Le tableau suivant met en évidence une distinction selon la présence d’enfants au foyer : le mariage 

est plutôt mieux perçu dans les foyers sans enfants tandis que l’avis est plus réservé dans les foyers 

avec enfants. 

 

Tableau 53. – Note d’appréciation du mariage selon la présence d’enfants au foyer  
V = .129 Famille avec enfants  Ensemble 
 non oui   
Avis critique 18,2 24,0 20,6 
Avis réservé 37,1 44,2 39,1 
Avis positif 44,7 31,8 40,3 
Total  100,0 100,0 100,0 
 

Concernant la variable d’appartenance religieuse, nous avons isolé les personnes se déclarant 

catholiques, qu’ils soient pratiquants ou non, ainsi que les personnes sans religion. Les autres 

religions sont regroupées dans une catégorie dont l’effectif est de 103 individus, ce qui rend 

l’interprétation des résultats plus délicate. 

Les personnes catholiques pratiquantes expriment un avis positif sur le mariage en plus grand 

nombre que l’ensemble : 45 % par rapport à 40 %. Viennent ensuite les enquêtés déclarant une 

autre religion (42 %). L’attachement à une culture religieuse semble bien rapprocher les points de 

vue. 

 

                                                 
10 Les personnes divorcées ne sont en effet pas forcément négatives sur le mariage lui-même, leur propre expérience 
met en évidence une erreur sur la personne plus que sur le choix de vie de couple marié. 
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Tableau 54. – Note d’appréciation du mariage selon l’appartenance religieuse  
V=.068 Appartenance religieuse 

 Catholiques 
pratiquants Autres religions sans religion 

Ensemble 
 

Avis critique 18,2 19,3 23,8 20,6 
Avis réservé 36,4 38,5 42,5 39,1 
Avis positif 45,4 42,2 33,8 40,3 
Total  100 100 100 100,0 
 

Les personnes sans religion sont nettement moins favorables (11 points de moins que les 

catholiques) et se positionnent plutôt sur l’avis réservé (42,5 %). Si on complète l’analyse par 

l’étude des réponses selon l’âge, la relation est manifeste : les plus jeunes sont les plus critiques (34 

% et 32 %) et plus l’âge augmente, plus les avis sont positifs. 

 

Tableau 55. – Note d’appréciation du mariage selon l’âge chez les sans relition  
V=.201 
 Appartenance religieuse = sans religion Ensemble  

 18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-59 ans 60-69 ans 70 ans 
et +  

Avis critique 33,8 32,5 19,2 18,8 12,1  23,8 
Avis réservé 38,0 46,4 46,5 34,1 45,5 23,5 42,5 
Avis positif 28,2 21,2 34,3 47,1 42,4 76,5 33,8 
Total 100,0 100 100 100 100 100 100,0 
 

La conclusion qui pourrait être tirée est que la conception de la structure de la famille est en pleine 

évolution, dans laquelle le mariage n’est plus la seule forme possible pour la pleine réalisation du 

couple ou de parent. 

 



CNAF - CIDSP – octobre 2003  61 

Tableaux récapitulatifs de la partie 3 

32,2 31,6 36,2 100,0
16,9 34,6 48,5 100,0

4,9 26,0 69,1 100,0
10,2 25,6 64,2 100,0
17,7 32,5 49,8 100,0
24,3 42,9 32,8 100,0
39,6 44,3 16,1 100,0
61,2 27,8 11,1 100,0
334 362 342 1038

39 46 18 103
24 42 69 135

6 17 23 45
28 118 252 397

27,7 35,6 36,8 100,0
15,0 29,5 55,5 100,0
37,0 33,1 30,0 100,0

24,7 29,1 46,2 100,0

18,3 34,3 47,5 100,0
18,6 35,9 45,5 100,0

23,9 37,7 38,3 100,0

30,0 24,6 45,5 100,0
25,7 19,4 54,9 100,0
22,6 43,8 33,7 100,0

14,6 31,7 53,7 100,0

14,7 29,4 55,8 100,0
13,3 22,1 64,6 100,0
47,5 38,3 14,2 100,0
16,8 39,7 43,6 100,0
17,8 32,0 50,3 100,0
15,4 29,5 55,1 100,0
25,6 38,2 36,2 100,0
38,0 32,8 29,2 100,0
16,0 39,4 44,6 100,0
29,9 33,0 37,1 100,0
36,9 30,4 32,7 100,0
51,3 32,5 16,2 100,0

31,5 29,3 39,3 100,0

22,6 35,1 42,4 100,0
29,3 42,1 28,6 100,0
29,1 34,1 36,8 100,0
42,9 17,4 39,7 100,0
11,6 33,6 54,8 100,0
23,5 37,1 39,5 100,0

24,8 32,4 42,8 100,0

22,8 30,4 46,8 100,0
19,0 31,8 49,2 100,0
28,7 34,9 36,4 100,0
23,6 33,2 43,2 100,0

Homme
Femme

Sexe

18-24 ans
25-34 ans
35-49 ans
50-59 ans
60-69 ans
70 ans et +

Age

Marié
Veuf ou veuve
 Divorcé(e)
Séparé(e)
Célibataire

Statut marital

non
oui

Familles avec enfants

Niveau étude faible
Collège-lycée sans
diplome
 Baccalauréat
1er cycle universitaire
2ème et 3ème  cycle
universitaire

Niveau d'éducation en 5
classes

Agriculteurs exploitants
Artisans commercants
Cadres supérieurs
 Professions
intermédiaires
Employés
Ouvriers
Retraités
Autres inactifs

Situation professionnelle
actuelle

un smic brut
de 1 à 1,5 smic
de 1,5 à deux smic
plus de 2 smic

Rev prof en 4 cl

gauche
ni gauche ni droite
droite

Echelle gauche droite

Cath. Pratiquants
Cath. Pratiquants non
réguliers
Cath. Non pratiquants
Protestants
Mulsumans
autres
Sans religion

Religion et pratique
religieuse

 urbaine
 semi rurale, semi
urbaine
 rurale

q65 - type de zone
d'habitation

Oui, elle a travaillé
Non

q20 - Mère active avant
les 14 ans du répondant

Ensemble

accord ni ni désaccord

q4a - Le bonheur est dans le
mariage

total
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5,3 6,9 87,8 100,0
2,1 4,4 93,6 100,0
2,9 2,9 94,3 100,0
2,3 2,8 94,9 100,0
2,5 4,0 93,5 100,0
3,5 7,4 89,1 100,0
5,5 8,0 86,4 100,0
7,3 10,6 82,1 100,0
37 77 935 1049

5 6 96 107
7 3 128 138

 1 44 44
14 13 374 402

3,9 6,2 89,9 100,0
2,7 3,7 93,6 100,0
6,9 7,3 85,8 100,0

3,7 6,1 90,2 100,0

1,6 4,1 94,2 100,0
2,4 4,6 93,0 100,0

3,6 5,2 91,2 100,0

6,9 6,9 86,3 100,0
9,3 7,1 83,6 100,0
2,5 6,1 91,4 100,0

2,0 2,3 95,7 100,0

2,4 3,0 94,6 100,0
2,9 3,4 93,7 100,0
5,1 10,1 84,7 100,0
3,8 5,2 91,0 100,0
2,9 4,3 92,8 100,0
3,7 4,7 91,6 100,0
2,6 4,7 92,8 100,0
3,6 8,2 88,2 100,0
2,8 5,0 92,2 100,0
2,0 6,0 92,0 100,0
4,5 7,3 88,2 100,0
5,1 12,5 82,4 100,0

4,8 3,5 91,7 100,0

2,3 5,1 92,6 100,0
2,9 5,8 91,3 100,0

11,0 10,8 78,2 100,0
4,8 5,8 89,4 100,0
3,0 4,1 92,9 100,0
3,3 5,4 91,3 100,0

4,5 5,2 90,3 100,0

3,0 5,6 91,4 100,0
3,1 4,3 92,6 100,0
4,0 6,6 89,4 100,0
3,5 5,4 91,1 100,0

Homme
Femme

Sexe

18-24 ans
25-34 ans
35-49 ans
50-59 ans
60-69 ans
70 ans et +

Age

Marié
Veuf ou veuve
 Divorcé(e)
Séparé(e)
Célibataire

Statut marital

non
oui

Familles avec enfants

Niveau étude faible
Collège-lycée sans
diplome
 Baccalauréat
1er cycle universitaire
2ème et 3ème  cycle
universitaire

Niveau d'éducation en 5
classes

Agriculteurs exploitants
Artisans commercants
Cadres supérieurs
 Professions
intermédiaires
Employés
Ouvriers
Retraités
Autres inactifs

Situation professionnelle
actuelle

un smic brut
de 1 à 1,5 smic
de 1,5 à deux smic
plus de 2 smic

Rev prof en 4 cl

gauche
ni gauche ni droite
droite

Echelle gauche droite

Cath. Pratiquants
Cath. Pratiquants non
réguliers
Cath. Non pratiquants
Protestants
Mulsumans
autres
Sans religion

Religion et pratique
religieuse

 urbaine
 semi rurale, semi
urbaine
 rurale

q65 - type de zone
d'habitation

Oui, elle a travaillé
Non

q20 - Mère active avant
les 14 ans du répondant

Ensemble

accord ni ni désaccord

q4b - Un mauvais mariage mieux
que rien

total

 
 



CNAF - CIDSP – octobre 2003  63 

 

47,9 15,8 36,2 100,0
35,0 18,1 46,8 100,0
21,3 15,6 63,1 100,0
17,6 19,5 62,8 100,0
27,9 18,6 53,5 100,0
48,7 19,0 32,4 100,0
70,5 15,5 14,0 100,0
84,1 9,4 6,5 100,0
534 174 341 1049

75 17 15 107
43 22 72 137
11 12 23 45
78 74 248 400

48,3 18,1 33,5 100,0
25,5 15,5 58,9 100,0
62,6 14,2 23,2 100,0

41,7 15,8 42,5 100,0

30,5 21,0 48,5 100,0
37,5 18,1 44,4 100,0

36,8 17,5 45,7 100,0

47,0 13,4 39,5 100,0
51,7 10,5 37,8 100,0
32,1 21,3 46,6 100,0

21,1 20,4 58,5 100,0

26,9 20,2 52,8 100,0
21,0 18,7 60,4 100,0
77,4 13,1 9,4 100,0
36,8 15,4 47,8 100,0
37,5 15,9 46,6 100,0
27,7 21,3 51,0 100,0
36,6 17,5 45,9 100,0
53,3 12,4 34,4 100,0
26,3 20,0 53,7 100,0
48,1 16,5 35,3 100,0
59,9 11,7 28,3 100,0
77,3 9,9 12,7 100,0

51,4 13,7 34,9 100,0

41,7 19,5 38,8 100,0
66,7 13,2 20,2 100,0
78,0 8,9 13,0 100,0
51,8 9,1 39,1 100,0
18,7 19,4 61,9 100,0
41,6 17,2 41,2 100,0

44,9 15,9 39,1 100,0

36,3 17,3 46,4 100,0
32,9 17,6 49,5 100,0
49,0 16,4 34,6 100,0
40,5 17,0 42,5 100,0

Homme
Femme

Sexe

18-24 ans
25-34 ans
35-49 ans
50-59 ans
60-69 ans
70 ans et +

Age

Marié
Veuf ou veuve
 Divorcé(e)
Séparé(e)
Célibataire

Statut marital

non
oui

Familles avec enfants

Niveau étude faible
Collège-lycée sans
diplome
 Baccalauréat
1er cycle universitaire
2ème et 3ème  cycle
universitaire

Niveau d'éducation en 5
classes

Agriculteurs exploitants
Artisans commercants
Cadres supérieurs
 Professions
intermédiaires
Employés
Ouvriers
Retraités
Autres inactifs

Situation professionnelle
actuelle

un smic brut
de 1 à 1,5 smic
de 1,5 à deux smic
plus de 2 smic

Rev prof en 4 cl

gauche
ni gauche ni droite
droite

Echelle gauche droite

Cath. Pratiquants
Cath. Pratiquants non
réguliers
Cath. Non pratiquants
Protestants
Mulsumans
autres
Sans religion

Religion et pratique
religieuse

 urbaine
 semi rurale, semi
urbaine
 rurale

q65 - type de zone
d'habitation

Oui, elle a travaillé
Non

q20 - Mère active avant
les 14 ans du répondant

Ensemble

accord ni ni désaccord

q4c - Se marier pour avoir des
enfants

total
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25,3 10,7 64,0 100,0
30,4 19,6 50,0 100,0
32,6 14,5 52,9 100,0
28,3 22,8 49,0 100,0
32,3 13,6 54,1 100,0
26,4 13,9 59,7 100,0
24,3 12,0 63,8 100,0
20,5 13,1 66,4 100,0
245 148 678 1071

33 11 62 106
62 24 54 140
13 9 24 46

138 80 185 403
25,1 14,8 60,0 100,0
31,6 15,5 53,0 100,0
31,2 17,7 51,1 100,0

30,2 15,6 54,2 100,0

28,9 13,4 57,7 100,0
23,8 16,5 59,7 100,0

24,4 13,7 61,9 100,0

20,0 14,7 65,3 100,0
31,9 14,1 54,0 100,0
23,9 11,4 64,7 100,0

28,0 16,5 55,5 100,0

34,8 15,9 49,3 100,0
30,8 15,6 53,6 100,0
20,8 13,6 65,6 100,0
31,2 18,0 50,7 100,0
30,4 17,2 52,4 100,0
32,9 11,7 55,3 100,0
24,5 14,3 61,2 100,0
22,6 8,7 68,7 100,0
32,1 13,3 54,6 100,0
22,0 13,0 65,0 100,0
22,8 14,5 62,7 100,0
14,1 10,8 75,0 100,0

33,2 12,7 54,2 100,0

27,4 19,3 53,3 100,0
15,6 24,4 60,0 100,0
45,5 8,7 45,8 100,0
23,8 15,5 60,7 100,0
31,8 12,3 55,8 100,0
28,8 14,7 56,5 100,0

28,9 14,3 56,8 100,0

26,0 16,1 58,0 100,0
30,0 16,5 53,4 100,0
25,4 12,9 61,7 100,0
27,9 14,8 57,3 100,0

Homme
Femme

Sexe

18-24 ans
25-34 ans
35-49 ans
50-59 ans
60-69 ans
70 ans et +

Age

Marié
Veuf ou veuve
 Divorcé(e)
Séparé(e)
Célibataire

Statut marital

non
oui

Familles avec enfants

Niveau étude faible
Collège-lycée sans
diplome
 Baccalauréat
1er cycle universitaire
2ème et 3ème  cycle
universitaire

Niveau d'éducation en 5
classes

Agriculteurs exploitants
Artisans commercants
Cadres supérieurs
 Professions
intermédiaires
Employés
Ouvriers
Retraités
Autres inactifs

Situation professionnelle
actuelle

un smic brut
de 1 à 1,5 smic
de 1,5 à deux smic
plus de 2 smic

Rev prof en 4 cl

gauche
ni gauche ni droite
droite

Echelle gauche droite

Cath. Pratiquants
Cath. Pratiquants non
réguliers
Cath. Non pratiquants
Protestants
Mulsumans
autres
Sans religion

Religion et pratique
religieuse

 urbaine
 semi rurale, semi
urbaine
 rurale

q65 - type de zone
d'habitation

Oui, elle a travaillé
Non

q20 - Mère active avant
les 14 ans du répondant

Ensemble

accord ni ni désaccord

q4d - Un parent suffit pour élever un
enfant

total
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73,2 12,2 14,6 100,0
81,1 9,3 9,6 100,0
91,8 4,4 3,8 100,0
86,5 5,4 8,1 100,0
85,5 5,7 8,8 100,0
79,0 8,1 12,9 100,0
64,6 23,3 12,0 100,0
42,4 26,6 31,0 100,0
757 148 144 1049

60 17 28 105
123 8 6 138

42 2 1 45
358 17 32 407

73,8 12,9 13,4 100,0
85,4 6,5 8,2 100,0
65,0 15,0 20,0 100,0

78,7 10,8 10,6 100,0

80,2 10,7 9,2 100,0
78,9 11,6 9,6 100,0

79,7 7,1 13,2 100,0

78,1 3,2 18,8 100,0
77,3 2,1 20,6 100,0
86,3 5,7 8,1 100,0

86,2 6,1 7,7 100,0

86,5 5,9 7,6 100,0
88,6 4,9 6,5 100,0
54,4 23,8 21,7 100,0
80,2 9,7 10,1 100,0
82,1 6,9 10,9 100,0
81,1 9,7 9,1 100,0
81,1 11,2 7,7 100,0
70,7 11,6 17,7 100,0
89,0 5,2 5,8 100,0
75,1 12,3 12,6 100,0
60,8 18,6 20,6 100,0
41,3 20,9 37,8 100,0

76,2 12,3 11,5 100,0

79,6 11,3 9,1 100,0
56,7 22,9 20,4 100,0
56,5 10,3 33,2 100,0
57,8 25,4 16,9 100,0
91,4 3,4 5,2 100,0
77,1 10,6 12,3 100,0

77,9 11,8 10,3 100,0

78,9 9,6 11,5 100,0
83,3 8,7 8,0 100,0
71,0 12,6 16,4 100,0
77,6 10,5 11,9 100,0

Homme
Femme

Sexe

18-24 ans
25-34 ans
35-49 ans
50-59 ans
60-69 ans
70 ans et +

Age

Marié
Veuf ou veuve
 Divorcé(e)
Séparé(e)
Célibataire

Statut marital

non
oui

Familles avec enfants

Niveau étude faible
Collège-lycée sans
diplome
 Baccalauréat
1er cycle universitaire
2ème et 3ème  cycle
universitaire

Niveau d'éducation en 5
classes

Agriculteurs exploitants
Artisans commercants
Cadres supérieurs
 Professions
intermédiaires
Employés
Ouvriers
Retraités
Autres inactifs

Situation professionnelle
actuelle

un smic brut
de 1 à 1,5 smic
de 1,5 à deux smic
plus de 2 smic

Rev prof en 4 cl

gauche
ni gauche ni droite
droite

Echelle gauche droite

Cath. Pratiquants
Cath. Pratiquants non
réguliers
Cath. Non pratiquants
Protestants
Mulsumans
autres
Sans religion

Religion et pratique
religieuse

 urbaine
 semi rurale, semi
urbaine
 rurale

q65 - type de zone
d'habitation

Oui, elle a travaillé
Non

q20 - Mère active avant
les 14 ans du répondant

Ensemble

accord ni ni désaccord

q4e - Vivre ensemble sans être
marié

total
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79,8 12,9 7,3 100,0
83,2 10,6 6,1 100,0
93,0 3,0 4,0 100,0
92,5 4,3 3,3 100,0
83,8 11,4 4,8 100,0
80,7 10,1 9,2 100,0
74,1 19,5 6,4 100,0
59,3 25,3 15,4 100,0
813 160 92 1065

78 18 12 109
124 12 5 141

41 3 1 45
377 19 10 406

79,8 13,8 6,4 100,0
84,0 9,0 7,0 100,0
75,9 15,3 8,8 100,0

80,1 13,4 6,5 100,0

85,9 9,7 4,4 100,0
86,7 7,7 5,6 100,0

81,5 10,9 7,6 100,0

93,4 6,6  100,0
79,8 3,4 16,7 100,0
82,7 11,0 6,3 100,0

89,6 7,3 3,1 100,0

86,3 9,2 4,5 100,0
88,7 6,8 4,5 100,0
69,0 21,0 10,0 100,0
81,7 10,7 7,6 100,0
83,2 10,9 6,0 100,0
85,4 8,6 5,9 100,0
86,1 9,8 4,1 100,0
74,3 14,0 11,8 100,0
88,8 8,3 2,8 100,0
80,3 11,7 7,9 100,0
71,0 17,3 11,6 100,0
45,4 28,5 26,1 100,0

77,6 15,0 7,4 100,0

86,2 10,7 3,1 100,0
75,2 11,2 13,6 100,0
53,2 11,6 35,1 100,0
72,2 10,0 17,8 100,0
92,4 5,9 1,7 100,0
82,0 9,7 8,3 100,0

83,7 11,1 5,1 100,0

81,2 13,4 5,4 100,0
86,8 8,7 4,5 100,0
75,9 15,0 9,1 100,0
81,7 11,6 6,7 100,0

Homme
Femme

Sexe

18-24 ans
25-34 ans
35-49 ans
50-59 ans
60-69 ans
70 ans et +

Age

Marié
Veuf ou veuve
 Divorcé(e)
Séparé(e)
Célibataire

Statut marital

non
oui

Familles avec enfants

Niveau étude faible
Collège-lycée sans
diplome
 Baccalauréat
1er cycle universitaire
2ème et 3ème  cycle
universitaire

Niveau d'éducation en 5
classes

Agriculteurs exploitants
Artisans commercants
Cadres supérieurs
 Professions
intermédiaires
Employés
Ouvriers
Retraités
Autres inactifs

Situation professionnelle
actuelle

un smic brut
de 1 à 1,5 smic
de 1,5 à deux smic
plus de 2 smic

Rev prof en 4 cl

gauche
ni gauche ni droite
droite

Echelle gauche droite

Cath. Pratiquants
Cath. Pratiquants non
réguliers
Cath. Non pratiquants
Protestants
Mulsumans
autres
Sans religion

Religion et pratique
religieuse

 urbaine
 semi rurale, semi
urbaine
 rurale

q65 - type de zone
d'habitation

Oui, elle a travaillé
Non

q20 - Mère active avant
les 14 ans du répondant

Ensemble

accord ni ni désaccord

q4f - Vivre ensemble avant le
mariage

total
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63,9 18,4 17,7 100,0
58,3 22,9 18,8 100,0
52,7 29,0 18,3 100,0
51,5 23,4 25,1 100,0
59,1 21,5 19,4 100,0
66,6 15,3 18,1 100,0
68,8 19,6 11,6 100,0
70,6 17,6 11,8 100,0
630 210 213 1053
75 18 14 107

108 17 14 139
24 13 6 44

227 96 74 397
64,5 19,9 15,5 100,0
54,4 22,7 22,9 100,0
66,4 20,3 13,3 100,0

64,9 18,2 16,9 100,0

53,9 27,3 18,8 100,0
55,4 22,7 21,9 100,0

59,8 20,0 20,2 100,0

46,2 17,1 36,7 100,0
64,5 13,5 22,1 100,0
64,3 17,2 18,5 100,0

61,1 17,5 21,3 100,0

57,0 24,0 19,0 100,0
59,7 19,9 20,5 100,0
69,3 19,4 11,3 100,0
52,5 25,8 21,7 100,0
58,3 23,4 18,4 100,0
59,1 19,3 21,7 100,0
65,2 20,6 14,3 100,0
66,4 14,6 19,0 100,0
67,4 19,3 13,3 100,0
59,4 18,9 21,7 100,0
55,5 22,4 22,1 100,0
45,8 24,6 29,6 100,0

60,8 18,6 20,6 100,0

64,5 19,9 15,6 100,0
56,7 22,2 21,1 100,0
61,2 18,3 20,4 100,0
39,6 18,7 41,7 100,0
63,9 21,2 14,9 100,0
61,7 19,5 18,8 100,0

61,1 22,2 16,7 100,0

58,9 22,0 19,1 100,0
60,9 21,7 17,4 100,0
59,8 20,0 20,1 100,0
60,4 20,9 18,7 100,0

Homme
Femme

Sexe

18-24 ans
25-34 ans
35-49 ans
50-59 ans
60-69 ans
70 ans et +

Age

Marié
Veuf ou veuve
 Divorcé(e)
Séparé(e)
Célibataire

Statut marital

non
oui

Familles avec enfants

Niveau étude faible
Collège-lycée sans
diplome
 Baccalauréat
1er cycle universitaire
2ème et 3ème  cycle
universitaire

Niveau d'éducation en 5
classes

Agriculteurs exploitants
Artisans commercants
Cadres supérieurs
 Professions
intermédiaires
Employés
Ouvriers
Retraités
Autres inactifs

Situation professionnelle
actuelle

un smic brut
de 1 à 1,5 smic
de 1,5 à deux smic
plus de 2 smic

Rev prof en 4 cl

gauche
ni gauche ni droite
droite

Echelle gauche droite

Cath. Pratiquants
Cath. Pratiquants non
réguliers
Cath. Non pratiquants
Protestants
Mulsumans
autres
Sans religion

Religion et pratique
religieuse

 urbaine
 semi rurale, semi
urbaine
 rurale

q65 - type de zone
d'habitation

Oui, elle a travaillé
Non

q20 - Mère active avant
les 14 ans du répondant

Ensemble

accord ni ni désaccord
q4g - Le divorce meilleure solution

total
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Partie 4 : Travail et responsabilité familiale 
 

Dans cette étude, la thématique du travail et des responsabilités familiales est abordée par le biais 

de mesures comportementales : les individus ont-ils ou non modifié leurs horaires de travail, ou 

arrêté de travailler pour des raisons familiales ? Une mesure d'opinion permet aussi de recueillir le 

sentiment de réussite professionnelle vis-à-vis des contraintes familiales qu'ils connaissent ou qu'ils 

ont connues.  

Seulement 1742 personnes seront prises en compte pour analyser ce thème, puisque les questions 

ont été posées uniquement aux individus exerçant ou ayant exercé une activité professionnelle. Pour 

des raisons de facilité de lecture nous les nommerons "actifs" dans l'ensemble du texte. 

4.1 L'aménagement des horaires ou la cessation d'activité 

4.1.1 Les données recueillies  

 

Tableau 56. - Question 25 : Vous est-il déjà arrivé de changer vos heures de travail ou votre 
organisation pour vous occuper de l'une des personnes suivantes ?  
 Effectifs % (n=1742)  
Non, cela ne m'est jamais arrivé 724 41,6  
Oui, cela m'est déjà arrivé 1018 5,84  

Pour s'occuper de  % (n=1018) % des "actifs" 
(n=1742) 

Mes enfants ( ou beaux-enfants) 668 65,6 38,3 
Mon mari/femme/partenaire 311 30,6 17,8 
Mon père, ma mère, mes grands 
parents 

272 26,7 15,6 

Mon beau-père, ma belle-mère, 
mes beaux grands-parents 

73 10,4 6,1 

Mon petit-fils/petite-fille 39 9,8 5,7 
Un autre membre de la famille 100 7,2 4,2 
Une personne qui n'est pas de la 
famille 

106 3,8 2,2 

NB :Pour le croisement avec les variables sociodémographiques nous commenterons uniquement les catégories 
enfants, conjoints, parents et grands-parents, pour lesquelles nous avons un effectif suffisamment important.  
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Tableau 57. - Question 26 : Vous est-il déjà arrivé de devoir vous arrêter de travailler pour vous 
occuper de l'une des personnes suivantes ?  
 Effectifs % (n=1742)  
Non, cela ne m'est jamais arrivé 1077 61,9   
Oui, cela m'est déjà arrivé 665 38,1   
Pour s'occuper de  % (n=665) % des "actifs" 

(n=1742) 
Mes enfants ( ou beaux-enfants) 416 62,6 23,9 
Mon mari/femme/partenaire 132 19,8 7,6 
Mon père, ma mère, mes grands 
parents 

101 15,2 5,8 

Mon beau-père, ma belle-mère, mes 
beaux grands-parents 

32 4,8 1,8 

Mon petit-fils/petite-fille 26 3,9 1,5 
Un autre membre de la famille 24 3,6 1,4 
Une personne qui n'est pas de la 
famille 

12 1,8 0,7 

 

 

Le premier constat que nous pouvons faire est que 58,4 % des "actifs" déclarent avoir modifié leurs 

horaires ou leur organisation au travail pour s'occuper de quelqu'un. En majorité, les interviewés 

déclarent que c'est le fait de vouloir s'occuper des enfants qui les a contraints à ce réaménagement. 

Ils représentent 65,6 % des personnes qui ont modifié leurs horaires ce qui représente 38,3 % des 

"actifs".  

Les répondants sont deux fois moins nombreux pour déclarer que c'était pour s'occuper de leur 

conjoint ou pour s'occuper de leurs parents (respectivement 17,8 % et 15,6 % des "actifs").  

Les répondants sont moins de 6 % des "actifs" à avoir réaménagé leur organisation professionnelle 

pour les autres modalités proposées (belle-famille, petits-enfants, autre membre de la famille - une 

autre personne). 

 

Le second constat est qu'une part importante des 'actifs', près de 40 %, déclarent avoir été dans 

l'obligation de cesser leur travail pour s'occuper de quelqu'un. (Il est important de noter que nous 

n'avons pas d'information sur le temps d'arrêt de travail. Il est sans doute parfois définitif parfois 

pas. Aucune question ne permet de l'évaluer.) En majorité, cet arrêt a été pour s'occuper de leurs 

enfants. 62,6 % des personnes qui se sont arrêtées l'ont fait pour s'occuper de leurs enfants, ce qui 

représente 23,9 % des "actifs". On retrouve ensuite, dans des proportions faibles, entre 8 % et 6 % 

des "actifs", des arrêts d'activité professionnelle pour s'occuper des conjoints ou des parents.  
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Graphe 4.1 : Changement des horaires ou réorganisation au travail pour s'occuper de …. 
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A partir de ces deux questions posées aux "actifs" et afin de connaître la proportion de personnes 

n'ayant jamais modifié leur activité professionnelle (réaménagement ou arrêt de travail), nous avons 

construit quatre catégories d'"actifs" (voir tableau ci-dessous11). 

 

Tableau 58. : répartition selon les 4 catégories  
 Effectifs % (n=1742) Homme Femme 

Actifs ayant modifié leur organisation 

professionnelle et s'étant arrêtés de travailler  
578 33,2 30,8 35,4 

Actifs ayant seulement modifié leur organisation 

professionnelle  
440 23,3 23,8 26,8 

Actifs s'étant seulement arrêtés de travailler 87 5,0 2,8 7,1 

Actifs n'ayant jamais modifié ces horaires ou 

n'ayant pas cessé de travailler 
637 36,6 42,6 30,7 

 

La proportion d'"actifs" n'ayant jamais modifié leur organisation professionnelle ou cessé de 

travailler est pratiquement équivalent à la part d'"actif" ayant modifié leurs horaires et aussi arrêté 
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de travailler (respectivement 36,6 % des "actifs" et 33,2 % des "actifs"). Dans cette enquête de 

2002, un quart des personnes déclarent avoir seulement modifié leurs horaires et 5 % des "actifs" 

seulement ont cessé de travailler sans avoir à un moment ou un autre modifié ces horaires.  

Les femmes actives arrêtent un peu plus souvent de travailler ou modifient leur organisation 

professionnelle pour s'occuper des membres de leur famille. Résultat peu étonnant, ce qui l'est plus 

est la relative faiblesse des écarts entre les hommes et les femmes.  

 

4.1.2 Des réorganisations au travail et des cessations d'activités peu liées au genre 

 

La liaison entre le genre et les aménagements d'horaires existe mais elle n'est pas très intense. (V de 

cramer de ,08). La tendance qui, cependant, se dessine est que les femmes sont plus nombreuses 

que les hommes à modifier leurs horaires pour s'occuper de quelqu'un. 62,2 % des femmes ont 

aménagé leurs horaires ou modifié leur organisation au travail contre 54,6 % des hommes. Le même 

constat peut être fait en ce qui concerne la cessation d'activité. Les femmes ont plus tendance à 

s'arrêter pour prendre en charge des personnes que les hommes (42,5 % des femmes contre 33,6 % 

des hommes).  

Quand on s'intéresse aux personnes pour lesquelles les modifications d'activité professionnelle sont 

faites, les femmes ont plutôt tendance à modifier leur activité professionnelle pour s'occuper de leur 

enfants et les hommes ont tendance à le faire pour s'occuper de leur conjoint. 

4.1.3 Des réorganisations au travail et des arrêts d'activité liés à l'âge 

 

Tableau 59.: Répartition en fonction des classes d'âges 

Résultats en % 18-24 
ans 

25-34 
ans 

35-49 
ans 

50-59 
ans 

60-69 
ans 

70 ans 
et + Total 

Modifier des horaires 
ou l'organisation au 
travail, cela m'est déjà 
arrivé 

36,6 59,6 70,8 59,9 53,0 42,9 58,4

S'arrêter de travailler, 
cela m'est déjà arrivé 16,8 34,8 45,8 40,4 38,2 35,1 38,1

N=1742 
 
La modification de l'organisation professionnelle (changement ou arrêt) est fortement liée à l'âge 

des répondants. Les 35-49 ans sont les plus nombreux à déclarer avoir déjà modifié leur 

organisation professionnelle pour s'occuper de quelqu'un. Comme nous l'avons vu précédemment, 

                                                                                                                                                                  
11 Dans les paragraphes suivants, nous utiliserons les variables du questionnaire sans cette catégorisation.  
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c'est la contrainte des enfants qui conduit la plupart d'entre eux à réaménager leur organisation 

professionnelle. Or, ce sont aussi les 35-49 ans qui sont actuellement les plus nombreux à avoir des 

enfants "à la maison". Cette remarque se vérifie pour les arrêts d'activité, puisque le lien entre le fait 

d'avoir eu ou non des enfants12 est assez fort avec le fait d'avoir été obligé de cesser de travailler. 

Les interviewés qui ont eu des enfants sont 43 % à déclarer s'être déjà arrêtés une fois de travailler 

contre 28 % des personnes n'ayant pas eu d'enfants.  

 

Comme nous venons de le voir, cette catégorie d'âge modifie son organisation professionnelle 

principalement pour s'occuper des enfants contrairement à la classe des 18-24 ans qui déclarent 

avoir changé son organisation au travail et ses horaires pour s'occuper de leurs parents, grands 

parents ou de leur conjoint. 

Les plus de 59 ans sont plutôt moins nombreux que les 35-49 ans à avoir aménagé leurs horaires et 

leur organisation pour s'occuper de quelqu'un. On peut penser que pour ces 'soixantenaires' et plus, 

les mesures en faveur du temps partiel n'existaient pas encore quand ils étaient en activité , ce qui 

expliquerait qu'ils aient rarement pu adapter leur vie professionnelle à leur vie familiale. On peut 

aussi penser qu'ils ont oublié les changements d'horaires qu'ils ont parfois négociés pour s'occuper 

par exemple d'un enfant, il y a de nombreuses années, alors que les35-49 ans s'en rappellent 

parfaitement.  

 

Tableau 60. : modification des horaires et de l'organisation au travail en fonction de l'âge  
Modification des horaires 
ou de l'organisation au 
travail pour s'occuper… 
( %) 

18-24 
ans 

25-34 
ans 

35-49 
ans 

50-59 
ans 

60-69 
ans 

70 ans 
et + 

Total 

De ses enfants 6,3 55,0 81,4 78,1 62,6 36,4 65,6
De son conjoint 42,9 28,9 25,7 36,7 39,5 23,6 30,6
De ses parents, grands-
parents 

54,2 22,9 19,9 33,0 36,0 25,0 26,8

N=1018 
 

4.1.4 Des sans diplôme qui s'arrêtent de travailler 

 

Le niveau d'éducation a un léger impact sur le fait de s'être arrêté de travailler pour s'occuper de 

quelqu'un (V de cramer =,11). Les sans diplômes ont davantage tendance à s'arrêter de travailler 

                                                 
12 Cette question n'est pas directement posée dans le questionnaire. Nous l'avons réévaluée à partir du filtre de la 
question 20, où les répondants ne s'expriment que s'ils ont eu des enfants.  
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que les diplômés13. Cette liaison n'existe pas avec le fait d'aménager ses horaires ou son 

organisation au travail.  

 

Tableau 61. : Répartition en fonction des niveaux de diplômes 
Résultats en 
% 

Niveau 
étude faible 

Collège, 
Lycée 

Bac. 1er cycle 
universitaire 

2ème et 3ème 
cycle 

universitaire 

Ensemble 

S'arrêter de 
travailler, 
cela m'est 
déjà arrivé 

44,8 43,0 35,9 33,2 30,6 38,1 

N=1742 
 

4.1.5 Des changements au niveau professionnel différents selon les PCS  

 

Les modifications dans l'organisation de l'activité professionnelle (changement ou arrêt) sont liées à 

la profession des répondants. Les agriculteurs et les artisans-commerçants14 sont les catégories 

professionnelles qui sont les plus contraintes à modifier leurs horaires et/ou à s'arrêter de travailler 

relativement à des responsabilités familiales. 85,7 % des agriculteurs et 77,4 % des artisans 

commerçants déclarent avoir modifié leurs horaires ou leur organisation au travail contre 64,2 % en 

moyenne. Les cadres supérieurs sont les moins nombreux à dire qu'ils se sont arrêtés de travailler, 

seulement 30,2 % d'entre eux pour 43,1 % des employés (38,6 % en moyenne). Cette catégorie 

étant celle qui semble le plus cesser une activité professionnelle. Les ouvriers sont plutôt moins 

nombreux à dire qu'ils ont modifié leur organisation de travail ou arrêté de travailler.  

 

Les cadres supérieurs ont plus de propension à aménager leurs horaires ou modifier leur 

organisation au travail pour s'occuper de leurs enfants (79,6 % versus 70,4 % en moyenne). La 

catégorie qui modifie le moins ses horaires et son organisation professionnelle sont les ouvriers 

(60,8 % versus 70,4 %). 

 

                                                 
13 Les diplômés regroupent les individus ayant un baccalauréat général ou professionnel, les cursus universitaires.  
14 Ces résultats sont à relativiser car les effectifs de ces deux catégories sont faibles : 28 agriculteurs et 53 artisans 
commerçants  
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Tableau 62.- Répartition en fonction des professions 
 

Résultats en % Agricult. Artisans 
Commerç. 

Cadres 
Supér. 

Prof. 
Interméd. Employés Ouvrier

s Ens. 

Modifier des 
horaires ou 
l'organisation 
au travail, cela 
m'est déjà 
arrivé 

85,7 77,4 69,6 67,0 64,6 54,5 64,2

S'arrêter de 
travailler, cela 
m'est déjà 
arrivé 

57,1 52,8 30,2 36,8 43,1 34,8 38,6

N=1068, les inactifs et retraités étant typés d'un point de vue de l'âge et du genre nous ne les avons pas pris en compte 
pour ce croisement. Les résultats sur les catégories agriculteurs et artisans commerçants sont très étonnants en ce qui 
concerne les arrêts de travail.  
 

Tableau 63. - Modification des horaires en fonction de la profession  
La personne a 
modifié ces 
horaires pour 
s'occuper : ( %) 

Agricult.1 Artisans1 Cadres 
sup. 

Prof. 
Interméd. Employés Ouvriers Ensemble 

De ses enfants 
(n=483) 58,3 70,7 79,6 73,3 72,4 60,8 70,4
De son conjoint 
(n=215) 33,3 43,9 41,7 33,3 20,9 33,1 31,3
De ses parents, 
grands parents 
(n=179) 

54,2 43,9 30,1 33,3 20,4 15,2 26,1

1 NB : Les effectifs de ces catégories étant inférieurs à 20 personnes, nous ne commenterons pas ces deux modalités.  

 

4.1.6 Un impact partiel du revenu 

 
Tableau 64. - répartition en fonction du revenu  

Résultats en % Un smic 
brut 

Un à 1,5 
smic 

De ,5 à 
2 smic 

Plus de 
2c smic 

Ensemble 

S'arrêter de 
travailler, cela m'est 
déjà arrivé 

43,1 35,3 38,3 31,4 38,2 

 

Il n'existe pas de lien entre le niveau de revenu et la modification des horaires ou de l'organisation 

au travail pour s'occuper de quelqu'un. En revanche, il y a un léger impact du revenu sur le fait de 

s'arrêter ou non de travailler. Les personnes qui déclarent toucher moins d'un smic ont plus 

tendance à s'arrêter de travailler que celles qui gagnent un smic et plus. La catégorie des plus de 

deux smic (15 % de l'effectif total) sont plutôt moins nombreux à s'arrêter de travailler pour 

s'occuper de quelqu'un. Ceci peut se comprendre par des logiques d'intérêt. Plus on a un salaire 
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élevé, moins on a intérêt à s'arrêter, plus on a intérêt à trouver une solution pour faire garder ses 

enfants. Alors qu'une personne à revenus modestes peut avoir financièrement intérêt à s'arrêter de 

travailler. 

4.1.7 Des différences selon la religion 

 

Il n'existe pas de lien entre la religion et la modification des horaires au travail. En revanche, on 

constate que les personnes de confession musulmane ont une plus forte propension à s'arrêter de 

travailler pour prendre en charge des responsabilités familiales, 59,6 % d'entre eux pour 38,1 % en 

moyenne. Cette distinction existe également pour les catholiques pratiquants non réguliers : 46,9 % 

d'entre eux ont arrêté de travailler.  

 

Conclusion 

Beaucoup des "actifs" qui ont répondu à l'enquête déclarent avoir modifié leur organisation 

professionnelle que ce soit sur les horaires, sur l'organisation au travail ou par la cessation d'activité 

pour s'occuper de quelqu'un : 58 % ont déjà modifié leurs horaires ou leur organisation et 38 % ont 

déjà cessé leur activité professionnelle. La raison principale pour lesquelles les actifs déclarent 

réaménager leur vie professionnelle est la charge des enfants, arrive ensuite la charge des parents et 

des conjoints.  

Les modifications ou cessation de l'activité professionnelle ne sont que très faiblement liées au 

genre. Mais on note que les femmes sont plus nombreuses que les hommes à procéder à ces 

réaménagements.  

En revanche, une différence notoire existe en ce qui concerne les classes d'âge puisque ce sont les 

35-49 ans qui réorganisent le plus leur vie professionnelle comparativement aux autres classes 

d'âges. Ce résultat s'explique en partie pour la cessation d'activité par le fait d'avoir eu ou non des 

enfants.  

Selon le niveau de diplôme nous avons pu noter que les "actifs" diplômés s'arrêtent moins de 

travailler que les "actifs" sans-diplômes.  

Nous avons également observé que ce sont les personnes aux revenus les plus faibles qui vont avoir 

tendance à cesser leur activité professionnelle pour prendre en charge des personnes de leur 

entourage.  

Nous avons pu relever aussi des différences de comportements entre les catégories professionnelles. 

En effet les ouvriers n’aménagent que très rarement leur organisation professionnelle contrairement 

aux cadres, aux agriculteurs ou aux commerçants. 
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Il faut également noter une absence de liaison entre le fait que la mère du répondant ait travaillé ou 

non avec le fait de modifier son organisation professionnelle (changement ou cessation) pour 

s'occuper d'un proche et aussi une indépendance avec le positionnement politique gauche droite.  

 

4.2 La réussite professionnelle et les responsabilités familiales 

4.2.1 Les données recueillies  

 

Tableau 65. - Question 27 : Pensez vous que votre réussite professionnelle ou vos perspectives 
ont été gênées par vos responsabilités familiales ?  
 Effectifs % (n=1657) 

Beaucoup 105 6,3

Assez 165 9,9

Peu 184 11,1

Pas vraiment 346 20,9

Pas du tout 858 51,8

 

Plus de la moitié des "actifs" déclarent que leur vie professionnelle n'a pas été gênée par des 

responsabilités familiales. Quand on regroupe les modalités "pas vraiment" et "pas du tout" on 

atteint le score de 72 %. Ainsi seulement 16 % des répondants disent avoir connu de réels 

problèmes15 pour leur réussite professionnelle relativement à leur charge familiale. Cela est un 

résultat fort intéressant. Les responsabilités familiales ne sont en général pas perçues comme un 

handicap pour la carrière professionnelle. Cependant, nous manquons d’éléments pour le vérifier, 

étant donné que nous ne connaissons pas assez précisément la charge de famille vécue par les 

personnes tout au long de leur vie professionnelle. 

 

4.2.2 Un sentiment différent selon le genre 

 

Les femmes ont cependant plus souvent tendance à penser que leur réussite professionnelle a été 

gênée par les responsabilités familiales. 9,5 % des femmes le déclarent contre 3 % des hommes. La 

différence est encore plus forte lorsque l'on cumul les modalités beaucoup et assez : 22,8 % des 

femmes contre 9,7 % des hommes trouvent qu'il y a eu une gêne.  

                                                 
15 Cumul des modalités beaucoup et assez 
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Comme nous l'avons vu précédemment, les femmes modifient ou cessent leur activité 

professionnelle principalement pour s'occuper de leurs enfants. Effectivement, cette disparité entre 

homme et femme est plus importante quand les "actifs" ont eu des enfants. Près de 30 % (12,6 % et 

16,9 %) des femmes ayant eu des enfants déclarent avoir été gênées dans leur vie professionnelle 

contre 10 % (3,1 % et 7 %)des hommes.  

 
Tableau 66.- Répartition en fonction du genre et d'avoir eu des enfants  
 N'a pas eu d'enfants 

lien non significatif 
A eu des enfants 

V de cramer=,282 
 Homme Femme Ensemble Homme Femme Ensemble 

Beaucoup 2,9 3,9 3,4 3,1 12,6 7,7
Assez 5,7 6,4 6,1 7,0 16,9 11,8
Peu 7,4 12,9 10,3 11,8 11,2 11,5
Pas vraiment 18,9 18,8 18,9 19,8 24,0 21,9
Pas du tout 65,0 58,0 61,3 58,3 35,3 47,2
 

4.2.3 Une frustration plus forte pour certaines catégories professionnelles. 

 

Les employés, les agriculteurs sont plus nombreux à dire que leur réussite professionnelle a été 

beaucoup ou assez gênée par les responsabilités familiales. Contrairement aux autres catégories qui 

se sont rarement senties handicapées par leurs charges familiales, les ouvriers étant les plus 

nombreux à penser qu'ils n'ont pas été gênés (64,6 % des ouvriers pour 53,6 % en moyenne). Il faut 

également noter que les cadres supérieurs ne semblent pas avoir senti des gênes familiales 

relativement à leur réussite professionnelle16.  

 

Tableau 67. - Répartition en fonction du genre et d'avoir eu des enfants  

Résultats en % Agriculteurs Artisans 
Comm. 

Cadres
Sup. 

Prof. 
Interm. Employés Ouvriers Ens. 

Beaucoup 7,1 2,0 2,1 4,1 9,2 4,7 5,5 
Assez 17,9 13,7 10,4 9,7 11,1 5,8 9,6 
Peu 14,3 19,6 13,9 12,9 9,2 8,3 11,1 
Pas vraiment 17,9 11,8 23,6 22,1 22,0 16,6 20,2 
Pas du tout 42,9 52,9 50,0 51,2 48,4 64,6 53,6 
 

                                                 
16 Les résultats présentés restent identiques lorsque l'on contrôle cette variable par le genre 
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4.2.4 Les faibles revenus plutôt lésés 

 

Les répondants qui gagnent moins d'un SMIC sont plus nombreux à penser que leur vie 

professionnelle a été beaucoup ou assez entravée par les charges familiales. Elles sont 24 % à le 

penser contre 16 % en moyenne et 10 % au-delà de 2 SMIC. . 

 

Tableau 68. - Répartition en fonction des revenus 
Résultats en % Moins d'un 

SMIC 
De 1 à 1,5 

smic 
De 1,5 à 2 

smic 
Plus de deux 

SMIC 
Ensemble 

Beaucoup 12,5 2,9 2,5 1,7 6,0
Assez 12,3 9,0 9,2 8,2 10,1
Peu 9,5 7,9 14,9 12,1 10,7
Pas vraiment 21,0 21,9 18,7 19,8 20,5
Pas du tout 44,7 58,3 54,7 58,2 52,7
 

Conclusion 

 

Pour une grande majorité, la vie professionnelle ne semble pas avoir été gênée par les 

responsabilités familiale. Cependant, cette perception est un sentiment plus vivement ressenti chez 

les femmes actives ayant eu des enfants. Au niveau des catégories professionnelles ce sont les 

employés et les agriculteurs qui affirment avoir ressenti cette entrave. De même, les revenus les 

plus faibles partagent cette perception.  

Nous n'avons pas noté de lien entre cette perception et les autres variables sociodémographiques 

comme l'âge, le diplôme, la religion , zone d'habitation et travail de la mère.  
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Tableaux récapitulatifs de la partie 4 

54.6 45.4 33.7 66.3 100.0

62.2 37.8 42.5 57.5 100.0

36.7 63.3 16.8 83.2 100.0

59.6 40.4 34.8 65.2 100.0

70.9 29.1 45.8 54.2 100.0

59.9 40.1 40.4 59.6 100.0

52.9 47.1 38.1 61.9 100.0

43.0 57.0 35.2 64.8 100.0

51.6 48.4 27.9 72.1 100.0

61.8 38.2 43.3 56.7 100.0

53.0 47.0 44.8 55.2 100.0

57.9 42.1 43.0 57.0 100.0

57.7 42.3 36.0 64.0 100.0

58.8 41.2 33.3 66.7 100.0

62.8 37.2 30.7 69.3 100.0

86.9 13.1 56.6 43.4 100.0

77.4 22.6 53.2 46.8 100.0

69.5 30.5 30.1 69.9 100.0

67.0 33.0 36.7 63.3 100.0

64.7 35.3 43.0 57.0 100.0

54.4 45.6 34.7 65.3 100.0

58.7 41.3 42.0 58.0 100.0

57.8 42.2 34.8 65.2 100.0

61.1 38.9 37.7 62.3 100.0

63.1 36.9 31.6 68.4 100.0

61.9 38.1 36.1 63.9 100.0

56.6 43.4 33.5 66.5 100.0

56.1 43.9 37.1 62.9 100.0

52.6 47.4 32.7 67.3 100.0

65.6 34.4 46.8 53.2 100.0

58.9 41.1 41.5 58.5 100.0

59.5 40.5 33.3 66.7 100.0

76.8 23.2 59.7 40.3 100.0

58.0 42.0 32.0 68.0 100.0

56.2 43.8 33.9 66.1 100.0

60.5 39.5 36.9 63.1 100.0

61.4 38.6 43.3 56.7 100.0

59.3 40.7 37.9 62.1 100.0

56.8 43.2 37.1 62.9 100.0

58.1 41.9 37.5 62.5 100.0

Homme

Femme

Sexe

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-59 ans

60-69 ans

70 ans et +

Age

N'a pas eu d'enfants

A eu des enfants

Avoir des enfants

Niveau étude faible

Collège-lycée sans diplome

 Baccalauréat

1er cycle universitaire

2ème et 3ème  cycle
universitaire

Niveau d'éducation en 5 classes

Agriculteurs exploitants

Artisans commercants

Cadres supérieurs

 Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Situation professionnelle actuelle

un smic brut

de 1 à 1,5 smic

de 1,5 à deux smic

plus de 2 smic

Revenu professionnel

gauche

ni gauche ni droite

droite

Echelle gauche droite

Cath. Pratiquants

Cath. Pratiquants non réguliers

Cath. Non pratiquants

Protestants

Mulsumans

Sans religion

Religion et pratique religieuse

 urbaine

 semi rurale, semi urbaine

 rurale

q65 - type de zone d'habitation

Oui, elle a travaillé

Non

q20 - Mère a travaillé au moins un an
avant les 14 ans du répondant

Ensemble

 oui, cela m'est
déjà arrivé

 non, cela ne m'est
jamais arrivé

q25 - Changer les horaires de
travail ou l'organisation au travail

pour s'occuper de quelqu'un

 oui, cela m'est
déjà arrivé

 non, cela ne m'est
jamais arrivé

q26 - Arrêter de travailler pour
s'occuper de quelqu'un

Ensemble
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3.1 6.6 10.4 19.5 60.4 100.0

9.5 13.2 11.8 22.2 43.2 100.0

2.6 7.2 8.1 21.9 60.2 100.0

4.0 7.5 8.1 19.7 60.8 100.0

9.6 11.9 12.1 18.6 47.8 100.0

7.5 11.2 14.0 21.9 45.3 100.0

4.2 12.9 11.7 22.7 48.6 100.0

4.8 6.0 10.8 24.8 53.6 100.0

3.4 6.1 10.3 18.9 61.3 100.0

7.7 11.8 11.5 21.9 47.2 100.0

8.8 5.0 15.6 23.8 46.8 100.0

6.9 12.2 9.5 19.7 51.7 100.0

5.3 9.5 7.8 20.9 56.5 100.0

6.7 7.9 12.6 21.4 51.4 100.0

3.8 10.3 12.2 21.1 52.6 100.0

6.9 17.9 14.1 16.8 44.3 100.0

1.7 14.2 19.6 12.1 52.4 100.0

1.9 10.5 13.9 23.7 50.1 100.0

4.3 9.5 13.1 22.1 51.0 100.0

9.1 11.1 9.2 22.0 48.6 100.0

4.5 5.9 8.2 16.7 64.6 100.0

12.5 12.2 9.6 21.0 44.8 100.0

2.9 9.1 7.9 22.0 58.2 100.0

2.6 9.3 14.7 18.6 54.8 100.0

1.8 8.4 12.2 19.7 57.9 100.0

5.9 8.1 10.5 25.7 49.7 100.0

5.7 9.1 13.7 17.7 53.8 100.0

4.8 13.1 12.3 19.3 50.4 100.0

3.3 8.9 18.3 18.3 51.2 100.0

7.4 9.0 12.0 23.5 48.1 100.0

7.4 10.5 11.4 20.6 50.2 100.0

3.4 7.0 13.4 33.3 42.9 100.0

19.4 14.2 11.6 26.6 28.2 100.0

4.2 8.9 8.9 20.0 58.0 100.0

5.8 10.1 11.8 19.5 52.9 100.0

7.0 11.5 9.4 24.1 48.0 100.0

5.9 8.6 12.1 19.6 53.7 100.0

5.6 9.8 12.4 21.0 51.0 100.0

5.9 10.2 9.8 20.7 53.5 100.0

5.8 10.0 11.2 20.9 52.2 100.0

Homme

Femme

Sexe

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-59 ans

60-69 ans

70 ans et +

Age

N'a pas eu d'enfants

A eu des enfants

Avoir des enfants

Niveau étude faible

Collège-lycée sans diplome

 Baccalauréat

1er cycle universitaire

2ème et 3ème  cycle
universitaire

Niveau d'éducation en 5 classes

Agriculteurs exploitants

Artisans commercants

Cadres supérieurs

 Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Situation professionnelle actuelle

un smic brut

de 1 à 1,5 smic

de 1,5 à deux smic

plus de 2 smic

Revenu professionnel

gauche

ni gauche ni droite

droite

Echelle gauche droite

Cath. Pratiquants

Cath. Pratiquants non réguliers

Cath. Non pratiquants

Protestants

Mulsumans

Sans religion

Religion et pratique religieuse

 urbaine

 semi rurale, semi urbaine

 rurale

q65 - type de zone d'habitation

Oui, elle a travaillé

Non

q20 - Mère a travaillé au moins un
an avant les 14 ans du répondant

Ensemble

beaucoup assez peu pas vraiment pas du tout

q27 - Votre réussite professionnelle a été gênée par vos
responsabilités familiales

Ensemble
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Partie 5 - Le travail féminin et la garde des enfants 
 

Un ensemble de questions ont été retenues pour traiter ce thème d’une part sur les avantages et 

inconvénients du travail féminin, d’autre part sur l’alternative avoir des enfants et/ou exercer une 

activité professionnelle. 

 

5.1 Avantages et inconvénients du travail féminin 

 

La question 1 est un bloc composé en fait de 6 propositions permettant aux personnes interrogées de 

donner leur point de vue sur le travail féminin. Deux thèmes seront exposés à partir de ces 

résultats : les aspects relationnels au sein de la famille et l’équilibre entre le travail et la famille 

pour la femme. 

 

5.1.1 Données recueillies  

 

D’une façon générale, deux questions recueillent un avis très consensuel : celle sur la nature 

inaliénable des relations mère-enfants, et celle sur l’évidence que l’emploi est un gage 

d’indépendance pour la femme. Près des trois quarts des personnes interrogées sont en accord avec 

ces deux opinions. Pour autant, le nombre de personnes en opposition varie de l’une à l’autre. 20 % 

des personnes estiment que les relations entre une mère et ses enfants peuvent être affectées par son 

absence du foyer. 

 

Les réponses aux questions sur les conséquences du travail féminin sur le tout jeune enfant et les 

relations intrafamiliales sont plus partagées : 17 % sont tout à fait d’accord et environ 30 % 

d’accord pour estimer que l’activité professionnelle féminine n’est pas sans conséquences sur la 

famille. Il en est de même pour l’opinion sur le projet personnel des femmes qui veulent 

prioritairement un foyer et des enfants : 47 % sont aussi en accord avec cette question. 
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Tableau 69. – Résultats de la question 1 sur le travail féminin 

q.1 Dans quelle mesure êtes-
vous… ?  

Tout à fait 
d’accord 

Plutôt 
d’accord 

Ni 
d’accord, 

ni pas 
d’accord 

Plutôt 
pas 

d’accord 

Pas 
d’accord 
du tout 

Ne 
peut 

choisir 

a. Une mère qui travaille peut 
avoir avec ses enfants des 
relations aussi chaleureuses et 
sécurisantes qu’une mère qui 
ne travaille pas  

42,8 29,7 7,3 14,7 5,0 ,6

b. Un enfant qui n’a pas encore 
l’âge d’aller à l’école a des 
chances de souffrir si sa mère 
travaille 

17,1 30,0 16,5 17,5 17,8 1,0

c. Tout bien pesé, quand la 
femme travaille à 
plein temps, la vie de la 
famille en souffre 

17,4 28,9 17,2 16,0 19,4 1,1

d. Avoir un travail c’est bien, 
mais ce que la plupart des 
femmes veulent vraiment 
c’est un foyer et un enfant 

15,4 29,9 20,6 16,8 14,0 3,3

e. Etre femme au foyer donne 
autant de satisfactions 
qu’avoir un emploi rémunéré  

14,8 20,9 23,2 21,0 16,1 4,0

f. Avoir un emploi, c’est le 
meilleur moyen pour une 
femme d’avoir son 
indépendance 

46,5 31,4 10,7 5,5 4,2 1,8

N.B. : Par commodité, et compte tenu des faibles effectifs dans la modalité « ne peut choisir », les pourcentages utilisés 

ensuite sont calculés sur les réponses exprimées. 

 

Concernant la satisfaction comparée pour les femmes d’avoir un emploi rémunéré ou d’être femme 

au foyer, les avis sont partagés entre les personnes d’accord et en désaccord (respectivement 37 % 

et 39 %) avec près d’un quart des réponses indécises. 
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Tableau 70. – Regroupement des réponses (accord/désaccord)  

q.1 Dans quelle mesure êtes-vous… ? 
D’accord Ni d’accord ni 

pas d’accord 
Pas 

d’accord total 

a. Une mère qui travaille peut avoir avec ses 
enfants des relations aussi chaleureuses et 
sécurisantes qu’une mère qui ne travaille 
pas  

72,8 7,3 19,9 100,0

b. Un enfant qui n’a pas encore l’âge d’aller 
à l’école a des chances de souffrir si sa 
mère travaille 

47,6 16,7 35,7 100,0

c. Tout bien pesé, quand la femme travaille à 
plein temps, la vie de la famille en souffre 46,9 17,3 35,8 100,0

d. Avoir un travail c’est bien, mais ce que la 
plupart des femmes veulent vraiment c’est 
un foyer et un enfant 

46,9 21,3 31,9 100,0

e. Etre femme au foyer donne autant de 
satisfactions qu’avoir un emploi rémunéré  37,2 24,2 38,7 100,0

f. Avoir un emploi, c’est le meilleur moyen 
pour une femme d’avoir son indépendance 79,3 10,9 9,9 100,0

 

5.1.2 Aspects relationnels au sein de la famille 

 

Les relations mère-enfants lorsque la femme travaille 

Une mère qui travaille peut-elle avoir avec ses enfants des relations aussi chaleureuses et 

sécurisantes qu’une mère qui ne travaille pas ?  

 

A cette question, l’ensemble des enquêtés répondent que le travail de la mère ne remet pas en cause 

la qualité de ses relations avec ses enfants. 72 % des personnes interrogées se déclarent tout à fait et 

plutôt d’accord avec l’idée que la mère qui travaille peut avoir des relations aussi chaleureuses et 

sécurisantes que si elle ne travaillait pas. A titre de comparaison, il faut noter que les résultats de 

l’enquête 1999 sur les valeurs familiales en Europe17 présentaient à cette question un taux d’accord 

de 76 %. 

 

Une première faille dans ce consensus est causée par l’avis différent des hommes et des femmes. 

Les femmes en effet sont 78 % à être d’accord avec ce point de vue (67 % chez les hommes). Ceux-

ci, même s’ils sont convaincus, sont plus nuancés que les femmes. Ils sont ainsi 23 % à n’être pas 

d’accord et 9 % à rester indécis sur cette question. 

                                                 
17 Cf. rapport d’étude CIDSP-TEC pour la CNAF, 26 septembre 2000  
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Tableau 71. – Relations mère-enfants selon le sexe 
V = .115 Sexe Ensemble 
q1a - Mère active : relations enfants chaleureuses Homme Femme  % 
D’accord 67,5 77,9 72,8 
Ni d’accord, ni pas d’accord 9,1 5,7 7,3 
Pas d’accord 23,4 16,7 19,9 
Total  100,0 100,0 100,0 
 

Du point de vue de l’âge du répondant, on constate que les moins de 50 ans sont plus nombreux à 

approuver cet avis que les plus âgés (78 % vs 66 %). Le désaccord des plus de 50 ans monte à 26 % 

contre 1/5 dans l’ensemble de la population interrogée, mais il est plus précisément le fait des 

personnes de plus de 70 ans (35 % : cf. tableau complet annexé). 

 

Tableau 72. – Relations mère-enfants selon l’âge 
V = .136 Age Ensemble 

q1a - Mère active : relations enfants chaleureuses Moins de 
50 ans 

Plus de 50 
ans  % 

D’accord 77,9 66,0 72,8 
Ni d’accord, ni pas d’accord 6,5 8,4 7,3 
Pas d’accord 15,6 25,7 19,9 
Total  100,0 100,0 100,0 
 

Pour compléter cet éclairage, l’analyse des réponses selon le niveau de diplôme est intéressante. On 

constate que l’écart est important entre les titulaires d’un baccalauréat ou plus et les personnes sans 

diplôme : le pourcentage d’accord se situe respectivement à 86 % pour les premières et à 68 % pour 

les « sans diplôme ». 

 

Tableau 73. – Relations mère-enfants selon l’âge et le niveau d’études 
V = .149 Age = moins de 50 ans 
q1a - Mère active : relations enfants 
chaleureuses < bac = bac > bac 

Ensemble < 
50 ans 

D’accord 67,7 82,1 85,9 77,9
Ni d’accord, ni pas d’accord 9,5 7,3 3,5 76,5
Pas d’accord 22,9 10,6 10,6 15,6
Total  100,0 100,0 100,0
 

Si l’on examine la profession des personnes interrogées, il apparaît que les cadres supérieurs et les 

professions intermédiaires ont un avis très positif sur la qualité des relations d’une mère active avec 

ses enfants (85 % et 83 %) de même chez les employés e les ouvriers (75 et 76 %). Les employés 

sont toutefois 19 % en opposition avec cette opinion. 
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Tableau 74. – Relations mère-enfants selon la situation professionnelle 
V = .132 Situation professionnelle 

Q1a Agric. 
expl. 

Artis. 
Comm. 

Cadres 
sup 

Prof 
interm. Empl. Ouvr. Retrait. Autres 

inactifs Ens. 

D’accord 66,7 65,5 85,3 83,0 75,1 76,0 63,9 69,2 72,8
ni ni 16,7 10,9 2,7 4,5 6,2 10,1 7,5 8,6 7,3
désaccord 16,7 23,6 12,0 12,6 18,8 13,9 28,6 22,2 19,9

Total  100 100 100 100 100 100 100,0 100 100
 

Le positionnement sur l’échelle Gauche-Droite permet de distinguer les points de vue sur cette 

question. Les personnes interrogées se situant à gauche sont plus franchement d’accord (81 %) à 

l’inverse des personnes se situant à droite (62 %). 

 

Tableau 75. – Relations mère-enfants selon l’échelle gauche/droite  
V=.126 Échelle gauche/droite 
q1a gauche ni G, ni D droite Ensemble 
D’accord 81,3 74,6 61,9 74,1 
ni d'accord, ni pas d'accord 4,5 6,0 9,0 6,2 
Pas d’accord 14,2 19,3 29,1 19,7 
Total 100,0 100,0 100,0 100,0 
NB : pour l’échelle G/D, les effectifs sont de 1280 personnes 

 

Sous le consensus, il apparaît donc que les réponses à cette question se déclinent différemment 

selon le genre, les moins de 50 ans diplômés, les professions supérieures et les personnes se situant 

à gauche, toutes plus convaincues que l’activité professionnelle féminine n’affecte pas les relations 

d’une mère avec ses enfants. 

 

Des conséquences de l’activité professionnelle féminine sur la famille 

 

Deux propositions de la question 1 posent le problème de la souffrance qui pourrait apparaître, soit 

sur le jeune enfant (non scolarisé), soit sur la vie de famille en général, lorsque la femme travaille. 

 

Tableau 76. – Conséquences de l’activité professionnelle féminine 

q.1 Dans quelle mesure êtes-vous… ? D’accord Ni d’accord ni 
pas d’accord 

Pas 
d’accord total 

b. Un enfant qui n’a pas encore l’âge d’aller 
à l’école a des chances de souffrir si sa mère 
travaille 

47,6 16,7 35,7 100,0

c. Tout bien pesé, quand la femme travaille à 
plein temps, la vie de la famille en souffre 46,9 17,3 35,8 100,0
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L’hypothèse de la souffrance du jeune enfant recueille en moyenne l’adhésion de 48 % des 

personnes interrogées. Avec un taux d’hésitants à 17 %, il n’y a que 36 % qui ne pensent pas qu’il y 

ait risque de souffrance des jeunes enfants en l’absence de leur mère. Il faut toutefois noter que le 

chiffre d’accord était de 55 % en 199918. 

 

Concernant les conséquences sur la vie familiale, les personnes interrogées se répartissent de façon 

équivalente sur les trois modalités, avec un niveau d’adhésion à 47 % alors que le problème des 

conséquences de l’activité professionnelle des femmes à plein temps est posé d’une façon plus 

générale, à propos de la vie de famille, et moins affective, sans référence aux enfants. 

 

L’étude de ces réponses au regard des critères socio-démographiques permet de mettre en évidence 

des différences d’appréciation, notamment selon le sexe, l’âge, la situation professionnelle, la 

position sur l’échelle gauche/droite… 

 

Tableau 77. – Conséquences de l’activité professionnelle féminine selon le sexe 

q1b et q1c b - Mère active : enfant non 
scolarisé en souffre 

c - Mère active : vie de famille en 
souffre 

 Sexe (V = .185) Sexe (absence de liaison) 
 Homme Femme Ensemble Homme Femme Ensemble
D’accord 56,3 39,5 47,6 49,2 44,7 46,9
Ni d’accord, ni pas 
d’accord 16,6 16,8 16,7 16,8 17,9 17,3

Pas d’accord  27,1 16,8 35,7 34,1 37,4 35,8
Total  100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0
 

Un clivage homme-femme se dessine, les hommes se déclarant à 8 points de plus que la moyenne 

d’avis qu’un enfant qui n’a pas encore l’âge d’aller à l’école a des chances de souffrir si sa mère 

travaille. Ces 56 % d’hommes s’opposent nettement aux femmes sur ce sujet ; celles-ci sont plus 

partagées, n’étant d’accord « qu’à » 39 % et hésitantes pour 17 % d’entre elles. Pour autant et sans 

incriminer la mère, il existe bien une crainte que le tout jeune enfant souffre du fait que sa mère 

travaille19.  

 

Dans le cas des conséquences sur la vie de famille, il n’y a pas de relation entre le fait d’être un 

homme ou une femme et l’avis sur cette question. Leurs points de vue sont d’ailleurs très voisins. 

                                                 
18 cf. Enquête sur les valeurs familiales en Europe (op. cit) 
19 Les différents modes de garde des enfants n’étant pas soumis au point de vue des enquêtés, on ne peut distinguer un 
éventuel effet d’une garde à domicile, par une personne de la famille, opposée à une garde à l’extérieur, en crèche par 
exemple 
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Tableau 78. – Conséquences de l’activité professionnelle féminine selon l’âge 

q1b et q1c b - Mère active : enfant non 
scolarisé en souffre 

c - Mère active : vie de famille en 
souffre 

 Age (V = .292) Age (V=.221) 
 < 50 ans > 50 ans Ensemble < 50 ans > 50 ans Ensemble
D’accord 36,0 63,3 47,6 37,9 59,1 46,9
Ni d’accord, ni pas 
d’accord 17,2 16,0 16,7 18,2 16,2 17,3

Pas d’accord  46,8 20,7 35,7 43,9 24,7 35,8
Total  100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0
 

Quelle que soit la question, l’opposition est ici très marquée selon que l’on a moins ou plus de 50 

ans. Les plus jeunes expriment leur désaccord à 47 % contre 21 % chez les plus de 50 ans. Ces 

derniers expriment une certaine crainte que l’enfant souffre de l’absence de sa mère au foyer( 

63 %). Ils sont majoritairement d’accord également (59 %) avec l’hypothèse que la vie de famille 

souffre également de cette activité professionnelle de la femme. 

 

Ces réponses reflètent bien le fait que plus on est jeune, plus on revendique la possibilité de 

travailler pour la femme, même avec des enfants en bas âge. 

 

Qu’en est-il selon la catégorie socioprofessionnelle ? 

 

Tableau 79. – Conséquences de l’activité professionnelle féminine selon la situation 
professionnelle 

b - Mère active : enfant non scolarisé en souffre V=.230 
Situation professionnelle 

Q1b Agr. 
expl. 

Artis. 
Comm. 

Cadres 
sup 

Prof 
interm. Empl. Ouvr. Retrait. Autres 

inactifs Ens. 

D’accord 38,7 43,6 30,6 29,1 40,6 42,1 68,7 50,8 4,6
Ni d’acc. ni 
pas d’acc. 29,0 18,2 10,2 15,2 16,4 18,6 16,6 18,0 1,7

Pas d’accord 32,3 38,2 59,2 55,6 43,0 39,3 14,7 31,3 3,7
Total  100 100 100 100 100 100 100,0 100 100

 

c - Mère active : vie de famille en souffre V=.199 
Situation professionnelle 

Q1c Agr. 
expl. 

Artis. 
Comm. 

Cadres 
sup 

Prof 
interm. Empl. Ouvr. Retrait. Autres 

inactifs Ens. 

D’accord 57,1 47,3 31,5 30,9 46,1 32,8 64,4 51,1 4,9
Ni d’acc. ni 
pas d’acc. 25,0 14,5 15,1 16,6 18,7 22,0 16,0 15,5 1,3

Pas d’accord 17,9 38,2 53,4 52,5 35,2 45,3 19,6 33,4 3,8
Total  100 100 100 100 100 100 100,0 100 100
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Cadres supérieurs et professions intermédiaires contestent majoritairement que l’enfant souffre du 

fait que sa mère travaille (59 et 56 %), les employés également, mais dans une moindre mesure, à 

43 %. Les ouvriers reflètent plus l’ensemble de la population, tout en étant moins souvent d’accord 

(42 % vs 48 %) et un peu plus partagés (19 % vs 17 % « ni d’accord ni pas d’accord »). Chez les 

autres inactifs, on observe qu’ils sont à 3 points au-dessus de la moyenne en accord avec l’idée de 

souffrance potentielle de l’enfant si la mère travaille : c’est dans cette catégorie que se situent les 

femmes au foyer. 

 

Du côté de la vie de famille, les cadres supérieurs et professions intermédiaires expriment des 

opinions sensiblement identiques à la question précédente. En revanche, les employés manifestent 

une opinion contraire : ils sont en proportion plus nombreux à être d’accord avec l’idée que la vie 

de famille souffre de l’activité de la femme (46 %). Les ouvriers opèrent le retournement inverse et 

sont en désaccord à 45 %. 

 

Tableau 80. – Conséquences de l’activité professionnelle féminine selon l’échelle gauche/droite 

q1 b - Mère active : enfant non 
scolarisé en souffre 

c - Mère active : vie de famille en 
souffre 

 Echelle G/D (V = .134) Echelle G/D (V=.127) 
 Gauche Droite Ensemble Gauche Droite Ensemble
D’accord 36,4 58,5 47,6 35,3 56,7 46,9
Ni d’accord, ni pas 
d’accord 18,1 15,9 16,7 17,6 13,7 17,3

Pas d’accord  45,5 25,6 35,7 47,1 29,6 35,8
Total  100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0
 

Même si la relation entre ces deux questions et l’échelle gauche/droite n’est pas très forte, les points 

de vue se différencient. A gauche, les personnes interrogées s’expriment plutôt contre cette idée à 

45 %. A droite, les réponses se situent à l’opposé : 58 % sont globalement d’accord.  

 

Le parcours personnel des enquêtés semble bien avoir imprimé une certaine marque. L’information 

sur le fait que leur propre mère a travaillé avant qu’ils aient 14 ans fournit des observations 

complémentaires à l’analyse de ces deux questions. 
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Tableau 81. – Conséquences de l’activité professionnelle féminine selon que leur mère a travaillé 
ou non dans leur enfance 

q1 b - Mère active : enfant non scolarisé 
en souffre 

c - Mère active : vie de famille en 
souffre 

 Mère active avant 14 ans (V = .208) Mère active avant 14 ans (V=.127) 
 Oui Non Ensemble Oui non Ensemble
D’accord 39,0 55,8 47,6 38,2 54,7 46,9
Ni d’accord, ni pas 
d’accord 15,0 18,1 16,7 16,2 17,9 17,3

Pas d’accord  46,0 26,1 35,7 45,6 27,5 35,8
Total  100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0
 

Il est intéressant de noter que lorsque leur propre mère a travaillé (au moins un an avant leurs 14 

ans), les personnes interrogées souscrivent moins à l’idée que l’enfant non scolarisé souffre de 

l’absence de sa mère du foyer, et ceci quelque soit l’âge ou le sexe : 39 % d’accord quand leur 

propre mère a travaillé contre 56 % chez les personnes dont la mère n’a pas travaillé. Les personnes 

confrontées à la réalité d’une situation en mesurent différemment les conséquences. 

 

Le rapport est le même pour la question sur la vie de famille : 38 % seulement (dont la mère a 

travaillé) estiment que le fait que la femme travaille retentit sur la vie de famille contre 55 % (parmi 

ceux dont la mère n’a pas travaillé). Dans ce cas, les personnes considèrent encore moins plausible 

que la vie de famille souffre du travail à temps plein de la femme. 

 

Nous pourrions conclure à propos des aspects relationnels au sein de la famille, qu’ils sont estimés 

potentiellement fragilisés par le fait que la femme exerce une activité professionnelle, mais que les 

points de vue se nuancent selon que l’on est femme, ou jeune, ou cadre… Enfin, l’expérience vécue 

dans l’enfance d’avoir une mère active, permet de relativiser cette crainte de la souffrance possible, 

notamment par le jeune enfant, de l’activité professionnelle de la mère.  

 

5.1.3 L’équilibre travail/famille pour les femmes : se réaliser dans la vie de famille ou 
assurer son indépendance par le travail 

 

Les trois propositions suivantes de la question 1 portent sur la représentation de la situation 

d’activité de la femme, soit au foyer soit au travail. Quels sont les enjeux pour la femme d’avoir ou 

non un emploi au regard de sa vie de mère de famille ? 

Nous avons déjà observé le large consensus sur la question de l’emploi en tant que gage 

d’indépendance (79 % des personnes sont d’accord avec cette affirmation). La plupart des 
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caractéristiques sociodémographiques ne permettent pas d’analyser plus particulièrement telle ou 

telle catégorie de répondants20.  

Les deux autres questions traduisent plus particulièrement le dilemme auquel sont confrontées les 

femmes : un travail pour soi ou par nécessité, la vie au foyer pour les enfants ou par contrainte ? 

 

Tableau 82. – L’équilibre travail/famille pour les femmes 

q.1 Dans quelle mesure êtes-vous… ? D’accord Ni d’accord ni 
pas d’accord 

Pas 
d’accord total 

d. Avoir un travail c’est bien, mais ce que la 
plupart des femmes veulent vraiment c’est un 
foyer et un enfant 

46,9 21,3 31,9 100,0

e. Etre femme au foyer donne autant de 
satisfactions qu’avoir un emploi rémunéré  37,2 24,2 38,7 100,0

f. Avoir un emploi, c’est le meilleur moyen 
pour une femme d’avoir son indépendance 79,3 10,9 9,9 100,0

 

Opposant la situation d’activité à la vie de mère au foyer, la question 2d («… ce que veulent 

vraiment les femmes… un foyer et un enfant ») recueille l’agrément de 47 % des personnes 

interrogées, mais 21 % se situent sur la position médiane « ni d’accord ni pas d’accord », marquant 

une certaine hésitation et 32 % ne sont pas d’accord.  

 

Sur le plan de la satisfaction d’être une femme au foyer, les réponses à la question 2e (« autant de 

satisfactions au foyer qu’avec un emploi rémunéré… ») sont partagées entre les 37 % qui sont 

d’accord et les 39 % qui ne le sont pas. 

 

Eclairage par les caractéristiques socio-démographiques 

 

Tableau 83. – Equilibre travail/famille selon le sexe 
q1d et q1e Objectif famille Satisfaction foyer vs emploi 
 Sexe (V = .098) Sexe (V=.120) 
 Homme Femme Ensemble Homme Femme Ensemble
D’accord 49,2 44,7 46,9 42,1 32,8 37,2
Ni d’accord, ni pas 
d’accord 23,6 19,2 21,3 25,2 23,2 24,2

Pas d’accord  27,1 36,1 31,9 32,7 44,0 38,7
Total  100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0
 

                                                 
20 Pour une vue d’ensemble de la répartition des réponses, les tableaux complets figurent en annexe à cette partie. 
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Même si les hommes sont plus indécis que les femmes sur ces questions (24 % et 25 %), ils se 

prononcent plus favorablement que les femmes sur l’objectif « un foyer, un enfant » (49 %) que sur 

la satisfaction de la femme au foyer par rapport à l’activité professionnelle.  

 

Mais ce qui est le plus important, c’est l’opposition des points de vue sur la satisfaction foyer vs 

emploi. Les femmes ne sont que 33 % à souscrire à cet avis quand les hommes sont 42 % et elles 

sont en désaccord à 44 %. 

 

Autant les femmes valident que leur objectif soit prioritairement d’avoir un foyer et des enfants, 

autant elles n’entendent pas sacrifier la possibilité de se réaliser au travers d’une activité 

professionnelle. 

 

Tableau 84. – Equilibre travail/famille selon l’âge 
q1d et q1e Objectif famille Satisfaction foyer vs emploi 
 Age (V = .192) Age (V=.174) 
 < 50 ans > 50 ans Ensemble < 60 ans > 60 ans Ensemble
D’accord 39,0 57,6 46,9 32,2 51,5 37,2
Ni d’accord, ni pas 
d’accord 22,8 19,2 21,3 25,8 19,3 24,2

Pas d’accord  38,2 23,1 31,9 41,9 29,2 38,7
Total  100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0
 

En observant les variations liées à l’âge, une différence dans les déclarations apparaît à 50 ans pour 

la première question et à 60 ans pour la seconde21. 

 

Après 50 ans, les personnes sont très nettement d’accord avec l’objectif des femmes pour un foyer 

et des enfants : 58 %, alors que chez les plus jeunes, elles ne sont que 39 %.  

Pour l’avis sur la satisfaction d’être femme au foyer, les déclarations sont homogènes entre les 

classes d’âge inférieures, mais une différence est sensible entre les plus de 60 ans et les autres : 51 

% sont d’accord avec la valorisation de la situation de femme au foyer, tandis que les moins de 60 

ans ne sont que 32 % et marquent au contraire un désaccord à hauteur de 42 %. 

 

                                                 
21 se reporter aux tableaux détaillés en annexe pour plus de détails sur la variable âge en 6 classes. 
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Tableau 85. – Equilibre travail/famille selon la situation professionnelle 
Objectif famille V=.189 

Situation professionnelle 

Q1d Agr. 
expl. 

Artis. 
Comm. 

Cadres 
sup 

Prof 
interm. Empl. Ouvr. Retrait. Autres 

inactifs Ens. 

D’accord 56,5 38,2 27,1 31,0 46,0 43,2 61,5 50,6 46,9
Ni d’acc. ni 
pas d’acc. 21,7 18,2 25,0 17,6 18,4 24,9 21,3 22,4 21,3

Pas d’accord 21,7 43,6 47,9 51,4 35,6 31,9 17,2 26,9 31,9
Total  100 100 100 100 100 100 100,0 100 100

 

Au regard de la profession, cadres supérieurs et professions intermédiaires se retrouvent dans 

l’opposition à l’idée que les objectifs des femmes se réduiraient à un foyer et un enfant : ils sont 

respectivement 27 % et 31 % seulement à être d’accord avec cette proposition. Employés et 

ouvriers sont plutôt dans la moyenne, les ouvriers étant cependant assez indécis à 25 %.  

 

Le tableau ci-dessous présente la répartition des réponses à la question sur l’égale satisfaction pour 

la femme d’être au foyer que d’avoir un emploi, selon la profession de la personne interrogée. 

 

Tableau 86. – Réponses à la question 1e selon la situation professionnelle 
Satisfaction foyer vs emploi V=.146 

Situation professionnelle 

Q1e Agr.
expl. 

Artis. 
Comm. 

Cadres 
sup 

Prof 
interm. Empl. Ouvr. Retrait. Autres 

inactifs Ens. 

D’accord 40,0 20,8 30,1 26,5 32,1 31,6 50,2 41,5 37,2
Ni d’acc. ni 
pas d’acc. 40,0 32,1 22,4 24,7 23,9 30,8 20,5 21,7 24,2

Pas d’accord 20,0 47,2 47,6 48,8 44,0 37,6 29,3 36,8 38,7
Total  100 100 100 100 100 100 100,0 100 100

 

Une relative unanimité contre cette idée apparaît dans les CSP cadres supérieurs, professions 

intermédiaires et employés, à plus de 44 % % quand la moyenne est à 39 %. Cette question laisse 

assez perplexes les ouvriers à 31 % ni d'accord, ni pas d'accord. 

 

Il est possible de considérer que la nécessité de travailler pour vivre, dans des milieux moins 

favorisés, génère plus de frustrations vis-à-vis de la famille, qu’estompent les emplois plus 

gratifiants des catégories socio-professionnelles supérieures. 
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Tableau 87. – Equilibre travail/familleselon l’échelle gauche/droite 
q1 d - Objectif famille e -Satisfaction foyer vs emploi 
 Echelle G/D (V = .130) Echelle G/D (V=.083) 
 Gauche Droite Ensemble Gauche Droite Ensemble
D’accord 34,8 53,6 46,9 30,5 44,1 37,2
Ni d’accord, ni pas 
d’accord 21,2 22,9 21,3 26,3 20,3 24,2

Pas d’accord  44,0 23,5 31,9 43,2 35,6 38,7
Total  100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0
 

Concernant l’échelle G/D, le clivage est classique, opposant les personnes souscrivant aux valeurs 

plus traditionnelles à droite aux plus « modernistes » à gauche. A la question sur l’objectif « un 

foyer, un enfant », parmi les enquêtés se positionnant à droite, 54 % sont globalement d’accord 

avec la proposition soumise (vs 47 % en moyenne), et à gauche, ce sont 44 % qui ne sont pas 

d’accord (vs 32 % en moyenne). 

 

A la question sur la satisfaction d’être femme au foyer équivalant à celle d’avoir un emploi 

rémunéré, les résultats sont diamétralement opposés, avec 44 % des personnes à droite d’accord et 

43 % à gauche en désaccord. 

 

5.2 Avoir des enfants et/ou travailler ? 

 

L’avis des personnes interrogées a été sollicité sur l’opportunité que la femme travaille, selon les 

différentes étapes de sa vie de mère de famille, le mariage, la naissance des enfants, leur 

scolarisation puis leur départ du foyer. L’opinion ainsi recueillie est complétée par la précision de la 

durée du temps de travail, temps plein ou temps partiel, semblant la plus appropriée à chacune de 

ces circonstances.  

 

Dans une première partie, l’opinion sur le travail au féminin sera traitée en distinguant les étapes de 

la vie, selon qu’il y ait eu ou non des enfants au foyer. 

 

Une deuxième partie rapproche cette opinion du comportement déclarent à partir de deux questions 

complémentaires illustrant en quelque sorte, le passage de la théorie à la pratique. 
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5.2.1 Opinion sur le travail au féminin 

 

Données recueillies 

 

Dans l’ensemble, toutes ces questions sont très liées entre elles22, la plus forte relation étant entre 

les situations b et c où les enfants sont présents au foyer.  

 

Globalement, les personnes se prononcent largement en faveur de l’activité professionnelle de la 

femme. La proposition selon laquelle devrait rester à la maison est très peu retenue, sauf dans le cas 

où elle a un enfant qui n’est pas encore d’âge scolaire. Ici, les points de vue sont équilibrés entre 

travail à temps partiel (44 %) ou rester à la maison (41 %), mais l’option travail reste majoritaire 

(travail à temps plein + travail à temps partiel : 53 %). 

 

Tableau 88. - Question 3 : Pensez-vous qu’une femme devrait travailler à l’extérieur à temps 
plein, à temps partiel ou pas du tout, dans les circonstances suivantes ? 

Une femme devrait… travailler à 
temps plein 

travailler à 
temps partiel 

travailler 
(somme) 

rester à la 
maison 

Ne 
peut 

choisir 

total 
 % 

a. après s’être mariée 
mais avant d’avoir des 
enfants 

84,1 8,3 92,4 1,1 6,5 100 

b. lorsqu’elle a un enfant 
qui n’est pas encore 
d’âge scolaire  

9,2 44,3 53,5 41,4 5,1 100 

c. après que le plus jeune 
des enfants ait 
commencé l’école  

25,1 60,5 85,6 7,6 6,9 100 

d. après que les enfants 
aient quitté le foyer  67,5 19,8 87,3 2,4 10,2 100 

 

L’ordre d’adhésion aux différents points de vue permet de hiérarchiser les situations entre elles. On 

privilégie le travail « avant d’avoir des enfants » (92 %), puis après qu’ils aient quitté le foyer (87 

%) et ensuite après le début de la scolarisation du plus jeune (86 %). Le niveau d’adhésion tombe à 

53 % dans le cas où la femme a encore un enfant non scolarisé.  

 

Ces déclarations se déclinent toutefois de différentes façons, selon la durée du travail considérée 

comme la plus adaptée à la situation : 
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• Avant l’arrivée des enfants au foyer, le travail à temps plein est majoritaire (84 % vs 8 % 

pour le temps partiel). 

• Après que les enfants aient quitté le foyer, l’avis est déjà plus partagé sur le temps de 

travail : 67 % pour le temps plein et 20 % pour le temps partiel.  

• Après la scolarisation du plus jeune des enfants, le temps partiel semble convenir au plus 

grand nombre 60 % et le temps plein à 25 % seulement. 

• Lorsque la mère a un enfant qui n’est pas encore d’âge scolaire, 44 % se prononcent plutôt 

pour le temps partiel que sur le temps plein (9 %). 

 

Donc, par rapport à la durée du temps de travail, pour les personnes interrogées qui se prononcent 

en faveur du travail féminin, le temps plein semble tout à fait adapté aux femmes qui n’ont pas 

encore d’enfants ou s’ils ont quitté le foyer. En revanche, la présence de jeunes enfants au foyer 

requiert que la mère travaille de préférence à temps partiel, surtout s’ils ne sont pas scolarisés. 

 

Comparaison de deux propositions similaires  

 

Une question a été posée plus avant dans le questionnaire sur le travail féminin avant l’arrivée des 

enfants, mais en le considérant sous l’angle du couple : « Pensez-vous que la femme devrait 

travailler à temps plein, à temps partiel ou rester à la maison… »  

• Q3a « après s’être mariée mais avant d’avoir des enfants » 

• Q23 « lorsqu’un couple n’a pas n’a pas encore eu d’enfant ». 

 

Tableau 89. - Comparaison des questions 3 et 23  

 Pensez-vous que la femme devrait travailler à temps plein, à temps partiel 
ou rester à la maison 

Une femme devrait… travailler à 
temps plein 

travailler à 
temps partiel 

travailler 
(somme) 

rester à la 
maison 

Ne 
peut 

choisir 

total 
 % 

Q3a. après s’être mariée 
mais avant d’avoir des 
enfants 

84,1 8,3 92,4 1,1 6,5 100 

Q23 - lorsqu’un couple 
n’a pas n’a pas encore 
eu d’enfant 

78,2 8,6 86,8 1,2 12,0 100 

 

                                                                                                                                                                  
22 Leurs coefficients de liaison sont au minimum à V = .315 
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La différence constatée sur le nombre de personnes favorables au temps plein (84 % vs 78 %) se 

reporte sur le niveau d’indécision qui passe du simple au double selon la formulation de la question. 

Il semble que la Q3a, mettant en scène la femme en tant qu’individualité, incite à opter pour le 

travail à temps plein qui apparaît comme une évidence. Quand le couple est mis en perspective 

(Q23), la nécessité du travail à temps plein s’impose moins et laisse place au libre choix.  

 

Eclairage par les caractéristiques sociodémographiques  

 

Pour faciliter la lecture des tableaux, les pourcentages présentés ici sont calculés sur les personnes 

s’étant exprimées sur les trois choix proposés23. 

 

Tableau 90. - Résultats sur les exprimés pour l’ensemble de la question 3 

Une femme devrait… travailler à 
temps plein 

travailler à temps 
partiel 

rester à la 
maison 

total 
 % 

a. après s’être mariée mais avant 
d’avoir des enfants 89,9 8,9 1,2 100 

b. lorsqu’elle a un enfant qui n’est 
pas encore d’âge scolaire  9,7 46,7 43,7 100 

c. après que le plus jeune des 
enfants ait commencé l’école  26,9 65,0 8,1 100 

d. après que les enfants aient 
quitté le foyer  75,2 22,1 2,7 100 

 

Comme indiqué plus haut, les questions sont très liées entre elles et plus particulièrement deux à 

deux.  

Demander aux personnes leur opinion sur le travail féminin, avant d’avoir des enfants ou après 

qu’ils aient quitté le foyer, revient à rechercher un avis sur le principe du travail féminin en général, 

déconnecté de la présence d’enfants au foyer. Les réponses des questions 3a et 3d sont donc assez 

logiquement corrélées (V = .44). Les mêmes personnes se diront favorables au travail féminin dans 

l’un et l’autre des deux cas, avant d’avoir des enfants ou après leur départ du foyer. 

Il en est de même pour les questions 3b et 3c (V = .51) qui présentent la situation simultanée 

d’exercer une activité professionnelle tout en élevant ses enfants. 

 

                                                 
23 Hors la modalité « ne peut choisir » 
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Le travail féminin sans le paramètre des enfants 

 

L’analyse plus fine par les caractéristiques sociodémographiques est effectuée ici sur une lecture 

globale des résultats des deux questions 3a et 3d, dont il est signalé, d’une part qu’elles sont liées, 

d’autre part qu’elles recueillent un avis largement consensuel parmi les personnes interrogées. 

 

A la lecture du tableau ci-dessous, dans la situation du couple marié sans enfants, on observe 

qu’hommes et femmes se distinguent dans leur niveau d’acceptation du travail à temps plein, les 

hommes à 86 % et les femmes à 93 %. Le temps partiel a plus les faveurs des hommes (le double 

des femmes, 12 % vs 6 %). Après le départ des enfants, les différences sont un peu moins 

prononcées, mais la relation entre la question posée et le genre n’est pas significative. 

Tableau 91. - Le travail féminin sans le paramètre des enfants selon le genre 

Sexe Ensemble Q.3 Une femme devrait travailler… 
Homme Femme 

à temps plein 86,0 93,5 89,9
à temps partiel 12,2 5,8 8,9

rester à la maison 1,8 ,7 1,2

a - après mariage, 
avant les enfants 
(V = .126) 

Total 100 100 100
à temps plein 72,4 77,8 75,2

à temps partiel 24,3 20,0 22,1
rester à la maison 3,3 2,2 2,7

d - après le départ des 
enfants du foyer  
(pas de liaison) 

Total 100 100 100
 

Si l’on observe le facteur âge, il apparaît un clivage entre les plus de 60 ans, moins favorables au 

temps plein, et les autres. Les plus âgés optent plus volontiers pour le temps partiel, avant l’arrivée 

des enfants, que les moins de 60 ans (16 % contre 6 %). Il en est de même après le départ des 

enfants, où les plus de 60 ans préconisent moins facilement le temps plein féminin (68 % au lieu de 

78 %), 29 % d’entre eux préférant le temps partiel.  

 

Tableau 92. - Le travail féminin sans le paramètre des enfants selon l’âge 

Age Ensemble Q3. Une femme devrait travailler… 
< 60 ans > 60 ans 

 à temps plein 92,8 81,6 89,9
 à temps partiel 6,5 15,8 8,9

rester à la maison ,7 2,7 1,2

a - après mariage, avant 
les enfants 
(V = .166) 

Total 100 100 100
 à temps plein 77,7 67,9 75,2

 à temps partiel 19,7 28,8 22,1
rester à la maison 2,5 3,3 2,7

d - après le départ des 
enfants du foyer  
(V= .100) 

total 100 100 100
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A l’examen du croisement des deux questions par le niveau d’études (tableau 93), on constate que 

les répondants n’ayant pas le baccalauréat choisissent un peu moins le temps plein (87 %) et plus 

volontiers le temps partiel (11 %) dans la première situation. La variation est un peu plus prononcée 

dans la deuxième situation avec 26 % des personnes sans diplôme qui considèrent que la femme 

devrait travailler à temps partiel après le départ des enfants, quand elles ne sont que 18 % chez les 

personnes avec au moins le baccalauréat. 

 

Tableau 93. - Le travail féminin sans le paramètre des enfants selon le niveau d’études 

Niveau d’études Ensemble Q3. Une femme devrait travailler… 
< bac Bac et + 

 à temps plein 87,0 92,8 89,9
 à temps partiel 11,4 6,4 8,9

rester à la maison 1,6 ,8 1,2

a - après mariage, avant 
les enfants 
(V = .166) 

100 100 100
 à temps plein 70,8 80,0 75,2

 à temps partiel 26,0 18,1 22,1
rester à la maison 3,2 2,0 2,7

d - après le départ des 
enfants du foyer  
(V= .100) 

100 100 100
 

La situation professionnelle des répondants n’appelle pas de commentaire très approfondi, compte 

tenu de la faible liaison avec les questions posées. Il faut seulement noter que les catégories 

professionnelles dites supérieures sont plutôt plus favorables au travail à temps plein que 

l’ensemble de la population interrogée, quelle que soit la situation proposée. Le point de vue sur le 

travail féminin est indépendant de la position sociale, ce qui est également confirmé par l’absence 

de relation avec le niveau de revenu24.  

 

Tableau 94. - Le travail féminin sans le paramètre des enfants selon la situation professionnelle 
V=.127 Situation professionnelle 

Q3a Agr.
expl. 

Artis. 
Comm. 

Cadres 
sup 

Prof 
interm. Empl. Ouvr. Retrait. Autres 

inactifs Ens. 

 à temps 
plein 92,0 88,0 92,4 95,1 92,6 91,6 82,8 91,7 89,9

 à temps 
partiel 8,0 12,0 6,8 4,9 6,8 8,4 15,3 5,0 8,9

rester à la 
maison   ,8  ,6  1,8 3,3 1,2

Total  100 100 100 100 100 100 100,0 100 100
 

                                                 
24 Cf. les tableaux complets annexés 



CNAF - CIDSP – octobre 2003  101 

 

V=.105 Situation professionnelle 

Q3d Agr. 
expl. 

Artis. 
Comm. 

Cadres 
sup 

Prof 
interm. Empl. Ouvr. Retrait. Autres 

inactifs Ens. 

 à temps 
plein 68,0 68,0 81,6 82,6 78,6 77,0 68,2 75,2 75,3

 à temps 
partiel 32,0 32,0 15,2 16,9 19,7 18,8 29,0 21,0 22,0

rester à la 
maison   3,2 ,5 1,7 4,3 2,9 3,8 2,7

Total  100 100 100 100 100 100 100,0 100 100
 

La satisfaction personnelle dans l’exercice d’une activité professionnelle semble avoir une place 

plus importante pour les PCS supérieures. Ceci suppose souvent un travail à temps plein pour les 

cadres notamment, qui n’ont sans doute pas non plus vraiment le choix de leur rythme de travail. 

 

Le travail féminin avec de jeunes enfants 

 

Le tableau ci-dessous rappelle les résultats globaux des deux questions portant sur le travail féminin 

lorsque de jeunes enfants sont au foyer (q3b et q3c).  

 

Tableau 95. - Le travail féminin avec des enfants au foyer 

Une femme devrait… travailler à 
temps plein 

travailler à temps 
partiel 

rester à la 
maison 

total 
 % 

b. lorsqu’elle a un enfant qui n’est 
pas encore d’âge scolaire  9,7 46,7 43,7 100 

c. après que le plus jeune des 
enfants ait commencé l’école  26,9 65,0 8,1 100 

 

Compte tenu de la relation très forte entre ces deux questions 3b et 3c (V=.51), un indicateur global 

a été construit permettant de caractériser trois groupes de répondants : 

• les inconditionnels du travail féminin sont favorables au travail à temps plein dans tous les 

deux situations (enfants scolarisés ou non) ; ce sont aussi ceux qui sont favorables au temps 

partiel quand les enfants ne sont pas scolarisés mais favorables au temps plein dès qu’ils le 

sont ; de même ceux qui sont pour le temps plein avec les enfants non scolarisés et le temps 

partiel dès qu’ils le sont ; 

• les modérés : ils sont pour le temps partiel dans les deux situations, ou pour que la femme 

reste à la maison tant que les enfants ne sont pas scolarisés ; 
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• les critiques sont pour la femme au foyer dans les deux situations 

o ou pour la femme au foyer tant que les enfants ne sont pas scolarisés et pour le temps 

partiel quand les enfants sont à l’école 

o  pour le temps partiel tant que les enfants ne sont pas scolarisés et la femme au foyer 

ensuite. 

 

Les résultats, présentés dans le tableau suivant, mettent en évidence une tendance critique (42 %) 

vis-à-vis du travail féminin tant que les enfants ne sont pas scolarisés tandis que l’avis était très 

favorable dans les situations sans enfants présentées précédemment. 

 

Tableau 96. - Note d’avis sur le travail féminin avec enfants au foyer 
Avis sur le travail féminin avec enfants Fréquence  % 

inconditionnels 435 26,0
modérés 540 32,3
critiques 697 41,7

Total 1673 10,0
 

Eclairage par les caractéristiques sociodémographiques 

 

Malgré l’absence de liaison remarquée entre l’indicateur sur le travail féminin et le genre, le groupe 

des critiques vis-à-vis du travail féminin lorsqu’il y a des enfants au foyer est plus masculin que 

féminin (45 % chez les hommes contre 38 % chez les femmes) et le groupe des inconditionnels est 

un peu plus féminin (28 % chez les femmes, 24 % chez les hommes). La majorité est malgré tout du 

côté des critiques, quelque soit le genre. 
 

Tableau 97. - Le travail féminin avec enfants selon le genre 

Sexe Ensemble Avis sur le travail féminin avec enfants 
(absence de liaison) 

Homme Femme 
inconditionnels 23,9 27,8 26,0

modérés 30,8 33,7 32,3
critiques 45,3 38,5 41,7

Total 100 100 100
 

Chez les plus jeunes, les avis sont inversés par rapport aux autres tranches d’âge. On est plus 

inconditionnel que critique pour le travail féminin entre 18 et 34 ans. Mais rapidement, les avis 

modérés et surtout critiques augmentent avec l’âge. Les 35-59 ans sont déjà plus critiques que 

l’ensemble (44 %).  
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Tableau 98. - Le travail féminin avec enfants selon l’âge 

Age Ensemble Avis sur le travail féminin avec enfants 
 (V=.166) 18-34 

ans 
35-59 

ans 
60 ans et 

+ 
inconditionnels 40,6 22,9 14,3 26,0

modérés 28,4 33,0 35,5 32,3
critiques 31,0 44,1 50,2 41,7

Total 100 100 100 100
 

Si l’on considère uniquement les 18-34 ans (tableau 99), on vérifie l’existence d’un effet du niveau 

d’étude sur cette tranche d’âge. Sans diplôme, les jeunes sont aussi inconditionnels que les 35-59 

ans (23 %) mais sont beaucoup plus critiques que les jeunes diplômés du supérieur (47 % contre 

20 %). Les personnes au niveau du bac sont plutôt représentatives de l’ensemble de la tranche d’âge 

et les diplômés sont plus de la moitié à être des inconditionnels du travail féminin, même lorsqu’il y 

a des enfants dans le foyer. 

 

Le désir de se réaliser professionnellement et personnellement, qui augmente avec le niveau 

d’études atteint, interfère avec le souci de se réaliser familialement. Chez les jeunes diplômés, il est 

sans doute essentiel de bien démarrer une carrière, quitte à jouer sur la durée du temps de travail ou 

à trouver à faire garder les enfants. 

 

Tableau 99. - Le travail féminin avec enfants selon le niveau d’études chez les 18-34 ans 

Niveau d’études Ensemble Avis sur le travail féminin avec enfants 
 (V=.204) 

Sans bac = bac > bac 18-34 ans 
ensemble

inconditionnels 23,2 38,3 52,5 40,6
modérés 29,8 29,0 27,3 28,4
critiques 47,0 32,7 20,2 31,0

Total 100 100 100 100
 

 

A l’examen de la situation professionnelle, les catégories les plus inconditionnelles du travail 

féminin sont les cadres supérieurs et les professions intermédiaires (respectivement 44 et 41 %) 

alors que la moyenne est à 26 %. Les employés sont plus nuancés avec un taux de modérés à 37 %. 

Les ouvriers sont plus inconditionnels à 31 %, avec un taux moyen de « critiques ».  

 

En l’absence d’enfants dans le foyer, on constate qu’il n’y a pas de culture familiale de classe. Les 

professions supérieures acceptent mieux le travail féminin, sans doute parce qu’il leur permet de 



CNAF - CIDSP – octobre 2003  104 

valorise leur formation initiale. Mais il n’y a pas de lien avec les revenus : ce n’est pas parce que les 

salaires sont élevés que la femme ne devrait pas travailler : il semble émerger prioritairement le 

choix de mener conjointement vie familiale et professionnelle, ce qui peut générer des attentes plus 

fortes pour un accompagnement des femmes actives dans leur organisation familiale. 

 

Tableau 100. - Le travail féminin avec enfants selon la situation professionnelle 

Situation professionnelle Avis sur le 
travail féminin 
avec enfants 

(V=.180) 
Agri

c 
expl. 

Artis. 
Comm. 

Cadres 
sup 

Prof 
interm. Empl. Ouvr. Retrait

. 
Autres 
inactifs Ens. 

inconditionnels 14,8 20,5 44,1 41,2 24,2 31,3 14,6 24,1 26,0
modérés 25,9 20,5 33,1 33,5 37,2 27,3 35,4 28,4 32,3
critiques 59,3 59,1 22,8 25,3 38,6 41,4 50,0 47,5 41,7

Total 100 100 100 100 100 100 100,0 100 100
 

Du point de vue de l’échelle gauche/droite, les avis sont partagés à gauche entre les trois avis sur le 

travail féminin avec un peu plus d’inconditionnels (37 %). A droite, les enquêtés sont à 48 % 

critiques sur le travail féminin avec des enfants. 

 

Tableau 101. - Le travail féminin avec enfants selon l’échelle gauche/droite 

Echelle gauche/droite Ensemble Avis sur le travail féminin avec enfants 
 (V=.121) 

gauche Ni ni droite 
inconditionnels 37,1 24,5 20,7 26,0

modérés 30,9 35,5 31,5 32,3
critiques 32,0 39,9 47,8 41,7

Total 100 100 100 100
 

La position sur le travail féminin est partagée sur les trois niveaux de l’indicateur lorsque la mère 

du répondant a travaillé avant qu’il ait 14 ans : un tiers des personnes se prononce pour chacun des 

avis. Ici aussi, le vécu personnel des répondants compte et leur permet de relativiser les 

conséquences éventuelles de l’absence de la mère du foyer. 

 

Quand leur mère n’a pas travaillé, la hiérarchie des avis est conforme à l’ensemble de la population, 

avec une accentuation du nombre de personnes d’avis critiques à l’égard du travail féminin (49 %) à 

comparer aux 32  % chez les personnes dont la mère a travaillé.  
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Tableau 102. - Le travail féminin avec enfants selon que la mère a travaillé 
q20 – Mère active avant les 14 

ans du répondant Ensemble Avis sur le travail féminin avec enfants 
(V=.172) 

oui non 
inconditionnels 32,4 19,8 26,0

modérés 33,6 30,8 32,3
critiques 34,1 49,4 41,7

Total 100 100 100
 

L’information recueillie sur la pratique de la religion a fait l’objet d’un recodage isolant les 

catholiques pratiquants, des autres religions et des personnes sans religion. L’attachement à une 

religion marque une proximité d’opinion : inconditionnels et modérés sont à des niveaux 

équivalents chez les catholiques pratiquants et les personnes déclarant une religion. En revanche, le 

niveau d’avis critiques est plus important chez les catholiques, dépassant les 50 %, tandis qu’il 

demeure sous cette barre pour les autres religions (45 %), même s’il est plus élevé qu’en moyenne. 

Les personnes sans religion sont nettement plus inconditionnelles du travail féminin avec un 

pourcentage de 39 %.  

 

Tableau 103. - Le travail féminin avec enfants selon la pratique religieuse 
 

Religion catholique vs autres Ensemble Avis sur le travail féminin avec enfants 
(V=.152) Cath 

pratiq. 
Autre 

religion 
Sans 

religion 
inconditionnels 19,6 20,9 39,1 26,0

modérés 30,2 33,8 31,6 32,3
critiques 50,3 45,2 29,3 41,7

Total 100 100 100 100
 

5.2.2 De la théorie à la pratique 

 

Les opinions recueillies sur le travail au féminin sont intéressantes à comparer avec les 

comportements déclarés par ailleurs qui décrivent une réalité, ou du moins ce qui fait le quotidien 

des personnes interrogées. 

 

Données recueillies 

 

Deux questions présentant les mêmes modalités que la question 3, c'est-à-dire mettant les enquêtés 

dans les mêmes situations de la vie familiale (avant d’avoir des enfants, avec les enfants au foyer et 
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après leur départ), ont pour objet de recueillir l’expérience des personnes en matière de travail lié 

aux rythmes familiaux. 

 

La question 21 recueille la pratique du répondant : « avez-vous travaillé hors de votre 

domicile… ? » et la question 22 celle de son conjoint. Le tableau suivant donne les réponses 

comparées du répondant sur son travail et sur celui de son conjoint. 

 

Tableau 104. - Question 2 : Avez-vous (q22 votre conjoint ou votre partenaire a-t-il…) travaillé 
hors de votre domicile, à temps plein, à temps partiel ou pas du tout… 

Circonstances A travaillé à 
temps plein 

A travaillé à 
temps partiel 

Est resté à la 
maison N total 

 % 

Répondant 89,2 5,8 4,9 1234 100 a. après s’être 
mariée mais 
avant d’avoir des 
enfants 

Conjoint 83,2 6,8 9,9 1245 100 

Répondant 71,1 12,7 16,2 1261 100 b. lorsqu’elle a 
un enfant qui 
n’est pas encore 
d’âge scolaire  

Conjoint 67,6 9,5 22,9 1259 100 

Répondant 71,7 16,8 11,5 1167 100 c. après que le 
plus jeune des 
enfants ait 
commencé 
l’école  

Conjoint 68,7 13,6 17,8 1162 100 

Répondant 84,2 7,9 7,9 782 100 d. après que les 
enfants aient 
quitté le foyer  Conjoint 72,0 8,9 19,1 778 100 

 

On observe ici une relative homogénéité de l’activité des deux personnes du couple. Les réponses 

de la personne interrogée sur son propre rythme d’activité et sur celui de son conjoint ne diffèrent 

pas beaucoup.  

 

Pour mieux appréhender ces réponses, il convient de les croiser par le genre de l’enquêté. Nous 

nous intéresserons ici seulement à la question 2125 qui recueille le comportement de l’enquêté lui-

même.  

 

                                                 
25 N.B. : Seules les personnes ayant eu des enfants ont répondu aux questions 21 et 22, Les pourcentages sont donc 
calculés sur des effectifs partiels : taux de non concernés de 13 à 18 % et taux de non réponse autour de 20 %. A noter 
que les effectifs de la q21d sont particulièrement bas (N=782). 
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Tableau 105. - Question 21 : Activité professionnelle de la personne interrogée selon le genre  
Circonstances A travaillé à 

temps plein 
A travaillé à 
temps partiel 

Est resté à la 
maison 

Effectifs total 
 % 

Hommes 96,9 1,9 1,1 616  
100 a. après s’être 

mariée mais avant 
d’avoir des enfants Femmes  81,6 9,7 8,7 618  

100 
Hommes 94,8 2,4 2,8 617  

100 b. lorsqu’elle a un 
enfant qui n’est pas 
encore d’âge 
scolaire  

Femmes  48,4 22,6 29,1 643  
100 

Hommes 93,7 3,9 2,4 588  
100 c. après que le plus 

jeune des enfants 
ait commencé 
l’école  

Femmes  49,4 29,9 20,7 579  
100 

Hommes 96,1 1,1 2,8 459  
100 d. après que les 

enfants aient quitté 
le foyer  Femmes  67,4 17,4 15,2 322  

100 
 

Si l’on retrouve un niveau de réponses équivalent en ce qui concerne le travail à temps plein, il n’en 

est pas de même pour le travail à temps partiel.  

 

Pour les hommes, la situation la plus classique est le travail à temps plein (94 % au minimum), 

quelles que soient leurs responsabilités familiales. Ils sont très peu nombreux à avoir travaillé à 

temps partiel ou à être restés à la maison (le rapport est de 1 à 10 lorsque l’enfant n’est pas encore 

d’âge scolaire). 

 

Avant d’avoir des enfants, les femmes exercent leur activité professionnelle à temps plein pour 82 

% d’entre elles, les autres se répartissant assez également entre le travail à temps partiel et rester à 

la maison (10 et 9 %). 

 

Aux deux étapes suivantes de leur vie de mère de famille, avant la scolarisation du plus jeune et 

après qu’il ait commencé l’école, plus de la moitié d’entre elles ne travaillent pas à temps plein. Les 

femmes réduisent en effet volontiers leur temps de travail dès lors que l’un de leurs enfants n’est 

pas encore d’âge scolaire : elles sont 23 % à travailler à temps partiel et 29 % à choisir de rester à la 

maison. Le rapport s’inverse quasiment quand le plus jeune des enfants a commencé l’école et le 

temps partiel recueille alors plus de suffrages (30 %) que l’inactivité professionnelle (21 %).  

Le départ des enfants du foyer change à nouveau la donne. Plus des 2/3 des femmes travaillent alors 

à temps plein (67 %) et 17 % travaillent à temps partiel, tandis que 15 % restent à la maison. 
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Y a-t-il un décalage entre les principes et les faits, entre opinion et comportement ? La comparaison 

entre l’opinion sur le travail féminin exprimée dans les réponses à la question 3 et le comportement 

déclaré à la question 21 tente de répondre à cette interrogation. 

 

Tableau 106. - Comparaison entre opinion sur le travail féminin et comportement (femmes 
seulement) 

Femmes Q3. Une femme devrait travailler… 
Q21. Avez-vous travaillé… 

opinion comportement 
à temps plein 93,5 81,6

à temps partiel 5,8 9,7
rester à la maison ,7 8,7

a - après mariage, avant les 
enfants 

100 100
à temps plein 10,3 48,4

à temps partiel 49,5 22,5
rester à la maison 40,2 29,1

b. lorsqu’elle a un enfant 
qui n’est pas encore d’âge 
scolaire  100 100

à temps plein 28,3 49,4
à temps partiel 65,7 29,8

rester à la maison 6,0 20,8
c. après que le plus jeune 
des enfants ait commencé 
l’école  100 100

à temps plein 77,8 67,4
à temps partiel 20,0 17,4

rester à la maison 2,2 15,2

d - après le départ des 
enfants du foyer  
 

100 100
Dans ce premier tableau, seules les femmes sont sélectionnées pour comparer leurs réponses entre 

la question 3 d’opinion sur le travail féminin selon les étapes de la vie, et la question 21 décrivant 

leur propre situation tout au long de ces étapes. 

 

Avant l’arrivée d’enfants au foyer (situation a), les femmes travaillent en majorité à temps plein (82 

%) mais 9 % restent à la maison alors qu’elles trouveraient sans doute normal de travailler à temps 

plein (93 %) : effet de conjoncture ou choix personnel, l’écart est difficile à expliquer ici. 

 

Lorsque les femmes ont un enfant encore non scolarisé, près de la moitié considèrent que le temps 

partiel serait préférable, mais elles sont aussi nombreuses à travailler en fait à temps plein. Elles 

souhaiteraient aussi rester à la maison à 40 % mais ne sont que 29 % à y parvenir et le temps partiel 

n’est pas très fréquent : 22 %. Malgré leurs déclarations d’intention, la réalité rattrape les femmes. 

Les causes sont sans doute multiples, de la difficulté à vivre avec un salaire partiel à celle d’obtenir 

un poste à temps partiel, ou encore au choix finalement assumé de continuer à travailler pour « ne 

pas décrocher ». 
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Dès que les enfants sont scolarisés, nous avons vu que les femmes sont les deux tiers à souhaiter le 

temps partiel, mais elles sont encore la moitié à travailler à temps plein. Il est vrai que 21 % d’entre 

elles restent à la maison durant cette période. 

 

Après le départ des enfants, les femmes rétablissent assez bien l’équilibre entre opinion et 

comportement pour le temps partiel. Toutefois, un écart subsiste pour celles qui se verraient bien 

travailler à temps plein, mais finalement qui ne retrouvent peut-être pas d’emploi ; les femmes sont 

plus nombreuses qu’elles ne le voudraient à rester à la maison.  

 

Il conviendrait ici d’étudier de façon plus approfondie ce qui peut différencier les personnes pour 

mieux comprendre les décalages entre les réponses à ces deux questions. 

 

Qu’en est-il des hommes sur ce même thème ? Comparons également leurs points de vue sur le 

travail au féminin et leurs modes de vie au long des périodes – clés de leur vie familiale. 

 

Tableau 107. - Comparaison entre opinion sur le travail féminin et comportement : hommes 
seulement  

Hommes Q3. Une femme devrait travailler… 
Q22. Votre conjointe a-t-elle travaillé… 

opinion comportement 
à temps plein 86,0 69,6

à temps partiel 12,3 11,9
rester à la maison 1,8 18,5

a - après mariage, avant les 
enfants 

100 100
à temps plein 9,0 38,7

à temps partiel 43,5 17,8
rester à la maison 47,5 43,5

b. lorsqu’elle a un enfant 
qui n’est pas encore d’âge 
scolaire  100 100

à temps plein 25,4 41,4
à temps partiel 64,1 25,4

rester à la maison 10,5 33,2
c. après que le plus jeune 
des enfants ait commencé 
l’école  100 100

à temps plein 72,4 54,3
à temps partiel 24,3 14,2

rester à la maison 3,2 31,6

d - après le départ des 
enfants du foyer  
 

100 100
 

Durant la première période, les hommes, favorables au travail à temps plein pour les femmes, 

déclarent quand même que 18 % sont restées à la maison.  

 

A l’arrivée des enfants, ils sont plus favorables à ce qu’elles restent à la maison, ce qui se traduit 

dans les faits presque au même taux (47 % et 43 %). En revanche, elles sont beaucoup moins à 
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temps partiel (18 %) que les hommes ne le voudraient, au profit du travail à temps plein qu’elles 

exercent à 39 %. Dans cette situation également, faut-il conclure à des enjeux économiques pour la 

famille ou à un désir des femmes de concilier activité et vie familiale ? Des analyses plus complètes 

sont nécessaires pour le savoir. 

 

Après que les enfants commencent l’école, les hommes envisagent volontiers que les femmes 

reprennent une activité professionnelle (89 % dont un quart à temps plein) plutôt que de rester à la 

maison (10 % seulement). Dans la réalité, ils déclarent pour cette période plus souvent que leur 

conjoint travaille à temps plein (41 %) ou à temps partiel (25 %). Le cap de la jeune enfance est 

passé et il semble acquis que la femme puisse travailler à nouveau normalement. 33 % des 

conjointes reste toutefois à la maison. 

 

Enfin, après le départ des enfants, les hommes ne souhaitent pas que les femmes restent à la maison 

et pourtant, 32 % déclarent que c’est le cas. Plus de la moitié expriment que leurs conjointes 

travaillent à temps plein alors qu’ils y sont favorables à 72 %. 

 

Ces comparaisons mettent en évidence un décalage certain entre opinions et comportements. Pour 

les femmes, le temps partiel est le meilleur choix tant qu’elles ont des enfants en bas âge ou 

scolarisés. Toutefois, elles travaillent beaucoup plus souvent à temps plein. L’exercice d’un métier 

à temps partiel n’est pas forcément facile pour toutes les professions, ni facile à assumer 

économiquement. De même qu’elles semblent avoir du mal à reprendre ou retrouver un emploi à 

temps plein quand les enfants grandissent. 

Les hommes sont décidément acquis au travail féminin avant ou après les enfants. Ils expriment 

évidemment des nuances, souhaitant que les femmes soient plutôt à la maison quand les enfants 

sont petits, mais à temps partiel dès qu’ils vont à l’école. Dans la réalité, leurs conjointes travaillent 

souvent à temps plein ou restent à la maison. Ici encore, le temps partiel souhaité ne paraît pas 

réalisable.  
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Tableaux récapitulatifs de la partie 5 

67,6 9,0 23,4 100,0
77,7 5,7 16,6 100,0
79,6 8,4 12,1 100,0
77,4 6,3 16,2 100,0
77,7 6,1 16,2 100,0
69,2 9,0 21,8 100,0
68,0 10,1 21,9 100,0
59,8 5,6 34,5 100,0
758 68 261 1087

69 14 25 109
108 12 22 142

34 7 7 49
329 30 53 412

70,6 8,0 21,4 100,0
76,4 6,3 17,3 100,0
64,8 9,2 26,0 100,0

64,4 9,7 25,8 100,0

77,3 7,7 15,0 100,0
80,1 3,8 16,2 100,0

84,3 4,2 11,4 100,0

66,7 17,0 16,2 100,0
65,8 10,5 23,7 100,0
85,5 2,7 11,8 100,0

83,1 4,4 12,5 100,0

75,1 6,3 18,7 100,0
76,2 10,0 13,8 100,0
64,0 7,4 28,6 100,0
69,3 8,5 22,2 100,0
73,3 6,9 19,8 100,0
72,2 8,5 19,3 100,0
78,9 4,7 16,4 100,0
70,7 9,3 20,0 100,0
81,2 4,6 14,2 100,0
74,6 6,1 19,3 100,0
62,0 8,9 29,1 100,0
62,6 9,5 27,9 100,0

70,3 6,8 22,9 100,0

72,2 7,1 20,7 100,0
70,9 9,6 19,5 100,0
52,6 8,1 39,4 100,0
58,9 8,2 33,0 100,0
81,2 6,2 12,7 100,0
76,4 6,0 17,6 100,0

73,6 6,8 19,6 100,0

68,2 9,1 22,7 100,0
77,5 6,8 15,7 100,0
68,2 7,6 24,2 100,0
73,1 7,2 19,7 100,0

Homme
Femme

Sexe

18-24 ans
25-34 ans
35-49 ans
50-59 ans
60-69 ans
70 ans et +

Age

Marié
Veuf ou veuve
 Divorcé(e)
Séparé(e)
Célibataire

Statut marital

non
oui

Familles avec enfants

Niveau étude faible
Collège-lycée sans
diplome
 Baccalauréat
1er cycle universitaire
2ème et 3ème  cycle
universitaire

Niveau d'éducation en 5
classes

Agriculteurs exploitants
Artisans commercants
Cadres supérieurs
 Professions
intermédiaires
Employés
Ouvriers
Retraités
Autres inactifs

Situation professionnelle
actuelle

un smic brut
de 1 à 1,5 smic
de 1,5 à deux smic
plus de 2 smic

Rev prof en 4 cl

gauche
ni gauche ni droite
droite

Echelle gauche droite

Cath. Pratiquants
Cath. Pratiquants non
réguliers
Cath. Non pratiquants
Protestants
Mulsumans
autres
Sans religion

Religion et pratique
religieuse

 urbaine
 semi rurale, semi
urbaine
 rurale

q65 - type de zone
d'habitation

Oui, elle a travaillé
Non

q20 - Mère active avant
les 14 ans du répondant

Ensemble

accord ni ni désaccord

q1a - Mère active : relations enfants
chaleureuses

total
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56,4 16,6 27,0 100,0
39,5 16,8 43,7 100,0
30,3 22,1 47,6 100,0
30,4 15,9 53,7 100,0
42,0 16,5 41,5 100,0
52,1 16,3 31,5 100,0
63,9 19,2 16,9 100,0
77,6 12,6 9,8 100,0
562 178 341 1081

71 20 17 108
73 16 54 142
24 7 17 49

137 76 195 407
52,3 16,8 30,9 100,0
38,5 16,1 45,4 100,0
65,8 18,4 15,8 100,0

53,7 14,6 31,7 100,0

43,9 20,4 35,7 100,0
39,8 20,0 40,3 100,0

33,6 14,7 51,7 100,0

38,1 28,6 33,3 100,0
43,3 18,8 37,8 100,0
30,3 10,4 59,3 100,0

29,0 15,4 55,6 100,0

40,5 16,5 43,0 100,0
42,1 18,7 39,3 100,0
68,7 16,5 14,8 100,0
50,7 18,0 31,3 100,0
46,7 17,9 35,4 100,0
40,5 18,8 40,7 100,0
43,9 15,6 40,5 100,0
48,8 13,6 37,7 100,0
36,4 18,1 45,5 100,0
48,3 17,7 34,0 100,0
58,6 15,8 25,7 100,0
62,1 13,5 24,4 100,0

45,1 17,6 37,3 100,0

49,7 17,9 32,5 100,0
58,1 17,6 24,3 100,0
75,0 12,4 12,6 100,0
61,9 9,6 28,5 100,0
36,1 17,2 46,6 100,0
44,2 17,9 37,9 100,0

45,2 18,6 36,2 100,0

52,8 12,8 34,4 100,0
38,9 15,1 46,0 100,0
55,8 18,1 26,1 100,0
46,9 16,5 36,6 100,0

Homme
Femme

Sexe

18-24 ans
25-34 ans
35-49 ans
50-59 ans
60-69 ans
70 ans et +

Age

Marié
Veuf ou veuve
 Divorcé(e)
Séparé(e)
Célibataire

Statut marital

non
oui

Familles avec enfants

Niveau étude faible
Collège-lycée sans
diplome
 Baccalauréat
1er cycle universitaire
2ème et 3ème  cycle
universitaire

Niveau d'éducation en 5
classes

Agriculteurs exploitants
Artisans commercants
Cadres supérieurs
 Professions
intermédiaires
Employés
Ouvriers
Retraités
Autres inactifs

Situation professionnelle
actuelle

un smic brut
de 1 à 1,5 smic
de 1,5 à deux smic
plus de 2 smic

Rev prof en 4 cl

gauche
ni gauche ni droite
droite

Echelle gauche droite

Cath. Pratiquants
Cath. Pratiquants non
réguliers
Cath. Non pratiquants
Protestants
Mulsumans
autres
Sans religion

Religion et pratique
religieuse

 urbaine
 semi rurale, semi
urbaine
 rurale

q65 - type de zone
d'habitation

Oui, elle a travaillé
Non

q20 - Mère active avant
les 14 ans du répondant

Ensemble

accord ni ni désaccord

q1b - Mère active : enfant non
scolarisé souffre

total
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49,1 16,8 34,1 100,0
44,8 17,9 37,4 100,0
19,3 17,4 63,3 100,0
34,2 15,9 49,9 100,0
46,7 20,1 33,3 100,0
49,1 16,6 34,3 100,0
58,9 20,4 20,7 100,0
72,5 11,5 16,0 100,0
588 186 303 1077

59 18 30 107
61 23 58 141
21 9 16 46

126 75 212 413
45,9 16,7 37,3 100,0
45,4 19,0 35,6 100,0
64,4 15,7 19,8 100,0

55,1 18,2 26,8 100,0

38,6 21,1 40,3 100,0
39,5 19,6 40,9 100,0

32,9 12,6 54,5 100,0

57,8 23,8 18,4 100,0
48,2 14,2 37,7 100,0
31,7 14,9 53,4 100,0

30,9 16,7 52,4 100,0

46,0 18,7 35,2 100,0
32,7 22,1 45,3 100,0
64,5 15,9 19,6 100,0
51,0 15,6 33,4 100,0
49,5 18,6 31,9 100,0
38,9 17,3 43,8 100,0
41,3 17,2 41,5 100,0
46,7 11,3 42,0 100,0
35,3 17,6 47,1 100,0
47,0 16,9 36,1 100,0
56,7 13,7 29,6 100,0
68,1 13,4 18,4 100,0

52,7 19,4 27,9 100,0

49,4 17,9 32,7 100,0
63,3 15,5 21,2 100,0
56,6 17,4 26,0 100,0
51,5 12,9 35,7 100,0
30,9 17,9 51,2 100,0
41,8 16,4 41,7 100,0

47,2 17,5 35,3 100,0

52,4 16,9 30,6 100,0
38,2 16,2 45,6 100,0
54,7 17,8 27,5 100,0
46,0 17,0 37,1 100,0

Homme
Femme

Sexe

18-24 ans
25-34 ans
35-49 ans
50-59 ans
60-69 ans
70 ans et +

Age

Marié
Veuf ou veuve
 Divorcé(e)
Séparé(e)
Célibataire

Statut marital

non
oui

Familles avec enfants

Niveau étude faible
Collège-lycée sans
diplome
 Baccalauréat
1er cycle universitaire
2ème et 3ème  cycle
universitaire

Niveau d'éducation en 5
classes

Agriculteurs exploitants
Artisans commercants
Cadres supérieurs
 Professions
intermédiaires
Employés
Ouvriers
Retraités
Autres inactifs

Situation professionnelle
actuelle

un smic brut
de 1 à 1,5 smic
de 1,5 à deux smic
plus de 2 smic

Rev prof en 4 cl

gauche
ni gauche ni droite
droite

Echelle gauche droite

Cath. Pratiquants
Cath. Pratiquants non
réguliers
Cath. Non pratiquants
Protestants
Mulsumans
autres
Sans religion

Religion et pratique
religieuse

 urbaine
 semi rurale, semi
urbaine
 rurale

q65 - type de zone
d'habitation

Oui, elle a travaillé
Non

q20 - Mère active avant
les 14 ans du répondant

Ensemble

accord ni ni désaccord

q1c - Femme active : vie de famille
souffre

total
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49,2 23,7 27,1 100,0
44,8 19,2 36,1 100,0
31,0 30,9 38,0 100,0
41,9 20,3 37,7 100,0
39,4 21,9 38,7 100,0
48,8 18,6 32,6 100,0
60,8 19,1 20,1 100,0
66,7 20,2 13,1 100,0
528 213 306 1047

72 17 16 104
69 20 51 140
21 12 11 44

145 106 153 404
48,3 21,5 30,2 100,0
41,5 21,1 37,4 100,0
68,0 16,2 15,8 100,0

52,5 21,0 26,4 100,0

43,8 25,2 30,9 100,0
41,2 18,0 40,9 100,0

29,7 24,3 45,9 100,0

55,8 20,8 23,4 100,0
38,5 18,0 43,5 100,0
27,3 24,9 47,8 100,0

30,9 17,7 51,4 100,0

46,0 18,3 35,7 100,0
43,0 25,0 32,0 100,0
61,5 21,2 17,3 100,0
50,6 22,4 27,0 100,0
49,6 20,5 29,9 100,0
43,9 18,9 37,1 100,0
39,8 23,0 37,3 100,0
40,0 22,9 37,1 100,0
34,8 21,2 44,0 100,0
45,5 21,5 33,1 100,0
53,5 22,9 23,6 100,0
57,6 23,3 19,1 100,0

51,2 18,7 30,1 100,0

51,1 22,5 26,4 100,0
55,5 15,9 28,6 100,0
44,7 21,5 33,7 100,0
53,4 27,4 19,2 100,0
33,4 21,3 45,4 100,0
41,5 20,5 38,0 100,0

49,2 23,1 27,7 100,0

49,6 21,6 28,8 100,0
42,3 20,9 36,8 100,0
50,0 22,4 27,6 100,0
45,9 21,6 32,5 100,0

Homme
Femme

Sexe

18-24 ans
25-34 ans
35-49 ans
50-59 ans
60-69 ans
70 ans et +

Age

Marié
Veuf ou veuve
 Divorcé(e)
Séparé(e)
Célibataire

Statut marital

non
oui

Familles avec enfants

Niveau étude faible
Collège-lycée sans
diplome
 Baccalauréat
1er cycle universitaire
2ème et 3ème  cycle
universitaire

Niveau d'éducation en 5
classes

Agriculteurs exploitants
Artisans commercants
Cadres supérieurs
 Professions
intermédiaires
Employés
Ouvriers
Retraités
Autres inactifs

Situation professionnelle
actuelle

un smic brut
de 1 à 1,5 smic
de 1,5 à deux smic
plus de 2 smic

Rev prof en 4 cl

gauche
ni gauche ni droite
droite

Echelle gauche droite

Cath. Pratiquants
Cath. Pratiquants non
réguliers
Cath. Non pratiquants
Protestants
Mulsumans
autres
Sans religion

Religion et pratique
religieuse

 urbaine
 semi rurale, semi
urbaine
 rurale

q65 - type de zone
d'habitation

Oui, elle a travaillé
Non

q20 - Mère active avant
les 14 ans du répondant

Ensemble

accord ni ni désaccord

q1d - Ce que les femmes veulent
vraiment : un foyer et des enfants

total
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42,1 25,2 32,6 100,0
32,8 23,2 44,0 100,0
26,0 26,8 47,2 100,0
32,6 24,4 43,0 100,0
33,4 27,6 39,1 100,0
33,1 24,4 42,5 100,0
49,3 18,4 32,3 100,0
53,7 20,1 26,2 100,0
447 260 353 1060

48 18 37 103
45 28 67 140

9 13 21 44
104 100 176 381

37,8 25,3 36,8 100,0
35,2 22,5 42,4 100,0
48,5 23,0 28,5 100,0

41,6 23,8 34,5 100,0

33,7 22,4 44,0 100,0
28,9 29,4 41,7 100,0

29,6 23,0 47,4 100,0

40,0 38,8 21,2 100,0
20,2 31,4 48,4 100,0
30,0 22,4 47,5 100,0

26,4 24,8 48,8 100,0

32,1 23,9 44,0 100,0
31,5 30,9 37,6 100,0
50,2 20,5 29,4 100,0
41,6 21,6 36,8 100,0
37,3 24,3 38,4 100,0
32,3 28,6 39,1 100,0
31,8 23,6 44,6 100,0
42,2 20,7 37,0 100,0
30,4 26,4 43,2 100,0
37,2 25,4 37,4 100,0
44,1 20,4 35,5 100,0
55,8 20,1 24,1 100,0

46,1 17,9 36,0 100,0

37,7 25,2 37,1 100,0
35,2 22,6 42,1 100,0
45,6 29,3 25,1 100,0
28,8 37,6 33,5 100,0
25,9 26,2 48,0 100,0
34,0 25,4 40,6 100,0

39,3 25,3 35,4 100,0

39,2 21,9 38,9 100,0
33,3 24,4 42,3 100,0
40,9 23,7 35,4 100,0
36,9 24,1 39,0 100,0

Homme
Femme

Sexe

18-24 ans
25-34 ans
35-49 ans
50-59 ans
60-69 ans
70 ans et +

Age

Marié
Veuf ou veuve
 Divorcé(e)
Séparé(e)
Célibataire

Statut marital

non
oui

Familles avec enfants

Niveau étude faible
Collège-lycée sans
diplome
 Baccalauréat
1er cycle universitaire
2ème et 3ème  cycle
universitaire

Niveau d'éducation en 5
classes

Agriculteurs exploitants
Artisans commercants
Cadres supérieurs
 Professions
intermédiaires
Employés
Ouvriers
Retraités
Autres inactifs

Situation professionnelle
actuelle

un smic brut
de 1 à 1,5 smic
de 1,5 à deux smic
plus de 2 smic

Rev prof en 4 cl

gauche
ni gauche ni droite
droite

Echelle gauche droite

Cath. Pratiquants
Cath. Pratiquants non
réguliers
Cath. Non pratiquants
Protestants
Mulsumans
autres
Sans religion

Religion et pratique
religieuse

 urbaine
 semi rurale, semi
urbaine
 rurale

q65 - type de zone
d'habitation

Oui, elle a travaillé
Non

q20 - Mère active avant
les 14 ans du répondant

Ensemble

accord ni ni désaccord

q1e - Femme au foyer satisfait autant
qu'un emploi rémunéré

total
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77,4 11,5 11,1 100,0
80,9 10,3 8,7 100,0
80,1 7,4 12,5 100,0
77,4 14,0 8,6 100,0
80,2 10,2 9,6 100,0
80,8 7,8 11,4 100,0
83,4 9,4 7,2 100,0
73,2 15,5 11,3 100,0
815 134 118 1066
85 6 16 107

119 12 12 143
39 5 3 46

337 42 29 408
81,0 9,9 9,2 100,0
76,8 12,7 10,5 100,0
77,6 11,1 11,4 100,0

75,4 12,9 11,7 100,0

81,4 12,4 6,2 100,0
82,2 9,0 8,7 100,0

84,2 8,0 7,7 100,0

72,5 20,8 6,7 100,0
83,9 7,1 9,0 100,0
83,1 8,4 8,6 100,0

86,7 6,8 6,5 100,0

79,8 10,5 9,7 100,0
77,2 11,5 11,2 100,0
77,9 12,5 9,6 100,0
75,0 12,3 12,8 100,0
75,5 12,6 11,9 100,0
78,5 11,5 10,0 100,0
86,0 7,1 6,9 100,0
82,5 8,6 8,9 100,0
83,6 9,6 6,8 100,0
78,0 10,4 11,6 100,0
81,7 10,9 7,3 100,0
72,8 13,3 14,0 100,0

81,8 8,5 9,7 100,0

80,0 11,9 8,1 100,0
74,2 15,7 10,1 100,0
70,6 17,1 12,3 100,0
74,9 7,5 17,6 100,0
81,3 9,8 8,9 100,0
82,7 8,4 8,9 100,0

78,5 9,1 12,4 100,0

77,0 14,5 8,4 100,0
80,2 10,0 9,7 100,0
78,9 11,3 9,8 100,0
79,6 10,6 9,8 100,0

Homme
Femme

Sexe

18-24 ans
25-34 ans
35-49 ans
50-59 ans
60-69 ans
70 ans et +

Age

Marié
Veuf ou veuve
 Divorcé(e)
Séparé(e)
Célibataire

Statut marital

non
oui

Familles avec enfants

Niveau étude faible
Collège-lycée sans
diplome
 Baccalauréat
1er cycle universitaire
2ème et 3ème  cycle
universitaire

Niveau d'éducation en 5
classes

Agriculteurs exploitants
Artisans commercants
Cadres supérieurs
 Professions
intermédiaires
Employés
Ouvriers
Retraités
Autres inactifs

Situation professionnelle
actuelle

un smic brut
de 1 à 1,5 smic
de 1,5 à deux smic
plus de 2 smic

Rev prof en 4 cl

gauche
ni gauche ni droite
droite

Echelle gauche droite

Cath. Pratiquants
Cath. Pratiquants non
réguliers
Cath. Non pratiquants
Protestants
Mulsumans
autres
Sans religion

Religion et pratique
religieuse

 urbaine
 semi rurale, semi
urbaine
 rurale

q65 - type de zone
d'habitation

Oui, elle a travaillé
Non

q20 - Mère active avant
les 14 ans du répondant

Ensemble

accord ni ni désaccord
q1f - Emploi gage d'indépendance

total
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86,0 12,3 1,8 100,0
93,5 5,8 ,6 100,0
97,7 ,6 1,7 100,0
93,9 5,7 ,3 100,0
91,3 7,8 ,9 100,0
91,2 8,5 ,3 100,0
86,8 13,2  100,0
76,7 18,2 5,1 100,0
892 108 13 1013

94 9 2 105
118 12 2 132

37 8  45
362 14 3 378
88,5 10,1 1,4 100,0
92,7 6,6 ,6 100,0
80,4 16,3 3,3 100,0

89,3 9,7 1,0 100,0

92,1 6,4 1,5 100,0
96,0 4,0  100,0

90,8 8,3 ,9 100,0

92,4 7,6  100,0
87,6 12,4  100,0
92,4 7,0 ,6 100,0

95,1 4,9  100,0

92,7 6,7 ,6 100,0
91,7 8,3  100,0
83,0 15,3 1,8 100,0
91,6 5,1 3,3 100,0
90,4 7,6 2,0 100,0
93,9 6,1  100,0
89,4 9,6 1,0 100,0
92,6 6,6 ,7 100,0
93,1 6,8 ,2 100,0
90,4 8,3 1,2 100,0
88,9 9,5 1,6 100,0
87,3 10,8 1,9 100,0

88,9 10,0 1,2 100,0

88,9 10,3 ,8 100,0
88,0 8,1 3,9 100,0
82,3 12,9 4,8 100,0
85,8 8,1 6,2 100,0
94,7 4,9 ,5 100,0
90,0 8,8 1,2 100,0

89,9 10,1  100,0

90,9 7,3 1,8 100,0
91,7 7,7 ,7 100,0
88,3 10,0 1,7 100,0
90,0 8,8 1,2 100,0

Homme
Femme

Sexe

18-24 ans
25-34 ans
35-49 ans
50-59 ans
60-69 ans
70 ans et +

Age

Marié
Veuf ou veuve
 Divorcé(e)
Séparé(e)
Célibataire

Statut marital

non
oui

Familles avec enfants

Niveau étude faible
Collège-lycée sans
diplome
 Baccalauréat
1er cycle universitaire
2ème et 3ème  cycle
universitaire

Niveau d'éducation en 5
classes

Agriculteurs exploitants
Artisans commercants
Cadres supérieurs
 Professions
intermédiaires
Employés
Ouvriers
Retraités
Autres inactifs

Situation professionnelle
actuelle

un smic brut
de 1 à 1,5 smic
de 1,5 à deux smic
plus de 2 smic

Rev prof en 4 cl

gauche
ni gauche ni droite
droite

Echelle gauche droite

Cath. Pratiquants
Cath. Pratiquants non
réguliers
Cath. Non pratiquants
Protestants
Mulsumans
autres
Sans religion

Religion et pratique
religieuse

 urbaine
 semi rurale, semi
urbaine
 rurale

q65 - type de zone
d'habitation

Oui, elle a travaillé
Non

q20 - Mère active avant
les 14 ans du répondant

Ensemble

travailler à
temps plein

travailler à
temps partiel

rester à la
maison

q3a - Une femme devrait travailler ou pas :
après mariage, avant enfants

total
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9,0 43,5 47,5 100,0
10,3 49,5 40,2 100,0
17,4 53,1 29,5 100,0
17,0 47,9 35,1 100,0

7,8 46,0 46,2 100,0
8,6 45,4 46,0 100,0
3,0 51,5 45,4 100,0
4,7 38,2 57,1 100,0
76 459 497 1032

4 52 47 103
18 54 59 131

4 20 17 41
56 203 125 384
9,5 47,6 42,9 100,0

10,6 45,8 43,7 100,0
1,8 47,8 50,3 100,0

8,1 40,1 51,8 100,0

8,1 46,5 45,4 100,0
12,1 51,6 36,2 100,0

17,3 54,1 28,6 100,0

 43,1 56,9 100,0
11,7 26,2 62,1 100,0
15,7 58,8 25,5 100,0

15,4 56,6 28,0 100,0

10,6 48,6 40,8 100,0
11,2 45,0 43,8 100,0

4,0 44,5 51,5 100,0
9,9 41,1 48,9 100,0
8,2 47,0 44,8 100,0

12,7 44,9 42,4 100,0
11,6 50,7 37,7 100,0
11,8 43,1 45,0 100,0
15,8 50,0 34,2 100,0

7,5 51,4 41,1 100,0
7,9 42,8 49,4 100,0
4,3 38,4 57,4 100,0

7,8 47,6 44,6 100,0

6,6 46,8 46,6 100,0
5,1 46,4 48,5 100,0
4,1 46,4 49,5 100,0
3,7 45,0 51,4 100,0

17,7 49,7 32,6 100,0
12,8 47,9 39,3 100,0

7,7 46,8 45,5 100,0

7,9 45,1 47,0 100,0
13,0 49,8 37,1 100,0

6,2 43,9 49,9 100,0
9,8 47,0 43,2 100,0

Homme
Femme

Sexe

18-24 ans
25-34 ans
35-49 ans
50-59 ans
60-69 ans
70 ans et +

Age

Marié
Veuf ou veuve
 Divorcé(e)
Séparé(e)
Célibataire

Statut marital

non
oui

Familles avec enfants

Niveau étude faible
Collège-lycée sans
diplome
 Baccalauréat
1er cycle universitaire
2ème et 3ème  cycle
universitaire

Niveau d'éducation en 5
classes

Agriculteurs exploitants
Artisans commercants
Cadres supérieurs
 Professions
intermédiaires
Employés
Ouvriers
Retraités
Autres inactifs

Situation professionnelle
actuelle

un smic brut
de 1 à 1,5 smic
de 1,5 à deux smic
plus de 2 smic

Rev prof en 4 cl

gauche
ni gauche ni droite
droite

Echelle gauche droite

Cath. Pratiquants
Cath. Pratiquants non
réguliers
Cath. Non pratiquants
Protestants
Mulsumans
autres
Sans religion

Religion et pratique
religieuse

 urbaine
 semi rurale, semi
urbaine
 rurale

q65 - type de zone
d'habitation

Oui, elle a travaillé
Non

q20 - Mère active avant
les 14 ans du répondant

Ensemble

travailler à
temps plein

travailler à
temps partiel

rester à la
maison

q3b - Une femme devrait travailler : avant
scolarisation enfant

total
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25,4 64,1 10,5 100,0
28,3 65,7 6,0 100,0
52,4 47,0 ,6 100,0
37,6 58,8 3,6 100,0
23,6 68,4 7,9 100,0
24,4 64,7 10,9 100,0
17,5 71,1 11,4 100,0
11,2 74,8 14,1 100,0
188 724 105 1016

21 68 8 97
45 70 16 131
10 29 1 40

171 188 9 367
29,2 62,4 8,4 100,0
23,8 68,6 7,6 100,0
16,1 68,8 15,1 100,0

19,2 70,1 10,7 100,0

29,0 67,0 4,1 100,0
33,6 62,9 3,6 100,0

42,0 53,2 4,8 100,0

13,7 82,2 4,1 100,0
21,5 60,0 18,5 100,0
45,1 50,3 4,6 100,0

41,4 55,2 3,3 100,0

26,4 67,9 5,7 100,0
32,1 62,9 5,0 100,0
14,8 73,8 11,5 100,0
25,2 62,9 11,8 100,0
23,2 67,8 9,0 100,0
30,3 64,7 5,0 100,0
33,3 60,1 6,6 100,0
28,6 61,0 10,5 100,0
37,6 57,7 4,8 100,0
25,0 67,9 7,1 100,0
20,6 67,8 11,5 100,0
15,1 72,3 12,6 100,0

21,1 65,5 13,4 100,0

21,7 69,9 8,4 100,0
16,5 67,2 16,4 100,0
27,6 62,2 10,2 100,0
23,0 69,7 7,3 100,0
41,6 56,0 2,4 100,0
33,8 60,0 6,2 100,0

22,5 72,0 5,5 100,0

23,8 65,0 11,2 100,0
33,8 62,0 4,1 100,0
20,0 68,4 11,6 100,0
27,2 65,1 7,7 100,0

Homme
Femme

Sexe

18-24 ans
25-34 ans
35-49 ans
50-59 ans
60-69 ans
70 ans et +

Age

Marié
Veuf ou veuve
 Divorcé(e)
Séparé(e)
Célibataire

Statut marital

non
oui

Familles avec enfants

Niveau étude faible
Collège-lycée sans
diplome
 Baccalauréat
1er cycle universitaire
2ème et 3ème  cycle
universitaire

Niveau d'éducation en 5
classes

Agriculteurs exploitants
Artisans commercants
Cadres supérieurs
 Professions
intermédiaires
Employés
Ouvriers
Retraités
Autres inactifs

Situation professionnelle
actuelle

un smic brut
de 1 à 1,5 smic
de 1,5 à deux smic
plus de 2 smic

Rev prof en 4 cl

gauche
ni gauche ni droite
droite

Echelle gauche droite

Cath. Pratiquants
Cath. Pratiquants non
réguliers
Cath. Non pratiquants
Protestants
Mulsumans
autres
Sans religion

Religion et pratique
religieuse

 urbaine
 semi rurale, semi
urbaine
 rurale

q65 - type de zone
d'habitation

Oui, elle a travaillé
Non

q20 - Mère active avant
les 14 ans du répondant

Ensemble

travailler à
temps plein

travailler à
temps partiel

rester à la
maison

q3c - Une femme devrait travailler : après
scolarisation du plus jeune de ses enfants

total
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72,4 24,3 3,2 100,0
77,8 20,0 2,2 100,0
90,1 8,2 1,7 100,0
81,6 16,3 2,2 100,0
70,8 25,3 4,0 100,0
77,2 21,6 1,2 100,0
73,3 25,6 1,1 100,0
62,4 32,0 5,5 100,0
680 252 30 962

70 28 2 99
108 19 3 131

32 7  40
304 50 9 362
76,3 21,0 2,6 100,0
74,8 22,1 3,0 100,0
66,5 30,0 3,4 100,0

72,3 24,5 3,2 100,0

76,3 20,2 3,5 100,0
81,5 17,3 1,2 100,0

81,2 17,2 1,6 100,0

66,3 33,7  100,0
67,8 32,2  100,0
81,1 15,5 3,4 100,0

82,5 16,8 ,8 100,0

78,7 19,5 1,8 100,0
77,0 18,8 4,2 100,0
68,2 28,9 2,9 100,0
75,1 21,1 3,8 100,0
73,8 23,5 2,7 100,0
80,6 18,6 ,8 100,0
75,4 20,9 3,7 100,0
77,1 21,3 1,5 100,0
82,7 15,7 1,6 100,0
74,4 23,6 2,0 100,0
69,4 25,5 5,1 100,0
65,9 30,4 3,7 100,0

73,0 23,7 3,2 100,0

73,6 23,9 2,5 100,0
67,6 32,4  100,0
73,5 13,0 13,5 100,0
79,7 17,7 2,5 100,0
83,5 15,3 1,1 100,0
79,0 18,4 2,6 100,0

76,4 21,2 2,4 100,0

71,5 26,0 2,5 100,0
79,1 18,7 2,1 100,0
71,4 25,2 3,4 100,0
75,5 21,8 2,7 100,0

Homme
Femme

Sexe

18-24 ans
25-34 ans
35-49 ans
50-59 ans
60-69 ans
70 ans et +

Age

Marié
Veuf ou veuve
 Divorcé(e)
Séparé(e)
Célibataire

Statut marital

non
oui

Familles avec enfants

Niveau étude faible
Collège-lycée sans
diplome
 Baccalauréat
1er cycle universitaire
2ème et 3ème  cycle
universitaire

Niveau d'éducation en 5
classes

Agriculteurs exploitants
Artisans commercants
Cadres supérieurs
 Professions
intermédiaires
Employés
Ouvriers
Retraités
Autres inactifs

Situation professionnelle
actuelle

un smic brut
de 1 à 1,5 smic
de 1,5 à deux smic
plus de 2 smic

Rev prof en 4 cl

gauche
ni gauche ni droite
droite

Echelle gauche droite

Cath. Pratiquants
Cath. Pratiquants non
réguliers
Cath. Non pratiquants
Protestants
Mulsumans
autres
Sans religion

Religion et pratique
religieuse

 urbaine
 semi rurale, semi
urbaine
 rurale

q65 - type de zone
d'habitation

Oui, elle a travaillé
Non

q20 - Mère active avant
les 14 ans du répondant

Ensemble

travailler à
temps plein

travailler à
temps partiel

rester à la
maison

q3d - Une femme devrait travailler : après le
départ des enfants du foyer

total
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74,4 11,0 2,1 12,5 100,0
81,7 6,4 ,3 11,6 100,0
93,7 1,5 ,6 4,2 100,0
83,9 4,2 ,3 11,6 100,0
75,1 6,7 ,9 17,2 100,0
83,6 8,2 ,2 7,9 100,0
76,8 11,3 1,4 10,5 100,0
58,9 22,7 4,4 14,0 100,0
826 114 13 130 1084

71 18 3 14 107
109 12 4 17 142

35 2  9 47
359 10 2 40 410
79,0 9,6 1,3 10,1 100,0
77,6 6,0 ,9 15,5 100,0
72,8 15,8 2,1 9,3 100,0

78,8 10,3 1,0 9,8 100,0

84,3 4,5 ,7 10,6 100,0
79,4 5,2  15,3 100,0

75,4 6,2 2,0 16,3 100,0

72,8 6,3  21,0 100,0
76,3 15,1  8,6 100,0
74,5 4,8 1,5 19,2 100,0

79,2 4,8  16,0 100,0

85,5 5,9 ,5 8,2 100,0
88,0 5,3 1,0 5,8 100,0
68,8 16,1 2,3 12,8 100,0
78,5 6,9 1,3 13,4 100,0
78,2 8,7 1,5 11,7 100,0
82,5 6,2 ,4 10,9 100,0
78,6 6,1 ,5 14,9 100,0
72,9 12,1 1,9 13,0 100,0
78,6 5,8 ,6 15,0 100,0
77,3 10,7 ,8 11,3 100,0
77,5 9,5 1,7 11,4 100,0
64,8 20,4 3,7 11,1 100,0

79,8 10,3 ,7 9,2 100,0

80,1 8,6 ,9 10,4 100,0
77,3 8,6 3,8 10,3 100,0
70,6 17,0 4,1 8,3 100,0
79,3 5,1 2,4 13,2 100,0
81,5 3,6 ,1 14,8 100,0
79,6 8,8 ,7 10,9 100,0

80,0 8,3 1,1 10,7 100,0

76,2 7,6 1,7 14,6 100,0
82,8 5,2 ,2 11,8 100,0
74,4 12,1 1,6 11,9 100,0
78,8 8,4 ,9 11,9 100,0

Homme
Femme

Sexe

18-24 ans
25-34 ans
35-49 ans
50-59 ans
60-69 ans
70 ans et +

Age

Marié
Veuf ou veuve
 Divorcé(e)
Séparé(e)
Célibataire

Statut marital

non
oui

Familles avec enfants

Niveau étude faible
Collège-lycée sans
diplome
 Baccalauréat
1er cycle universitaire
2ème et 3ème  cycle
universitaire

Niveau d'éducation en 5
classes

Agriculteurs exploitants
Artisans commercants
Cadres supérieurs
 Professions
intermédiaires
Employés
Ouvriers
Retraités
Autres inactifs

Situation professionnelle
actuelle

un smic brut
de 1 à 1,5 smic
de 1,5 à deux smic
plus de 2 smic

Rev prof en 4 cl

gauche
ni gauche ni droite
droite

Echelle gauche droite

Cath. Pratiquants
Cath. Pratiquants non
réguliers
Cath. Non pratiquants
Protestants
Mulsumans
autres
Sans religion

Religion et pratique
religieuse

 urbaine
 semi rurale, semi
urbaine
 rurale

q65 - type de zone
d'habitation

Oui, elle a travaillé
Non

q20 - Mère active avant
les 14 ans du répondant

Ensemble

travailler à
plein temps

travailler à
temps partiel

rester à la
maison

ne peut
choisir

q23 - Couple sans enfants : la femme devrait travailler ou
rester à la maison

total
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96,9 2,0 1,2 100,0
81,6 9,7 8,7 100,0
55,5 12,5 32,0 100,0
80,7 14,5 4,9 100,0
89,0 6,0 4,9 100,0
91,4 4,3 4,2 100,0
91,8 4,5 3,7 100,0
93,1 1,0 5,9 100,0
827 49 45 921

79 3 11 93
107 5 3 115

28 4 2 33
41 7  48

92,7 2,9 4,4 100,0
86,1 8,9 4,9 100,0
86,3 4,1 9,7 100,0

89,4 6,0 4,6 100,0

87,2 7,0 5,8 100,0
89,0 8,7 2,3 100,0

93,5 3,8 2,7 100,0

54,8 36,0 9,3 100,0
87,4 6,5 6,1 100,0
93,8 4,8 1,4 100,0

95,0 3,5 1,5 100,0

84,7 10,3 4,9 100,0
93,5 1,9 4,6 100,0
94,2 2,2 3,6 100,0
76,0 11,6 12,4 100,0
78,5 13,5 8,0 100,0
93,3 2,6 4,0 100,0
95,9 2,6 1,5 100,0
96,2 1,8 2,0 100,0
91,5 5,0 3,5 100,0
92,3 4,4 3,3 100,0
89,8 6,0 4,2 100,0
88,7 4,3 7,0 100,0

88,5 7,1 4,4 100,0

92,0 4,4 3,6 100,0
89,3 7,5 3,2 100,0
51,1 8,2 40,7 100,0
83,8 7,3 8,9 100,0
88,3 7,9 3,8 100,0
90,5 5,0 4,4 100,0

88,2 6,0 5,7 100,0

88,9 6,4 4,7 100,0
91,2 5,8 3,0 100,0
87,3 6,1 6,6 100,0
89,2 5,9 4,9 100,0

Homme
Femme

Sexe

18-24 ans
25-34 ans
35-49 ans
50-59 ans
60-69 ans
70 ans et +

Age

Marié
Veuf ou veuve
 Divorcé(e)
Séparé(e)
Célibataire

Statut marital

non
oui

Familles avec enfants

Niveau étude faible
Collège-lycée sans
diplome
 Baccalauréat
1er cycle universitaire
2ème et 3ème  cycle
universitaire

Niveau d'éducation en 5
classes

Agriculteurs exploitants
Artisans commercants
Cadres supérieurs
 Professions
intermédiaires
Employés
Ouvriers
Retraités
Autres inactifs

Situation professionnelle
actuelle

un smic brut
de 1 à 1,5 smic
de 1,5 à deux smic
plus de 2 smic

Rev prof en 4 cl

gauche
ni gauche ni droite
droite

Echelle gauche droite

Cath. Pratiquants
Cath. Pratiquants non
réguliers
Cath. Non pratiquants
Protestants
Mulsumans
autres
Sans religion

Religion et pratique
religieuse

 urbaine
 semi rurale, semi
urbaine
 rurale

q65 - type de zone
d'habitation

Oui, elle a travaillé
Non

q20 - Mère active avant
les 14 ans du répondant

Ensemble

a travaillé à
plein temps

a travaillé à
temps partiel

est resté(e)
à la maison

q21a - R travaille hors domicile : avant d'avoir
eu des enfants

total
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94,8 2,5 2,7 100,0
48,4 22,5 29,1 100,0
30,6 23,1 46,3 100,0
59,1 25,1 15,8 100,0
67,4 16,4 16,2 100,0
75,9 8,2 15,8 100,0
78,7 7,4 13,8 100,0
79,4 3,3 17,3 100,0
663 105 150 919

56 7 23 87
95 13 11 119
26 6 7 39
37 17 8 62

78,6 6,7 14,8 100,0
63,8 19,0 17,1 100,0
74,0 6,0 20,1 100,0

68,0 12,1 19,9 100,0

64,8 19,0 16,2 100,0
72,5 13,0 14,4 100,0

79,3 14,6 6,1 100,0

70,7 15,4 13,9 100,0
82,1 6,5 11,4 100,0
84,1 12,8 3,2 100,0

75,6 17,0 7,4 100,0

58,9 21,4 19,8 100,0
79,8 12,2 7,9 100,0
80,5 4,5 15,0 100,0
45,7 16,8 37,5 100,0
51,6 21,0 27,4 100,0
76,8 11,3 11,9 100,0
85,5 7,7 6,8 100,0
92,0 4,8 3,2 100,0
75,4 13,9 10,6 100,0
75,8 10,8 13,4 100,0
74,3 11,2 14,5 100,0
75,2 7,0 17,8 100,0

66,5 16,2 17,3 100,0

73,5 11,5 15,0 100,0
75,3 6,8 17,9 100,0
27,0 25,8 47,2 100,0
41,7 31,2 27,2 100,0
72,4 13,8 13,8 100,0
75,1 9,1 15,8 100,0

69,0 13,6 17,4 100,0

69,1 15,4 15,5 100,0
69,1 16,2 14,7 100,0
72,6 9,8 17,6 100,0
70,9 12,9 16,2 100,0

Homme
Femme

Sexe

18-24 ans
25-34 ans
35-49 ans
50-59 ans
60-69 ans
70 ans et +

Age

Marié
Veuf ou veuve
 Divorcé(e)
Séparé(e)
Célibataire

Statut marital

non
oui

Familles avec enfants

Niveau étude faible
Collège-lycée sans
diplome
 Baccalauréat
1er cycle universitaire
2ème et 3ème  cycle
universitaire

Niveau d'éducation en 5
classes

Agriculteurs exploitants
Artisans commercants
Cadres supérieurs
 Professions
intermédiaires
Employés
Ouvriers
Retraités
Autres inactifs

Situation professionnelle
actuelle

un smic brut
de 1 à 1,5 smic
de 1,5 à deux smic
plus de 2 smic

Rev prof en 4 cl

gauche
ni gauche ni droite
droite

Echelle gauche droite

Cath. Pratiquants
Cath. Pratiquants non
réguliers
Cath. Non pratiquants
Protestants
Mulsumans
autres
Sans religion

Religion et pratique
religieuse

 urbaine
 semi rurale, semi
urbaine
 rurale

q65 - type de zone
d'habitation

Oui, elle a travaillé
Non

q20 - Mère active avant
les 14 ans du répondant

Ensemble

a travaillé à
plein temps

a travaillé à
temps partiel

est resté(e)
à la maison

q21b - R travaille hors domicile : avec un
enfant encore non scolarisé

total
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93,7 4,0 2,4 100,0
49,4 29,8 20,8 100,0
56,4 29,0 14,6 100,0
59,9 25,6 14,6 100,0
66,1 20,7 13,1 100,0
74,3 16,6 9,1 100,0
79,5 11,3 9,2 100,0
80,3 7,9 11,7 100,0
600 138 111 849

58 21 10 89
96 18 5 119
31 3 4 37
32 12 3 47

78,8 11,3 9,9 100,0
63,6 22,7 13,8 100,0
73,7 14,4 11,9 100,0

66,4 20,3 13,3 100,0

73,0 17,1 9,9 100,0
71,1 17,4 11,5 100,0

82,8 10,0 7,2 100,0

79,0 16,2 4,9 100,0
81,4 15,5 3,2 100,0
87,0 11,6 1,4 100,0

78,8 18,7 2,4 100,0

59,3 30,6 10,1 100,0
80,3 14,6 5,1 100,0
81,1 11,0 7,9 100,0
38,3 17,1 44,7 100,0
47,2 30,7 22,2 100,0
77,6 17,0 5,4 100,0
87,8 8,6 3,5 100,0
93,5 4,9 1,6 100,0
75,8 16,3 8,0 100,0
74,7 16,4 8,9 100,0
78,8 10,9 10,4 100,0
71,6 14,8 13,6 100,0

68,2 20,8 11,0 100,0

72,8 16,3 10,9 100,0
83,5 4,7 11,8 100,0
46,1 44,1 9,8 100,0
61,8 21,1 17,0 100,0
73,6 15,5 10,9 100,0
76,0 12,6 11,4 100,0

70,7 18,4 10,9 100,0

69,1 18,7 12,2 100,0
74,1 16,8 9,1 100,0
69,7 16,8 13,5 100,0
71,8 16,8 11,4 100,0

Homme
Femme

Sexe

18-24 ans
25-34 ans
35-49 ans
50-59 ans
60-69 ans
70 ans et +

Age

Marié
Veuf ou veuve
 Divorcé(e)
Séparé(e)
Célibataire

Statut marital

non
oui

Familles avec enfants

Niveau étude faible
Collège-lycée sans
diplome
 Baccalauréat
1er cycle universitaire
2ème et 3ème  cycle
universitaire

Niveau d'éducation en 5
classes

Agriculteurs exploitants
Artisans commercants
Cadres supérieurs
 Professions
intermédiaires
Employés
Ouvriers
Retraités
Autres inactifs

Situation professionnelle
actuelle

un smic brut
de 1 à 1,5 smic
de 1,5 à deux smic
plus de 2 smic

Rev prof en 4 cl

gauche
ni gauche ni droite
droite

Echelle gauche droite

Cath. Pratiquants
Cath. Pratiquants non
réguliers
Cath. Non pratiquants
Protestants
Mulsumans
autres
Sans religion

Religion et pratique
religieuse

 urbaine
 semi rurale, semi
urbaine
 rurale

q65 - type de zone
d'habitation

Oui, elle a travaillé
Non

q20 - Mère active avant
les 14 ans du répondant

Ensemble

a travaillé à
plein temps

a travaillé à
temps partiel

est resté(e)
à la maison

q21c - R travaille hors domicile : après
scolarisation du plus jeune enfant

total
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96,0 1,2 2,8 100,0
67,4 17,4 15,2 100,0

100,0   100,0
78,9 10,0 11,1 100,0
83,2 11,4 5,4 100,0
83,2 10,6 6,2 100,0
85,2 7,4 7,5 100,0
86,1 1,6 12,4 100,0
479 45 49 573

71 9 7 87
78 5 1 83
11 2 3 16
14 1 2 16

85,0 7,2 7,8 100,0
81,9 9,7 8,4 100,0
85,3 7,3 7,4 100,0

79,7 10,5 9,8 100,0

84,3 8,1 7,6 100,0
89,0 5,2 5,8 100,0

91,0 4,0 5,0 100,0

72,8 19,1 8,2 100,0
94,8 5,2  100,0
92,3 5,9 1,7 100,0

94,5 5,5  100,0

82,4 14,8 2,9 100,0
94,3 5,7  100,0
87,9 5,2 6,9 100,0
45,6 16,0 38,4 100,0
66,9 20,3 12,8 100,0
91,5 5,4 3,0 100,0
94,8 2,6 2,7 100,0
97,0 ,9 2,1 100,0
88,6 6,3 5,1 100,0
88,2 8,3 3,4 100,0
83,1 5,6 11,3 100,0
80,4 8,9 10,6 100,0

84,2 8,4 7,4 100,0

84,3 8,0 7,7 100,0
92,9  7,1 100,0
42,1 36,9 21,0 100,0
79,8 8,7 11,5 100,0
88,3 6,4 5,3 100,0
87,3 4,4 8,3 100,0

85,8 7,7 6,5 100,0

80,5 11,5 8,0 100,0
87,5 7,8 4,7 100,0
81,9 8,2 9,9 100,0
84,2 8,0 7,7 100,0

Homme
Femme

Sexe

18-24 ans
25-34 ans
35-49 ans
50-59 ans
60-69 ans
70 ans et +

Age

Marié
Veuf ou veuve
 Divorcé(e)
Séparé(e)
Célibataire

Statut marital

non
oui

Familles avec enfants

Niveau étude faible
Collège-lycée sans
diplome
 Baccalauréat
1er cycle universitaire
2ème et 3ème  cycle
universitaire

Niveau d'éducation en 5
classes

Agriculteurs exploitants
Artisans commercants
Cadres supérieurs
 Professions
intermédiaires
Employés
Ouvriers
Retraités
Autres inactifs

Situation professionnelle
actuelle

un smic brut
de 1 à 1,5 smic
de 1,5 à deux smic
plus de 2 smic

Rev prof en 4 cl

gauche
ni gauche ni droite
droite

Echelle gauche droite

Cath. Pratiquants
Cath. Pratiquants non
réguliers
Cath. Non pratiquants
Protestants
Mulsumans
autres
Sans religion

Religion et pratique
religieuse

 urbaine
 semi rurale, semi
urbaine
 rurale

q65 - type de zone
d'habitation

Oui, elle a travaillé
Non

q20 - Mère active avant
les 14 ans du répondant

Ensemble

a travaillé à
plein temps

a travaillé à
temps partiel

est resté(e)
à la maison

q21d - R travaille hors domicile :  après départ
de tous les enfants

total
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69,6 11,9 18,5 100,0
97,1 1,7 1,2 100,0
91,8 8,2  100,0
90,5 5,7 3,8 100,0
89,0 5,8 5,2 100,0
83,6 7,6 8,8 100,0
82,6 7,3 10,1 100,0
65,2 8,2 26,6 100,0
786 70 91 947

70 6 11 87
94 4 12 111
24 4 3 31
41 1 1 44

77,9 8,1 14,0 100,0
88,5 5,8 5,7 100,0
79,7 9,9 10,3 100,0

81,5 7,1 11,4 100,0

88,3 3,7 8,0 100,0
87,4 5,9 6,8 100,0

83,2 6,5 10,3 100,0

67,9  32,1 100,0
82,1 14,4 3,5 100,0
90,0 6,9 3,1 100,0

88,9 7,0 4,1 100,0

93,7 5,4 1,0 100,0
76,2 8,9 14,8 100,0
72,6 8,6 18,7 100,0
94,6 1,7 3,7 100,0
91,8 4,0 4,2 100,0
81,2 8,1 10,7 100,0
80,0 11,0 9,0 100,0
79,7 4,9 15,3 100,0
86,7 7,2 6,1 100,0
82,2 10,1 7,7 100,0
77,6 7,1 15,3 100,0
75,2 5,8 19,0 100,0

82,2 6,1 11,7 100,0

83,6 8,1 8,2 100,0
87,9 2,5 9,6 100,0
72,7 22,7 4,6 100,0
78,5 2,1 19,4 100,0
89,4 5,5 5,1 100,0
82,2 5,9 11,9 100,0

83,3 9,2 7,5 100,0

85,8 5,6 8,6 100,0
87,5 7,7 4,9 100,0
80,6 5,5 13,9 100,0
83,9 6,5 9,6 100,0

Homme
Femme

Sexe

18-24 ans
25-34 ans
35-49 ans
50-59 ans
60-69 ans
70 ans et +

Age

Marié
Veuf ou veuve
 Divorcé(e)
Séparé(e)
Célibataire

Statut marital

non
oui

Familles avec enfants

Niveau étude faible
Collège-lycée sans
diplome
 Baccalauréat
1er cycle universitaire
2ème et 3ème  cycle
universitaire

Niveau d'éducation en 5
classes

Agriculteurs exploitants
Artisans commercants
Cadres supérieurs
 Professions
intermédiaires
Employés
Ouvriers
Retraités
Autres inactifs

Situation professionnelle
actuelle

un smic brut
de 1 à 1,5 smic
de 1,5 à deux smic
plus de 2 smic

Rev prof en 4 cl

gauche
ni gauche ni droite
droite

Echelle gauche droite

Cath. Pratiquants
Cath. Pratiquants non
réguliers
Cath. Non pratiquants
Protestants
Mulsumans
autres
Sans religion

Religion et pratique
religieuse

 urbaine
 semi rurale, semi
urbaine
 rurale

q65 - type de zone
d'habitation

Oui, elle a travaillé
Non

q20 - Mère active avant
les 14 ans du répondant

Ensemble

a travaillé à
plein temps

a travaillé à
temps partiel

est resté(e)
à la maison

q22a - Conjoint travaille hors domicile : avant
d'avoir eu des enfants

total
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38,7 17,8 43,5 100,0
96,3 1,3 2,4 100,0
93,1  6,9 100,0
82,3 8,2 9,6 100,0
74,0 12,1 13,9 100,0
69,3 7,6 23,1 100,0
57,3 11,5 31,2 100,0
45,7 6,8 47,5 100,0
609 99 228 936

60 3 23 86
84 7 19 109
24 3 7 35
45 5 4 54

59,2 9,0 31,7 100,0
75,9 10,6 13,4 100,0
55,4 15,6 29,1 100,0

69,2 7,8 23,0 100,0

74,2 6,3 19,6 100,0
77,4 9,1 13,5 100,0

62,4 10,9 26,7 100,0

38,6 30,1 31,3 100,0
63,5 10,4 26,1 100,0
62,8 17,6 19,7 100,0

77,5 8,1 14,4 100,0

86,0 3,2 10,8 100,0
57,1 17,1 25,8 100,0
51,2 9,6 39,2 100,0
88,7 4,4 7,0 100,0
83,6 7,9 8,5 100,0
64,4 8,5 27,1 100,0
66,4 11,3 22,3 100,0
47,4 11,1 41,5 100,0
72,7 7,2 20,1 100,0
62,1 13,3 24,6 100,0
60,3 10,3 29,3 100,0
57,7 9,7 32,6 100,0

66,3 9,2 24,5 100,0

66,9 10,3 22,9 100,0
54,3 10,8 34,9 100,0
83,4  16,6 100,0
66,9 9,7 23,4 100,0
76,6 8,7 14,7 100,0
68,7 7,3 24,0 100,0

66,4 11,3 22,3 100,0

68,7 10,4 20,9 100,0
71,5 9,7 18,8 100,0
66,1 8,4 25,5 100,0
68,7 9,1 22,3 100,0

Homme
Femme

Sexe

18-24 ans
25-34 ans
35-49 ans
50-59 ans
60-69 ans
70 ans et +

Age

Marié
Veuf ou veuve
 Divorcé(e)
Séparé(e)
Célibataire

Statut marital

non
oui

Familles avec enfants

Niveau étude faible
Collège-lycée sans
diplome
 Baccalauréat
1er cycle universitaire
2ème et 3ème  cycle
universitaire

Niveau d'éducation en 5
classes

Agriculteurs exploitants
Artisans commercants
Cadres supérieurs
 Professions
intermédiaires
Employés
Ouvriers
Retraités
Autres inactifs

Situation professionnelle
actuelle

un smic brut
de 1 à 1,5 smic
de 1,5 à deux smic
plus de 2 smic

Rev prof en 4 cl

gauche
ni gauche ni droite
droite

Echelle gauche droite

Cath. Pratiquants
Cath. Pratiquants non
réguliers
Cath. Non pratiquants
Protestants
Mulsumans
autres
Sans religion

Religion et pratique
religieuse

 urbaine
 semi rurale, semi
urbaine
 rurale

q65 - type de zone
d'habitation

Oui, elle a travaillé
Non

q20 - Mère active avant
les 14 ans du répondant

Ensemble

a travaillé à
plein temps

a travaillé à
temps partiel

est resté(e)
à la maison

q22b - Conjoint travaille hors domicile : avec
un enfant encore non scolarisé

total

 



CNAF - CIDSP – octobre 2003  128 

 

41,4 25,4 33,2 100,0
97,3 1,1 1,6 100,0
87,0  13,0 100,0
88,5 8,6 3,0 100,0
77,9 14,2 7,9 100,0
69,1 15,0 15,9 100,0
60,2 14,0 25,8 100,0
43,8 13,6 42,6 100,0
583 119 166 869

58 8 18 84
77 17 13 107
23 7 4 34
33 4 3 39

60,0 14,5 25,5 100,0
79,2 13,4 7,3 100,0
56,8 20,9 22,3 100,0

70,3 12,5 17,2 100,0

75,5 12,2 12,3 100,0
78,6 9,6 11,8 100,0

63,5 13,5 23,0 100,0

40,4 38,9 20,7 100,0
56,5 21,7 21,7 100,0
61,3 19,5 19,3 100,0

76,4 14,3 9,3 100,0

88,7 6,9 4,4 100,0
67,0 21,3 11,8 100,0
52,1 14,8 33,0 100,0
90,1 2,7 7,2 100,0
84,8 7,8 7,4 100,0
68,2 17,6 14,3 100,0
67,3 17,2 15,5 100,0
48,2 14,2 37,7 100,0
75,0 15,2 9,9 100,0
59,4 15,6 25,0 100,0
62,9 12,9 24,2 100,0
57,7 10,4 31,8 100,0

70,5 9,0 20,4 100,0

68,7 14,7 16,6 100,0
52,7 20,6 26,7 100,0
91,8  8,2 100,0
58,4 17,7 23,9 100,0
76,4 14,6 9,0 100,0
69,7 9,2 21,1 100,0

70,2 16,0 13,7 100,0

67,6 15,0 17,4 100,0
74,6 13,4 11,9 100,0
65,6 12,3 22,0 100,0
69,8 12,9 17,3 100,0

Homme
Femme

Sexe

18-24 ans
25-34 ans
35-49 ans
50-59 ans
60-69 ans
70 ans et +

Age

Marié
Veuf ou veuve
 Divorcé(e)
Séparé(e)
Célibataire

Statut marital

non
oui

Familles avec enfants

Niveau étude faible
Collège-lycée sans
diplome
 Baccalauréat
1er cycle universitaire
2ème et 3ème  cycle
universitaire

Niveau d'éducation en 5
classes

Agriculteurs exploitants
Artisans commercants
Cadres supérieurs
 Professions
intermédiaires
Employés
Ouvriers
Retraités
Autres inactifs

Situation professionnelle
actuelle

un smic brut
de 1 à 1,5 smic
de 1,5 à deux smic
plus de 2 smic

Rev prof en 4 cl

gauche
ni gauche ni droite
droite

Echelle gauche droite

Cath. Pratiquants
Cath. Pratiquants non
réguliers
Cath. Non pratiquants
Protestants
Mulsumans
autres
Sans religion

Religion et pratique
religieuse

 urbaine
 semi rurale, semi
urbaine
 rurale

q65 - type de zone
d'habitation

Oui, elle a travaillé
Non

q20 - Mère active avant
les 14 ans du répondant

Ensemble

a travaillé à
plein temps

a travaillé à
temps partiel

est resté(e)
à la maison

q22c - Conjoint travaille hors domicile : après
scolarisation du plus jeune enfant

total
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54,3 14,2 31,6 100,0
95,3 1,9 2,8 100,0
77,0  23,0 100,0

100,0   100,0
83,5 10,5 6,0 100,0
77,8 11,1 11,1 100,0
67,7 8,7 23,5 100,0
56,3 6,1 37,5 100,0
417 52 121 589

57 3 16 76
58 12 3 73
11 2 4 16
13  2 15

68,2 10,1 21,7 100,0
83,1 8,9 8,0 100,0
68,0 11,0 21,0 100,0

74,2 8,0 17,8 100,0

79,3 10,5 10,2 100,0
77,3 7,0 15,7 100,0

65,2 7,2 27,6 100,0

55,5 22,2 22,2 100,0
70,5 19,6 9,8 100,0
70,2 10,7 19,1 100,0

79,1 12,5 8,4 100,0

89,0 6,1 4,9 100,0
74,3 15,6 10,2 100,0
62,0 8,3 29,7 100,0
90,7 2,0 7,3 100,0
83,1 7,6 9,3 100,0
72,6 10,4 17,0 100,0
73,5 11,4 15,1 100,0
56,1 6,0 37,8 100,0
78,9 7,6 13,5 100,0
64,5 11,3 24,2 100,0
63,4 11,2 25,3 100,0
66,9 4,8 28,3 100,0

81,7 1,4 16,9 100,0

66,9 11,7 21,5 100,0
65,9 6,2 27,9 100,0
85,5  14,5 100,0
58,5 18,2 23,3 100,0
81,3 11,4 7,4 100,0
73,1 7,5 19,4 100,0

77,0 6,9 16,1 100,0

68,7 10,9 20,4 100,0
78,8 7,7 13,5 100,0
68,7 9,8 21,5 100,0
72,9 8,9 18,2 100,0

Homme
Femme

Sexe

18-24 ans
25-34 ans
35-49 ans
50-59 ans
60-69 ans
70 ans et +

Age

Marié
Veuf ou veuve
 Divorcé(e)
Séparé(e)
Célibataire

Statut marital

non
oui

Familles avec enfants

Niveau étude faible
Collège-lycée sans
diplome
 Baccalauréat
1er cycle universitaire
2ème et 3ème  cycle
universitaire

Niveau d'éducation en 5
classes

Agriculteurs exploitants
Artisans commercants
Cadres supérieurs
 Professions
intermédiaires
Employés
Ouvriers
Retraités
Autres inactifs

Situation professionnelle
actuelle

un smic brut
de 1 à 1,5 smic
de 1,5 à deux smic
plus de 2 smic

Rev prof en 4 cl

gauche
ni gauche ni droite
droite

Echelle gauche droite

Cath. Pratiquants
Cath. Pratiquants non
réguliers
Cath. Non pratiquants
Protestants
Mulsumans
autres
Sans religion

Religion et pratique
religieuse

 urbaine
 semi rurale, semi
urbaine
 rurale

q65 - type de zone
d'habitation

Oui, elle a travaillé
Non

q20 - Mère active avant
les 14 ans du répondant

Ensemble

a travaillé à
plein temps

a travaillé à
temps partiel

est resté(e)
à la maison

q22d - Conjoint travaille hors domicile :  après
départ de tous les enfants

total
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Partie 6 : Le sentiment d'être heureux au travail ou au sein de la famille 
 

Pour analyser ce thème, dans un premier temps nous utiliserons des questions relatives à la 

satisfaction de la vie en général, de la vie familiale et de la vie professionnelle (questions 17, 18 et 

19 du questionnaire). Nous croiserons ces variables entre elles pour étudier l'impact de la vie 

professionnelle et de la vie familiale sur le sentiment d'être heureux ou malheureux. Ensuite, nous 

mettrons en relation ces questions avec les critères sociodémographiques classiques et avec les 

questions 15 et 16 qui peuvent expliquer en partie ces satisfactions ou insatisfactions relativement à 

la vie familiale ou à la vie professionnelle.  

Nous terminerons, enfin, par l'étude de deux questions portant sur la perception de l'enfant en tant 

qu'idéal pour atteindre une plénitude de la vie.  

6.1 Etre heureux ou malheureux, satisfaits ou insatisfaits  

 

Trois questions seront analysées afin de mesurer si les individus se sentent heureux ou malheureux 

et s'ils sont satisfaits ou non satisfaits de leur vie professionnelle et familiale.  

6.1.1 Les données recueillies 

Tableau 108. - Q17 : Quand vous considérez votre vie en général, diriez vous que vous êtes, tout 
compte fait, heureux (se) ou malheureux (se) ?  

 Effectif  % 
N=1852 

absolument heureux(se) 205 11,1
très heureux(se) 425 23,0
plutôt heureux(se) 901 48,7
ni l'un ni l'autre 236 12,7
plutôt malheureux(se) 53 2,9
très malheureux(se) 6 0,3
absolument malheureux(se) 1 0,1
ne peut choisir 24 1,3
Total 1852 100
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Tableau 109. - Q18 : Tout bien considéré, êtes vous satisfait(e) ou insatisfait(e) de votre travail 
professionnel ?  
 Effectif % N=1903 % N=1656 
absolument satisfait(e) 160 ,4 ,7
très satisfait(e) 280 14,7 16,9
plutôt satisfait(e) 653 34,3 39,4
ni l'un ni l'autre 166 8,7 10,0
plutôt insatisfait(e) 131 6,9 7,9
très insatisfait(e) 21 1,1 1,3
absolument insatisfait(e) 13 0,7 0,8
ne peut choisir 232 12,2 14,0
Total 1656 87,0 100
non réponse, refus 247 13,0  
 1903 10,0  
 

Tableau 110. - Q19 : Tout bien considéré, êtes vous satisfait(e) ou insatisfait(e) de votre vie 
familiale ?  

 Effectif % N=1859 
absolument satisfait(e) 336 18,0
très satisfait(e) 488 26,2
plutôt satisfait(e) 666 35,8
ni l'un ni l'autre 182 9,8
plutôt insatisfait(e) 103 5,5
très insatisfait(e) 28 1,5
absolument insatisfait(e) 11 0,6
ne peut choisir 46 2,5
Total 1859 10,0
non réponse, refus 44  
 1903  
 

Un tiers des personnes interrogées déclarent être très heureuses26 et près de la moitié de la 

population interrogée affirme être plutôt heureuse. Seulement 3 % se sentent malheureux.  

Un quart des « actifs » se sentent vraiment satisfaits de leur vie professionnelle, 40 % sont plutôt 

satisfaits pour seulement 10 % d’insatisfaits.  

En ce qui concerne la vie familiale, 44 % des répondants sont fortement satisfaits de leur vie, 

35,6 % sont plutôt satisfaits. Près de 8 % ne sont pas satisfaits de leur vie familiale.  

Une grande majorité des personnes interrogées semblent être heureuses27 de leur vie de manière 

générale (82,8 %). Pour la vie familiale, nous trouvons aussi une grande majorité de satisfaits 

(80 %). Pour la vie professionnelle cette proportion reste élevée mais elle est un peu plus faible 

(66 %). 

                                                 
26 cumul des modalités absolument et très heureux ou satisfaits 
27 cumul des modalités absolument, très et plutôt heureux ou satisfaits 



CNAF - CIDSP – octobre 2003  133 

Ces résultats n'ont rien d'étonnant. Ils corroborent les conclusions, repérées depuis plusieurs années, 

des enquêtes sur les valeurs des Français et les Eurobaromètres où une grande majorité des 

personnes se sentent heureuses et satisfaites de leur vie.  

6.1.2 Quelle relation entre le sentiment de bonheur et la satisfaction familiale ou 
professionnelle ? 

 

Le croisement28 des variables de satisfaction relativement à la vie professionnelle et à la vie 

familiale avec la variable sur le sentiment d’être heureux ou malheureux nous indique que ces 

variables sont deux à deux dépendantes. Cependant, une hiérarchie semble exister entre ces 

relations. Le sentiment d’être heureux ou malheureux est plus lié à la satisfaction apportée par la vie 

familiale qu’à celle apportée par la vie professionnelle.29 Les personnes qui se sentent malheureuses 

de leur vie sont plutôt insatisfaites de leur vie familiale ou professionnelle. 27,4 % des insatisfaits 

de leur vie familiale ont le sentiment d’être malheureux contre 3,2 % en moyenne. (27,4 % des 

insatisfaits vis à vis de la vie professionnelle contre 3,6 % en moyenne).  

 

Tableau 111. - Sentiment de bonheur et malheur selon la satisfaction professionnelle et familiale 
Vie 
professionnelle 

Absolument 
satisfait  Très satisfait Plutôt 

satisfait 
Ni l'un ni 
l'autre Insatisfait Ensemble 

Absolument 
heureux de la 
vie en général 

45,9 7,1 6,6 5,0 3,8 11,1

Malheureux de 
la vie en général 2,5 1,1 1,9 6,3 13,1 3,3

Vie Familiale Absolument 
satisfaits  Très satisfait Plutôt 

satisfait 
Ni l'un ni 
l'autre Insatisfait Ensemble 

Absolument 
heureux de la 
vie en général 

51,8 4,9 1,2 0.6 0,0 11,1

Malheureux de 
la vie en 
général 

0,3 0,0 0,9 7,4 27,4 3,3

 
 

Le sentiment d'être heureux est principalement lié au degré de satisfaction vis à vis de la vie 

familiale. Le degré de satisfaction relatif à la vie professionnelle joue dans une moindre mesure sur 

le sentiment d'être heureux ou non. 

                                                 
28 Dans la suite du texte, relativement aux faibles effectifs des insatisfaits nous avons procédé au regroupement des 
modalités, ‘plutôt, très et absolument insatisfait(e)’. Les modalités ‘ne peut choisir’ et ‘non réponse’ ont été mises en 
valeurs manquantes. Cela se justifie pleinement pour la question vis à vis de la vie professionnelle puisque 221 
réponses sur les 231 ‘ne peut choisir’ et 236 réponses sur les 247 sans réponses sont des retraités ou des inactifs. 
29 Le V de cramer qui est un indicateur d’intensité de la liaison est égal à 0.492 pour le croisement avec la satisfaction 
vis à vis de la vie familiale. Pour la satisfaction vis à vis de la vie professionnelle, il est égal à 0.280. 
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6.1.3 La perception du bonheur  

 

La question portant sur le sentiment d’être heureux ou malheureux ne semble pas liée à des 

variables sociodémographiques telles que le genre, le niveau d’éducation, le niveau de revenu, la 

profession ou la religion. Seul, l’âge semble légèrement30 jouer sur le sentiment de bonheur. 56 % 

des plus de 70 ans se déclarent absolument ou très heureux contre seulement 25 % des 50-69 ans31. 

Ce résultat est cependant un peu surprenant et pourrait laisser penser que les personnes les plus 

âgées sont plutôt moins pessimistes que les autres.  

 

En revanche, le sentiment de bonheur par rapport à la vie en général est fortement lié au statut 

marital32, au fait de cohabiter ou non et à la composition familiale dans laquelle le répondant se 

trouve aujourd’hui. 

 

Tableau 112. - Perception du bonheur selon les situations familiales 

 Absolument heureux 
de la vie en général Très heureux Malheureux de la vie en 

général 
Vit en couple (80 %) 13,4 27,0 1,5
Vit seul (20 %) 2,9 12,6 9,7
 
Marié 13,9 27,4 1,3
Veuf ou veuve 11,8 13,0 2,4
Divorcé(e) 3,7 13,2 8,4
Séparé(e)  0,0 6,5 16,2
Célibataire 7,8 20,0 5,9
 
Seul au foyer 5,8 8,3 7,4
Un adulte avec enfants 4,7 9,7 15,9
Ensemble 11,1 23,4 3,3
 

Ainsi les personnes qui ne sont pas mariées ou qui ne vivent pas maritalement33 sont les plus 

nombreuses à se sentir malheureuses. Elles sont 9,7 % contre 1,5 % pour les personnes vivant en 

couple. L’analyse avec le statut matrimonial ne fait que confirmer ces résultats. 16,2 % des 

personnes séparées et 8,4 % des divorcés se sentent malheureuses contre 1,3 % des personnes 

mariées.  

Dans le cas des célibataires, il existe un clivage selon l'âge. Les célibataires de moins de 30 ans sont 

2,8 % à se déclarer malheureux contre 10,6 % des célibataires de plus de 30 ans.  

                                                 
30 V de cramer=0.11 
31 25.4 % des 50-59 ans et 27.7 % des 60-69 ans.  
32 V de cramer =0.300 avec la variable : vit en couple ou non. V de cramer=0.138 avec le statut marital, V de 
cramer=0.157 avec la composition de la famille. 
33 Ces personnes ne vivent pas obligatoirement seules, dans certains cas elles vivent avec des enfants.  
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Enfin, la composition de la famille à un impact sur le sentiment d’être heureux ou malheureux. 

Ainsi, les personnes vivant seuls sont 7,4 % à se déclarer malheureux contre 2,8 % en moyenne. 

Cette proportion double dans le cas des adultes vivant seuls avec enfant(s), puisqu’ils sont 16 % à 

déclarer être malheureux.  

 

Graphe 6.1 : Sentiment d’être heureux ou malheureux selon le statut marital 
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Conclusion  

La perception du bonheur de vivre de façon générale est fortement liée au fait de vivre à deux. La 

perception de malheur semble être la traduction de la solitude. Cette solitude ne semble pas 

comblée par la présence d’enfant, puisque les personnes vivant seules avec enfants ont un sentiment 

de malheur plus marqué. Les échecs dans la vie maritale, divorce ou séparation, sont également une 

source d’insatisfaction et de frustration relativement au bonheur ressenti de façon globale. 

Aussi, le vieillissement ne semble pas être un facteur majeur de pessimisme relativement à la vie en 

générale. La solitude en revanche a un impact direct sur la perception du malheur. 
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6.1.4 La satisfaction au travail  

 

Le genre, l’âge, le revenu professionnel, la composition de la famille, la religion et le 

positionnement politique ne semblent pas avoir de liaison avec le niveau de satisfaction vis-à-vis de 

la vie professionnelle.  

En revanche, cette satisfaction (ou insatisfaction) est principalement liée au niveau de diplôme et à 

la catégorie socioprofessionnelle.  

 

Tableau 113. - Satisfaction professionnelle selon le niveau de diplôme 
 Absolument satisfait Très satisfait Insatisfait 
Niveau étude faible 18,1 10,3 9,0 
Collège ou lycée sans 
diplôme 9,6 14,3 12,9 

Baccalauréat 10,7 26,2 12,2 
1er cycle universitaire 10,0 20,4 14,3 
2ème et 3ème cycle 
universitaire 12,6 27,6 8,4 

Ensemble 11,2 19,2 11,5 
 

40,4 % des diplômés du 2ème et 3ème cycle universitaire sont très satisfaits34 de leur vie 

professionnelle contre 22 % des personnes sans diplôme35. Au niveau de l’insatisfaction vis à vis de 

la vie professionnelle, les diplômés du 1er cycle universitaire sont 15,9 % à se déclarer insatisfaits 

comme 14,1 % des sans diplôme de niveau collège ou lycée alors que seulement 8,5 % des 

diplômés du 2ème et 3ème cycle l’affirment. 

 

Au niveau des catégories socioprofessionnelles, près de 42 % des cadres supérieurs déclarent être 

très satisfaits36 de leur vie professionnelle alors que 21 % des ouvriers le disent.  

A noter que les agriculteurs et les artisans commerçants sont pour la moitié d’entre eux très 

satisfaits de leur vie professionnelle37 . 

Au niveau des statuts professionnels, nous avons regardé comment se répartissent les chômeurs par 

rapport à ce sentiment de satisfaction de la vie professionnelle : 8 d’entre eux se déclarent 

absolument ou très satisfaits par leur vie professionnelle et 8 satisfaits , 7  ne se prononcent pas et 6 

seulement affirment être insatisfaits. Ce comptage devait être fait, mais il est difficilement 

interprétable car nous avons seulement 29 personnes se déclarant au chômage.  

                                                 
34 cumul des modalités absolument et très satisfait 
35 cumul des modalités ‘niveau d’étude faible’ et ‘collège et lycée sans diplôme’). 
36 cumul des modalités absolument et très satisfait 
37 ce résultat est à prendre avec prudence étant donné les faibles effectifs de ces catégories.  



CNAF - CIDSP – octobre 2003  137 

 

Graphe 6.2 : Des ouvriers et des employés peu satisfaits de leur vie professionnelle  
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Le niveau de diplôme obtenu conditionne fortement la satisfaction vis à vis de la vie 

professionnelle. Ce conditionnement est d’autant plus fort, que ce niveau d’étude est totalement 

déterminant pour la profession qui sera exercée. Cependant, un des résultats étonnants est la 

position des diplômés du 1er cycle universitaire qui semblent peu satisfaits de leur vie 

professionnelle. Ce fait peut nous laisser penser que pour ces personnes une certaine frustration 

existe vis à vis de leur cursus universitaire relativement cours, ce manque ayant pu avoir des 

conséquences dans la vie professionnelle. 

 

Enfin, au niveau des professions un clivage existe entre des professions où les individus sont 

relativement indépendants ou avec un niveau de responsabilité important : agriculteurs, artisans, 

commerçants, cadres supérieurs et des professions plus contraintes : les employés , les ouvriers.  

Comme nous l'avons également indiqué, la satisfaction au travail n'est que très partiellement liée au 

niveau de revenu.  

Conclusion  

Ces deux tendances nous permettent de penser que la satisfaction professionnelle résulte 

principalement de la réussite par l'accès à des professions de niveau élevé traduisant une 

reconnaissance sociale forte. Elle résulte également de la valorisation de la nature de l’emploi et de 

son niveau de responsabilité et d’initiative. Cette réussite se retrouve aussi par l'accès à un statut 

d'indépendant qui dans ce cas traduit un réel sentiment de choix de la profession, principalement 

chez les agriculteurs et les artisans commerçants. 
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6.1.5 La satisfaction familiale  

 

Les clivages entre les personnes interrogées relativement à la satisfaction vis-à-vis de la vie 

familiale se font selon le patrimoine, le statut marital, le type de famille et sur le fait d’avoir eu ou 

non des enfants. 

 

La perception du bonheur familial semble liée38 au patrimoine que les interviewés déclarent avoir. 

51 % des personnes propriétaires de plusieurs logements se déclarent absolument ou très satisfaits 

pour 47 % qui possèdent un logement et 39 % des personnes qui n'en possèdent pas. Le degré de 

satisfaction de vie familiale semble varier en fonction du patrimoine possédé. « Un petit chez soi 

vaut mieux qu’un grand chez les autres », cela serait il vrai ?. On peut aussi penser qu’aujourd’hui 

l’accession à la propriété est un facteur de sécurité qui peut procurer une réelle satisfaction pour sa 

vie personnelle et qui semble rester un objectif fort. Cette relation reste significative quelles que 

soient les classes d’âge, elle est cependant plus faible pour les 35-49 ans.  

 

Mais la satisfaction vis-à-vis de la vie familiale est surtout marquée par l'empreinte du statut 

marital39. 

 

54 % des personnes mariées déclarent être absolument ou très satisfaites de leur vie familiale pour 

seulement 20 % des divorcés et 34 % des célibataires. Du coté des insatisfaits, on trouve 28 % des 

personnes séparées,40 18 % des divorcés et 17 % des célibataires pour seulement 3 % des personnes 

mariées. Pour les personnes célibataires, on peut noter une différence selon l’âge des personnes. 

24,7 % des célibataires de plus de trente ans sont insatisfaits de leur vie familiale contre 11 % des 

moins de trente ans. Dans ce cas, c’est le fait de vivre seul après 30 ans sans avoir jamais été en 

couple qui induit un sentiment d’insatisfaction par rapport à la vie familiale. Le célibat après trente 

ans semble vécu comme une frustration. On peut penser que ces célibataires ont perdu espoir sur le 

marché matrimonial.  

 

                                                 
38 V de cramer = 0.13 
39 V de cramer=.18 
40 ces résultats sont a nuancé étant donné la faiblesse des effectifs de ces catégories.  
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Tableau 114. - Satisfaction familiale selon le statut matrimonial 
 Absolument satisfait Très satisfait Insatisfait 

Marié 22,5 31,6 3,1 

Veuf ou veuve 17,6 21,3 6,3 

Divorcé(e) 5,9 14,3 18,4 

Séparé(e) 2,0 14 4.4 27,1 

Célibataire 12,7 21,4 16,5 

Ensemble 18,4 26,9 7,7 

 

Comme le montre le graphe ci-dessous, le clivage est particulièrement marqué entre les personnes 

vivant seules et les personnes vivant en couple41. 23 % des personnes seules ne sont pas satisfaites 

de leur vie familiale contre 3 % des personnes vivant en couple.  

 

Graphe 6.3 : Degré de satisfaction selon la vie familiale 
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Conclusion  

Les données montrent un lien entre la satisfaction familiale et le fait d'avoir eu ou non des enfants. 

12 % des personnes n'ayant pas eu d'enfants se déclarent insatisfaites contre 5,7 % des personnes 

ayant eu des enfants. Ainsi on peut penser que les enfants sont un facteur de satisfaction familiale 

d’autant plus important que les personnes vivent en couple. Dans le cas de parents élevant seuls 

leurs enfants, l’enfant apparaît comme un facteur qui peut aggraver le sentiment d’insatisfaction.  

                                                 
41 Les personnes vivant seules représentent 22 % de l’échantillon, les personnes vivant en couple représentent 78 %. 
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6.1.6 Quelques éclairages pour ces sentiments d'insatisfaction  

 

Un ensemble de questions peut nous aider à comprendre ces sentiments de satisfaction ou 

d'insatisfaction. Nous les listons dans le tableau ci-dessous (les fréquences de ces questions sont 

présentées en annexe). 

 

Question Q15 : Echelle d'accord 

Il y tant de choses à faire à la maison que souvent, je suis souvent à court de temps avant d'avoir fini 

Ma vie à la maison est rarement stressante 

Il y tant de choses à faire au travail que souvent, je n'arrive pas à tout faire, je suis souvent à court de 

temps avant d'avoir fini 

Mon emploi est rarement stressant 

 

Question Q16 : Echelle de fréquences 

Je suis rentré(e) du travail trop fatigué(e) pour faire les choses qui devaient être faites 

C'était difficile pour moi de remplir mes obligations familiales en raison de tout le temps que je dois 

passer au travail 

Je suis arrivé(e) au travail trop fatigué(e) pour travailler correctement, compte tenu de tout le travail 

que j'avais eu à la maison 

C'était difficile de me concentrer au travail compte tenu de mes responsabilités familiales 

 
L'insatisfaction vis-à-vis de la vie familiale semble liée avec des contraintes d’ordre professionnel. 

Les insatisfaits évoquent principalement des problèmes de fatigue et de manque de disponibilité car 

la vie professionnelle prend trop de temps.  

12,5 % des insatisfaits de leur vie familiale se refusent à dire que leur vie à "la maison est rarement 

stressante" contre 7,0 % en moyenne. 38,5 % d'entre eux sont également en désaccord avec la 

proposition " Mon emploi est rarement stressant" contre 25,4 % en moyenne.  

Les insatisfaits de leur vie familiale sont également les plus nombreux à affirmer « être rentrés 

plusieurs fois par semaine trop fatigués pour assumer les choses qui devaient être faites ». Ils sont 

31,4 % à le dire contre 15 % des satisfaits. Les insatisfaits de leur vie familiale déclarent que 

plusieurs fois par semaine "C'était difficile de remplir les obligations familiales en raison de tout le 

temps qu’ils doivent passer au travail". 17 % des insatisfaits l'affirment contre moins de 10 % des 

satisfaits.  

 

L’insatisfaction familiale semble plus liée aux frustrations engendrées par la vie professionnelle sur 

la vie familiale (manque de temps, fatigue) que par le stress professionnel ou familial.  
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L'insatisfaction vis-à-vis de la vie professionnelle paraît dépendante du sentiment de stress au 

travail, du sentiment de ne pas assumer pleinement ses responsabilités familiales en raison de la 

fatigue liée au travail et inversement d'arriver trop fatigué au travail pour travailler correctement.  

 

46,5 % des insatisfaits sont en total désaccord avec la proposition selon laquelle "Mon emploi est 

rarement stressant" contre 13,5 % des satisfaits.  

La fatigue ressentie à l'issue de la journée de travail recueille le plus d'assentiment de la part des 

insatisfaits. Ils sont 35,9 % à déclarer « être rentrés plusieurs fois par semaine trop fatigué(e)s pour 

faire les choses qui devaient être faites » contre 15 % parmi les satisfaits. La fatigue est également 

perçue dans le sens inverse famille-travail. 6,5 % des insatisfaits déclarent « Je suis arrivé(e) au 

travail trop fatigué(e) pour travailler correctement, compte tenu de tout le travail que j'avais eu à la 

maison », et ceci plusieurs fois par semaine, contre 1 % des satisfaits.  

 

L’insatisfaction vis à vis de la vie professionnelle semble s’expliquer à la fois par le contexte du 

travail (stress) et par une gestion difficile de l’équilibre travail-famille en terme de temps et de 

disponibilité.  

 

6.2 Les enfants font-ils le bonheur ?  

6.2.1 Les données recueillies 

 

Tableau 115. - Q5 Dans quelle mesure êtes vous d'accord ou pas d'accord 
Résultats en %  Tout à fait 

d'accord 
Plutôt 

d'accord 
Ni 

d'accord, 
ni pas 

d'accord 

Plutôt pas 
d'accord 

Pas 
d'accord 
du tout 

Ne peut 
choisir ou 

non 
réponse 

Regarder ses enfants grandir 
constitue la plus grande joie 
de l'existence  

58,8 28,9 7,2 1,3 0,5 3,3

Les gens qui n'ont jamais eu 
d'enfants mènent une vie 
dénuée d'intérêt 

12,1 18,6 24,4 17,4 22,5 4,9

N=1903 

 

60 % des interrogés déclarent être tout à fait d'accord pour dire que "regarder ses enfants grandir 

constitue la plus grande joie de l'existence". Cette modalité recueille près de 90 % d'adhésion quand 
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on cumule les ‘tout à fait’ et les ‘plutôt d'accord’. Il existe donc un réel consensus sur cette 

conception de la vie, que les personnes aient eu ou non des enfants.42 

Les avis sont beaucoup plus partagés sur "les gens qui n'ont jamais eu d'enfants mènent une vie 

dénuée d'intérêt". Ils sont 30 % à être d'accord avec cette affirmation, un quart n'a pas d'avis tranché 

et 40 % ne sont pas d'accord.  

C'est ce regroupement en trois catégories que nous avons opéré pour analyser cette question avec 

les variables sociodémographiques. Le tableau ci-dessous présente les pourcentages par catégories, 

les 'ne peut choisir' et 'sans réponse' ont été enlevés.  

 

Tableau 116.  
Résultats en % D’accord Ni d'accord ni 

pas d'accord 
Pas d'accord 

Les gens qui n'ont jamais eu 
d'enfants mènent une vie 
dénuée d'intérêt 

32,3 25,7 42,0 

N=1810 

 

6.2.2 Un effet d'âge notoire 

 

Les personnes de 60 ans et plus sont plutôt d'accord avec la proposition 'Les gens qui n'ont jamais 

eu d'enfants mènent une vie dénuée d'intérêt'. Ils sont 43,9 % des 60-69 ans et 54,2 % des 70 ans et 

+ à le penser. Les moins de 50 ans ont plutôt tendance à ne pas être d'accord avec cette affirmation.  

Une rupture semble exister entre les moins et les plus de 50ans. Plus on est âgé plus on a tendance à 

penser que la présence d'un enfant dans sa vie est un gage de bonheur. 

 

Tableau 117. - Répartition selon les classes d'âge 

Résultats en % 18-24 
ans 

25-34 
ans 

35-49 
ans 

50-59 
ans 

60-69 
ans 

70 ans 
et + Ensemble

D’accord 19,3 25,5 24,4 35,9 43,9 54,2 32,3
Ni d'accord, ni pas 
d'accord 24,7 25,8 26,0 26,3 26,1 24,2 25,7

Pas d'accord 56,0 48,6 49,6 37,8 30,0 21,6 42,0
 

                                                 
42 Nous ne ferons pas d'analyse avec les variables sociodémographiques pour cette variable car les effectifs des 
catégories 'accord' représentant près de 90 % de l'échantillon.  
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Graphe 6.4 : répartition des ‘accord’ en fonction de l’âge.  
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6.2.3 Un effet du niveau de diplôme 

 

Quand on s'intéresse au niveau de diplôme, les personnes diplômées d'un cycle universitaire sont 

plus nombreuses à être désaccord avec la proposition 'Les gens qui n'ont jamais eu d'enfants mènent 

une vie dénuée d'intérêt' que les personnes faiblement diplômés. Dans le cas des cycles 

universitaires, elles sont plus de 54 % à être en désaccord pour 42 % en moyenne.  

53 % des répondants au niveau d'étude faible sont d'accord avec la proposition contre 32,4 % en 

moyenne.  

 

Tableau 118. - Répartition en fonction des niveaux de diplômes 

Résultats en % 
Niveau 
étude 
faible 

Collège, 
Lycée Bac. 1er cycle 

universitaire 

2ème et 3ème 
cycle 

universitair
e 

Ensembl
e 

D’accord 53,0 38,4 30,8 22,8 17,9 32,3 
Ni d'accord, ni pas 
d'accord 25,9 24,5 28,7 23,1 27,1 25,7 

Pas d'accord 21,1 37,0 40,5 54,1 55,0 42,0 
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6.2.4 Des opinions différentes selon les catégories professionnelles.  

 

Les différences que nous avons notées entre les niveaux scolaires, se retrouvent de manière assez 

automatique entre les professions. Les cadres supérieurs et les professions intermédiaires, qui sont 

en général des catégories professionnelles diplômées, sont plutôt en désaccord avec la proposition 

'Les gens qui n'ont jamais eu d'enfants mènent une vie dénuée d'intérêt'. Les ouvriers et les employés43 sont 

plutôt en accord avec le fait qu'une vie sans enfant est dénuée d'intérêt.  

 

Tableau 119. - Répartition selon les catégories professionnelles 
Résultats en % Agricult. Artisans 

Comm. 
Cadres 
Supér. 

Prof. 
Interméd. 

Employés Ouvriers Ensemble 

D’accord 48,3 15,1 14,5 16,1 34,6 30,8 32,3
Ni d'accord, ni 
pas d'accord 

13,8 34,0 24,8 25,2 26,3 26,4 25,7

Pas d'accord 37,9 50,9 60,7 58,7 39,0 42,8 42,0
 

6.2.5 Une opinion liée au positionnement sur l'échelle politique 

 

Les interviewés se déclarant de gauche sont plutôt en désaccord avec l'affirmation : « Les gens qui 

n'ont jamais eu d'enfants mènent une vie dénuée d'intérêt ». Ils sont la moitié dans ce cas pour 43,5 

% dans l'ensemble. Les personnes de droite sont plutôt en accord avec cette proposition. 37,9 % 

d'entre eux l'affirment contre 30 % en moyenne.  

 

Tableau 120. - Répartition selon le positionnement politique 

Résultats en % Gauche Ni gauche, 
ni droite Droite Ensemble 

D’accord 24,1 32,0 37,9 32,3
Ni d'accord, ni pas 
d'accord 25,4 25,1 28,9 25,7

Pas d'accord 50,5 42,9 33,2 42,0
 

                                                 
43 Les agriculteurs sont aussi en accord avec cette affirmation, mais l'effectif de la catégorie étant faible, il faut 

interpréter ces résultats avec prudence.  
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6.2.6 Un lien avec l'appartenance religieuse44 

 

Les personnes qui se déclarent sans religion sont plutôt en désaccord avec la proposition. Ils sont 

52,4 % à l'affirmer contre 41,9 % en moyenne. C'est aussi le cas des personnes de confessions 

musulmanes (mais effectifs faibles). Les catholiques sont plutôt d'accord avec le fait qu'une vie sans 

enfant est dénuée d'intérêt. Cette opinion semble assez ancrée chez les catholiques pratiquants non 

réguliers et les catholiques non pratiquants. Respectivement, ils sont 39,3 % et 37,4 % en accord 

avec cette affirmation contre 32,2 % en moyenne. 

Tableau 121. - Répartition selon l’appartenance religieuse 
Résultats en % Catholique 

pratiquant 
Catholique non 

pratiquant 
Sans 

religion 
Ensemble 

D’accord 37,4 37,4 22,3 32,3 
Ni d'accord, ni pas d'accord 24,7 26,8 25,3 25,7 
Pas d'accord 37,9 35,8 52,4 42,0 
 

 

CONCLUSION 

On a pu noter un effet d’âge en ce qui concerne l’adhésion ou la non adhésion à la proposition selon 

laquelle « Les gens qui n'ont jamais eu d'enfants mènent une vie dénuée d'intérêt ». Pour les plus de 

60 ans, cette affirmation correspond à un idéal de la famille heureuse. Pour eux, le bonheur se 

trouve au niveau de la construction familiale. Alors que pour les jeunes générations la construction 

familiale semble moins indispensable au bonheur. Cette constatation reste vraie quelle que soit le 

niveau de diplôme des individus. Ainsi, 59 % des 18-50 ans ayant un diplôme supérieur au 

baccalauréat sont en désaccord avec cette construction de la famille contre 46 % des plus de 50 ans.  

Aussi, cet idéal de la famille n’est pas ressenti de la même façon à droite qu’à gauche. Les individus 

qui se positionnent à droite centre plus leur bonheur sur le bonheur familial contrairement aux 

personnes de gauche qui s’inscrivent plutôt dans un libéralisme culturel.  

Ce clivage se retrouve entre les catholiques qui situent l’enfant comme idéal de bonheur au sein de 

la famille et les sans religions qui rejettent cette affirmation.  

Enfin, les cadres supérieurs, les professions intermédiaires sont aussi convaincus que le bonheur au 

sens large ne se réduit pas à la construction familiale.  

                                                 
44 Voir tableau de résultat en annexe 
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Tableaux récapitulatifs de la partie 6 

Croisement sentiment d’être heureux ou malheureux et la satisfaction vis à vis de la vie 
professionnelle 

 

Tableau croisé q17 - A propos de la vie en général : heureux ou malheureux ? * q18 - Satisfaction vis à vis du travail professionnel

72 20 42 8 6 148

45.9% 7.1% 6.6% 5.0% 3.8% 10.6%

30 124 142 18 14 328

19.1% 44.3% 22.2% 11.3% 8.8% 23.5%

40 114 377 76 83 690

25.5% 40.7% 58.8% 47.5% 51.9% 49.4%

11 19 68 48 36 182

7.0% 6.8% 10.6% 30.0% 22.5% 13.0%

4 3 12 10 21 50

2.5% 1.1% 1.9% 6.3% 13.1% 3.6%

157 280 641 160 160 1398

100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

Effectif

% dans q18 - Satisfaction vis
à vis du travail professionnel

Effectif

% dans q18 - Satisfaction vis
à vis du travail professionnel

Effectif

% dans q18 - Satisfaction vis
à vis du travail professionnel

Effectif

% dans q18 - Satisfaction vis
à vis du travail professionnel

Effectif

% dans q18 - Satisfaction vis
à vis du travail professionnel

Effectif

% dans q18 - Satisfaction vis
à vis du travail professionnel

absolument heureux(se)

très heureux(se)

plutôt heureux(se)

ni l'un ni l'autre

malheureux(se)

q17 - A propos de la
vie en général :
heureux ou
malheureux ?

Total

absolument
satisfait(e) très satisfait(e) plutôt satisfait(e) ni l'un ni l'autre insatisfait(e)

q18 - Satisfaction vis à vis du travail professionnel

Total

 
 

Croisement sentiment d’être heureux ou malheureux et la satisfaction vis à vis de la vie 
familiale 

Tableau croisé q17 - A propos de la vie en général : heureux ou malheureux ? * q19 - Satisfaction vis à vis de la vie familiale

170 24 8 1 203

51.8% 4.9% 1.2% .6% 11.4%

99 262 54 3 2 420

30.2% 54.0% 8.3% 1.7% 1.5% 23.6%

56 189 513 72 50 880

17.1% 39.0% 78.6% 40.9% 37.0% 49.5%

2 10 72 87 46 217

.6% 2.1% 11.0% 49.4% 34.1% 12.2%

1 6 13 37 57

.3% .9% 7.4% 27.4% 3.2%

328 485 653 176 135 1777

100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

Effectif

% dans q19 - Satisfaction
vis à vis de la vie familiale

Effectif

% dans q19 - Satisfaction
vis à vis de la vie familiale

Effectif

% dans q19 - Satisfaction
vis à vis de la vie familiale

Effectif

% dans q19 - Satisfaction
vis à vis de la vie familiale

Effectif

% dans q19 - Satisfaction
vis à vis de la vie familiale

Effectif

% dans q19 - Satisfaction
vis à vis de la vie familiale

absolument heureux(se)

très heureux(se)

plutôt heureux(se)

ni l'un ni l'autre

malheureux(se)

q17 - A propos de la
vie en général :
heureux ou
malheureux ?

Total

absolument
satisfait(e) très satisfait(e) plutôt satisfait(e) ni l'un ni l'autre insatisfait(e)

q19 - Satisfaction vis à vis de la vie familiale

Total
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Croisement sentiment d’être heureux ou malheureux avec les variables 
sociodémographiques 

11.8 23.5 49.9 12.0 2.8 100.0

10.8 23.1 48.7 13.7 3.7 100.0

13.2 26.7 49.3 8.4 2.2 100.0

11.9 30.1 45.8 8.7 3.5 100.0

9.0 21.9 46.5 17.6 5.0 100.0

7.8 17.8 53.0 17.7 3.7 100.0

8.6 19.0 60.9 10.7 .9 100.0

21.5 24.7 44.4 7.8 1.6 100.0

11.0 21.6 49.1 13.7 4.6 100.0

11.4 24.1 49.4 12.5 2.6 100.0

15.5 20.0 41.6 17.0 6.0 100.0

9.6 17.8 53.9 15.2 3.5 100.0

11.9 24.3 50.7 10.7 2.4 100.0

10.3 25.8 46.6 14.0 3.3 100.0

12.0 32.0 47.1 7.0 1.9 100.0

18.8 21.6 29.2 23.8 6.5 100.0

11.0 16.5 52.0 12.7 7.8 100.0

12.5 30.1 45.4 8.3 3.7 100.0

9.6 25.5 51.1 11.7 2.1 100.0

10.1 23.7 46.1 15.4 4.7 100.0

7.4 22.2 50.7 17.9 1.9 100.0

10.1 21.6 47.8 15.8 4.8 100.0

10.7 22.1 52.1 12.1 3.0 100.0

9.1 25.2 50.9 12.4 2.4 100.0

13.4 31.2 44.1 9.8 1.6 100.0

8.5 21.8 52.8 13.4 3.6 100.0

13.5 25.4 45.6 13.2 2.3 100.0

10.3 26.3 47.1 13.9 2.4 100.0

11.9 30.1 52.0 4.7 1.3 100.0

12.1 20.5 53.6 10.4 3.5 100.0

11.4 24.1 47.0 14.5 3.0 100.0

17.0 15.0 51.3 16.7  100.0

14.5 12.6 47.0 21.7 4.1 100.0

9.5 22.8 49.4 14.2 4.1 100.0

13.4 27.0 48.0 10.1 1.5 100.0

2.9 12.6 51.2 23.6 9.7 100.0

13.9 27.4 47.1 10.2 1.3 100.0

11.8 13.0 55.7 17.2 2.4 100.0

3.7 13.2 49.9 24.8 8.4 100.0

 6.5 54.2 23.1 16.2 100.0

7.8 20.0 51.8 14.6 5.9 100.0

5.8 8.3 51.9 26.6 7.4 100.0

4.7 9.7 48.2 21.5 15.9 100.0

13.0 26.4 50.8 8.4 1.3 100.0

11.4 33.1 43.9 9.1 2.5 100.0

12.3 20.2 51.5 14.3 1.7 100.0

15.5 17.2 51.6 13.6 2.0 100.0

11.5 25.0 47.1 12.1 4.3 100.0

8.6 21.1 53.4 14.7 2.1 100.0

11.8 24.2 49.0 12.0 2.9 100.0

10.1 21.6 47.9 15.2 5.2 100.0

11.7 23.2 49.1 13.1 2.9 100.0

11.3 27.0 52.7 8.3 .7 100.0

11.1 23.4 49.4 12.9 3.2 100.0

Homme

Femme

Sexe

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-59 ans

60-69 ans

70 ans et +

Age

N'a pas eu d'enfants

A eu des enfants

Avoir des enfants

Niveau étude faible

Collège-lycée sans diplome

 Baccalauréat

1er cycle universitaire

2ème et 3ème  cycle
universitaire

Niveau d'éducation
en 5 classes

Agriculteurs exploitants

Artisans commercants

Cadres supérieurs

 Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Situation
professionnelle
actuelle

un smic brut

de 1 à 1,5 smic

de 1,5 à deux smic

plus de 2 smic

Revenu
professionnel

gauche

ni gauche ni droite

droite

Echelle gauche
droite

Cath. Pratiquants

Cath. Pratiquants non réguliers

Cath. Non pratiquants

Protestants

Mulsumans

Sans religion

Religion et pratique
religieuse

Vie en couple

Vit seul

Cohabitation

Marié

Veuf ou veuve

 Divorcé(e)

Séparé(e)

Célibataire

Statut marital

Seul au foyer

Un adulte avec enfants

Deux adultes

Deux adultes avec enfants

Plus de deux adultes

Plus de deux adultes avec
enfants

Type de familles (6
classes)

 urbaine

 semi rurale, semi urbaine

 rurale

q65 - type de zone
d'habitation

 aucun

 1 seul logement

  plusieurs logements

Patrimoine

Ensemble

absolument
heureux(se) très heureux(se) plutôt heureux(se) ni l'un ni l'autre malheureux(se)

q17 - A propos de la vie en général : heureux ou malheureux ?

Ensemble
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Croisement degré de satisfaction de la vie professionnelle avec les variables 
sociodémographiques 

13.6 19.5 44.5 12.4 10.0 100.0

8.9 19.9 47.2 10.9 13.1 100.0

9.3 23.1 40.5 10.1 17.0 100.0

8.8 24.3 45.8 8.6 12.5 100.0

7.9 15.5 48.2 14.6 13.7 100.0

11.5 15.5 49.7 12.6 10.8 100.0

16.8 23.3 43.2 14.1 2.6 100.0

29.4 25.1 35.7 6.0 3.7 100.0

8.4 21.0 44.0 12.8 13.8 100.0

12.9 18.9 46.9 11.0 10.3 100.0

18.1 10.3 44.8 17.8 9.0 100.0

9.6 14.3 48.6 14.7 12.9 100.0

10.7 26.2 39.5 11.3 12.2 100.0

10.0 20.4 45.3 9.9 14.3 100.0

12.6 27.6 46.1 5.3 8.4 100.0

23.5 13.3 40.8 12.5 10.0 100.0

22.9 25.8 45.0 4.2 2.1 100.0

12.0 29.7 46.3 3.8 8.3 100.0

9.9 20.1 54.9 6.4 8.8 100.0

7.7 18.4 46.9 13.5 13.5 100.0

6.8 14.4 44.2 16.7 17.9 100.0

8.5 12.5 46.4 15.3 17.3 100.0

8.5 20.3 48.3 13.6 9.3 100.0

10.9 20.8 50.0 10.6 7.6 100.0

18.2 32.3 38.0 4.6 6.9 100.0

7.7 19.9 47.1 13.3 12.0 100.0

14.8 17.1 45.0 11.7 11.4 100.0

13.4 22.9 45.7 10.8 7.1 100.0

18.3 26.6 41.5 8.2 5.4 100.0

12.8 15.8 54.2 6.9 10.3 100.0

11.3 18.2 46.2 12.2 12.1 100.0

10.6 28.9 42.8 9.9 7.8 100.0

1.5 18.2 23.6 42.1 14.5 100.0

8.7 19.8 47.0 12.5 12.0 100.0

12.7 20.1 46.4 10.5 10.3 100.0

6.4 17.2 45.9 14.5 15.9 100.0

14.2 18.8 46.9 10.1 10.0 100.0

17.8 23.2 39.0 16.0 3.9 100.0

5.3 18.2 49.6 13.0 13.8 100.0

7.8 4.1 45.5 15.7 26.8 100.0

6.6 21.9 43.7 13.4 14.4 100.0

6.1 15.7 48.7 14.8 14.8 100.0

10.1 14.5 37.8 19.0 18.7 100.0

14.6 20.4 45.3 10.7 9.0 100.0

7.4 22.7 46.6 11.2 12.1 100.0

20.4 20.0 43.5 7.7 8.4 100.0

12.8 12.6 53.0 14.4 7.2 100.0

11.3 22.4 44.5 10.1 11.7 100.0

8.0 20.1 48.6 13.7 9.6 100.0

12.5 17.4 45.8 11.6 12.7 100.0

6.3 19.1 46.3 12.9 15.4 100.0

12.9 18.0 47.0 12.2 9.8 100.0

16.2 23.5 44.8 7.0 8.5 100.0

11.2 19.2 46.4 11.6 11.5 100.0

Homme

Femme

Sexe

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-59 ans

60-69 ans

70 ans et +

Age

N'a pas eu d'enfants

A eu des enfants

Avoir des enfants

Niveau étude faible

Collège-lycée sans diplome

 Baccalauréat

1er cycle universitaire

2ème et 3ème  cycle
universitaire

Niveau d'éducation
en 5 classes

Agriculteurs exploitants

Artisans commercants

Cadres supérieurs

 Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Situation
professionnelle
actuelle

un smic brut

de 1 à 1,5 smic

de 1,5 à deux smic

plus de 2 smic

Revenu
professionnel

gauche

ni gauche ni droite

droite

Echelle gauche
droite

Cath. Pratiquants

Cath. Pratiquants non réguliers

Cath. Non pratiquants

Protestants

Mulsumans

Sans religion

Religion et pratique
religieuse

Vie en couple

Vit seul

Cohabitation

Marié

Veuf ou veuve

 Divorcé(e)

Séparé(e)

Célibataire

Statut marital

Seul au foyer

Un adulte avec enfants

Deux adultes

Deux adultes avec enfants

Plus de deux adultes

Plus de deux adultes avec
enfants

Type de familles (6
classes)

 urbaine

 semi rurale, semi urbaine

 rurale

q65 - type de zone
d'habitation

 aucun

 1 seul logement

  plusieurs logements

Patrimoine

Ensemble

absolument
satisfait(e) très satisfait(e) plutôt satisfait(e) ni l'un ni l'autre insatisfait(e)

q18 - Satisfaction vis à vis du travail professionnel

Ensemble
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Croisement degré de satisfaction de la vie familiale avec les variables 
sociodémographiques 

 

18.9 30.3 33.9 9.9 6.9 100.0

18.1 23.7 39.4 10.2 8.6 100.0

21.7 25.3 31.8 13.0 8.3 100.0

20.0 32.9 30.4 8.7 8.1 100.0

16.2 26.1 36.5 10.9 10.2 100.0

12.9 21.0 45.3 12.4 8.3 100.0

20.7 22.9 43.2 8.4 4.8 100.0

24.7 32.4 32.8 6.4 3.8 100.0

18.1 22.9 33.7 13.3 12.0 100.0

18.7 28.9 38.2 8.4 5.7 100.0

23.0 24.8 36.5 9.4 6.2 100.0

17.6 24.9 38.1 12.6 6.8 100.0

18.5 27.7 35.7 9.7 8.4 100.0

16.7 28.4 34.4 8.8 11.7 100.0

18.6 29.5 37.5 6.9 7.4 100.0

37.0 20.8 23.0 6.7 12.5 100.0

21.0 22.8 36.1 8.8 11.4 100.0

17.1 29.5 31.8 7.3 14.4 100.0

15.3 29.2 38.0 9.2 8.3 100.0

17.2 26.1 35.4 11.7 9.7 100.0

15.8 30.3 31.9 14.3 7.6 100.0

18.6 24.3 37.7 10.8 8.5 100.0

19.2 25.2 36.0 11.5 8.1 100.0

14.1 31.1 37.6 8.7 8.6 100.0

20.8 30.3 32.5 8.0 8.3 100.0

15.3 26.1 41.9 9.5 7.2 100.0

21.2 28.6 32.3 8.7 9.2 100.0

16.2 30.1 36.0 8.8 8.9 100.0

18.6 34.0 39.8 4.2 3.4 100.0

20.8 23.8 39.9 7.9 7.6 100.0

18.2 27.7 35.1 10.5 8.4 100.0

22.9 29.3 34.7 8.1 4.9 100.0

27.3 7.8 30.1 29.6 5.1 100.0

16.8 26.7 37.5 10.5 8.4 100.0

21.8 31.4 37.1 6.2 3.4 100.0

6.2 10.5 36.8 23.4 23.0 100.0

22.5 31.6 36.7 6.2 3.1 100.0

17.6 21.3 39.8 14.9 6.3 100.0

5.9 14.3 44.8 16.5 18.4 100.0

2.0 14.4 33.0 23.5 27.1 100.0

12.7 21.4 33.2 16.2 16.5 100.0

6.0 8.8 32.6 29.5 23.1 100.0

11.5 8.6 36.9 17.9 25.1 100.0

21.8 30.9 37.4 6.4 3.5 100.0

20.9 36.1 34.9 5.5 2.7 100.0

18.8 23.7 41.2 9.8 6.4 100.0

20.2 24.8 40.2 10.1 4.8 100.0

18.8 26.7 33.4 10.5 10.6 100.0

15.2 26.3 39.7 11.5 7.2 100.0

20.4 28.7 37.9 8.1 5.0 100.0

15.8 24.0 33.0 15.7 11.6 100.0

20.6 26.0 38.9 8.1 6.4 100.0

16.9 34.3 37.4 6.7 4.8 100.0

18.4 26.9 36.7 10.2 7.7 100.0

Homme

Femme

Sexe

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-59 ans

60-69 ans

70 ans et +

Age

N'a pas eu d'enfants

A eu des enfants

Avoir des enfants

Niveau étude faible

Collège-lycée sans diplome

 Baccalauréat

1er cycle universitaire

2ème et 3ème  cycle
universitaire

Niveau d'éducation
en 5 classes

Agriculteurs exploitants

Artisans commercants

Cadres supérieurs

 Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Situation
professionnelle
actuelle

un smic brut

de 1 à 1,5 smic

de 1,5 à deux smic

plus de 2 smic

Revenu
professionnel

gauche

ni gauche ni droite

droite

Echelle gauche
droite

Cath. Pratiquants

Cath. Pratiquants non réguliers

Cath. Non pratiquants

Protestants

Mulsumans

Sans religion

Religion et pratique
religieuse

Vie en couple

Vit seul

Cohabitation

Marié

Veuf ou veuve

 Divorcé(e)

Séparé(e)

Célibataire

Statut marital

Seul au foyer

Un adulte avec enfants

Deux adultes

Deux adultes avec enfants

Plus de deux adultes

Plus de deux adultes avec
enfants

Type de familles (6
classes)

 urbaine

 semi rurale, semi urbaine

 rurale

q65 - type de zone
d'habitation

 aucun

 1 seul logement

  plusieurs logements

Patrimoine

Ensemble

absolument
satisfait(e) très satisfait(e) plutôt satisfait(e) ni l'un ni l'autre insatisfait(e)

q19 - Satisfaction vis à vis de la vie familiale

Ensemble
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Répartition des questions Q15a à Q15d 

23.8 19.4 15.9 8.1

35.3 42.9 27.9 18.9

16.4 15.3 22.0 17.1

15.8 14.7 19.4 28.7

7.7 6.8 11.7 25.4

.9 .9 3.1 1.8

100.0 100.0 100.0 100.0

tout à fait d'accord

plutôt d'accord

ni d'accord, ni pas d'accord

plutôt pas d'accord

pas du tout d'accord

ne peut choisir

Total

%

q15a - Il y a tant de
choses à faire à la

maison

%

q15b - Ma vie à la
maison est rarement

stressante

%

q15c - Il y a tant de
choses à faire au travail

%

q15d - Mon emploi est
rarement stressant

 
 

 

Répartition des questions Q16a à Q16d 

 

20.1 10.4 1.7 2.0

33.2 20.9 7.2 6.4

34.2 28.8 27.7 30.4

12.5 39.9 63.4 61.2

100.0 100.0 100.0 100.0

plusieurs fois par semaine

plusieurs fois par mois

une fois ou deux

jamais

Total

%

q16a - Rentrer trop
fatigué(e) du travail

pour faire le travail à la
maison

%

q16b - Difficile de
remplir obligations

familiales

%

q16c - Arriver trop
fatigué(e) de la maison

pour travailler
correctement

%

q16d - Difficile de se
concentrer au travail
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Croisement degré de satisfaction de la vie professionnelle avec les questions Q15 et Q16 

 

30.9% 18.9% 22.2% 33.2% 33.4% 25.1%

22.0% 35.9% 38.5% 30.3% 34.9% 34.8%

15.3% 14.1% 16.0% 19.4% 10.0% 15.2%

17.4% 19.0% 17.2% 8.6% 14.2% 16.2%

13.3% 10.3% 5.8% 8.5% 6.3% 7.9%

1.1% 1.7% .3%  1.2% .7%

31.4% 21.0% 18.4% 19.6% 11.0% 19.6%

41.2% 45.9% 40.7% 41.2% 46.5% 42.5%

10.2% 12.4% 16.9% 17.9% 16.6% 15.4%

11.8% 15.9% 16.3% 14.3% 15.9% 15.4%

4.6% 3.7% 7.2% 6.1% 10.0% 6.4%

.9% 1.1% .5% .9%  .6%

18.1% 15.8% 14.3% 20.0% 20.1% 16.3%

28.3% 23.0% 32.1% 23.0% 25.8% 28.2%

20.3% 22.6% 22.0% 24.0% 17.0% 21.6%

14.1% 20.8% 20.1% 20.8% 23.9% 20.1%

17.7% 16.3% 9.9% 11.2% 8.4% 12.0%

1.5% 1.5% 1.6% 1.0% 4.9% 1.9%

32.0% 7.2% 4.0% 7.4% 1.5% 7.7%

20.6% 23.1% 19.9% 10.6% 12.2% 18.6%

14.3% 15.4% 17.4% 23.6% 10.4% 16.5%

18.4% 28.3% 33.3% 25.8% 29.6% 29.4%

13.7% 24.8% 24.6% 31.5% 46.3% 26.8%

1.1% 1.1% .9% 1.1%  .9%

15.7% 15.0% 16.3% 29.4% 36.0% 19.9%

19.5% 34.2% 34.4% 34.7% 38.9% 33.4%

33.0% 35.2% 39.6% 30.2% 15.2% 34.0%

31.8% 15.6% 9.7% 5.7% 9.9% 12.7%

7.8% 9.0% 8.8% 13.9% 17.1% 10.4%

16.9% 20.3% 23.3% 17.9% 17.9% 20.8%

21.1% 30.2% 27.0% 33.0% 36.3% 28.9%

54.2% 40.5% 40.9% 35.1% 28.7% 40.0%

 1.0% 1.1% 2.5% 6.3% 1.8%

 6.2% 6.7% 11.6% 9.5% 6.8%

19.8% 22.2% 27.2% 36.4% 38.2% 27.8%

80.2% 70.6% 65.0% 49.5% 45.9% 63.6%

1.9% .5% .5% 2.0% 8.4% 1.8%

.7% 2.7% 6.5% 8.5% 12.8% 6.1%

18.5% 22.7% 32.8% 32.1% 44.5% 30.7%

78.9% 74.1% 60.1% 57.4% 34.3% 61.4%

100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

tout à fait d'accord

plutôt d'accord

ni d'accord, ni pas d'accord

plutôt pas d'accord

pas du tout d'accord

ne peut choisir

q15a - Il y a tant de choses
à faire à la maison

tout à fait d'accord

plutôt d'accord

ni d'accord, ni pas d'accord

plutôt pas d'accord

pas du tout d'accord

ne peut choisir

q15b - Ma vie à la maison
est rarement stressante

tout à fait d'accord

plutôt d'accord

ni d'accord, ni pas d'accord

plutôt pas d'accord

pas du tout d'accord

ne peut choisir

q15c - Il y a tant de choses
à faire au travail

tout à fait d'accord

plutôt d'accord

ni d'accord, ni pas d'accord

plutôt pas d'accord

pas du tout d'accord

ne peut choisir

q15d - Mon emploi est
rarement stressant

plusieurs fois par semaine

plusieurs fois par mois

une fois ou deux

jamais

q16a - Rentrer trop
fatigué(e) du travail pour
faire le travail à la maison

plusieurs fois par semaine

plusieurs fois par mois

une fois ou deux

jamais

q16b - Difficile de remplir
obligations familiales

plusieurs fois par semaine

plusieurs fois par mois

une fois ou deux

jamais

q16c - Arriver trop
fatigué(e) de la maison
pour travailler correctement

plusieurs fois par semaine

plusieurs fois par mois

une fois ou deux

jamais

q16d - Difficile de se
concentrer au travail

Total

% colonne

absolume
nt

satisfait(e)

% colonne

très
satisfait(e)

% colonne

plutôt
satisfait(e)

% colonne

ni l'un ni
l'autre

% colonne

insatisfait
(e)

q18 - Satisfaction vis à vis du travail professionnel

% colonne

Total
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Croisement degré de satisfaction de la vie familiale avec les questions Q15 et Q16 

 

22.0% 17.2% 25.2% 27.1% 36.7% 23.7%

31.7% 34.9% 38.2% 34.2% 32.0% 35.2%

15.8% 19.6% 15.5% 14.5% 14.3% 16.5%

16.2% 20.1% 13.2% 16.7% 12.4% 15.8%

12.6% 7.5% 7.0% 6.1% 4.6% 7.8%

1.6% .6% 1.0% 1.5%  1.0%

37.6% 20.1% 11.8% 15.7% 14.7% 19.4%

37.4% 50.0% 41.7% 40.7% 40.8% 43.0%

9.2% 13.9% 19.0% 17.0% 14.2% 15.2%

11.3% 12.7% 18.3% 10.9% 17.7% 14.7%

3.4% 3.3% 8.2% 14.3% 12.6% 7.0%

1.0% .2% 1.0% 1.3%  .8%

15.5% 12.4% 16.8% 13.3% 24.5% 15.7%

26.9% 26.5% 30.3% 24.1% 28.0% 27.8%

20.5% 23.5% 20.5% 29.2% 18.5% 22.1%

21.7% 21.7% 17.7% 20.4% 14.0% 19.4%

13.0% 12.3% 11.2% 10.3% 12.8% 11.9%

2.3% 3.6% 3.5% 2.6% 2.3% 3.1%

18.1% 7.8% 5.7% 2.0% 3.7% 7.9%

19.4% 20.8% 19.4% 16.8% 14.0% 19.0%

15.8% 16.4% 18.1% 23.5% 10.7% 17.2%

29.9% 27.3% 29.6% 23.7% 32.1% 28.6%

14.9% 26.2% 25.3% 31.3% 38.6% 25.5%

2.0% 1.5% 2.0% 2.7% .9% 1.8%

14.4% 13.2% 20.8% 30.7% 31.4% 19.8%

28.7% 35.8% 33.4% 28.9% 38.1% 33.2%

29.7% 38.3% 35.7% 33.3% 27.7% 34.4%

27.2% 12.7% 10.0% 7.0% 2.8% 12.7%

8.8% 6.4% 9.9% 18.0% 16.3% 10.2%

12.6% 22.4% 21.9% 21.4% 27.8% 20.9%

22.9% 30.3% 31.7% 27.8% 28.0% 29.0%

55.7% 40.9% 36.5% 32.8% 28.0% 39.8%

1.3%  2.0% 3.0% 3.4% 1.6%

1.0% 4.3% 7.9% 16.3% 12.6% 7.1%

15.9% 28.3% 31.2% 31.6% 30.2% 27.8%

81.8% 67.4% 58.9% 49.1% 53.8% 63.5%

1.3% 1.3% 1.9% 5.3% 2.5% 2.1%

2.8% 5.4% 6.0% 9.2% 13.3% 6.3%

18.3% 28.0% 35.7% 33.5% 38.6% 30.7%

77.6% 65.4% 56.4% 52.0% 45.6% 61.0%

100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

tout à fait d'accord

plutôt d'accord

ni d'accord, ni pas d'accord

plutôt pas d'accord

pas du tout d'accord

ne peut choisir

q15a - Il y a tant de choses
à faire à la maison

tout à fait d'accord

plutôt d'accord

ni d'accord, ni pas d'accord

plutôt pas d'accord

pas du tout d'accord

ne peut choisir

q15b - Ma vie à la maison
est rarement stressante

tout à fait d'accord

plutôt d'accord

ni d'accord, ni pas d'accord

plutôt pas d'accord

pas du tout d'accord

ne peut choisir

q15c - Il y a tant de choses
à faire au travail

tout à fait d'accord

plutôt d'accord

ni d'accord, ni pas d'accord

plutôt pas d'accord

pas du tout d'accord

ne peut choisir

q15d - Mon emploi est
rarement stressant

plusieurs fois par semaine

plusieurs fois par mois

une fois ou deux

jamais

q16a - Rentrer trop
fatigué(e) du travail pour
faire le travail à la maison

plusieurs fois par semaine

plusieurs fois par mois

une fois ou deux

jamais

q16b - Difficile de remplir
obligations familiales

plusieurs fois par semaine

plusieurs fois par mois

une fois ou deux

jamais

q16c - Arriver trop
fatigué(e) de la maison
pour travailler correctement

plusieurs fois par semaine

plusieurs fois par mois

une fois ou deux

jamais

q16d - Difficile de se
concentrer au travail

Total

% colonne

absolume
nt

satisfait(e)

% colonne

très
satisfait(e)

% colonne

plutôt
satisfait(e)

% colonne

ni l'un ni
l'autre

% colonne

insatisfait
(e)

q19 - Satisfaction vis à vis de la vie familiale

% colonne

Total
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Q5a : Regarder ses enfants grandir constitue la plus grande joie de l'existence 

( attention : plus de 90 % des interrogés sont dans la catégorie accord) 

89.7 8.2 2.1 100.0

91.7 6.7 1.6 100.0

87.3 11.7 1.0 100.0

92.0 7.3 .8 100.0

88.5 8.4 3.1 100.0

91.5 6.9 1.6 100.0

93.3 4.5 2.2 100.0

92.4 6.3 1.3 100.0

84.9 11.8 3.2 100.0

93.8 5.1 1.1 100.0

97.5 2.1 .4 100.0

92.1 6.4 1.4 100.0

90.7 7.1 2.2 100.0

90.7 7.3 2.0 100.0

83.9 13.0 3.1 100.0

100.0   100.0

88.2 9.2 2.6 100.0

82.4 11.8 5.8 100.0

88.7 9.0 2.2 100.0

91.1 5.6 3.3 100.0

93.7 6.3  100.0

92.9 6.8 .3 100.0

91.3 7.0 1.7 100.0

89.2 7.2 3.6 100.0

86.8 9.4 3.8 100.0

85.2 11.6 3.1 100.0

93.3 6.1 .7 100.0

92.9 5.1 2.0 100.0

95.1 2.7 2.2 100.0

93.3 6.0 .8 100.0

94.3 4.9 .8 100.0

86.0 10.2 3.7 100.0

97.4 2.6  100.0

84.8 12.5 2.7 100.0

86.9 10.5 2.6 100.0

93.6 4.8 1.6 100.0

91.7 6.9 1.4 100.0

89.7 8.6 1.8 100.0

91.9 6.3 1.8 100.0

90.7 7.5 1.8 100.0

Homme

Femme

Sexe

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-59 ans

60-69 ans

70 ans et +

Age

N'a pas eu d'enfants

A eu des enfants

Avoir des enfants

Niveau étude faible

Collège-lycée sans diplome

 Baccalauréat

1er cycle universitaire

2ème et 3ème  cycle
universitaire

Niveau d'éducation
en 5 classes

Agriculteurs exploitants

Artisans commercants

Cadres supérieurs

 Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Situation
professionnelle
actuelle

un smic brut

de 1 à 1,5 smic

de 1,5 à deux smic

plus de 2 smic

Revenu
professionnel

gauche

ni gauche ni droite

droite

Echelle gauche
droite

Cath. Pratiquants

Cath. Pratiquants non réguliers

Cath. Non pratiquants

Protestants

Mulsumans

Sans religion

Religion et pratique
religieuse

 urbaine

 semi rurale, semi urbaine

 rurale

q65 - type de zone
d'habitation

Oui, elle a travaillé

Non

q20 - Mère a
travaillé

Ensemble

Accord
Ni d'accord, ni
pas d'accord Pas d'accord

q5a - Enfants : les regarder grandir est
la plus grande joie

Ensemble
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Q5b : Les gens qui n'ont jamais eu d'enfants mènent une vie dénuée d'intérêt 

35.0 23.2 41.8 100.0

29.9 28.0 42.1 100.0

19.3 24.7 56.0 100.0

25.6 25.8 48.5 100.0

24.4 26.0 49.6 100.0

35.8 26.4 37.8 100.0

43.8 26.0 30.2 100.0

54.2 24.2 21.6 100.0

20.4 24.2 55.4 100.0

38.8 26.5 34.6 100.0

53.0 26.0 21.0 100.0

38.4 24.5 37.0 100.0

30.9 28.6 40.5 100.0

22.6 23.0 54.3 100.0

18.0 27.1 54.9 100.0

46.9 14.2 38.9 100.0

14.9 33.5 51.5 100.0

14.5 24.7 60.8 100.0

15.9 25.2 58.9 100.0

34.7 26.3 39.1 100.0

30.7 26.4 42.9 100.0

32.8 26.9 40.3 100.0

27.5 22.3 50.2 100.0

32.7 27.0 40.3 100.0

25.1 24.4 50.5 100.0

24.1 25.4 50.5 100.0

32.1 25.0 42.8 100.0

37.9 29.0 33.2 100.0

35.1 25.4 39.5 100.0

39.4 24.2 36.4 100.0

37.4 26.8 35.7 100.0

31.9 38.7 29.4 100.0

39.7 7.4 52.9 100.0

22.3 25.2 52.4 100.0

28.6 24.0 47.4 100.0

32.6 26.3 41.1 100.0

34.6 27.0 38.4 100.0

28.5 27.6 43.9 100.0

35.5 23.7 40.8 100.0

31.8 25.8 42.5 100.0

Homme

Femme

Sexe

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-59 ans

60-69 ans

70 ans et +

Age

N'a pas eu d'enfants

A eu des enfants

Avoir des enfants

Niveau étude faible

Collège-lycée sans diplome

 Baccalauréat

1er cycle universitaire

2ème et 3ème  cycle
universitaire

Niveau d'éducation en 5
classes

Agriculteurs exploitants

Artisans commercants

Cadres supérieurs

 Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Situation professionnelle
actuelle

un smic brut

de 1 à 1,5 smic

de 1,5 à deux smic

plus de 2 smic

Revenu professionnel

gauche

ni gauche ni droite

droite

Echelle gauche droite

Cath. Pratiquants

Cath. Pratiquants non réguliers

Cath. Non pratiquants

Protestants

Mulsumans

Sans religion

Religion et pratique
religieuse

 urbaine

 semi rurale, semi urbaine

 rurale

q65 - type de zone
d'habitation

Oui, elle a travaillé

Non

q20 - Mère a travaillé

Ensemble

Accord
Ni d'accord, ni
pas d'accord Pas d'accord

q5b - Personnes sans enfants : vie
dénuée d'intérêt

Ensemble
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Partie 7 : Prestations familiales et congés de maternité 
 

Deux questions visent à mettre en évidence l’opinion à l’égard des congés de maternité et des 

prestations familiales pour les actifs et plus particulièrement, dans quelle mesure il convient de 

soutenir l’activité professionnelle des mères de famille. 

 

Tableau 122. - L’opinion à l’égard des congés de maternité et des prestations familiales 
Q6. Dans quelle mesure êtes-
vous… ?  

Tout à 
fait 

d’accord

Plutôt 
d’accord

Ni d’accord, 
ni pas 

d’accord 

Plutôt 
pas 

d’accord 

Pas 
d’accord du 

tout 

Ne peut 
choisir 

a. Les femmes qui travaillent 
devraient bénéficier de congés de 
maternité rémunérés lorsqu’elles ont 
des enfants 

57,0 29,5 6,9 3,3 2,3 1,1 

b. Lorsque les deux parents 
travaillent, les familles devraient 
recevoir des aides financières pour 
s’occuper de leurs enfants  

33,0 26,7 16,9 12,5 9,1 1,8 

N.B. : Par commodité, et compte tenu des faibles effectifs dans la modalité « ne peut choisir », les pourcentages utilisés 

ensuite sont calculés sur les réponses exprimées. 

 

Les congés de maternité rémunérés sont une évidence pour 87 % des personnes (tout à fait et plutôt 

d’accord réunis). Dans le cas des deux parents actifs, 61 % s’accordent pour souhaiter l’attribution 

d’aides financières leur permettant de s’occuper de leurs enfants.  

 

La formulation de cette question ne permet pas de distinguer s’il s’agit des aides pour rémunérer un 

service autour des enfants ou permettant à l’un des parents de rester à la maison pour s’occuper des 

enfants : 22 % ne sont pas d’accord et 17 % sont partagés. 

 

7.1. Favoriser l’activité professionnelle des femmes en rémunérant les congés de 
maternité : le consensus 

 

Les avis sur cette question restent majoritairement positifs quel que soit le sexe, même si l’on peut 

noter un soutien plus nuancé des hommes. Par rapport à l’ensemble, ils sont moins nombreux que 

les femmes à être tout à fait d’accord : moins de la moitié des hommes (48 %) au lieu des deux tiers 

des femmes (66 %), ce qui porte le nombre de personnes globalement d’accord45 à 90 % chez les 

femmes et 84 % chez les hommes. 

                                                 
45 Pour les questions suivantes, les modalités d’accord et de désaccord sont regroupées deux à deux pour faciliter la 
lecture des tableaux. 
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Tableau 123. – Opinion selon le sexe sur les congés maternité rémunérés  
V = .191 Sexe  Ensemble 
 Homme Femme  
tout à fait d'accord  48,0 66,4 57,6 
plutôt d'accord 36,0 24,0 29,8 
accord 84,0 90,4 87,4 
ni d'accord, ni pas d'accord 8,1 6,0 7,0 
plutôt pas d'accord  4,7 2,0 3,3 
pas du tout d'accord 3,2 1,6 2,3 
désaccord 7,9 3,6 5,6 
Total  100,0 100,0 100,0 
 

Quelle que soit leur tranche d’âge, les personnes de moins de 50 ans sont plus favorables que 

l’ensemble aux congés de maternité rémunérés pour les femmes qui travaillent : 91 % à comparer 

aux 87 % de l’ensemble.  

 

Tableau 124. – Opinion selon l’âge sur les congés maternité rémunérés  

V = .130 Moins de 
50 ans 

Plus de 50 
ans Ensemble 

accord 91,1 82,4 87,4 
ni d'accord, ni pas d'accord 4,9 9,7 7,0 
désaccord 4,0 7,9 5,6 
Total 100,0 100,0 100,0 
 

Y a-t-il plutôt un lien avec le fait d’avoir ou non des enfants ? 46 

La lecture du tableau ci-dessous met en évidence qu’il y a un effet entre l’avis favorable aux congés 

de maternité rémunérés et le fait de vivre avec des enfants. Les personnes interrogées sont 

massivement favorables avec le principe de rémunérer les congés de maternité : 92 %, soit 5 points 

de plus que l’ensemble.  

 

                                                                                                                                                                  
 
46 note sur variable fam_enf construite à partir de hhcycle6 
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Tableau 125. – Opinion sur les congés maternité rémunérés selon la présence d’enfants au foyer 
V = .132 non oui Ensemble 
accord 84,2 92,4 87,4 
ni d'accord, ni pas d'accord 7,8 5,4 7,0 
désaccord 7,9 2,2 5,6 
Total 100,0 100,0 100,0 
 
 

De même, les avis sur cette question varient en fonction des revenus professionnels recodés par 

référence au smic47. A moins d’un smic, les personnes sont nettement plus favorables à la 

rémunération du congé de maternité pour les femmes actives (la liaison est toutefois faiblement 

significative ; cf. V de Cramer). A « plus de 2 smic », le niveau d’accord chute de 10 points et le 

désaccord s’élève à 11 %. 

 

Tableau 126. – Opinion selon les revenus sur les congés maternité rémunérés  

V = .095 Un smic 
brut 

De 1 à 1,5 
smic 

De 1,5 à 2 
smic 

Plus de 2 
smic Ensemble 

accord 91,6 86,0 87,0 80,9 87,4 
ni d'accord, ni pas d'accord 5,5 7,1 8,4 8,1 7,0 
désaccord 2,9 6,9 4,7 11,0 5,6 
Total 100 100 100 100 100 
 
Les personnes se situant à droite sur l’échelle de positionnement politique sont plutôt en désaccord 

avec la rémunération des congés de maternité. Celles qui se positionnent à gauche sont plus 

nettement d’accord que l’ensemble des personnes interrogées. 

 

Tableau 127. – Opinion selon l’échelle gauche/droite sur les congés maternité rémunérés  
V=.102 gauche ni G, ni D droite Ensemble 
accord 91,1 86,5 79,6 87,4 
ni d'accord, ni pas d'accord 4,6 7,6 8,5 7,0 
désaccord 4,3 5,9 11,9 5,6 
Total 100,0 100,0 100,0 100,0 
NB : pour l’échelle G/D, les effectifs sont de 1253 personnes 

D’une manière générale, le consensus est bien installé mais il repose sur les personnes les plus 

concernées, de moins de 50 ans et vivant avec des enfants. Il faut noter également des sensibilités 

différentes selon les revenus et le positionnement politique.  

 

7.2. Un soutien financier légitime pour l’éducation des enfants 

 

                                                 
47 La première tranche couvre un niveau de revenus professionnels de 0 à 1036 euros brut (taux du smic au moment de 
l’enquête).  
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L’opinion générale est en effet favorable à l’attribution d’aides financières pour s’occuper des 

enfants, lorsque les deux parents travaillent. Elle est toutefois plus nuancée que sur les congés de 

maternité rémunérés. 

 

A la lecture du tableau suivant, on observe que le sexe est toujours discriminant. Ainsi, les femmes 

se positionnent plus nettement que la moyenne en faveur de ces aides financières. Les hommes sont 

encore plus de la moitié (55 %) sur cette position. 

 

Tableau 128. – Opinion selon le sexe sur les aides financières pour s’occuper des enfants  
V = .131 Sexe Ensemble 
 Homme Femme  
accord 55,2 65,9 60,8 
ni d'accord, ni pas d'accord 17,3 17,1 17,2 
désaccord 25,7 17,0 22,0 
Total  100,0 100,0 100,0 
 

Le clivage est également sensible si l’on s’intéresse au facteur âge. Les moins de 50 ans sont 

majoritairement d’accord avec la proposition sur les aides financières. Ils sont en effet près de 70 % 

tandis que l’ensemble se prononce à 61 %. Les plus de 50 ans sont à plus de dix points au-dessus de 

la moyenne (32 % vs 22 %) à exprimer leur désaccord.  

 

Tableau 129. – Opinion selon l’âge sur les aides financières pour s’occuper des enfants  
V = .231 Age Ensemble  

 Moins de 
50 ans 

Plus de 50 
ans (n=1829) 

accord 69,8 48,4 60,8 
ni d'accord, ni pas d'accord 15,4 19,6 17,2 
désaccord 14,8 31,9 22,0 
Total  100,0 100,0 100,0 
 

Le tableau suivant présente l’opinion des actifs selon la césure d’âge à 50 ans : alors que dans leur 

ensemble, les actifs sont d’accord à 68 % avec le principe des aides financières quand les deux 

parents travaillent, les moins de 50 ans y sont très favorables à 72 %, tandis que les plus de 50 ans 

s’expriment franchement contre avec un taux de désaccord de 27 %, à + 11 points par rapport à 

l’ensemble. 
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Tableau 130. – Opinion selon l’âge chez les actifs sur les aides financières pour s’occuper des 
enfants  
V = .178 Age Ensemble Actifs 

 Moins de 
50 ans 

Plus de 50 
ans (n=1054) 

accord 72,5 53,6 68,5 
ni d'accord, ni pas d'accord 14,3 18,9 15,3 
désaccord 13,2 27,5 16,2 
Total  100,0 100,0 100,0 
 

Il semble que les prestations familiales soient particulièrement attendues chez les personnes en 

pleine activité et sans doute selon la présence d’enfants au foyer. Le tableau ci-dessous montre en 

effet que l’écart est particulièrement important (+10 points) pour les personnes favorables aux aides 

financières qui côtoient des enfants au quotidien (71 % vs 61 %).  

 

Tableau 131. – Opinion sur les aides financières pour s’occuper des enfants selon la présence 
d’enfants au foyer 

V = .165 Avec 
enfants Sans enfants Ensemble 

(n=1644) 
accord 71,1 55,0 61,3 
ni d'accord, ni pas d'accord 13,9 18,8 16,9 
désaccord 15,0 26,2 21,8 
Total  100,0 100,0 100,0 
NB : effectifs plus faibles du fait des non réponses à la composition de la famille 

 

On retrouve chez les personnes qui ont des enfants présents actuellement au foyer, les mêmes 

résultats que chez les moins de 50 ans ayant eu des enfants. Mais chez les personnes qui ne vivent 

pas avec des enfants, le principe des aides financières pour s’occuper des enfants ne recueille « plus 

que » 55 %, le taux de désaccord montant à 26,2 %.  

 

Si l’on s’intéresse à la propre histoire des répondants, il faut noter que ceux dont la mère a travaillé 

au moins un an avant qu’ils aient 14 ans (Q20) ont un avis clairement en faveur des aides 

financières : 67 % d’entre eux sont d’accord (61 % dans l’ensemble de la population) à opposer aux 

54 % parmi ceux dont la mère n’a pas travaillé.  
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Tableau 132. – Opinion sur les aides financières pour s’occuper des enfants selon que la mère du 
répondant a elle-même travaillé dans son enfance 
V = .151 oui non Ensemble 
Accord 66,9 54,0 60,8 
ni d'accord, ni pas d'accord 16,8 17,9 17,2 
désaccord 16,3 28,1 22,0 
Total  100,0 100,0 100,0 
 

La situation professionnelle des répondants doit s’apprécier avec prudence compte tenu des faibles 

effectifs de certaines catégories (agriculteurs et artisans). Il est à noter que les professions 

intermédiaires, employés et ouvriers sont sensiblement plus d’accord avec le principe des aides 

financières que l’ensemble de la population (respectivement 66, 74 et 71 % vs 61 %). Les retraités 

sont les moins favorables à cette mesure, ce que le facteur âge a déjà expliqué ; ils sont également 

plus indécis. Ce sont les artisans et commerçants qui sont le plus en désaccord : 35 % (mais n = 19) 

à rapprocher de la moyenne à 22 % . Dans l’ensemble, l’intérêt financier semble déterminant. 

 

Tableau 133. – Opinion sur les aides financières pour s’occuper des enfants selon la situation 
professionnelle 
V = .166 accord ni ni désaccord total 
 n  % n  % n  % n  % 
Agriculteurs exploitants 16 57,1 4 14,3 8 28,6 28 100 
Artisans commerçants 29 53,7 6 11,1 19 35,2 54 100 
Cadres supérieurs 92 63,4 29 20,0 24 16,6 145 100 
Professions intermédiaires 145 65,9 40 18,2 35 15,9 220 100 
Employés 236 74,0 44 13,8 39 12,2 319 100 
Ouvriers 204 70,6 39 13,5 46 15,9 289 100 
Retraités 212 46,4 90 19,7 155 33,9 457 100 
Autres inactifs 175 55,9 62 19,8 76 24,3 313 100 
Ensemble 1109 60,8 314 17,2 402 22,0 1825 100 
 

Bien que la liaison ne soit pas très forte, on peut remarquer que le positionnement sur l’échelle 

gauche/droite différencie les personnes interrogées sur les aides financières accordées aux familles. 

Le taux d’accord sur les aides financières reste élevé à 64 % lorsque les interviewés se situent à 

gauche, et chute à 51 % chez les répondants à droite. Ceux-ci sont en effet à 33 % en désaccord 

avec cette mesure de soutien financier aux familles d’actifs avec enfants. 
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Tableau 134. – Opinion selon l’échelle gauche/droite sur les aides financières  
V= .101 gauche ni G, ni D droite Ensemble 
accord 64,1 59,9 51,5 59,4 
ni d'accord, ni pas d'accord 17,5 18,8 15,8 17,5 
désaccord 18,3 21,3 32,7 23,1 
Total 100,0 100,0 100,0 100,0 
NB : pour l’échelle G/D, les effectifs sont de 1253 personnes 

 

Globalement, il apparaît donc légitime et attendu que des aides financières soient accordées aux 

familles dont les deux parents travaillent. Les femmes, plus impliquées, sont naturellement plus 

favorables. L’âge et la présence d’enfants au foyer jouent manifestement beaucoup mais aussi le 

vécu des personnes interrogées quand leur propre mère a travaillé durant leur enfance.  

 

On peut s’attendre à ce que si l’augmentation du nombre de femmes actives se poursuit, la demande 

soit de plus en plus forte sur les prestations accompagnant l’activité professionnelle. 
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Tableaux récapitulatifs de la partie 7 

84,0 8,1 7,9 100,0
90,5 5,9 3,5 100,0
95,7 2,7 1,6 100,0
90,2 4,6 5,3 100,0
90,3 5,9 3,8 100,0
81,1 11,2 7,7 100,0
87,0 5,7 7,3 100,0
79,5 11,7 8,8 100,0
84,3 7,8 7,9 100,0
92,5 5,3 2,2 100,0
84,5 9,5 6,0 100,0

87,0 6,9 6,1 100,0

92,7 4,3 3,0 100,0
89,2 6,2 4,6 100,0

85,0 7,8 7,2 100,0

78,3 12,0 9,7 100,0
68,9 12,3 18,8 100,0
86,7 6,7 6,5 100,0

86,7 7,0 6,3 100,0

91,3 4,9 3,7 100,0
89,5 6,0 4,4 100,0
85,1 8,9 6,0 100,0
89,5 5,7 4,7 100,0
91,6 5,4 2,9 100,0
86,1 7,0 6,9 100,0
87,0 8,4 4,6 100,0
80,9 8,1 11,0 100,0
91,1 4,5 4,3 100,0
86,4 7,6 6,0 100,0
79,5 8,6 11,9 100,0
84,9 6,0 9,1 100,0

87,4 6,0 6,6 100,0

86,9 7,8 5,3 100,0
88,3 8,4 3,3 100,0
95,0 3,7 1,3 100,0
78,7 8,5 12,8 100,0
89,4 6,5 4,1 100,0
86,7 6,9 6,4 100,0

88,6 6,5 4,9 100,0

88,0 6,3 5,8 100,0
88,8 6,7 4,5 100,0
86,3 7,2 6,6 100,0
87,6 6,9 5,5 100,0

Homme
Femme

Sexe

18-24 ans
25-34 ans
35-49 ans
50-59 ans
60-69 ans
70 ans et +

Age

non
oui

Familles avec enfants

Niveau étude faible
Collège-lycée sans
diplome
 Baccalauréat
1er cycle universitaire
2ème et 3ème  cycle
universitaire

Niveau d'éducation en 5
classes

Agriculteurs exploitants
Artisans commercants
Cadres supérieurs
 Professions
intermédiaires
Employés
Ouvriers
Retraités
Autres inactifs

Situation professionnelle
actuelle

un smic brut
de 1 à 1,5 smic
de 1,5 à deux smic
plus de 2 smic

Rev prof en 4 cl

gauche
ni gauche ni droite
droite

Echelle gauche droite

Cath. Pratiquants
Cath. Pratiquants non
réguliers
Cath. Non pratiquants
Protestants
Mulsumans
autres
Sans religion

Religion et pratique
religieuse

 urbaine
 semi rurale, semi
urbaine
 rurale

q65 - type de zone
d'habitation

Oui, elle a travaillé
Non

q20 - Mère active avant
les 14 ans du répondant

Ensemble

accord ni ni désaccord
q6a - congés maternité rémunérés

total
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55,2 17,2 27,5 100,0
65,9 17,1 17,0 100,0
70,2 18,4 11,4 100,0
72,0 16,4 11,6 100,0
68,1 13,7 18,2 100,0
56,3 18,1 25,6 100,0
44,0 19,9 36,1 100,0
42,1 21,2 36,7 100,0
55,0 18,8 26,2 100,0
71,0 14,0 15,0 100,0
53,0 14,5 32,5 100,0

60,0 15,8 24,2 100,0

68,2 16,0 15,8 100,0
66,4 17,0 16,6 100,0

57,1 22,4 20,5 100,0

56,0 15,0 29,0 100,0
54,0 11,1 34,9 100,0
63,3 20,0 16,8 100,0

65,9 18,1 15,9 100,0

74,1 13,7 12,3 100,0
70,6 13,4 16,0 100,0
46,3 19,7 34,0 100,0
56,0 19,9 24,1 100,0
65,7 16,4 17,9 100,0
60,4 18,2 21,4 100,0
64,8 17,0 18,2 100,0
57,0 15,7 27,3 100,0
64,2 17,6 18,3 100,0
59,9 18,8 21,3 100,0
51,6 15,7 32,7 100,0
45,5 20,5 34,0 100,0

61,8 16,0 22,2 100,0

62,6 16,6 20,8 100,0
53,7 29,6 16,7 100,0
70,1 7,0 22,9 100,0
70,5 5,6 23,9 100,0
63,9 17,6 18,5 100,0
60,0 17,1 23,0 100,0

61,2 18,4 20,3 100,0

61,5 16,2 22,3 100,0
66,9 16,7 16,4 100,0
53,9 17,9 28,1 100,0
60,8 17,3 21,9 100,0

Homme
Femme

Sexe

18-24 ans
25-34 ans
35-49 ans
50-59 ans
60-69 ans
70 ans et +

Age

non
oui

Familles avec enfants

Niveau étude faible
Collège-lycée sans
diplome
 Baccalauréat
1er cycle universitaire
2ème et 3ème  cycle
universitaire

Niveau d'éducation en 5
classes

Agriculteurs exploitants
Artisans commercants
Cadres supérieurs
 Professions
intermédiaires
Employés
Ouvriers
Retraités
Autres inactifs

Situation professionnelle
actuelle

un smic brut
de 1 à 1,5 smic
de 1,5 à deux smic
plus de 2 smic

Rev prof en 4 cl

gauche
ni gauche ni droite
droite

Echelle gauche droite

Cath. Pratiquants
Cath. Pratiquants non
réguliers
Cath. Non pratiquants
Protestants
Mulsumans
autres
Sans religion

Religion et pratique
religieuse

 urbaine
 semi rurale, semi
urbaine
 rurale

q65 - type de zone
d'habitation

Oui, elle a travaillé
Non

q20 - Mère active avant
les 14 ans du répondant

Ensemble

accord ni ni désaccord

q6b - aides financières pour les
enfants

total
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Annexe 1 :  Présentation de l'ISSP 
 

L'ISSP a été fondé en 1985 par des équipes de recherche allemande (ZUMA), américaine (NORC), 

australienne (ANU) et britannique (SCPR). C'est un programme annuel d'enquêtes internationales 

couvrant plus de trente pays et proposant un corpus de données relatives à plusieurs thèmes de 

recherche essentiels en sciences sociales. Les données sont mises à disposition de la communauté 

scientifique internationale au travers du réseau des banques de données, dont, en France, la BDSP 

est le représentant. Le groupe ISSP-France a été créé dans le but d'intégrer la France à ce 

programme scientifique. Il est reconnu comme l'interlocuteur français de l'ISSP depuis 199,  

La première enquête française a été réalisée en 1996 sur le "rôle du gouvernement". En savoir plus 

sur l’ISSP : http://www.gesis.org/en/data_service/issp/  

PROBLÉMATIQUE ET MÉTHODOLOGIES Les thématiques des enquêtes ISSP couvrent plusieurs 

champs de recherche, chaque thème formant la base d'une enquête annuelle réalisée dans l'ensemble 

des pays membres du programme : • Rôle du gouvernement (1985, 1990 et 1996) • Réseaux sociaux 

(1986 et 2001) • Inégalités sociales (1987, 1992 et 1999) • Famille, relations entre hommes et 

femmes (1988, 1994 et 2002) • Travail (1989 et 1997) • Religion (1991 et 1998) • Environnement 

(1993 et 2000) • Identité nationale (1995 et 2003) • Citoyenneté (2004) • Projets arrêtés pour 2005 – 

sens du travail (3), 2006 – rôle du gouvernement (4), et 2007 – sports et loisirs  

PAYS MEMBRES DE L'ISSP : Australie, Autriche, Bangladesh, Brésil, Bulgarie, Canada, Chili, 

Chypre, République tchèque, Danemark, Finlande, Belgique-Flandres, France, Allemagne, Grande-

Bretagne, Hongrie, Ireland, Israël, Italie, Japon, Latvia, Mexico, Pays-Bas, Nouvelle Zélande, 

Norvège, Philippines, Pologne, Portugal, Russie, Slovaquie, Slovénie, Afrique du Sud, Espagne, 

Suède, Suisse, Etats-Unis, Venezuela.  

MEMBRES DU GROUPE FRANCE • Yannick Lemel (Laboratoire de Sociologie Quantitative, 

CREST-INSEE) • Louis Chauvel (Observatoire Sociologique du Changement, FNSP-CNRS) • 

Alain Degenne et Michel Forsé (LASMAS-CNRS) • Pierre Bréchon , Bruno Cautrès (CIDSP-

CNRS) • Olivier Galland (GEMAS) Cette équipe est soutenue par le CNRS au titre de la politique 

d'instrumentation en sciences sociales, visant à favoriser la constitution de bases de données 

comparatives.  
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Annexe 2 :  Questionnaire ISSP 2002 
_ _ _ _ 

Qui doit répondre à ce questionnaire ? 
La personne habitant votre foyer, âgée de 18 ans et plus, dont l’anniversaire est le plus tôt 

dans l’année, à partir du 1er janvier. 
 
Pour commencer, nous souhaitons vous poser quelques questions à propos des femmes. 
1. Dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec les propositions suivantes ?  

Ne cerclez qu’un chiffre par ligne 

 
 Tout à 

fait 
d’accord

Plutôt 
d’accord 

Ni d’accord, 
ni pas 

d’accord 

Plutôt 
pas 

d’accord 

Pas du 
tout 

d’accord

Ne peut 
choisir 

a. Une mère qui travaille peut avoir avec ses 
enfants des relations aussi chaleureuses et 
sécurisantes qu’une mère qui ne travaille pas  

 
 

1 

 
 
2 

 
 

3 

 
 

4 

 
 

5 

 
 

8 

b. Un enfant qui n’a pas encore l’âge d’aller à 
l’école a des chances de souffrir si sa mère 
travaille 

 
1 
 

 
2 

 
3 

 
4 

 
5 

 
8 

c. Tout bien pesé, quand la femme travaille à 
plein temps, la vie de la famille en souffre 

 
1 

 
2 

 
3 

 
4 

 
5 

 
8 

d. Avoir un travail c’est bien, mais ce que la
plupart des femmes veulent vraiment c’est un 
foyer et un enfant 

 
1 

 
2 

 
3 

 
4 
 

 
5 

 
8 

e. Etre femme au foyer donne autant de 
satisfactions qu’avoir un emploi rémunéré  

 
1 

 
2 

 
3 

 
4 

 
5 

 
8 

f. Avoir un emploi, c’est le meilleur moyen pour 
une femme d’avoir son indépendance 

 
1 

 
2 

 
3 

 
4 

 
5 

 
8 

 
 
2. Et dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou pas d’accord… ? 

Ne cerclez qu’un chiffre par ligne 

 
 Tout à fait 

d’accord 
Plutôt 

d’accord
Ni d’accord, 

ni pas 
d’accord 

Plutôt pas 
d’accord 

Pas 
d’accord 
du tout 

Ne peut 
choisir 

a. Le mari et la femme doivent contribuer l’un et 
l’autre aux ressources  du ménage 

 
1 

 
2 

 
3 

 
4 

 
5 

 
8 

b. Le rôle d’un homme, c’est de gagner l’argent 
du ménage ; le rôle d’une femme, c’est de 
s’occuper de la maison et de la famille 

 
 
1 

 
 

2 

 
 

3 

 
 
4 

 
 

5 

 
 

8 

c. Les hommes devraient accomplir une plus 
grande part du travail ménager qu’ils ne le 
font actuellement 

 
1 
 

 
2 

 
3 

 
4 

 
5 

 
8 

d. Les hommes devraient s’occuper davantage 
des soins aux enfants qu’ils ne le font 
actuellement 

 
1 

 
2 

 
3 

 
4 

 
5 

 
8 
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3. Pensez-vous qu’une femme devrait  travailler à l’extérieur à  temps plein, à temps partiel ou pas du 
tout, dans les circonstances suivantes : 

Ne cerclez qu’un chiffre par ligne 

Une femme devrait… …travailler à 
temps plein 

… travailler à 
temps partiel 

… rester à la 
maison 

Ne peut choisir 

a. après s’être mariée mais avant d’avoir 
des enfants 

 
1 

 
2 

 
3 

 
8 

b. lorsqu’elle a un enfant qui n’est pas 
encore d’âge scolaire  

 
1 

 
2 

 
3 

 
8 

c. après que le plus jeune des enfants ait 
commencé l’école  

 
1 

 
2 

 
3 

 
8 

d. après que les enfants aient quitté le 
foyer  

 
1 

 
2 

 
3 

 
8 

 
4. Dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou pas d’accord….? 

Ne cerclez qu’un chiffre par ligne 

 Tout à 
fait 

d’accord

Plutôt 
d’accord 

Ni d’accord, 
ni pas 

d’accord 

Plutôt 
pas 

d’accord 

Pas du 
tout 

d’accord

Ne peut 
choisir 

a. Les personnes mariées sont en général plus 
heureuses que les personnes non mariées 

 
 

1 

 
 
2 

 
 

3 

 
 

4 

 
 

5 

 
 

8 
b. Il vaut encore mieux un mauvais mariage que 
pas de mariage du tout 

 
1 

 
2 

 
3 

 
4 

 
5 

 
8 

c. Les gens qui veulent des enfants devraient se 
marier 

 
1 

 
2 

 
3 

 
4 

 
5 

 
8 

d. Un seul parent peut tout aussi bien élever un 
enfant que les deux parents ensemble 

 
1 

 
2 

 
3 

 
4 

 
5 

 
8 

e. Il n’y a pas de problème pour un couple à vivre 
ensemble sans être marié 

 
1 

 
2 

 
3 

 
4 

 
5 

 
8 

f. Pour un couple qui veut se marier, c’est une 
bonne idée de vivre d’abord ensemble 

 
1 

 
2 

 
3 

 
4 

 
5 

 
8 

g. Le divorce est en général la meilleure solution 
quand un couple n’arrive pas à résoudre ses 
problèmes 

 
 

1 

 
 
2 

 
 

3 

 
 

4 

 
 

5 

 
 

8 

 
5. Dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou pas d’accord….? 

Ne cerclez qu’un chiffre par ligne 

 Tout à fait 
d’accord 

Plutôt 
d’accord

Ni d’accord, ni 
pas d’accord 

Plutôt pas 
d’accord 

Pas 
d’accord 
du tout 

Ne peut 
choisir 

a. Regarder ses enfants grandir constitue la 
plus grande joie de l’existence 

 
1 

 
2 

 
3 

 
4 

 
5 

 
8 

b. Les gens qui n’ont jamais eu d’enfants 
mènent une vie dénuée d’intérêt 

 
1 

 
2 

 
3 

 
4 

 
5 

 
8 
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6. Dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou pas d’accord….? 

Ne cerclez qu’un chiffre par ligne 

 
 Tout à 

fait 
d’accord

Plutôt 
d’accord

Ni d’accord, ni 
pas d’accord 

Plutôt 
pas 

d’accord 

Pas 
d’accord du 

tout 

Ne peut 
choisir 

a. Les femmes qui travaillent devraient bénéficier 
de congés de maternité rémunérés lorsqu’elles 
ont des enfants 

 
1 
 

 
2 
 

 
3 

 
4 

 
5 

 
8 

b. Lorsque les deux parents travaillent, les
familles devraient recevoir des aides financières 
pour s’occuper de leurs enfants  

 
1 

 
2 

 
3 

 
4 

 
5 

 
8 

 
 
Si vous vivez actuellement en couple, merci de répondre aux questions qui suivent, sinon passer à la 
question 15. 
 
7. Comment vous organisez-vous avec votre conjoint ou partenaire pour gérer l’argent que vous 
gagnez. Choisissez la réponse la plus proche de votre situation : 
 

- Je gère tout l’argent et je donne à mon conjoint/partenaire sa part...............................1 
- Mon conjoint/partenaire gère tout l’argent et me donne ma part ...................................2 
- Nous mettons tout l’argent en commun et chacun prend ce dont il a besoin ...............3 
- Nous mettons une partie de l’argent en commun et gardons le reste séparé ...............4 
- Chacun garde son propre argent ...................................................................................5 

 
 
8. Dans votre foyer, qui s’occupe des tâches suivantes ? 

Ne cerclez qu’un chiffre par ligne 

  
 Toujours 

moi 
Souvent 

moi 
Tantôt l’un, 

tantôt l’autre,
ou les deux 
ensemble 

Souvent 
mon 

conjoint ou 
partenaire

Toujours 
mon 

conjoint ou 
partenaire 

C’est fait par 
une autre 
personne 

Ne peut 
choisir 

a. Laver le linge 1 2 3 4 5 6 8 

b. Faire les petites réparations 
dans la maison 

 
1 

 
2 

 
3 

 
4 

 
5 

 
6 

 
8 

c.  S’occuper des personnes 
malades dans la famille 

 
1 

 
2 

 
3 

 
4 

 
5 

 
6 

 
8 

d. Faire les courses d’épicerie 1 2 3 4 5 6 8 

e.  Faire le ménage 1 2 3 4 5 6 8 

f.  Préparer les repas 1 2 3 4 5 6 8 

 
 
9. a. En moyenne, combien de temps par semaine passez-vous personnellement aux travaux 
ménagers, sans compter les soins aux enfants et le temps de loisirs ? 
           |___|___| heures 
 
a. Et votre conjoint ou partenaire ? En moyenne,  combien de temps passe-t-il chaque semaine aux 

travaux ménagers, sans compter les soins aux enfants et le temps de loisirs ? 
           |___|___| heures 
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10. Parmi les propositions suivantes, quelle est celle qui s’applique le mieux au partage des tâches 
ménagères entre vous et votre conjoint ? 
 

- Je fais beaucoup plus que ma part normale .................1 
- Je fais un peu plus que ma part normale ......................2 
- Je fais à peu près ma part normale...............................3 
- Je fais un peu moins que ma part normale ...................4 
- Je fais nettement moins que ma part normale ..............5 

 
 
11. Vous arrive-t-il d’être en désaccord, vous et votre conjoint, sur le partage des tâches 
ménagères ? 
 

- Plusieurs fois par semaine.........................1 
- Plusieurs fois par mois...............................2 
- Plusieurs fois par an ..................................3 
- Moins souvent, rarement ...........................4 
- Jamais........................................................5 
- Ne peut choisir ...........................................8 

 
 
12. Qui prend ou prenait habituellement les décisions concernant l’éducation de vos enfants ? 
 

- Principalement moi..................................................................1 
- Principalement mon conjoint ou partenaire.............................2 
- Parfois moi, parfois mon conjoint/partenaire...........................3 
- Nous décidons (ou décidions) ensemble ................................4 
- Quelqu’un d’autre ....................................................................5 
- Nous n’avons pas eu d’enfant ................................................8 

 
 
13. Quand vous discutez avec votre conjoint ou partenaire sur les points suivants, qui a le dernier 
mot ? 

Ne cerclez qu’un chiffre par ligne 

 
 Principalement 

moi 
Principalement 
mon conjoint ou 

partenaire 

Parfois moi, parfois 
mon 

conjoint/partenaire 

Nous 
décidons 
ensemble

Quelqu’un 
d’autre 

a. Pour choisir les activités 
communes du week-end 

 
1 

 
2 

 
3 

 
4 

 
5 

b. Pour acheter les principaux 
équipements de la maison 

 
1 

 
2 

 
3 

 
4 

 
5 

 
 
14. Si on considère toutes les sources de revenus, entre vous et votre conjoint ou partenaire, qui a le 
revenu le plus élevé ? 
 

- Mon conjoint/partenaire n’a pas de revenu....................................................1 
- J’ai un revenu bien plus élevé........................................................................2 
- J’ai un revenu un peu plus élevé....................................................................3 
- Nous avons à peu près le même revenu .......................................................4 
- Mon conjoint/partenaire a un revenu un peu plus élevé ................................5 
- Mon conjoint/partenaire a un revenu bien plus élevé ....................................6 
- Je n’ai pas de revenu .....................................................................................7 
- Ne sait pas .....................................................................................................8 
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15. Dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou pas d’accord ? 

Ne cerclez qu’un chiffre par ligne 

 
 Tout à fait 

d’accord 
Plutôt 

d’accord 
Ni d’accord,

ni pas 
d’accord 

Plutôt pas 
d’accord 

Pas 
d’accord 
du tout 

Ne peut 
choisir 

Non 
concerné

a. Il y a tant de choses à faire à la 
maison que souvent, je n’arrive pas à 
tout faire, je suis souvent à court de 
temps avant d’avoir fini 

 
 
1 

 
 
2 

 
 
3 

 
 
4 

 
 

5 

 
 

8 

 
 
0 

 

b. Ma vie à la maison est rarement 
stressante 

 
1 

 
2 

 
3 

 
4 

 
5 

 
8 

 
0 

c. Il y a tant de choses à faire au 
travail que souvent, je n’arrive pas à 
tout faire, je suis souvent à court de 
temps avant d’avoir fini 

 
 
1 

 
 
2 

 
 
3 

 
 
4 

 
 

5 

 
 

8 

 
 
0 

d. Mon emploi est rarement stressant  
1 

 
2 

 
3 

 
4 

 
5 

 
8 

 
0 

 
 
16. Au cours des trois derniers mois, combien de fois les situations suivantes vous sont-elles 
arrivées ? 

Ne cerclez qu’un chiffre par ligne 

 
 Plusieurs 

fois par 
semaine 

Plusieurs 
fois par 

mois 

Une fois ou 
deux 

Jamais Non concerné, 
sans travail 

a. Je suis rentré(e) du travail trop fatigué(e) 
pour faire les choses qui devaient être faites 

 
1 

 
2 

 
3 

 
4 

 
0 

b. C’était difficile pour moi de remplir mes 
obligations familiales en raison de tout le 
temps que je dois passer à mon travail 

 
1 

 

 
2 

 
3 

 
4 

 
0 

c. Je suis arrivé(e) au travail trop fatigué(e) 
pour travailler correctement, compte tenu de 
tout le travail que j’avais eu à la maison 

 
1 

 
2 

 
3 

 
4 

 
0 

d. C’était difficile de me concentrer au travail, 
compte tenu de mes responsabilités familiales 

 
1 

 
2 

 
3 

 
4 

 
0 

 
 
17. Quand vous considérez votre vie en général, diriez-vous que vous êtes, tout compte fait, heureux 
(se) ou malheureux (se) ? 
 

- Absolument heureux (se) ....................1 
- Très heureux (se) ................................2 
- Plutôt heureux (se) ..............................3 
- Ni l’un, ni l’autre ...................................4 
- Plutôt malheureux (se) ........................5 
- Très malheureux (se) ..........................6 
- Absolument malheureux (se) ..............7 
- Ne peut choisir.....................................8 
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18. Tout bien considéré, êtes-vous satisfait(e) ou insatisfait(e) de votre travail professionnel ? 
 

- Absolument satisfait (e).................................1 
- Très satisfait (e).............................................2 
- Plutôt satisfait (e)...........................................3 
- Ni l’un, ni l’autre.............................................4 
- Plutôt insatisfait (e)........................................5 
- Très insatisfait (e)..........................................6 
- Absolument insatisfait (e) ..............................7 
- Ne peut choisir ..............................................8 
 

 
19. Tout bien considéré, êtes-vous satisfait(e) ou insatisfait(e) de votre vie familiale ? 
 

- Absolument satisfait (e).................................1 
- Très satisfait (e).............................................2 
- Plutôt satisfait (e)...........................................3 
- Ni l’un, ni l’autre.............................................4 
- Plutôt insatisfait (e)........................................5 
- Très insatisfait (e)..........................................6 
- Absolument insatisfait (e) ..............................7 
- Ne peut choisir ..............................................8 

 
 
20. Est-ce que votre mère a eu une activité rémunérée pendant au moins une année, entre votre 
naissance et vos 14 ans ? 
 

- Oui, elle a travaillé.........................................1 
- Non ................................................................2 
- Ne sait pas ....................................................3 

 
 
Répondez aux deux questions suivantes si vous avez eu des enfants. Sinon, passez à la question 23. 
 
21. Avez-vous travaillé hors de votre domicile, à temps plein, à temps partiel ou  pas du tout… 
 

Ne cerclez qu’un chiffre par ligne 

 
 J’ai  travaillé  

à plein temps
J’ai travaillé à 
temps partiel

Je suis 
resté(e) à la 

maison 

Non 
concerné(e) 

… après vous être marié (e) mais avant 
d’avoir eu des enfants ? 

 
1 

 
2 

 
3 

 
0 

... et pendant que l’un de vos enfants 
n’avait pas encore l’âge scolaire ? 

 
1 

 
2 

 
3 

 
0 

... après que le plus jeune de vos enfants 
ait commencé l’école ? 

 
1 

 
2 

 
3 

 
0 

... et après que tous vos enfants aient 
quitté la maison ? 

 
1 

 
2 

 
3 

 
0 

 
 



CNAF - CIDSP – octobre 2003  172 

22. Votre conjoint ou votre partenaire travaillait-il à plein temps, à temps partiel ou pas du tout…. 

Ne cerclez qu’un chiffre par ligne 

 Il (elle) travaillait à 
plein temps  

Il (elle) travaillait à 
temps partiel 

Il (elle) restait à 
la maison 

Non concerné 
(e) 

… après vous être marié mais avant 
d’avoir eu des enfants ? 

 
1 

 
2 

 
3 

 
0 

... et pendant que l’un de vos enfants 
n’avait pas encore l’âge scolaire ? 

 
1 

 
2 

 
3 

 
0 

... après que le plus jeune de vos enfants 
ait commencé l’école ? 

 
1 

 
2 

 
3 

 
0 

... et après que tous vos enfants aient 
quitté la maison ? 

 
1 

 
2 

 
3 

 
0 

 
23. Lorsqu’un couple n’a pas encore eu d’enfant, pensez-vous que la femme devrait : 
 

- travailler à plein temps ..........................1 
- travailler à temps partiel ........................2 
- rester à la maison..................................3 
- Ne peut choisir ......................................8 

 
 
24. Est-ce que vous avez (ou avez eu) un emploi ? 

- .... Oui ..... 1 
- Non .... 2  Si non, aller à la question 30 

 
25. Vous est-il déjà arrivé de changer vos heures de travail ou votre organisation au travail pour vous 
occuper de l’une des personnes suivantes ? 
 
- Non, cela ne m’est jamais arrivé  |___| 
 
- Oui, cela m’est déjà arrivé pour m’occuper de : 
 

- mes enfants (ou beaux-enfants) ............................................................ 1 
- mon mari/femme/partenaire................................................................... 2 
- mon père, ma mère, mes grands-parents ............................................. 3 
- mon beau-père, ma belle-mère, mes beaux grands-parents ................ 4 
- mon petit-fils/petite fille........................................................................... 5 
- un autre membre de la famille ............................................................... 6 
- une personne qui n’est pas de la famille ............................................... 7 

 
26. Vous est-il déjà arrivé de devoir vous arrêter de travailler pour vous occuper de l’une des 
personnes suivantes . 
 
- Non, cela ne m’est jamais arrivé  |___| 
 
- Oui, cela m’est déjà arrivé pour m’occuper de : 
 

- mes enfants (ou beaux-enfants) .............................................................1 
- mon mari/femme/partenaire ....................................................................2 
- mon père, ma mère, mes grands-parents...............................................3 
- mon beau-père, ma belle-mère, mes beaux grands-parents .................4 
- mon petit-fils/petite fille............................................................................5 
- un autre membre de la famille.................................................................6 
- une personne qui n’est pas de la famille.................................................7 
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27. Et, tout bien pesé, pensez-vous que votre réussite ou vos perspectives professionnelles ont été 
gênées par vos responsabilités familiales ? 
 

- beaucoup .......................1 
- assez..............................2 
- peu .................................3 
- pas vraiment...................4 
- pas du tout .....................5 
- Ne sait pas .....................8 

 
           28. Champ laissé en 
blanc 
 
29. Dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec les propositions suivantes ? 

Ne cerclez qu’un chiffre par ligne 

 
 Tout à fait 

d’accord 
Assez 

d’accord 
Ni d’accord, ni 
pas d’accord 

Plutôt pas 
d’accord 

Pas d’accord 
du tout 

a. Il est important de grimper au 
travail, même si cela se fait au 
détriment de la vie de famille 

 
1 

 
2 

 
3 

 
4 

 
5 

b. Ce n’est pas satisfaisant que 
l’homme reste au foyer et s’occupe 
des enfants pendant que la femme 
va travailler à l’extérieur 

 
 
1 

 
 
2 

 
 
3 

 
 

4 

 
 
5 

 
Nous devons encore vous poser quelques questions qui aideront à interpréter les réponses. 
 

30. Vous êtes :  - un homme............................................................ 1 
 - une femme........................................................... 2 
 
 
31. Quel est votre âge exact ? ................................................|___|___|   ans 
 
 
32. Êtes-vous :  - marié(e) .................................................................... 1 
 - veuf ou veuve ........................................................... 2 

- - divorcé(e) ................................................................. 3 
- - séparé(e) .................................................................. 4 
- - célibataire ................................................................. 5 

 

Si vous n'êtes pas marié(e), vivez-vous maritalement aujourd'hui ? Oui ... ...................... 1 
  Non .. ...................... 2 

 
33. Quel niveau d'études générales avez-vous atteint ? 

- aucun......................................................................................................................................................................1 
- école primaire sans le CEP....................................................................................................................................2 
- école primaire avec le CEP....................................................................................................................................3 
- collège (de la 6ème à la 3ème)..............................................................................................................................4 
- enseignement professionnel après le collège sans baccalauréat .........................................................................5 
- enseignement professionnel après le collège avec baccalauréat .........................................................................6 
- enseignement général des lycées (de la seconde à la terminale) sans baccalauréat ..........................................7 
- enseignement général des lycées (de la seconde à la terminale) avec baccalauréat ..........................................8 
- premier cycle universitaire (ou équivalent à Bac + 2)............................................................................................9 
- deuxième ou troisième cycle universitaire (ou équivalent à bac + 3 et au-delà).................................................10 
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34. A quel âge avez-vous arrêté vos études ? ............................................. |___|___|   ans 

 
 

35. Actuellement, êtes-vous : 
-.....employé à temps plein (au moins 35 heures par semaine).......................................1 
- employé à temps partiel (entre 15 et 35 heures par semaine)..................................2 
- employé moins de 15 heures par semaine................................................................3 
- aide un membre de ma famille dans son travail ........................................................4 
- chômeur .....................................................................................................................5 
- étudiant ou en formation professionnelle...................................................................6 
- retraité ........................................................................................................................7 
- femme au foyer ..........................................................................................................8 
- handicapé...................................................................................................................9 
- autre non actif ..........................................................................................................10 
 

36. Si vous travaillez, combien d’heures faites-vous habituellement chaque semaine ? 

 |___|___|  heures 
 
37. Si vous travaillez, quelle est votre profession actuelle ? 

_________________________________________________________________________________ 

____________________________________________________________________ /__/__/__/__/ 
Décrivez ci-dessus le plus précisément possible votre activité et votre fonction 

 
p9 même remarque au 1er item de la question 3  
 

38. Si vous travaillez, êtes-vous : 
- salarié de l’État ou des collectivités territoriales......................................................................................................1 
- salarié d’une entreprise nationalisée ou dans laquelle l’État détient la majorité du capital ....................................2 
- salarié d’une entreprise privée ................................................................................................................................3 
- à votre compte.........................................................................................................................................................4 
 
 
39. Si vous êtes à votre compte, combien de salariés employez-vous ? |___|___| 
 
 
40. Si vous ne travaillez pas mais si vous avez déjà travaillé, quelle était votre dernière 

profession ?______________________________________________________________________ 

______________________________________________________________ /__/__/__/__/ 
Décrivez ci-dessus le plus précisément possible votre activité et votre fonction 

 
 
41. Étiez-vous :  - employeur ou travailleur indépendant..................................................1 

- salarié d’une entreprise privée............................................................ 2 
- salarié d’un service public ou d’une entreprise publique .................... 3 

 
 
Revenons à votre travail actuel, si vous en avez un. 
 
42. Supervisez-vous ou êtes-vous responsable du travail d’autres personnes ? 
 

- oui ................1 
- non...............2 
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43. Êtes-vous syndiqué ? - oui ................... 1 

- non.................. 2 
 
 
44. Si vous êtes marié ou si vous vivez avec un partenaire, quel est son statut actuel ? 

- ... employé à plein temps (au moins 35 heures par semaine) ......................1 
- ... employé à temps partiel (entre 15 et 35 heures par semaine) .................2 
- ... employé moins de 15 heures par semaine ...............................................3 
- ... aide un membre de ma famille dans son travail........................................4 
- ... chômeur.....................................................................................................5 
- ... étudiant ou en formation professionnelle ..................................................6 
- ... retraité........................................................................................................7 
- ... femme au foyer..........................................................................................8 
- ... handicapé ..................................................................................................9 
- ... autre non actif ..........................................................................................10 

 
 
45. Et quelle est sa profession ou sa dernière profession ? 

_________________________________________________________________________ 
_______________________________________________________________/__/__/__/__/ 
Décrivez ci-dessus le plus précisément possible son activité et sa fonction 

 
 
46. Est-il (ou était-il) ? 

- ...employeur ou travailleur indépendant ..........................................1 
- ...salarié d’une entreprise privée......................................................2 
- ...salarié d’un service public ou d’une entreprise publique..............3 

 
 
47. Si votre conjoint ou partenaire exerce actuellement une profession, combien d’heures de travail 
professionnel fait-il habituellement chaque semaine ?  

       |___|___| 
 
 
48. A quel âge votre conjoint ou partenaire a-t-il arrêté ses études ?   |___|___| 
 
 
49. Lorsque vous aviez 15 ans, que faisait votre père, quel était son métier ? 

_________________________________________________________________________ 
_________________________________________________________________________ 
_______________________________________________________________/__/__/__/__/ 
Donnez le maximum d’informations. N’utilisez pas d’abréviations SVP 

 
 

Pourriez-vous nous décrire ses principales fonctions ? 
_________________________________________________________________________ 
_________________________________________________________________________ 

 
 
50. Votre père travaillait-il :  - Dans une entreprise du privé .............................................................. 1 

- Comme fonctionnaire, employé du public ou para-public ................... 2 
- A son compte....................................................................................... 3 
- Autre, préciser : ___________________________________............ 4 
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Revenons à votre situation actuelle. 
 

51. A l’aide de la liste ci-dessous, pouvez-vous me dire quel est le montant de votre revenu mensuel 
professionnel, c’est à dire ce que vous touchez effectivement chaque mois du fait de votre 
activité professionnelle ? 

- pas de revenu personnel........... ..............................................  1 
- moins de 3000 francs ............ (457 euros) ..............................  2 
- de 3000 à 5000 francs ........... (de 457 à 762 euros) ...............  3 
- de 5000 à 7000 francs ........... (de 762 à 1067 euros) .............  4 
- de 7000 à 10000 francs ......... (de 1067 à1524 euros) ............  5 
- de 10000 à 15000 francs ....... (de 1524 à 2287 euros) ...........  6 
- de 15000 à 20000 francs ....... de 2287 à 3049 euros) ............  7 
- de 20000 à 25000 francs ....... (de 3049 à 3811 euros) ...........  8 
- de 25000 à 30000 francs ....... (de 3811 à 4573 euros) ...........  9 
- de 30000 à 40000 francs ....... (de 4573 à 6098 euros) ...........  10 
- de 40000 à 50000 francs ....... (de 6098 à 7622 euros) ...........  11 
- plus de 50000 francs ............. (plus de 7622 euros) ...............  12 

 
 

52. A l’aide de la même liste, pouvez-vous me dire quel est le montant du revenu mensuel de votre 
famille, en tenant compte de toutes les rentrées d’argent de votre foyer : salaires et revenus 
professionnels, allocations familiales, produits éventuels de propriétés ou placements 
financiers, etc. 

- . moins de 3000 francs  (457 euros) ............................... 1 
- . de 3000 à 5000 francs  (de 457 à 762 euros) ................ 2 
- . de 5000 à 7000 francs  (de 762 à 1067 euros) .............. 3 
- . de 7000 à 10000 francs (de 1067 à1524 euros) ............. 4 
- . de 10000 à 15000 francs (de 1524 à 2287 euros) ............ 5 
- . de 15000 à 20000 francs  (de 2287 à 3049 euros) ............ 6 
- . de 20000 à 25000 francs (de 3049 à 3811 euros) ............ 7 
- . de 25000 à 30000 francs (de 3811 à 4573 euros) ............ 8 
- . de 30000 à 40000 francs (de 4573 à 6098 euros) ............ 9 
- . de 40000 à 50000 francs (de 6098 à 7622 euros) ............ 10 
- . plus de 50000 francs (plus de 7622 euros)................. 11 
 

 
53. Êtes-vous propriétaire d’aucun, d’un ou de plusieurs logements (résidence principale, résidence 

secondaire, appartement mis en location... ) ? 

- aucun ......................................................1 
- un seul logement ....................................2 
- plusieurs logements................................3 

 
 
54.  Combien d'enfants de moins de 18 ans avez-vous ?  
(Veuillez inclure les enfants de votre conjoint et les enfants adoptés)  
 

J'ai  |___|___|  enfants  
 
 
55. Combien de personnes vivent actuellement dans votre foyer, vous compris ? 
 

 Nombre 
Adultes de 18 ans et plus  
Enfants entre 6 et 17 ans  
Enfants jusqu’à 5 ans inclus  

Total  
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56. Indépendamment de vous, pour chaque personne de votre foyer, pouvez-vous me dire quel est 

leur âge et leur sexe, en commençant par les plus jeunes. 

 Age Sexe       (inscrivez un 1 pour un homme  
      ou un 2 pour une femme) 

2ème personne |___|___| |___|  
3ème personne |___|___| |___|  
4ème personne |___|___| |___|  
5ème personne |___|___| |___|  
6ème personne |___|___| |___|  
7ème personne |___|___| |___|  
8ème personne |___|___| |___|  
9ème personne |___|___| |___|  

 
 
57. Pouvez-vous me dire de quel parti ou mouvement politique vous vous sentez le plus proche ou 

en tout cas le moins éloigné ? 

- Extrême-gauche..................................................................1 
- Parti communiste ................................................................2 
- Parti socialiste.....................................................................3 
- Écologistes..........................................................................4 
- UDF.....................................................................................5 
- UMP, RPR, RPF .................................................................6 
- Extrême-droite ....................................................................7 
- Autre parti, lequel ____________________________8 
- aucun ..................................................................................9 
- non réponse ........................................................................0 

 
 
58. A propos de politique, les gens parlent de gauche et de droite. Vous-même, où vous situez-vous 

sur une échelle qui va de 1 à 10, dans laquelle 1 représente la position la plus à gauche et 10 la 
plus à droite ? 

Gauche 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 Droite 

 Ne sait pas, ne veut pas répondre 99 
 
 
59. Considérez-vous que vous appartenez à une religion ? - oui ............... 1 

- non .............. 2 

 (si non, passez à la question 61) 
 
60. (si oui), laquelle ?  

- Catholique ............................................................................ 1 
- Juive ..................................................................................... 2 
- Musulmane........................................................................... 3 
- Orthodoxe............................................................................. 4 
- Protestante........................................................................... 5 
- Autre : laquelle ?______________________________6 
- Ne sait pas ........................................................................... 8 
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61. En dehors des mariages, des enterrements et des baptêmes, tous les combien assistez-vous à 

un culte religieux ? 

- Une fois par semaine ou plus...................1 
- Deux à trois fois par mois.........................2 
- Une fois par mois ...............................3 
- Plusieurs fois par an 4 
- Moins souvent .......... ...............................5 
- Jamais ...................... ...............................6 
- Ne sait pas, ça dépend.............................8 

 
 

62. Certaines personnes se considèrent membres d’une classe sociale. Dans quelle classe vous 
placez-vous ? 

- la classe inférieure, les exclus .........................................1 
- la classe ouvrière .............................................................2 
- le haut de la classe ouvrière ............................................3 
- la classe moyenne............................................................4 
- le haut de la classe moyenne...........................................5 
- la classe supérieure .........................................................6 
- aucune appartenance de classe ......................................7 

 
 

63. Dans quel département se situe votre résidence principale ? ................................... |___|___| 
(Inscrire ci-dessus son numéro) 

 
 

64. Combien y a-t-il d’habitants dans votre commune ou agglomération de résidence ? 

- agglomération parisienne.................................................1 
- plus de 500 000 habitants ................................................2 
- entre 100 000 et 500 000 habitants .................................3 
- de 50 000 à 100 000 habitants.........................................4 
- de 20 000 à 50 000 habitants...........................................5 
- de 10 000 à 20 000 habitants...........................................6 
- de 2000 à 10 000 habitants..............................................7 
- moins de 2000 habitants ..................................................8 

 
 

65. Vous diriez que vous vivez dans une zone : 
- urbaine .............................................1 
- semi-rurale, semi urbaine ................2 
- rurale ................................................3 

 
 

 
 

Merci de votre collaboration 
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Annexe 3 : Fréquences des variables sociodémographiques 
 

Tableau de fréquences 

Sexe

912 47.9 47.9 47.9

991 52.1 52.1 100.0

1903 100.0 100.0

Homme

Femme

Total

Valide
Fréquence Pour cent

Pourcentage
valide

Pourcentage
cumulé

 
Age

174 9.2 9.2 9.2

382 20.1 20.1 29.3

532 27.9 27.9 57.2

326 17.1 17.1 74.3

243 12.7 12.7 87.1

246 12.9 12.9 100.0

1903 100.0 100.0

18-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-59 ans

60-69 ans

70 ans et +

Total

Valide
Fréquence Pour cent

Pourcentage
valide

Pourcentage
cumulé

 
Statut marital

1098 57.7 60.2 60.2

112 5.9 6.2 66.4

145 7.6 8.0 74.3

49 2.6 2.7 77.0

419 22.0 23.0 100.0

1824 95.8 100.0

79 4.2

1903 100.0

Marié

Veuf ou veuve

 Divorcé(e)

Séparé(e)

Célibataire

Total

Valide

Non réponseManquante

Total

Fréquence Pour cent
Pourcentage

valide
Pourcentage

cumulé

 
Vit en couple ou vit seul

1391 73.1 78.4 78.4

384 20.2 21.6 100.0

1775 93.3 100.0

128 6.7

1903 100.0

Vit en couple

Vit seul

Total

Valide

Système manquantManquante

Total

Fréquence Pour cent
Pourcentage

valide
Pourcentage

cumulé
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 statut professionnel du couple

657 34.5 50.4 50.4

314 16.5 24.2 74.6

331 17.4 25.4 100.0

1302 68.4 100.0

562 29.5

39 2.1

601 31.6

1903 100.0

Deux conjoints actifs

Un seul des conjoints est actif

les deux sont retraités

Total

Valide

non concerné

les deux sont inactifs

Total

Manquante

Total

Fréquence Pour cent
Pourcentage

valide
Pourcentage

cumulé

 
Niveau d'éducation en 6 classes

244 12.8 12.9 12.9

180 9.5 9.5 22.5

506 26.6 26.8 49.2

265 13.9 14.0 63.3

298 15.6 15.8 79.0

396 20.8 21.0 100.0

1889 99.3 100.0

14 .7

1903 100.0

Niveau étude faible

Collège

Enseignement professionnel

Enseignement général

1er cycle universitaire

2ème et 3ème  cycle
universitaire

Total

Valide

Système manquantManquante

Total

Fréquence Pour cent
Pourcentage

valide
Pourcentage

cumulé

 
Statut d'emploi  en 3 classes

1081 56.8 56.9 56.9

330 17.3 17.4 74.3

489 25.7 25.7 100.0

1899 99.8 100.0

4 .2

1903 100.0

actifs

inactifs

retraités

Total

Valide

Système manquantManquante

Total

Fréquence Pour cent
Pourcentage

valide
Pourcentage

cumulé

 
Situation professionnelle actuelle

30 1.6 2.8 2.8

56 3.0 5.2 8.0

150 7.9 13.9 21.9

225 11.8 20.9 42.8

327 17.2 30.3 73.1

291 15.3 26.9 100.0

1081 56.8 100.0

489 25.7

330 17.3

4 .2

822 43.2

1903 100.0

Agriculteurs exploitants

Artisans commercants

Cadres supérieurs

 Professions intermédiaires

Employés

Ouvriers

Total

Valide

Retraités

Autres inactifs

Système manquant

Total

Manquante

Total

Fréquence Pour cent
Pourcentage

valide
Pourcentage

cumulé
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Revenus professionnels

131 6.9 8.1 8.1

77 4.0 4.7 12.8

149 7.8 9.2 22.1

278 14.6 17.2 39.3

402 21.1 24.9 64.1

337 17.7 20.9 85.0

110 5.8 6.8 91.8

57 3.0 3.5 95.3

30 1.6 1.9 97.2

20 1.1 1.3 98.4

11 .6 .7 99.1

15 .8 .9 100.0

1616 84.9 100.0

287 15.1

1903 100.0

pas de revenu personnel

moins de 457 euros

de 457 à 762 euros

de 762 à 1067 euros

de 1067 à 1524 euros

de 1524 à 2287 euros

de 2287 à 3049 euros

de 3049 à 3811 euros

de 3811 à 4573 euros

de 4573 à 6098 euros

de 6098 à 7622 euros

plus de 7622 euros

Total

Valide

non réponseManquante

Total

Fréquence Pour cent
Pourcentage

valide
Pourcentage

cumulé

 
Revenu professionnel

635 33.3 39.3 39.3

402 21.1 24.9 64.1

337 17.7 20.9 85.0

242 12.7 15.0 100.0

1616 84.9 100.0

287 15.1

1903 100.0

un smic brut

de 1 à 1,5 smic

de 1,5 à deux smic

plus de 2 smic

Total

Valide

Système manquantManquante

Total

Fréquence Pour cent
Pourcentage

valide
Pourcentage

cumulé

 
Patrimoine

595 31.2 32.2 32.2

912 47.9 49.4 81.6

339 17.8 18.4 100.0

1846 97.0 100.0

57 3.0

1903 100.0

 aucun

 1 seul logement

  plusieurs logements

Total

Valide

non réponseManquante

Total

Fréquence Pour cent
Pourcentage

valide
Pourcentage

cumulé
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Type de familles (6 classes)

211 11.1 12.4 12.4

61 3.2 3.6 15.9

652 34.3 38.3 54.2

461 24.2 27.1 81.2

193 10.2 11.4 92.6

126 6.6 7.4 100.0

1704 89.6 100.0

198 10.4

1 .0

199 10.4

1903 100.0

Seul au foyer

Un adulte avec enfants

Deux adultes

Deux adultes avec enfants

Plus de deux adultes

Plus de deux adultes avec
enfants

Total

Valide

 non réponse

Système manquant

Total

Manquante

Total

Fréquence Pour cent
Pourcentage

valide
Pourcentage

cumulé

 
Echelle gauche droite

533 28.0 41.4 41.4

419 22.0 32.5 73.9

337 17.7 26.1 100.0

1289 67.8 100.0

614 32.2

1903 100.0

gauche

ni gauche ni droite

droite

Total

Valide

non réponseManquante

Total

Fréquence Pour cent
Pourcentage

valide
Pourcentage

cumulé

 
Religion et pratique religieuse

200 10.5 11.1 11.1

234 12.3 13.0 24.1

690 36.3 38.4 62.5

43 2.3 2.4 64.9

29 1.5 1.6 66.5

601 31.6 33.5 100.0
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q65 - type de zone d'habitation
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q20 - Mère a travaillé
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Statut marital
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Niveau d'éducation en 6 classes
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Situation professionnelle actuelle
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Revenus professionnels
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Type de familles (6 classes)
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q65 - type de zone d'habitation
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